Sie sind auf Seite 1von 1024

Vojislav [e{elj, Ph.D.


The Scientific and publishing Work of Prof. Lazo M. Kosti, PhD

Third Edition
Serbian Radical Party Belgrade 2011

Vojislav eelj, Ph.D. THE IDEOLOGY OF SERBIAN NATIONALISM The Scientific and Publishing Work of Prof. Lazo M. Kosti, PhD Translated by Lazar Macura Director of the publishing sector Ognjen Mihajlovi Editorial staff Ivana Borac, Ljubinka Boovi, Lazar Macura, Vesna Mari, Ljiljana Mihajlovi, Biljana Olui, Severin Popovi, Marina Risti, Zlatija Sevi, Milica eelj Published by Serbian Radical Party, Trg Pobede 3, Zemun Belgrade For the publisher Vojislav eelj, Ph.D. Printed by Printing house DOO Dragi, Zrenjanin For the printing house Momilo Dragi Print run 500 copies

CIP - Katalogizacija u publikaciji Narodna biblioteka Srbije, Beograd 272-767 (497.5) 323.1(=163.41/=163.42) #The #ROMAN Catholic Criminal Project of the Artificial Croatian Nation / [author] Vojislav eelj. Zemun Belgrade : Serbian Radical Party, 2011 (Zrenjanin : Dragi). 1032 str. ; 25 cm ISBN 978-86-7886-105-5 1. , [] a) b) COBISS.SR-ID 185961740



I. The ideology of Serbian nationalism has been developing for centuries, based on the intellectual shaping and targeted creation of a national consciousness and the historical destiny of the Serbian people, as well as through the actual state-forming political practice of constant defence and liberation wars, democratic aims and liberal tendencies. A Serbs primeval being is connected to the deep feeling of belonging to this highest form of collective consciousness and to identification with its system of values, strength of the spirit, the projection of national unity within the entire established state, solidarity, the love of justice and tolerance based on the highest humanistic ideals and traditional principles of the good and the humane. The entire history of Serbia indicates that a subjective view of the world of peoples, social groups, political organizations, the law or church institutions, as well as wise individuals, demonstrates in practice an extraordinary objective power, drive, basis and catalyst for historical events, social movements and magnificent works. The ideas definitely have a realistic power and potential, higher or lower, but the majority of conflicts between people and social groups the crucial ones especially start with conflict in the sphere of ideas. Ideology is a characteristic of man. There is no man without ideology and there is no link between people that is stronger than the ideological one. Ideology lives within society, through the society and shares its rises and falls; it leads the society forward in its development or stops and hinders it. Dominant ideologies are often prone to ideological analysis of the past and the comprehensive creation of the future. They determine objectives, design collective endeavours, value the practical results of political movements and their leaders and, quite often, they bind human consciousness, indoctrinating and instrumentalizing it. The primeval Serbian national idea of freedom, solidarity and unity created a state-forming policy and the collapse of the state created conditions for a specific ideology or resurrection and the necessity to sacrifice individuals, collectives and generations to achieve it. The tragic trait of heroic destiny, transferred from generation to generation, was the basic inspiration, the source of spiritual drive, the energy of heroic engagement and the instinct to bear and suffer in order to create an opportunity to regenerate the old blaze and glory. A Serb could have been deprived of his country and freedom, but not of his essential belief in God on which he built his own church, accepted the spiritual and cultural values of a civilized world and the highest achievements of the historical development of humanity, deeply pervading them with his national identity and state-creating ambitions. At the very beginning, by arriving in the Balkans, the Serbs expressed the impossibility of coming to terms with Turkish rule, but they did not wish or try to resist all foreign influences. They put their belief into one God and the large number of demigods into new, Christian, apparel; they replaced the traditional upan (zhupan) titles of their rulers with the titles of kings and emperors, but they jealously kept the language, the tribal and family traditions, their fighting spirit and their refusal to accept slavery. It is unbearable for Serbs to be slaves and they do not wish to be slave owners either.

The Serbs could resist all temptations except their inner divisions. Wise, brave and noble, they were not immune to the cursed seed in the core of all quarrels, disputes, fights and spites. For centuries, the Pledge of Saint Sava to one faith and one national state has been a guideline for the future, as well as the main object of dispute and destruction for all the Serbian enemies. The attitude towards the national state was always the border stone between honour and the lack of honour, patriotism and treason, fidelity and conversion, heroic deeds and cowardice, honesty and dishonesty, pride and contempt, honour and meanness. Always on moral trials, the people suffered enormously, mutilated by being constant outcasts, but in the long run, all this strengthened the basis of the free spirit, the heroic ethics and the stateforming instinct. National unity has been based on religious unity for more than one millennium and, in the case of Serbs, this related to the spontaneous unity of tribes and families, it merged through the consciousness of mutual language and origin from prehistoric times. Only the orthodox version of Christianity, with specific national content, could represent a cohesive factor for the idea of the Serbian state, able to fight against five centuries of slavery under the Turks and the perfidious Roman-Catholic proselytism. It is the basis of the Serbian political ideology, which developed through fighting against the hardest historical temptations into a stateforming ideological system that drew the attention of the best Serbian thinkers for centuries, stimulating them to leave their personal mark on the rich spiritual foundation and magnificent cultural and intellectual heritage. The ideology of Serbian nationalism represents a qualitative synthesis of the highest achievements of the Serbian national spirit and the intellect of its leading minds. II. However, this fully matured ideological system has not been comprehensively covered and presented in any of the scientific, theoretical works. It has been simply dispersed through numerous works by leading Serbian intellectuals, from Saint Sava to the present time. Every scientist, politician and writer approached this issue from a personal, professional, practical or other split aspect. The voluminous work of pre-war Serbian university professor Lazo M. Kosti, PhD, which has mainly been published in modest emigrant circulations, is almost without precedent in that sense, and it has been unavailable to the broader reading public in the homeland for decades. At the end of the 70s, as a young assistant full of enthusiasm and digging through the neglected and dusty library of the Faculty of Political Sciences in Sarajevo, I found several books by Professor Lazo Kosti. The books covered burning national issues based on research by the most fruitful Serbian emigrant writer of all times. Who knows how they ended up in the library, since their distribution in the homeland was prohibited under threat of draconian sanctions. In his preface to the book Culu alCir um tan esinBo niaand t r c s c s Her e o i a,written on Vidovdan 1970, Lazo Kosti writes that: At the end of March and z g vn April, I received two extraordinary orders from the country: a set of books on B&H ordered by the Faculty of Political Sciences in Sarajevo and the Republic Confederation of Working People of Bosnia and Herzegovina. They paid 6 for them fairly. At the same time, some university professors from Sarajevo, obviously Moslems, ask for a book on Moslem nationality. It seems that these books are widespread in B&H. I personally believe that the persons placing orders for the book must have been Moslem intellectuals from within the regime structures of power, since only that can explain the incredible passivity of the communist State Security Service, which was most demonstrative and rigorous in pursuit of any more liberal thought, especially those aiming to treat the Serbian national issue objectively. 6

I read five books covering the problem of ethnic and religious relations in Bosnia and Herzegovina one after another. In the following years I obtained about ten additional brochures and, in 1989, during a three-month lecture tour in Canada, America and Australia and a one-and-half-month tour in Western Europe, visiting almost the entire Serbian Diaspora, I managed to obtain all Kostis remaining books with selfless help of friends. The suitcase full of emigrant books was confiscated at the Belgrade airport on 9 October 1989 on my return from London and, several months later, a large package of similar content sent to me from Sydney suffered the same fate. The police was surprised by my persistence in asking for the return of those books and, during the general warming of the political atmosphere in Serbia at the beginning of 1990, all the books were returned to me. Upon my return to Belgrade and having read all the books, the idea came to me to write a detailed monograph on the scientific work of Lazo Kosti. In this time of intensive political activities related to the renewal of the multi-party system, my study of Kostis books lasted significantly longer than would be the case under more normal circumstances. Although Kosti, as a renowned lawyer and university professor, wrote a large number of scientific books and articles before World War II, I based my monograph on his post-war opus where he reached his intellectual peak. I presented the first part to public scrutiny already in August 1999. Somewhat later, I added an analysis of his pre-war scientific and publicist works, which he wrote as renowned university professor or statistics expert. They are grouped into three basic units covering the problem of constitutional law and the political system, administrative law and theoretical statistics with a processing of the results obtained by key practical statistical research of that time. Kostis emigrant studies are fully dedicated to the Serbian national issue, and there has been no author in the history of science who covered all the key elements that endangered the Serbian national being and who affirmed its vitality, perseverance and loyalty to the idea of an independent and democratic Serbian state encompassing all the Serbian countries, more comprehensively and in more detail than Kosti did. My excitement over each new brochure covering the problems that no one in the scientific circles in the homeland for half a century had the courage or possibility to cover, can only be imagined followed by my pleasure when I recognized, on the pages of Kostis books, the long suppressed ideas for whose reaffirming and renewing I had spent time as a political prisoner under Titos rule. III. Gradually my monograph on the scientific and publication work of Lazo Kosti grew into a specific textbook on Serbian nationalism. The initial, modest concept grew into an idea to encompass and systematize into one book almost all the historical facts, scientific statements, theoretical elaborations, national ideas and political objectives on which modern Serbian nationalism is based. In the process, it was necessary to shatter certain prejudices, doctrinarian delusions and digressions, resulting in the basic products of Yugoslavism, communism and monarchism. The results of Kostis research activities represent the basic foundation and milestone of this systematization but, with their critical valorisation and interpretation, it was necessary to research the studies of other authors that covered certain national issues in more detail. I published the first parts of the monograph as a column in Gre tSer ia,the publication a b of the Serbian Radical Party, raising the initiative to collect and publish Kostis the collected works. This fact possesses symbolism that is not accidental at all, since the publication of the newspaper began nine times under the same name during the past one hundred and twenty

years, mainly under historical circumstances when the Great Serbia state-forming idea underwent great ordeals. One of the greatest Serbian patriotic poets, Stevan Kaanski, founded the Gre tSer iaSociety in 1887 as a conspiracy organization of Serbian patriots and started the a b weekly newspaper Vei aSr ia(Gre tSer ia)on 14th January 1888. The newspaper was lk bj a b published until 1893, causing continuous propaganda fire in the Austro-Hungarian press against it. When Kaanski died in 1890, the president of the Gre tSer iaSociety, Dragutin Ili, a b was forced to flee Serbia in 1891 to avoid the blazing rage of Austria-loving king Milan Obrenovi. The newspaper was edited for some time by the son of the old bard, Vladislav Kaanski. After the dynastic change, Dragutin Ili returned to his homeland in 1903 and resurrected Gre tSer iaas a daily newspaper, but he was only able to print it for a few months. Two a b newspapers named Gre tSer iawere issued separately in Valjevo and Ni in 1914 but only a b for a short time. Then, from 1916 to 1918 in Thessalonica, a popular daily newspaper under the same name was printed. From 1921 to 1926, there were again two simultaneous editions of Gre tSer ia,one published by Radivoje Novakovi and the other by Gavra Davidovi, as a b the body of the Serbian Party. After World War II, a group of persecuted intellectuals from Ravna Gora illegally copied about sixteen issues of Gre tSer iaas a bulletin, using the dua b plication technique, and it is interesting to note that the then-almighty communist police never discovered them. I started the present, ninth incarnation of Gre tSer iain my private edia b tion in 1990 as the newspaper of the Serbian Chetnik Movement and after the union with the National Radical Party in 1991, it became the gazette of the Serbian Radical Party. I published the last five parts of the monograph and the comprehensive afterward in Ser bi nFreeTho ght,a magazine on philosophy, social studies and political criticism published a u by the Serbian Radical Party. The magazine has been published regularly for two years now. Its orientation is extremely patriotic, namely that of Great Serbia and, on the Serbian scientific and publishing stage, it represents something 8 really refreshing in its quality, volume and its openness to different theoretical views and attitudes. Significantly, it is one of the truly rare scientific magazines that is not published with the financial support of the Western secret services or the so-called non-governmental organizations and seemingly private foundations with extremely subversive ambitions in connection with Serbian national interests, state integrity, independence and individuality. IV. In December 1999, the Zemun Information-Business System and the Serbian Radical Party agreed with Kostis daughter Darinka uki and great granddaughters Marija and Isidora Peri, who inherited the authors rights, to finally realize the idea of printing the collected works. The Editing Board was immediately established, I was appointed Editor-In-Chief and, after three months of hard work, all the works were ready for printing. The monumental opus of this great Serbian intellectual and patriot revealed itself before us in all its grandeur, on almost ten thousand closely printed pages in B5 format. In a letter to his daughter, Lazo Kosti left a list of all the works he published before World War II. Branko Nadoveza, PhD, and Ivana uri edited that bibliography, reducing it to the basic texts since, in the majority of cases, Kosti published those works under different titles and incorporated texts previously published as scientific articles in magazines into large books. I organized the bibliography of Kostis post-war books and brochures in a similar manner and I reduced a list of over eighty works to precisely seventy. The first editions of some books and publications were subsequently introduced by Kosti into newer and more comprehensive works under different titles. Besides that, he published about 2000 texts in emigrant newspapers 8

but he reprinted all the more significant texts in the topic collections covered by the basic bibliography (which is complete in the preface to the collected works), while he took some essential parts from the others. V. Simultaneously with this detailed analysis of Kostis works, in the monograph I presented the opinions of other top scientists on very important issues for the development of the Serbian national consciousness, the historical tragedy of the Serbian people and, particularly, on the publicist work of the Serbian political emigration. I am convinced that such an approach and its results can represent a stimulus for the younger generation of Serbian intellectuals and scientists in the field of humanistic sciences to dedicate their theoretical and research efforts to problems that were simply banned from scientific institutions, publishing houses and periodicals for half a century under the political dictatorship. Systematic measures were used to force our people to forget our own history. We succumbed to that form of brainwashing and we were consequently sentenced to a repetition of history in an even more tragic form. Those who did not bow before the anti-Serbian history and totalitarianism were persecuted, suffered in prisons and were removed from all the organized spheres of cultural and scientific life. Mediocre individuals without pride and honour who were ready to engage in the realization of vile projects to destroy all that is Serbian were proclaimed as the creative intelligence. The times have changed radically. Communism fell ten years ago, but our main enemies remain essentially the same, only the degree of their cruelty and hate has multiplied. Faced with the lack of scruples of the aggressors, the savagery of the new American world order, Croatian hate and Catholic bestiality, we see the topicality of Kostis works even today, and the degree in which that proud inhabitant of Boka understood the Serbian troubles and the necessity of determined fight and facing the primeval evil. We have published Kostis collected works with pride, convinced that we are doing a great thing for the culture of the Serbian people. There is no doubt that Professor Lazo M. Kosti, PhD, is one of the great names of Serbian science, whose intellectual opus will have a far-reaching influence on future generations of ambitious lawyers, historians and publicists. Also, in its wholeness, it will represent a precious ideological basis for modern Serbian nationalism and patriotism. The collected works of Lazo Kosti have been grouped in line with the subject matter of the texts into ten big volumes, which I titled in the following manner: 1. Constitutional Law, 2. Administrative Law, 3. Theoretical Statistics, 4. Njego and Serbdom, 5. The Serbian National Consciousness, 6. Serbian National Traditions, 7. Croatian Barbarianism, 8. Yugoslavism and Communism, 8. Serbian Bosnia and 10. Serbian History and Patriotism. Each volume represents a topic and a conceptual whole. In this way, the homeland pays its best tribute to a big son of the Serbian people and shows the young generations that national endeavours and patriotic sacrifices cannot be forgotten. The structure of the monograph is somewhat different, since the composition needed to be adjusted to the basic textbook purpose and the attempt to logically systematize the ideology of Serbian nationalism and to make it more accessible to modern Serbian patriots, who are yet to encounter the decisive fight for the survival of the nation and the state. VI. The very ideology aims to form human consciousness, both individually and collectively. It therefore differs from science in that it also possesses a mobilizing function, desiring to materialize itself through a specific political movement, to be productive, targeted and programme-based. Great ideas are spiritual food which determines the meaning of life, questions reality and changes it. In that manner, the ideals, end goals, the catalysts of political fighting, their orientation, correcting factors and indicators are being developed based on ideas.

We belong to the ideals; we follow them with our hearts and our minds. In our mind, they are understood and rationalized, while in our heart they are sensed and loved. The mind and emotions are united through fighting, through the creative and rebellious effort to realize an ideal, at least in approximation. People identify themselves with the ideas and ideals in which they believe and through which they recognize their own individual goals, aspirations, ambitions and values. The existing collective ideals are inspired or revived by a long-covered soul, but new collectives are created with more organizational cohesion, readier for a dedicated fight and the temptations that are yet to come. The greatest ideas are born in suffering, destruction, slavery, grief and despair. They are simply a gift from God that reflects hope, restores self-esteem, inspires faith in heavenly justice and helps understand the eternal struggle between good and evil. The evil permanently tends to enslave and destroy us by affecting our soul, manipulating our reason, humiliating our tradition and laughing at our national pride and sense of honour. We, the Serbs, represent an obstacle to the darkest powers of this world because of being Slavs very similar to the Russians, because of being Orthodox, nationally aware, solid, unconquerable and inhabiting a very important geopolitical space where the strategic interests of large powers clash. We were occupied by the Ottoman Empire and two German empires. The Vatican tried to turn us into Catholics or to physically eradicate us. We were destroyed by fascism and communism, and today we are a bone in the throat of the most cruel and most dangerous forms of totalitarianism globalism and mondialism. We have been seriously hurt in all historical clashes. Our national body is covered with scars. But we are still breathing. We have slave shackles on our hands and chains clatter on our feet, but the immortal Serbian soul cannot be enslaved. Again there are many traitors among us, converts to Moslemism or lovers of the religion of foreign empire and its laws, but the spirit of Matavuljs Pilipenda stands unchanged. Hungry and thirsty, naked and barefoot, Serbs do not come to terms with globalist and Masonic occupation. In them, the energy has been born of new grand deeds and riots. The larger, stronger and more powerful our enemy, the more unbreakable is our defiance. Force prays to no God, God shatters the force. It is again David against Goliath, the Serbian peasant opa ak(a very basic form of soft-soled footwear) against the NATO n boot and its pitiful Balkan servants who joined each occupation army, thrusting their brotherhood knife into the Serbian back. Many Serbian lands are enslaved today, occupied, with the Serbs chased away from them. But the modern generations and the generations yet to come must not just come to terms with that. No one has the right to write off the Serbian territories on behalf of the Serbian people. That issue remains the subject of dispute as long as the dispute is unresolved. And the dispute can only be resolved by liberating what is Serbian and uniting it with mother Serbia. Without that, our history would lose sense, our philosophy of existence would be bereaved of logical thinking and the nation would be deprived of the material foundation of the collective consciousness. There is no doubt that we Serbs will be divided into three categories in that fight: active and dedicated national fighters, traitors and passive observers. The goal of this book on the ideology of Serbian nationalism is to have as many aware national fighters as possible and as few traitors as possible. Regarding the present passive observers, they are all potential fighters but their soul has to be enlightened. We have to teach them, to educate them nationally, to awake their patriotic consciousness and their love of their homeland. Nationalist education begins in early childhood, in the family home, and it has to continue through the school system, cultural and national activities, public life, press and publications. Each Serb should be brought up as a defender of the homeland from the early years; each Serbian woman should be brought up as an honourable and dedicated Serbian mother, as a pillar of the family nest. The American pseudo-culture uses its Hollywood idiocies for that very reason to attempt to separate us from our role models, 10

from the national history. Using the deafening noise of electric instruments and tone amplifiers, they intentionally separate us from our national song and the melody that is close to the soul. The state without its own history wishes to cancel ours as well. It treats us like donkeys. It strikes us with the stick when we are stubborn and treats us with a carrot from time to time when we are obedient. It breaks our state organization and disables the independent functioning of our economic system. They kill our national pride with donor conferences and blind our people with empty promises. They artificially created our social misery, deepened it using sanctions and blockades in order to bring down our moral and national values, our legal principles and our political authorities through poverty. Half way solutions to the present problems the constant inducing of crises rendering the political decision-making processes complicated, hindering institutions, introducing newly designed quasi-legal principles is a way to make American custody permanent and irreplaceable. The truth is not important, the profit is; individuality is replaced by hypocritical adjustment, but brutality remains the prevailing method of American communication with Serbian political leaders both the persons of character and strength or the poltroons and spineless individuals. The ones refusing to be conquered are permanently under deafening media and political campaigns of slander and put-downs; therefore rare are the ones who survive this constant pressure and these methods of improved psychological war. The weak, helpless, morally undeveloped, labile of character and possessing minimal knowledge, were forced upon Serbia as model leaders, ready to cooperate with Western forces. The cooperative ones are actually obedient spineless people and poltroons. They have completely indoctrinated our trade union movement as well, put it under their control, made it political and instrumentalized. And when the political change came, the disappointed workers, sobered by the sudden worsening of their already-difficult social position, are painfully awoken politically to the understanding that they no longer have a serious trade union. Only now can the hungry workers see the real greed and plunder conducted by the ones who, until yesterday, swore by the workers interests. For one entire decade they manipulated the students and created main strike squads based on their trust, and nowadays they reward those students with enormous scholarships and the preaching that it has to be like this since that is what they fought for. The unserious previous government enabled them to pervade the Serbian media scene in large numbers. The state propaganda is slowly and clumsily led and several hundred local radio and TV stations and over one hundred newspapers, magazines and non-governmental organizations were used to systematically poison the Serbian people with ideas, to imprint it with the false image of reality and to kill any desire to resist the mondialist infection and the anti-Serbian hysteria. The propaganda approach is based on the fact that a large majority of people is naturally ready to believe uncritically in what is written and what they hear or watch on TV. Very rare are those who are governed only by doubt and only a bit more frequent are those ones who rely on natural intelligence by persuasively pointing to the construction of propaganda stencils and mondialist ideological matrices, by breaking the usual laziness of the spirit with successful rhetorical figures and, most importantly, by governing the indisputable historical, political and economical facts. In their wave of comprehensive ideological indoctrination, the Serbian enemies count on the light-mindedness and simplicity of common people, their naivety and goodness. Wherever they take control of the government bodies, first in the Republic of Srpska and in Montenegro, and now in Serbia, they intend to fully recompose the educatio11

nal system and to eliminate the national history, culture and tradition from the curriculum, as obsolete and inadequate for the trends of the modern world. They wish to break and pacify us, while they are arming themselves. They devalue our state-forming ideals and relativize the issue of independence and sovereignty. They persuade us that the best thing is to stay without our own national state and get drowned into the sea of already enslaved and nationally deprived peoples who sacrificed their own values for false financial promises. Instead of investments, jobs and bread, we have drug addiction and homosexuality to definitively finish off our national moral and family environment. They would very much like to eliminate our army and proclaim desertion as true patriotism. They regularly cover their trickeries and evil intentions in quasi-humanistic phrases in order to create fatal hesitation, indecisiveness, fear and equanimity in the soul of the opponent. In this manner, they hinder the normal functioning of state institutions in accordance with the basic principles of legal order; they enforce political movements and solutions, the expression of weakness towards the enemy. Moral breakdown is able to produce auto-destruction of the nation but the preservation of a moral and fighting spirit, in spite of all temptations, leads to the rebirth of the national idea and enthusiasm new state-forming efforts. History constantly tests the vitality of each national idea, exposing it to temptations and making it stronger, either perfecting it or destroying it. The value of the national idea is most clearly shown in the quantity of hatred shown by enemies and traitors against it. A healthy national consciousness turns the hatred of others into the energy of will-strengthening and decisiveness, while in a weak national consciousness it produces resignation and apathy. The greatness of the national ideal and political goal is measured by their resistance, permanence and unyielding quality. Belief in the idea brings decisiveness and defiance a readiness to sacrifice. The disbelieving ones are sure to lose in advance. The self-confident ones are able to temporarily step down, to notice mistakes and wrong attempts, to correct the tactics and perfect the strategy, but never to stop fighting for the realization of the end goal measuring your own strength by the size of your temptation. Belgrade, 24 September 2002 Vojislav eelj, PhD


The first edition of this book was sold out in one month. Preparing the second edition, I tried to correct all the proof-reading and correction errors (mainly typos) from the first edition, especially the three major ones. On page 551, three opening sentences of the text were omitted; on page 698, during preparation for printing, one part of the text was deleted from the comprehensive quote and one part that does not belong there was inserted; on page 736, part of the quoted text was omitted. Belgrade, 23 December 2002 Vojislav eelj, PhD



I. The Prehistoric Homeland of the Serbian People
1. Great Serbia between the Vistula and Elbe Rivers
The prehistoric period of the Serbian past is covered by a thick layer of oblivion and it can be only partially historically reconstructed on the basis of archaeological excavations and linguistic research, through etymological comparisons and cultural presumptions. Basic unknown facts relate to determining the oldest homeland of Slavs, the initial ethnic substrate on which they were formed as people and the conditions under which they appeared to the East European lands. It is not known for certain which main Slavic branch the Serbs originated from. The Slavs inhabited the territory from the north shores of the Black Sea to the south shores of the Baltic, from the Urals in the east to the confluence of the Elbe in the west. At the time, they were mentioned for the first time by Roman writers. The Romans first mention the Slavs as the Vends and, several centuries later as the Sclavines and the Ants. It is not impossible that the name Sarmats also refers to them, since that people could not be identified ethnically in another way. It is very difficult for scientists to reliably separate the old Germanic and the old Slavic tribes. Regarding mention of the Serbs and Croats, there are two basic opinions: one is that the Serbs came to the Balkans from todays Galicia, the other is that they came from Saxony, while the Croats are most often said to originate from the vicinity of Krakow and the northeastern Czech Republic. More recently, one circle of researchers places the Serbs on Polish territory as well. There were three routes of the Slavic movements towards the Balkans: along the lower Danube, over the Carpathian Mountains and the Czech Republic, Moravia, Slovakia and Pannonia (Relja Novakovi: Fromwhe edidtheSerbsCo eto r m theBal anPe in ua(historical and geographic essay), Institute of History in Belgrade, k n s l Narodna knjiga, Belgrade 1977, page 21). According to Novakovi, who is without any doubt the best expert on the Serbian prehistoric past, the Porphyrogenitus expression White 14 Serbs indicates the river Laba (Elbe) and the expression albis white is identical with the Slavic name of that river. White Serbs would therefore mean the Laba (Elbe) Serbs, which is confirmed by the fact

that the Serbs never called themselves white. Porphyrogenitus notes several basic geographic determinants of the Serbian homeland. It is located on the other side of Hungary, in the neighbourhood of the Frankish state. In 531, the Serbs had Thuringia as neighbour on their western borders, ruled by the Franks. If the primary Serbian land was called Bojka (Boyka or Bohemia), we can also speak of one part of the wide former Celtic district of Boja (Boya), the south parts of which are now Bavaria and Czech Bohemia. In the east, the Serbs had the first Croatia as a neighbour. Porphyrogenitus calls that White as well, which can also indicate the river Elbe, which most probably divided the first Serbian and Croatian territories. The Serbs had inhabited that homeland forever and, in their collective memory there was simply no data that they had moved from somewhere else. The Serbs were the immediate neighbours of the Franks, according to Porphyrogenitus, while the Croats lived in the vicinity of the Frankish territory. Novakovi locates the Croats towards the Sudetes, in the area of the source of the river Vistula and the town of Krakow. Constantine Porphyrogenitus speaks of the status of the Croatian homeland in his time: Other Croats remained in the neighbourhood of the Frankish state and they are called the White-Croats, having their archont; they are subordinates of Otto the Great, king of the Frankish state, which is called Saxidim, and they have not been christened, they live in peace with Turks (Hungarians) and enter into kinships with them (page 43). The writer of this part of the Porphyrogenitus document probably knew the status and relations in that part of Europe well, and for that reason he does not mention the Serbs. He must surely have known of the fact that, in 928, the Gloma Serbs fell under the rule of Henry I of Saxony, after which the Milcs were quickly conquered, possibly the immediate western neighbours of the White Croats (page 44). The Franks did not destroy the Serbs, but they stopped them from being an independent political factor of the time, thus coming into direct contact with the Croats. The second determinant also indicates that the Croats lived east of Bavaria, which indicates the present Slovakia and Moravia, in the immediate vicinity of the Hungarians, who moved in afterwards. Since the Serbs were located in the area between France and White Croatia, White Serbia had been exposed to the Franks before the Croatians were, and it was considerably weakened by the movement of a large Serbian mass to the Balkan Peninsula. Historical sources testify that, in 928, the Franks took over Jana (Gana) as the last stronghold of the Gloma Serbs. The Serbian homeland then can be clearly located between the banks of the Elbe in the west, including the river Saale, and the banks of the Vistula in the east, though without its spring where the Croats most probably lived. The river Oder flowed through the centre of White Serbia. Byzantium invited the Serbs to its territory because, unlike the other Slavs, they were not allied with the Avars and because they could represent an efficient barrier to further Avar plundering raids. That shows that the Serbs of that time were known as brave and steady fighters and that the centre of the civilized world at that time thought they could be 16 trusted. And it was true that trust lead to two whole centuries of stable Byzantine rule over new Serbia, until the Serbian people more openly expressed their state-forming ambitions. Judging from the document written by the Priest Dukljanin which was made by compilation or the pure piling up of texts by his various predecessors resulting in problematic reliability ranging from pure fantasy to relevant historical facts, the Serbs and the Croats came to the Balkan Peninsula from the north-west. It seems

that, at that time, the Serbs inhabited the land around the river Una, maybe even to the west and most probably in the area of todays river Lika. As Einhard states in his Chro nicesof the uprising of the Posavina Prince Ljudevit between 818 and 823, Ljudevit onl ce escaped from Sisak and joined the Serbs (page 54-55). Novakovi presumes that the Serbs could not have come from their original homeland in one continuous march, considering the great distance. Instead they approached more gradually, temporarily inhabiting areas somewhere in Pannonia. We can conclude that the Serbs from Serbia near the Balkans, somewhere on the north-west access routes to the Balkan peninsula, had begun their migration to the Balkans from Pannonia, most probably passing through the valley of Una and staying for some time not only along that river and to the east of it, but also to the west (page 55). From there, they spread to the east and south-east. If we add to this the fact that Porphyrogenitus, who lived 200 years before Dukljanin, claimed that even during his time Lika, Krbava and Gacka did not belong to the geographic or political area of Croatia but were only kept under the rule of their ban, we can rightly presume that the knowledge that Lika, Krbava and Gacka had been either a specific area with a different name or had belonged to some other tribe before their inclusion into the Croatian state was preserved even until the 10th century (p. 56). The toponomastics indicates the places with names that contain sarb in their stems, to the north from the river Warta and between the Oder and the Vistula. Russian historian Jastrebov placed the border of the ancient Serbia with the river Elbe and its tributary Saale to the west, including the area of the so-called North or Old March, Thuringia and Saxony to the south, the river Bodra to the west as far as its confluence with the river Oder, then along the Oder to the confluence of the Warta, then following the Warta to the east, north of Poznan and following a relatively straight line to the river Vistula, then along Vistula to the Gdansk Bay. That spacious area was inhabited by four big Serbian tribal groups: Bodri, Ljuti, Luian and Pomorjan. The following tribes can be identified with the Bodri: the Polabljan, Vard, Bitenc, Smolinac, Njan, Rarog, Varn etc. Among others, the Luian included the tribes ^of arovan, kudri, Nisan, Gloma, Milan, Trebovljan, arovnjan, itic, Suselac etc. The Ljuti included the tribes of Sprevan, Plonjan, Moraan, Zemi, Lei, Govoljan, Naleti, Doljan, Ukran, Ratar, Rean, Dolenc, Prekopjenci, Hian and Ranjan. From the Pomorjan, the Kaub, Slovinci and Licik tribes have been remembered. The Serbian coast runs in full continuity from the confluence of the Elbe to the confluence of Vistula and into the Baltic Sea, including the Island of Rigen. Roman writers call the Serbs of their time the Vends and, in one place, Cornelius Nepos (b.c.) mentions them as the Inds. Regarding the Croats, almost all modern researchers trace their primary location to Little Poland and partially to the north-east Czech Republic (p. 101). The Serbs lived to the west and north of the Croats, with the Czechs, Moravians and Slovaks to the south and the Poles to the east of them. Judging from the content of texts by old writers Prisk, Jordan, Procopius, Biblius Sequester, Simokates and Alfred, we can conclude with considerable certainty that the Serbian branch of the Slavic tree was first called the Vends and that the land on which the Serbs lived was called Sarmatia. The Nestors chronicle or Laurentius Chroncile, one of the oldest Russian texts dating from the 11th century and referring to the much older Slavic past, speaks of the Serbs who live to the north of the Czechs and Moravians. The Byzantine historian from the fifteenth century, Laonicus Chal15

cocondyles, also calls Russia Sarmatia. That this claim is argumented is confirmed by the terms Raka (Raka) and the Rac in comparison to Russia and the Russians. Even today, the Serbian language is very similar to Russian, Ukrainian and Belarusian, even closer to Bulgarian than to Polish, Czech, Slovak, Slovenian and Croatian, which is almost extinct. The Russians were also called the Ants and some respectable linguists find the same source for the Vends, through Vands or Vinds to Ants. Cananus Lascaris and Flavius Biondo indicate the Polabian (Elbe River) origin of the Serbs in the fifteenth century and Antonio Bonfini, Albert Krantz and Marthin Cramer in the sixteenth century. Erasmus Stella paid particular attention to the Serbs between the rivers Elbe and Saale and to the Glomas and Dalemincis, stating that there is a common name for them the Misans. Peter Albinus calls that area Mysnia. The Germans today refer to it as the Meisen area, since it was conquered by Saxons in 928. Albinus says that this land was not called Meisen in 700, but Sorabia, Dale Dalemincia, Lomacia, Surbia etc., and at that time the town of Meisen was called Misin and Misna (p. 134). The memory of Mysnia as part of the ancient Serbian homeland between Elbe and Saale was preserved in the last name of one of the oldest Serbian families in Hum lands Misita. At the time of Charlemagne, the Elbe and the Saale represented the border between the state of Charlemagne and Serbia. In the famous Chronica Carionis printed by Caspar Peucer in the fifteenth century and speaking of the Frankish border on the Elbe and the Bohemian mountains, there is data on the organization of the borderline March towards the Serbs, which is one of the oldest ones to be mentioned in the histories of the Franks and which was organized to write off the rebel Serbs and prevent their advancement (p. 137). Confirming the information of old Ptolemy that the Vends are the largest Sarmat people, the author of this chronicle presumes that the Vends came to Europe from Asia Minor, where they were mentioned by Homer as the Henets (Venets), first to the shores of the Black Sea, and then spreading from there to the north where in his time they hold power over areas now called Russia, Lithuania and Poland. However, he adds to this that the name and language of the Venet area in the bay of the Adriatic Sea indicate that the Henets came to Illyria 18 and the neighbouring countries as well, but he is not sure whether they were brought there by Anthenor himself on his way from Asia or if they came to those parts when they were already in Europe, taking the opportunity to gradually move to the south, searching for milder and more fertile land (p. 137). He further claims that, at the time of their arrival in Venice, the Vends also took the lands between the Elbe and the Vistula Bohemia etc. The Spangenberg Quernfurtische Chronica from 1590 and Hitreys chronicle from 1592 also speak of the Elbe and the Saale as the Frankish border with the Henet Sorabs. Regarding the Serbs, Hitrey considers that they came to the Elbe and the Saale with the name originating from the old Sarmats (p. 140). He mentions the fatal migration at the beginning of the fifth century when the Wandals, Swevs and Burgundies, as Germanic peoples, abandoned that territory and left for the Rhine. Novakovi considers that it could have happened even before the fourth century, when the Boy, as a Celtic people, left Bohemia and it became inhabited by the Slavs-Czechs. The German historian Neugebauer writes of the Serbs who lived near Germania in 1618, especially about the Bodri and Ljuti tribes, and indicates that their land was later inhabited by the Poles, possibly after their migration to the Balkan Peninsula. The Poles are of Slavic and Sarmatian origin. A long time ago, coming from Sarmatia and crossing

the river Vistula, they came to the part of Germania which was before that time inhabited by the Vends or Wandals (...) Neugebauer expresses his belief that the Vends lived in Germania before the arrival of the other Slavs in the following sentence, in which he says that those newly arrived Slavs obtained names from the neighbouring tribes already living there, which were called not only Vends or Vinds, but also Wandals (p. 146). That could explain the fact that the present language of the Lusatia Serbs is closer to Polish than to Serbian. When the huge mass of Serbs moved out, some of them still remained in the first Serbia from the Elbe to the Vistula. They were encountered there by the Polish, who assimilated the majority of them and significantly influenced the language of the remaining part. We should bear in mind that, at this time, the differences between certain dialects of the Slav language were incomparably less than today, when the primary Slav language split into a large number of individual languages through the constant development of dialects. Poland was not inhabited from far away, but from the vicinity, while the neighbouring areas remained very sparsely populated. Additionally, the confusion in discerning between the Vends and the Wandals is present in some other authors, but history has clarified that long since. Without any doubt, the Wandals are one of the German peoples, while the Vends are Slavs, Serbs above all. Bohuslav Balbin quotes Veleslavin and his saying that in 451, the Slavs or Vinds inhabiting Vistula, suppressed the remaining Wandals at Oder and Saale and took the area of the later Macklenburg and Pomerania, and then they captured March, Brandenburgh and Mysnia (p. 157). This is therefore the piece of data indicating that the Serbs spread from the direction of the Vistula towards the Elbe. On the confluence of the Oder, a large city named Vinita was located. It was later destroyed by the Danes, but it is attested by various sources to be the largest European city outside the Roman Empire. The direct distinction between the Vends-Serbs and the Poles and Czechs to which the Croats belong is obvious and it is present in Otrokinij, Balbina, Pesina, Crieger Jeca, Cluver, Bangert Joan Mihremij, Neugebauer, Elias Reisner and other authors, whose points of view are considered by Novakovi in detail. Similar writings can be later found by Banduri, Krieger, Rundlig and Eckhart, who aim to solve the ancient Slavic past, and who regularly draw a parallel between the Serbs and the Vends, indicating that they belong to the Sarmates as a broader ethnic determinant. In 1730, Schetgen and Kreutzig write of two Serbias a Vend and a Balkan one, indicating the Lusatian Sorbs and their Balkan relatives. Reminding immediately that Ptolemy at the time of Augustus wrote that some Serbs live between the Ceraunian Mountains and the river Ra (Volga), and that that Plinius in the mid 1st century wrote that there are also Serbs living among the peoples inhabiting the area around the Meotian Sea (the Sea of Azov). Writers interpret this as a movement of Ptolemys Serbs a bit towards Europe within fifty years (p. 163-164). That Serbian movement went towards the west until they established the large province of Serbia in Germania. From there, they moved to the Balkans and there the authors quote Constantine Porphyrogenitus. It is interesting that both Schetgen and Kreutzig call the Kingdom of Slavonia and Bosnia the White Serbia. The name may be imprecise, but there is no doubt they were acquainted with the fact that, since their arrival in the Balkans, the Serbs inhabited both Slavonia and Bosnia. It is also significant when Wendebourg explains in 1732 how the Serbs inhabited Mysnia. In the third century, when the Teutonic peoples began to change places for the first time, Hermundurs moved from the land o Meisen, which they inhabited until then, to the Danube and, after that, with the Swevs to whom they belong, moved to Ga17

ul and partly to Hispania. So it happened that the Serbs, Vendish people by origin, moved to Mysnia, which was left without inhabitants, and gradually subjugated and populated it entirely (p. 165). In 1745, Iordanus Iohannus Christopher in his Ori inofSlavs g claimed that the Slavs came to Germania from Russia. Russia is primarily known as the Big Sarmatia. He says that it must have happened not later than the fourth century. It is interesting that Iordanus mentions Srb (Serp) in relation to the Serbian move to Dalmatia and says that this area was once inhabited by the Serbs, adding that those were the Serbs among which Ljudevit came, fleeing from Sisak from the Frankish army in 822 (page 167). Johann Christoph Dreyhaupt considers the Serbs and the Vends to be the same people in 1749, as do many other German authors, treating those two terms as synonyms. At the same time, the majority of those authors point out that the Croats are of Czech origin and that they differ from the Serbs in that sense. Some add to that a Leh, i.e. Polish origin, but it is most probable that one and a half millennia ago, there was almost no difference between the Czechs and Poles. In his book LehsandCzechsfrom 1771, Joseph Aleksander Yablonski points out that he found Serbs mentioned in the eastern part of Europe, and concluded that before they left the Serbs from the parts near the Volga, in the vicinity of which they lived, first inhabited the areas now called Mysnia and Lusatia and then came to their present land from Germania, which they named Serbia (p. 184). In 1772, Theophilus Segerus, quoting Kosma of Prague who claimed that the Bohemian Czechs once .called todays .province of MysniaSerbia and thatthe Lusatia Veneds call themselves Serbs even today, concludes: What can more truthful now 1 than the fact that these Slavic Serbs, inhabitants of Misnia, founded the kingdoms of Slavonia and Serbia in Illyria? (ps. 188-189). In 1790, the famous German historian Gebhardi, in his Hi toryofVen s dish-Sla icStaes,asserts that the Serbs came from Poland in the VI century, not as v t conquerors but as settlers who were invited to inhabit the lands between the Elbe, the Oder and the Saale (...) In 630, the Serbian Prince Dervan joined great ruler Samo and freed himself from Frankish and Avar rule. In a further description of events in the mid VII century, it is interesting that, in one note, Gebhardi talks of the size of the Serbian land that encompassed, it seems, part of Lucica and the eastern Schlesian-Polish areas all the way to the Vistula (p. 199.) With that, Gebhardi explains how the Balkan Serbia was created. In 640, one exiled Serbian prince got the opportunity to establish the Serbian state of Servica near Thessalonica and Red Serbia. The latter fell apart and was divided into Serbian Dalmatia (or four independent states of Travunija, Duklja, Neretva and Zahumlje), South-Western Slavonia and North Slavonia. From the latter two states, much of the later states of Bosnia, Raka, Serbia and Herzegovina were formed. From the VII to the X century, the motherland in north Germany and Poland had the name of White or Great Serbia (p. 199-200). Gebhardi especially indicates that researchers of older history disagree on the origin and meaning of names (Zrbs, Servii, Siurbs, Sorabs, Sorbs, Serbs, Urbs and Srbsts). Some think that they are of ancient origin, which later appears in the form of Ptolemys and Pliniuss Servias (Servin), who inhabited the steppes of Astrakhan at the time of Christs birth and later stayed in Severia. Others presume that the oldest name of all the Vends was Serp (p. 200). Gebhardi thinks that after the death of the Serbian king Dervan in 640, they fought among themselves and the conflict was resolved

when the weaker side, led by one of Dervans sons, left for the Balkans, first to the south, in Servika, and later to Illyria, where they got new land, as well as the Upper Mesia. In this land, the Serbs spread and founded several states, managed by archonts or bans or upans (zhupans), who remained connected to their motherland on the river Saale in Germany. One tribe, ruled by the so-called king of Slavonia, lived like nomads until 1099 when it was conquered by the Hungarian kings. This tribe inhabited the mountains between Dalmatia, Macedonia, Serbia, Bosnia and Croatia. Another Serbian or Slavonic state that was established on the Dalmatian shore and which fell apart into the smaller states of Pagania, Travunija, Duklja, Neretva area (Narenta) and Zahumlje or Herzegovina, was strengthened from time to time by the Serbs from Germany, but it ceased to exist in 1168 by falling under supreme Greek rule. The Republic of Dubrovnik, which still flourishes, and the states of Serbia and Bosnia, which belonged to Turkey since 1463, and one small Serbian settlement near the Bulgarian city of Sofia were created from it, in a certain sense. In all these countries, Serbian settlers preserved the administration of their (old) homeland and their love towards it was so strong that Greek and Roman places were renamed after German villages and towns (p.202). In the book, published in a new edition in 1808 in Pest and entitled TheHi tory s oftheKing omsofDal aia,Cro ia,Sla o ia,Ser ia,Ra a,Bo nia,Ra aand d m t at v n b k s m theRe u licofDu rov ik,Gebhardi points out that the Serbian Vends possessed not p b b n only Serbia and Bosnia, but also the parts of Dalmatia between the towns of Draca, Dubrovnik and Neretva, as well as the islands of Mljet, Bra, Hvar and Korula. Opposed to them, the Croatian Vends inhabited western Dalmatia through to the border with Istria and the Vendish March, as well as the area to the Sava and Cetina and maybe even to the Drava... The Croats finally founded the Hungarian-Slavonian and Dalmatian-Croatian state, while the Serbs formed the present Bosnian and Serbian state, which primarily consisted of four smaller states, and then two larger monarchies, which spread from Omis to Vardar and Drac (p. 203). At the same time, Gebhardi claims that the Serbs came to Germany in the fifth century from the direction that led through Poland and that they inhabited a wide area from the Elbe and Saale, to the Oder and Vistula. In 1783, Karl Gotlieb Anton writes that the Serbs are Slavs who lived on the Volga and who, together with Yazig, represent the ancestors of the Slavs. Gotlieb points out that it seems very probable to him that the old, first name of the Serbs and Yazig was Serbs (Serben) and that later that people split into two groups, the Serbs and the Yazigs (p. 205). He quotes the ancient writers Strabon and Ptolemy, and later Prokopius, Iordan, Popovic, Tredyakovski and others. Among other things, Gotlib bases his belief that the Serbs are a very old ethnic group on the claim that the Serbs are one of the most famous peoples. He says: We still have one kingdom of Serbia and the Vends in the Upper and Lower Lusatia call themselves Serbs (Serben); Meisen and Lusatia were called Serbia in the Middle Ages (p. 206). Gotlieb also goes to point out that the Byzantines called the land, which stretched from the Gallus River to the Elbe River, Great Serbia, considering that the Serbs inhabited that territory since before Tacitus, and not from the fifth century. Safarik locates the first Great Serbia as stretching from the district of Minsk and the river Bug in the east, through Poland, Lusatia, and part of the Czech Republic behind the Laba or the Elbe as it is known by the Germans. He presumes that the Serbs came to that

area from Red Russia. Observing the great similarity between the Serbian and Belarus languages, Safarik thought that the Serbs came directly from there to the Balkans and he thus explains the fact that Lusatian Serbian is closer to Czech and Polish. He, therefore, neglects the large ethnic and linguistic influence of the Poles and Czechs on the remaining small number of Serbs after their majority left for the Balkans. Presuming that the Serbs came to the Balkans from Red Russia, he thinks that the old Serbian land of Boyka is todays Russin Boyka in eastern Galitia. He considers the Lusatian, Bodri and Ljuti tribes to belong to Polabian Serbs, stating that they inhabit the 22 area to the Vistula, while he claims that White Serbia was located in eastern Galitia.

2. The Balkans before the Serbian Migration

Archaeological finds indicate that people had inhabited the Balkans for over forty thousand years before the Serbs came, but only the last thousand years BC is a historical period, since the ancient Greek and Roman civilizations left written records on everything. Layers of prehistoric culture enable overviews of all three basic periods of the Stone Age, which is divided into the Palaeolithic, Mesolithic and Neolithic eras, as well as the Metallic Age, further divided into the Copper, Bronze and Iron Ages. People inhabited these parts at the end of the last ice age, which is significantly later than the inhabitation of western European areas, but the migrations were more frequent, cultural dynamics was faster and the conflicts between the agricultural and nomadic groups were more intense. At first, highly diverse and primitive, through development and constant enrichment from outside, the Balkan culture became more and more individual and harmonized between the different social groups and, as some authors note, probably more homogenous in the ethnic sense. Firstly, as clearly differentiated ethnic groups identified by history in the Iron Age (at the end of the second and the beginning of the first millennium BC) there are Dardans, Tribals, Illyrians and Thracians. This statement may be only conditionally true, since we must bear in mind that this is a time with a low level of development of social consciousness and rapid ethnic assimilations. Besides the four basic groups, the Panons, Autariats, Skordiscs, Penests, Pancs, Dacians etc. appeared before the arrival of the Romans. All of them were included in the process of cultural pervasion, parallel with the strengthening of mutual economic relations, especially trade. They were particularly exposed to the Greek cultural influence. There were often plundering wars, especially when the Celts appeared on the Balkans from the north at the end of the fourth and the beginning of the third centuries and the Scythians from the east, raising the encountered native population in their march towards the southern parts. Agriculture was increasingly being replaced by plunder, which became a more efficient branch of the economy of peoples who were culturally far behind the Mediterranean civilizations for several centuries. There were many wars, but with little written data about them. The Tribals, for example, significantly affected the ancient Macedonia but were suppressed by Aleksandar the Great and soon disappeared as a people. Aleksandar also defeated the Dardans and the Illyrians, before he left for his eastern conquests. Half way through the second century, the Romans conquered Macedonia and systematically went northwards to the Danube. The entire area was controlled by them during the transition between the old and the new era. But the border on the Danube was restless and affected by constant wars.

The Romans found that the Balkan peoples had various degrees of social, cultural and political development and a mass uprising against Roman rule began in year 6 AD that affected the entire Roman state. Only the disagreement between the rebels enabled the Romans to suppress the uprising after three years of bloody fights. The Balkans was constantly restless under Roman rule as well, but roads were quickly built, the state administration was developed and systematic Romanization was carried out. The entire area of Illyria was divided into two provinces Upper Mesia, which covered mainly todays Serbia, while the western Serbian lands were encompassed by the province of Dalmatia. A large number of towns and military camps were built. At the end of the fourth century, the Roman Balkan provinces were mostly affected by the Goths and Ostrogoths, but also by the Huns and Alans, who would soon take over the leading position among the barbarians. In order to resist the Huns, emperors settled the border areas with the Goths and Sarmats. However, the Huns were unstoppable and, in mid fifth century, they reached deep into Greece. The Romans recognized the border that went through Ni and the Huns completely emptied the entire territory within five days walk north of Ni in order to prevent recruitment into the Roman army. Mesia and Pomoravlje were completely devastated. When Attila died, the Huns lost primacy over the barbarians, but the barbarians continued to attack the Roman positions on the Balkans. In the second half of the fifth century, almost the entire peninsula was plundered by Ostrogoths. In the first half of the sixth century, the emperor Justinian defeated the Goths and enforced the border area around the Danube, facing the Pannonian Gepides. Gepides called to the Avars for help, a people of Hun origin and even more blood-thirsty than Atilas warriors. The Scythians appeared at the same time. The Avars and the Scythians are most probably the same people. Prokopius writes of the first Slav attack in the Balkans, which happened at the time of the emperor Justin I who ruled from 518 to 527. Those were Ants and Sclavines, who lived in the steppes north of the Danube confluence. The nomadic Bulgarians appear at the same time, and the Byzantine authors say that they were Huns. The Sclavines and Ants went through the Vlaka forests and steppes to Thrace. Many Ants joined the Byzantine army as mercenaries, thus defending Thrace from the Bulgarians. Both the Ants and Sclavines inhabited the Danube shore from erdap to the Black Sea. Based on archaeological excavations of ceramic of the Penkovka type, we can follow the path of Ants movement from Ukraine in the west to erdap, while the Sclavine migrations can be determined by the discovery of urns of the Prag-Korsek type in the area of the Czech Republic, Moravia and areas behind the Carpathian mountains, to Vlaka and Moldavia. (Hi toryoftheSer i nPe  le,volume I, page 110). In 545 and 550, there s ba op were two large Sclavine plundering raids over the Danube and into Thrace, to Ni, even Dra, reaching the walls of Constantinople at one point and covering the entire area of Dalmatia. After plundering everything that crossed their path, the Sclavines withdrew to the north of the Danube River. In their crossing of the Danube they were assisted by the Gepids, who were at war with Langobards as Byzantine allies. In 551, the Gepids helped the Avars (Huns) cross to the south of the Danube in order to plunder the Balkan provinces and they reached Thessalonica and Constantinople. The Sclavines and Ants only killed men in wars, while they captured women and children and naturalized them; the Avars killed everybody, without mercy or compassion especially the mightiest Avar tribe, the Kutrigurs.

In 559 the Kutrigurs charged over the frozen Danube in masses, leading all the other Avarian tribes. The Byzantine writer Teophan claims that they were followed by a mass of Sclavines. They reached Thrace and Thermopylae and almost reached the Constantinople city gates. Soon the force of Avars was significantly weakened because the Byzantine diplomacy managed to start a bloody feud between their two main tribes, the Kutrigurs and the Utigurs, but they were able to enter Thrace in 562. There were serious clashes between the Avars and the Ants, and soon the Avars defeated the Gepides, formerly their allies. A new Avar invasion came in 567 and it lasted for almost two years in the entire area of Bosnia and Dalmatia. Byzantinum was threatened already in 578 by Sclavines from Vlaka and the emperor formed an alliance with the Avars who seriously harmed Sclavines but did not succeed in stopping their invasion. After the unsuccessful siege of Thessalonica, the Sclavines returned to their bank of the Danube in 584 with enormous gains. In 582, the Avars renewed their conflict with Byzantium and conquered Sirmium and Singidunum. In 586, the Sclavines were again before Thessalonica. That same year, the Avars plundered the entire area of Mesia (Serbia), leaving it almost completely without population. In 588 the Avars broke into Mesia and Scythia and the Sclavines into Thrace, to Peloponnesus. In 591, the Byzantine emperor Mauritius managed to come to peace with the Persians and transfer his entire army to the Balkans in order to suppress the Avars. He made an agreement with the Sclavines and enabled them to inhabit the Bulgarian and Romanian banks of the Danube and they helped him in his campaign against the Avars upstream to Sirmium. In the new advance in 594, the Avars were defeated, but the next battle was lost by the army of the Empire and the Avars found themselves on the Sea of Marmara. That same year, there was a conflict between the Byzantine army and the Sclavines on the territory of Vlaka, which continued the following year. The Sclavines already inhabited the entire territory of todays Bulgaria and Thrace. To the west, besides the completely devastated Mesia, the Avars again plundered Bosnia and Dalmatia in 597. In 599 they continued to Nikopolis. It was only in the year 600 that the Avars were completely defeated by the Byzantine army on Titel hill, but that army experienced a complete disaster in 602 when it attacked the Sclavines. The army rebelled against the emperor who was killed along with his entire family. But, when leaving the Danube front, it enabled mass colonization by the Sclavines and Bulgarians (peoples of Avar origin). The Bulgarians were incomparably less numerous than the Sclavines but, they played the leading role from 680. In time they became completely Slavic, leaving the Bulgarian name to the Sclavines. Constantinople was attacked again in 626 by the Sclavines, led by the Avars. During the siege, there were conflicts between the Avars and the Sclavines and the Avars withdrew, leaving the Sclavines, Bulgarians and Gepids to permanently inhabit the conquered territories.

II. Serbian Political History

1. State-Forming History before the Nemanji Family
The Serbs were invited to the Balkan Peninsula by the emperor Heraclius, who ruled between 610 and 641. They came from the north of Europe and they were not yet converted to Christianity, though Porphyrogenitus says they were called the White Serbs. The previous ruler was succeeded by two sons and one of them led part of the people to the Byzan22

tine lands. First they inhabited the territory near Thessalonica and, after that, the region between the river Sava and the Dinara Mountain range. Srb in Lika is obviously related to the old tribal name of the Serbs. One group of Serbs remained north of Olympus. Its centre was in Srbica (Servia, Serfiye). The Byzantines very quickly tore a part of them and resettled them to Asia Minor, where the earliest mention of the Serbian tribal name was preserved in the name of the town of Gordoservon in Bythnia, documented in 680681 (p. 144). The first Serbian princedoms were Neretljansko, Zahumsko, Travunijsko and Dukljansko. The Serbs inhabited an almost barren land, and they assimilated what little remaining Romanized old Balkan population they encountered. The old population left significant traces in the further development of the Serbian language. As opposed to the Croats and the Bulgarians, the Serbs were never under the supreme power or domination of the Avars. They accepted Byzantine rule, but it was very loose and very often purely formal due to the general circumstances of the empire, and this was the case for a full two hundred years after their settlement there. The expansion of the Bulgarian state at the beginning of the ninth century would bring many Serbs under its power in 827, such as Timoans, Moravci and the Serbs from the banks of the Danube River. The Byzantine-Bulgarian rivalry that influenced the development of the eastern part of the Balkan Peninsula continued and was transferred to the central areas in which the Serbs lived. That rivalry determined the political position of the oldest Serbian state and significantly influenced its development (p. 147). Porphyrogenitus says that the rulers son, who led the Serbs to the Balkans, died before the Bulgarian invasion, i.e. before 680, and was succeeded by his son, then his grandson, and consequently by the entire line of rulers from the same order, but history only records the names of the Princes Viseslav, Radoslav, Prosigoj and Vlastimir. There is no special data about the rule of the first three, though Vlastimir managed to defend Serbia from the Bulgarians between 836 and 852. Vlastimir was the grand duke and he married his daughter to Krajina, the son of his vassal, the Travunijan Zhupan Veloje, and bestowed on him the title of prince, which was the beginning of the individual local dynasty to which the Princes Hvalimir and uimir belonged. Vlastimirs heirs, Mutimir, Strojimir and Gojnik, shared the land between themselves but, as the eldest son, Mutimir kept the leading role. In 852, the Bulgarian khan Boris was also defeated in an attempt to conquer Serbia. Since Vlastimirs sons 26 fought among themselves in the meantime and Mutimir won, he entrusted Khan Boris with watching over his younger brothers, while Gojniks son Petar escaped to Croatia. As an outcast, Strojirnjrs son Klonimir married a Bulgarian woman of high birth and fathered aslav. The branching of the Serbian ruling order and its dissipation by leaving for the neighbouring countries had subsequent unfavourable consequences. Stems of the ruling dynasty were an adequate weapon for foreign forces in their fight for influence and supreme rule over Serbia (p. 149). Mutimir ruled until 892, without questioning the supreme Byzantine Empire rule and not having any problems with it, since the Byzantine Empire did not attempt to interfere with internal Serbian relations. Prince Mutimir was succeeded by his eldest son Pribislav in 892, but his power was taken away from him by Gojniks son Petar. Petars rule was unsuccessfully challenged by Mutimirs middle son Bran. When Petar defeated and imprisoned him, he got Bran blinded so that he could no longer have pretences to the throne. With Bulgarian assistance, Strojimirs son Klonimir attempted to take over the throne in 898,

but he was defeated and killed by Petar. Petar managed to conquer the Serbian Princedom of Neretva, but Hum, which was ruled by Prince Mihailo Vievi, remained out of his control. In 917, upon being informed by Mihailo Vievi that Petar was in league with the Byzantine delegation on an anti-Bulgarian basis during the big wars between Bulgaria and Byzantium, the Bulgarian emperor Simeon sent an army to Serbia, led by Pavle Branovi. Petar Gojnikovi was tricked and enslaved, and the throne was seized by Pavle, recognizing the Bulgarian supreme rule instead of the Byzantine one. He was unsuccessfully challenged with the assistance of Byzantium by Zaharije, the son of Pribislav, and he was seized and delivered to the Bulgarians by Pavle. As Pavle in the meantime crossed over to the Byzantine side, Simeon supported Zaharije who won the throne in 920, banishing Pavle from the country. Zaharije immediately revolted against the Bulgarians and crossed over to the Byzantine side, completely defeating the Bulgarian army sent by Simeon to intervene. The subsequent Bulgarian strike, led by Klonimirs son aslav in 924, was so fierce that Zaharije fled the country. Almost all the Serbian nobility was then captured and taken to Bulgaria, along with a large number of Serbs. A lot of the population escaped to Croatia across the river Cetina and the rest sought Byzantine protection. The Bulgarians then broke the Serbian state-forming power and Princedoms of Neretva, Hum, Travunia and Duklja became independent. When Simeon died in 927, aslav, who was formerly protected by the Bulgarians, used the confusion in the empire to escape to Serbia and renew the country with Byzantine help and many of the displaced Serbs returned from the neighbouring countries. The western border of Serbia ran along the Cetina, close to Livno and along the Pliva, the north border was on the Sava, including Bosnia, Usora and Soli. In the east, Serbia encompassed the valley of the West Morava and the south border reached all the way to Dra. Bosnia was a part within Serbia, limited to the valley of the river with the same name and it was not until later, most probably since the beginning of the I century, that the name of Bosnia spread to the western part of the former Serbia (p. 162). The Bosnian part of Serbia was threatened by the Hungarians, but aslav defeated them and killed the Hungarian Grand Duke Geza. But, in another conflict on the banks of the Sava, aslav was captured by the Hungarians and drowned in the Sava. There is no realiable data about aslavs heirs and the subsequent destiny of the Serbian state, but it seems that Serbia was divided into Raka and Duklja. Duklja was ruled by aslavs half brother and Radoslavs son from his second marriage, while Raka was ruled by Tihomir, whom aslav wanted as his heir. According to the legend, Tihomir first introduced the title of Grand Zhupan. Historical documents again speak of the Serbian state of Duklja, ruled by the Byzantine ally Jovan Vladimir, which was the reason why the Bulgarian Emperor Samuilo went to war against Duklja in 998. Samuilo devastated Raka, Duklja and Bosnia, but returned the captured Jovan Vladimir to the Duklja throne, previously marrying him to his daughter. All the Serbian lands were now under Samuilos supreme rule. Samuilo was defeated in 1014 by the Byzantine army of emperor Vasilius II and died that same year, with his state being engulfed in severe unrest over the inheritance of the throne, during which Jovan Vladimir was executed in 1016. When Samuilos heir Jovan Vladislav fell near Dra in 1018, all Serbian lands once again fell under supreme Byzantine rule, but divided into more independent princedoms. The entire area of Serbia to the west of Raka was, in an administrative sense, one Byzantine thema ruled by the empire administrator or commander. Historical proof of the existence of the commander and strategist of Serbia were preserved. It is possible that

the seat of the thema of Serbia was in Sirmium. Constantine Diogenes was the administrator of Sirmium and the strategist of Serbia at the same time that is, Basin of the Morava and Belgrade, considering that Raka, Duklja, Bosna and Zahumlje had the status of vassal states. Zahumlje encompassed the previous Neretva princedom, but its territories to the north of the river Neretva were taken from time to time by the Croats. The Hum princes often extended their rule to the old Serbian border on the river Cetina, holding the islands of Bra, Hvar and Korula. Already in 1034 the Duklja ruler Stefan Vojislav, most probably coming from Hum or Travunija, rebelled against the supreme Byzantine rule. The Byzantines suppressed his rebellion in 1036, capturing him. After a year, Vojislav escaped captivity and started a new rebellion, becoming independent in 1038. In 1040, he defeated a new Byzantine army expedition and an even bigger one in 1042. Vojislav managed to include the entire areas of Zahumlje and Travunija into his state. As Byzantium could not conquer Vojislav, the emperor was forced to compromise. Duklja remained independent, recognizing a formal vassal relationship with Byzantium. In 1055, Vojislav was succeeded by his son Mihailo, who strengthened good relations with Byzantium. However, in 1072, when major uprisings on the Macedonian territories began, Mihailo responded to the rebellion leaders request and sent his son Bodin to be their leader. Bodin was pronounced emperor Petar. In the first attempt, the Byzantine army was defeated and the rebels took a very wide territory, but they were finally broken. Bodin was taken prisoner and his father had to make serious efforts to free him. Due to the internal Byzantine weaknesses and rebellions, Mihailo not only remained in power, but he managed to conquer Dubrovnik in 1077. When the Normans from the south of Italy succeeded in coming into Byzantium via Dra in 1082, Mihailos son Bodin used the opportunity to incorporate Raka and Bosnia into his state, at least for a short time, and to renew the former Serbia. When the Normans were driven away, the Byzantine army commander succeeded in defeating and capturing Bodin sometime before 1090, but Bodin made an agreement with the emperor in 1091 and returned to the Serbian throne. Historical records hold more data about Bodins cordial relations with the crusaders. King Bodin brought Zhupan Vukan and his brother Marko to power in Raka somewhere in the 80s. Vukan was a close relative of Bodin, but it is not known on which grounds. In all the conflicts with Byzantium, Vukan was a reliable ally to Bodin and he managed to take the entire area of Kosovo and Metohija, leading successful wars until 1106. When king Bodin died in 1101, Vukan participated in the internal dynastic conflicts in Duklja. Vukan was replaced on the throne in the inner Serbian lands by his nephew Uro I. When the Emperor John II Comnenos won the Byzantine-Hungarian war in 1129, the Serbs were seriously plundered as Hungarian allies, and a large number of them was moved to Nicomedia in Asia Minor. However, the alliance between Serbia and Hungary was strengthened in 1130 when Jelena, daughter of Uro I married the Hungarian king Bela II, enabling Raka to continue the fight for independence from Byzantine rule, considering that it could not expect more significant help from Duklja, which was torn by inner conflicts. At the time of the new Hungarian-Byzantine war in 1149, Serbia was ruled by Uro II, son of Uro I and the brother of Hungarian Queen Jelena and commander Belosh. The Byzantine army plundered Serbia and Serbian ruler Uro II was defeated in 1150 at the battle of Valjevo, being forced to negotiate and accept the renewal of the vassal relationship.

2. Serbia at the Time of the Nemanji Family

There were major shocks in the Serbian ruling family, and the great Zhupan Uro II was deposed in 1155 and his brother Desa was brought to the throne. The Byzantine emperor managed to return Uro II to power for a short time but Desa soon regained the position of grand zhupan, although until then he ruled the Serbian territories near the sea Zeta, Trebinje and Zahumlje. There is no reliable data on all these events but, in 1162, the Byzantine Emperor Manuel Comnenos brought Desa to rule in Raka, who in return denounced the rich area of Dentra near Ni. Since Desa remained in close relations with the Hungarian court, he was invited to Ni in 1163, where Manuel arrested him and sent him to prison in Constantinople. When he returned to Serbia he died in Trebinje, where he was buried. After Desa, Grand Zhupan Tihomir, brother of Stefan Nemanja, is mentioned as holding the throne of Raka, and he came from a family which was closely related both to the Raka and Zeta dynasties. Their father Zavida was forced to escape to Zeta in the first half of the twelfth century and his son Nemanja was born in Ribnica and baptized in a Latin ceremony, only to be baptized again according to Orthodox church rituals when the family returned to Ras. He was district prefect of Toplica, Ibar, Rasina and Reka. He became close to the emperor Manuel I Comnenos and gained his trust, receiving the area of Leskovac to manage. Nevertheless, he argued with his brothers. He deposed Tihomir and became great zhupan in 1168. The dethroned brother and his followers got Byzantine assistance and a mercenary army, which was defeated in Kosovo by Stefan Nemanja, and this also where Tihomir was killed. The new grand zhupan succeeded in renewing relations with the Byzantine emperor and establishing his rule. In 1172 he was already at war with Byzantium, being in close relations with the Hungarians, Germans and Venetians. Forced to negotiate, Stefan Nemanja was captured and taken to Constantinople, where he pledged allegiance to the emperor Manuel I Comnenos. Upon his return to Serbia, he respected the pledge until the emperors death. When Emperor Manuel died in 1180, the political situation in the Balkans changed at its very root. Byzantium was engulfed in internal discontent and power struggles in which an heir to the throne who was still not of age was killed. Hungary renewed conflicts, and the Serbian-Hungarian army reached Sofia in 1183. Stefan Nemanja started fighting to take over Duklja from Byzantine rule, putting the dynastic rights of his family in the first place. The attempt was successful and he gave Duklja to his eldest son Vukan to rule in 1186. Then Nemanjas brothers, the Princes Miroslav and Stratimir, unsuccessfully besieged Dubrovnik. Nemanja organized an official greeting to the German Emperor Friedrich I Barbarossa and his army in Ni in 1189. While Byzantium feared the unknown true intentions of the huge German crusade army, the Serbian ruler took an opportunity to expand his territory to Kosovo, Metohija and Skoplje and the entire area between the Western and the Great Morava. He was defeated by the Byzantine army in 1190 on the Morava and the emperor temporarily regained Ni and Belgrade. There were negotiations in which the independence of the Serbian state was practically internationally recognized and Nemanjas son Stefan was offered the emperors niece as a wife. Besides that, the Serbs accepted the supreme rule of the Byzantine emperor but without any actual obligations that is symbolically. Nemanja was recognized over all the conquered territories and Serbia encompassed Leva and Lepenica in the north and the valley of Morava in the east. It extended to Vranje in the south and Zeta, Travunija and Zahumlje in the west.

a) Gaining Full State Independence On gaining state independence, Serbia entered into a period of enmity with Hungary, with which it had a conflict of strategic interests. Nemanja got support from the Byzantine army in the Serbian-Hungarian war in 1192. In 1196, he assembled a great state assembly at which he transferred power to his middle son Stefan, announcing his will to become a monk. Nemanja renewed the monastery of Hilandar and died in 1199. In 1202, the brothers Stefan and Vukan had a serious quarrel. The latter joined Hungarian King Emeric and the Hungarian army invaded Serbia, driving Stefan out. Emeric introduced his title of king into Serbia and his heirs preserved it until 1918. Vukan accepted the supreme rule of Emeric. The first to oppose it was Bosnian Ban Kulin, who had been a Hungarian vassal until then and whose sister was the wife of Nemanjas brother, Miroslav, Prince of Hum. Serbia was attacked and devastated by the Bulgarian Emperor Kaloyan in 1203. This significantly weakened Vukan and enabled Stefan to return to the throne in 1205 after a persistent fight. The youngest of Nemanjas sons, the monk Sava, mediated and appeased the quarrelling brothers. The collapse of Byzantium in 1204 created new perspectives for the Serbian state and boosted the old ambitions for expansion towards the south. Stefan Nemanji ended his marriage with a Byzantine princess and married the granddaughter of the Doge of Venice Enrico Dandolo. Ana Dandolo persuaded her husband to accept Catholicism, gave him a son, Uro, and died in 1217. Stefan received the royal crown from the Pope Honorius III. When Sava Nemanji obtained independence of the Serbian church from the Emperor of Nicaea and patriarch in 1219, Stefan Prvovenani (Stefan the First-Crowned) abandoned his pro-western orientation and directed himself towards the east. Stefans coronation ended Hungarian plans on the Balkans and strengthened the state independence of Serbia. Stefan had to intervene in Zahumlje where, after the death of Prince Miroslav, his son from the first marriage Petar chased away Miroslavs widow and his minor son Andrija. Stefan defeated Petar and gave the coast of Ston and Popovo polje to prince Andrija, leaving to Petar the territory between the rivers Neretva and Cetina. After that he became friends with the ruler of Epirus Theodore I Angelus, who soon became the Emperor of Thessalonica and pretender to the throne of Constantinople. Stefan married his eldest son Radoslav to the emperors daughter. When his father died, Radoslav inherited the Serbian throne in 1228 and led extremely pro-Greek and pro-Byzantine politics. However, his father in law was disastrously defeated in 1230 by the Bulgarian Emperor John II Asen. Radoslav lost his main stronghold and was driven from the throne by rebelling nobility in 1234, which brought his younger brother Vladislav to the throne. King Vladislavs political position was oriented towards the Bulgarians and he married Beloslava, the daughter of Emperor John II Asen. When the Hungarians threatened Zahumlje in 1237, under the pretence of pursuing the Bogomiles, Vladislav rushed with his army as far as the river Cetina. There he signed an alliance agreement with the town of Split. Then a Mongol invasion thundered through Serbia in 1241 like a storm. That same year, the Bulgarian emperor died and the nobility became increasingly dissatisfied. Vladislav was forced to give the throne to his youngest brother Uro I, who ruled for the following 33 years. During the first years of Uros rule, the political situation in the Balkans was favourable for the Serbian state. The Bulgarians and Hungarians were significantly weakened by Mongol plundering and the Nicean Empire, with which Serbian ruler

was in good relations, spread to the south. Uro rarely went to war, directing all his power towards strengthening and stabilizing the state. Mining, agriculture and trade developed. The king was in conflict with Dubrovnik around 1252 over the Roman Catholic Churchs dispute between the Bar and Dubrovnik archbishoprics. The Roman Catholic influence was introduced at the court by Queen Helene dAnjou. In 1253, an unsuccessful attack on Serbia was led by the Bulgarian emperor Michael Asen. There were problems with the Hum Prince Radoslav, who formed alliances with Dubrovnik, the Bulgarians and the Hungarians in turns. The relations with the Bulgarians were significantly improved with the Emperor Constantine Tikh Asen in 1257, who was half Serbian and proud to have Nemanja and St Sava as his ancestors. That same year, Uro involved himself in the conflict between Epirus and Nicea, thus ending the friendship with the Nicaeans and conquering Skoplje. Uro I attempted to conquer Mava from the Hungarians in 1258, but was defeated and taken prisoner. Peace was achieved through marriage between Uros son Dragutin and the Hungarian kings granddaughter Katalina. Uro renewed his friendship with the Nicaeans when Michael VIII Palaiologos came to the throne of the empire in 1258 and succeeded in renewing Byzantium in 1261. This friendship was ended by a failed engagement between Uros younger son Milutin with the emperors daughter Ana. Uro succeeded in eliminating the local power of subsidiary branches of the Nemanji family tree in Zahumlje, Travunija and Duklja and to reduce them to the role of provincial nobility, while the role of the highest kings officials was taken by loyal members of other noble families. Miroslavs and Vukans line soon died. Uro I besieged Dubrovnik in 1275 but, the following year, he entered into serious conflict with his son Dragutin, which led to war in which Dragutin was assisted by the Hungarian and Kuman armies. Uro I was defeated and withdrew to Zahumlje, entered a monastery and died the following year. Dragutin became king in 1276, but remained on the throne for only six years. In 1271, the Byzantine army attacked Serbia, reaching Lipljan, and at the beginning of 1282 Dragutin fell from his horse and broke his leg. He abdicated at a gathering in Deevo on behalf of his brother Milutin, and he got the northern parts of Serbia to rule. King Milutin immediately went to war against Byzantium in 1282, taking Skoplje, Poleg, Ove polje and Zletovo, reaching Bregalnica. Michael VIII Palaiologos prepared a counter attack, but he died late that year. His heir, Andronicus II Palaiologos, sent his army on a punishing and plundering operation in 1283. The army was composed of Tatars and it was soon forced to retreat by the Serbs. Dragutin assisted his brother and the Serbian army came to the Aegean shore and Athos in 1284. The brothers returned to the north with substantial loot and, after his troops had rested, Milutin took Strumica, Prosek, Prilep, Ohrid and Kroja, establishing a new border on that line and stabilizing it. Milutins attention was then directed to the north, where Dragutin acquired Mava-Bosnian bans dominion from his mother in law, the Hungarian queen Elisabeth, significantly extending the territory under his command. Within 32 that territory, Dragutin got Belgrade and, immediately after that, Branievo and he started leading his foreign policy independently from Milutin. The Tatars then reached deeply into the Bulgarian and Hungarian lands and the Tatar vassals from Gornjaka gorge on the river Mlava, Drman and Kudelin attacked Dragutins lands. However, Dragutins raid against those plunderers was unsuccessful and they devastated the majority of Dragutins territory with the assistance of the Tatars and the Kumans. Milutin came to his aid and they completely defeated the enemy, anne28

xing the entire area of Branievo to Dragutins part of the Serbian kingdom. The second Tatar vassal, Prince Shishman of Vidin wanted revenge and came near Pe with a great army. In the counter strike, Milutin seriously defeated Shishman and took Vidin. After that, he made peace with the Bulgarian nobleman and married his daughter Ana to Shishmans son Michael. In order to appease the Tatar Khan Nogay as the Bulgarian Lord, Milutin expressed his loyality by sending him his son Stefan with several boyar sons as prisoners. However, Nogay was soon killed in internal Tatar conflicts and there was no more danger to Serbia from that side. After Dragutin, as lord of one part of Serbia, Bosnia, Mava and Krajina, substantially reinforced his position and became independent, relations between the brothers worsened, which stopped further offensives against Byzantium. However, Milutin took Dra away from the Byzantines in 1296 and, the following year, a big Byzantine march on Serbia failed. In 1299, Milutin entered a peace treaty with the emperor Andronicus II. Milutin surrendered his third wife, the Princess Ana, and a group of hostages to the Byzantines and, at the same time married the emperors six-year-old daughter^Simonida and got the territories through to the line of Ohrid, Prilep and tip, which he had previously conquered, as her dowry. Dragutin had similar success in the north as well. He married his daughter to Bosnian Ban Stjepan I Kotromani in 1284 and married his son Vladislav to the Hungarian kings niece Constance Meresini and got the Hercegs domain of Slavonia from King Andrija III as hereditary territory in 1292. When Andrija died, Dragutin intervened with the inheritance proceedings as pretender to the Hungarian throne. In 1201 there was a war between Milutin and Dragutin. Using the conflict between the brothers, the Croatian ban Pavle ubi came into Serbia, conquering the territories of Hum. Milutin captured Pavles nephew Mladen II and forced ubis army to retreat from Hum in 1306. There is no direct historical data about the war between Milutin and Dragutin but it lasted for a long time and caused great destruction in Serbia. Milutin was driven by the thought of accepting a union and negotiated with the Popes on that issue through emissaries. He formed alliances with western rulers who aimed at renewing the Latin empire. Dragutin had no success in the Hungarian conflicts and he did not receive any support for internal Serbian conflicts. The peace between Dragutin and Milutin was reached eventually in 1312, without important territorial movements. Dragutin accepted Milutins primacy. In 1313, Mladen II Bribirski, Pavles heir, attacked Serbia and took over Hum and the Neretva valley. Milutin soon regained the temporarily lost territories and his son Stefan rebelled against his father in 1314, but Milutins army was incomparably stronger. The defeated Stefan asked forgiveness from his father in the vicinity of Skadar, but Milutin only forgave him on the surface. He imprisoned him in Skoplje, where he got him blinded in order to make him incapable of ruling and sent him with his family into exile in Constantinople, where he spent seven years. Soon it became obvious that Stefan was not completely blind. On the other side, Dragutin called for a meeting of clergy and noblemen at which he transferred his power to his son Vladislav, entered a monastery soon afterwards and died in 1316. Milutin soon managed to capture and imprison Vladislav, taking over the rule over his territory as well, but by doing this he provoked the enmity of the Hungarian king Carl Robert. At that moment, Milutin was in conflict with Dubrovnik and the Hungarians joined against him with Pope John XXII, Mladen II Bribirski and the so29

uth Italian ruler Philip of Tarento. Mladen II attacked Hum again in 1318, with a certain initial success, but he soon had to withdraw from the Neretva valley. The Pope incited the Albanian Catholic feudal lords against the charismatic Serbian king. In 1319, the Hungarian army entered Serbia and captured Mava and Kolubara, but King Carl Robert had to withdraw temporarily in order to permanently capture those areas the following year. Before he died, Milutin gave the throne to his younger son Konstantin. He yielded to persuasion from the church circles and allowed his elder son Stefan and his family to return to the homeland in 1320. He gave him the Budimlje zhupa. After that he became seriously ill and this brought the state into internal chaos. He died in 1321. His son Stefan Uro III Deanski was crowned king on 6 January 1322 after a certain struggle for the throne. The struggle continued even after the coronation and Konstantin was killed. The confusion enabled Vladislav to escape from the dungeon and he soon took over the control of his fathers territories, taking on the title of king, but he lost Usora and Soli, which fell to the Bosnian ban. Stefan took Rudnik away from him. In the land of Hum, his brothers Branivojevi became outlaws, but were defeated by the Bosnian ban Stefan II in alliance with Dubrovnik. But when Stefan II took the area from the confluence of the Neretva to the Cetina, and Dubrovnik took Ston and Peljeac, there was a war with the Serbian king. King Stefan regained Peljeac, but not the Neretva Zagorje, where border conflicts with Stefan II continued for a long time. Since his wife died upon his return from the exile, Stefan Uro III marrried Maria Palaiologos, the daughter of the nephew of emperor Andronicus II in 1324. Her father was the prefect of Thessalonica. The Serbian army fought in 1327 on the side of emperor Andronicus II against the young emperor Andronicus III, interfering with the internal Byzantine dynastic fights. Then, Byzantium and Bulgaria jointly attacked Serbia in 1330. Stefan first completely defeated the Bulgarian Emperor Michael Asen, and the kings son Duan received special fame from that battle. Since Stefans former son-inlaw Michael was killed, Stefan Uro III brought Ivan Stefan, the son of Michael and his sister, to the Bulgarian throne. When he learned of Michaels fate, Andronicus III quickly abandoned Macedonia, and the Serbs regained their previous property on that territory without fight. Soon there was a conflict between Stefan Uro III Deanski and his son Duan and there were several military clashes. Father and son were reconciled in 1331, but only for a short period. That same year, Duan captured his father and kept him in the Zvean fortress, where he soon died under suspicious circumstances. Stefans nephew also lost the Bulgarian throne that same year. King Duan then married Jelena, sister of the new Bulgarian King John Alexander. In 1332 Duan had to suppress the rebellion of the Zeta noblemen. He gave the entire coastal area, stretching from Ston to Dubrovnik itself, to Dubrovnik in 1333 under the condition that they pay an annual tribute and allow the local population to hold Orthodox Church services. At the same time, he settled the inter-state relations with Stefan II Kotromani. In 1334, Duan took his army towards Thessalonica, previously securing the north-western borders, but he soon had to stop that war under the walls of Thessalonica since he was attacked from the north by the Hungarian King Carl Robert. Duan sealed an agreement with the Emperor Andronicus III Palaiologos that the Serbs could keep Ohrid, Prilep and Strumica. After that, he turned his army against the Hungarians, raised panic among them with quick strikes and drew them across the Sava. The Pope helped the Hungarians and the

conflicts continued in 1338 and 1339, and the Serbian army crossed the Sava River. When the throne was inherited in 1342 by Carls son Layosz I, the attacks on Serbia continued but without significant force and Duan could turn to the south again. When Andronicus III died in 1341, Byzantium was burdened by nobility fighting for the regency fover the minor heir to the throne, which even led to civil war. b) The Rise and Fall of the Serbian Empire The unsuccessful usurper to the regency John Cantacuzene escaped to Serbia in 1342. Duan received him with great honours and formed an agreement with him on alliance against the empress Ann of Savoy, the mother of the minor heir to the throne. John unsuccessfully besieged Ser two times while, in Albania, Duan took Berat, Kanin and Kroja almost all of the territories except for the Anjou Drac. After that, he continued his quest in Macedonia, taking the fortresses towards Thessalonica. John Cantacuzene abandoned the alliance with Duan in 1343 when his Byzantine political strongholds grew stronger. After that, Duan entered an alliance with Anne of Savoy and married his son Uro to the sister of the young Emperor John V Palaiologos. In 1345, Duan took Ser, the peninsula of Chalchidiki, along with Athos and the city of Christopolis. In Ser in 1345, Duan proclaimed himself emperor and the coronation took place in 1346 in Skoplje, where the state assembly met. In spite of the anathema of the Constantinople Patriarch Calist from 1350, in 1351 the Emperor John V Palaiologos proclaimed Duan the exalted Tsar of Serbia out of gratitude after Duan provided him with precious assistance in arms in his fight against John Cantacuzene: Among the Orthodox Christians, no one had stronger rights than the legitimate emperor to accept or challenge someones royal rank, and the act of religious punishment pronounced by the patriarch Calist was reduced to relations between the Constantinople and Pe patriarchies. John V never withdrew his recognition, not even when he became Emperor of Byzantium. Ten years after Duans death and under changed political circumstances, he called Duans wife Jelena the Exalted Empress (Despina) of Serbia (p. 530.) The Emperor Duan conquered Epirus and Thessaly in 1348, but he persistently planned to take over Constantinople. In 1349 he published his famous Code. Duan regained the entire Hum territory all the way to the Krka River in 1350. However, he had to rush back to Macedonia where he was threatened by John VI Cantacuzene with Turkish assistance. The Serbian emperor managed to regain all the lost cities. In 1354, he was forced to drive off the Hungarian King Ludovic I of Rudnik. Duan suddenly died in 1355. There were suspicions that he was poisoned. The following year, Serbia lost Epirus and Thessaly, but the emperor Uro managed to drive away Matthew Cantacuzene from the vicinity of Ser. The noblemen Rastislavi from Branievo bowed to the Hungarian king, which facilitated the efforts of Ludovic I to reach deep into Serbia with his army. The Serbs were driven from their territories in 1359. Despot John Comnin Asen became an outcast himself in the area of Komina and Valona, joining the Venetians. The expelled lord of Epirus, Duans half-brother despot Simeon conquered the fortress of Kostur and proclaimed himself emperor. He was defeated in 1358 near Skadar. After that, he left for Thessaly, where he was accepted as a ruler and he emphasised his Serbian and Byzantine heritage since his mother was a Palaiologos. He ruled until 1371, when he was succe31

eded by his son Jovan Uro, who remained in power until 1373. Tsar Uro I the Weak entrusted his mother, Duans widow Jelena, with rule in the area of Ser. Within the empire, Bali family in Zeta and Vojislav Vojinovi in the territory between the river Drina and Kosovo, Rudnik and the sea grew stronger and they encompassed the old zhupas of Drenovica, Konavle, Trebinje and Popovo polje. Vojislav aimed to return all the lands of Hum and his role in the state became very significant, but he suddenly died in 1363 and his death significantly altered the equilibrium of power in Serbia. The centre of political power and influence was transferred to the southern territories, where the district lords rapidly gained their independence. The most powerful were the Mrnjavevi brothers, and their influence grew by extending family relationships during the rule of the insufficiently able emperor Uro IV. Uro announced Vukain as his co-ruler in 1365, appointing him king according to the pattern applied by Tsar Duan to his son. The Mrnjavevies had support from the nun Jelena the former tsarina. However, the rest of the nobility was increasingly less friendly towards them, especially when Vukasins son Marko became the young king, which meant an heir to the throne. The empire was disorganized, central revenues grew weaker, as did the military power since the tsar was left without a mercenary army and had to rely on the military obligation of the district feudal lords. In 1369, there was a conflict in Kosovo between the Mrnjavevi and the Ras nobility, from which Lazar Hrebeljanovi withdrew in a timely manner and left the army of Nikola Altomanovi to perish. The co-ruling arrangement broke down then and Tsar Uro IV died in 1371 without any heirs, which meant the end of the high line of the Nemanjies. The Mrnjavevies were affected by the Turks, whose plundering raids had been stopped by Ugljea several times before. The brothers bravely entered the territory under Turkish control with a huge army, but they were surprised by the Turks and beaten at the Marica River in 1371. When his father died, Vukasins son Marko was crowned king, but he could not gain actual political authority in other Serbian lands and soon became a Turkish vassal. Konastantin and Jovan Draga, rulers of Eastern Macedonia, also became vassals. The Serbian state crisis deepened and the territory to the north of Skoplje was divided into four separate districts, Zeta of Balis, Kosovo belonging to Vuk Brankovi, Pomoravlje of Lazar Hrebeljanovi and the Western Serbia of Nikola Altomanovi. Bosnia was already an independent kingdom, the ruler of which, Tvrtko, was considered the king of Serbia as well. Lazar and Tvrtko defeated Nikola Altomanovi by joint efforts in 1373 and divided his territories among themselves. The only institution that remained whole was the Serbian Orthodox Church, which continually insisted on creating conditions for the renewal of the Nemanji empire. Prince Lazar increasingly stood out in terms of his undisputable political authority and his title has the determinant of the lord of the entire Serbian territory. Like Tvrtko, he added the title of Stefan to his name, and there are presumptions that he applied valid church ceremonies to legalize his title as a Serbian autocrat. Lazar was recognized in that role by the Byzantine court and the patriarch of Constantinople. In 1375, church peace was achieved and it was crowned by certain ceremonies removing the anathema over the grave of the Emperor Duan in Prizren. The Turks gradually infiltrated the south of the Balkan Peninsula, taking towns, interfering with the internal conflicts of the local nobility and slowly suppressing the Byzantine rule. The territories of King Marko and Konstantin Draga,

who shared Macedonia as Turkish vassals, had several decades of relative peace, troubled only by the occasional passing of Turkish troops. During that period, Prince Lazar strengthened his position by eliminating unruly nobility and entering into kinships with the strongest ones, all with full church support. He regained all the Serbian territories to the Sava and the Danube except for Belgrade and Smederevo. He bordered with Tvrtko on the Drina. At the beginning of the eighties, his army shattered the Turks at Parain, when they entered Lazars territory for the first time. In 1366, his strength led sultan Murad to temporarily abandon his attack on Serbia. Great conflict was soon to follow though, for which both parties were thoroughly prepared. Lazar unified all the noblemen as his allies, except for the Balies. King Tvrtko joined Lazar and sent a strong army contingent commanded by Vlatko Vukovi. The armies clashed in the Kosovo polje, on Vidovdan in 1389, and both rulers were killed. All of Europe celebrated Serbian victory that year and the stopping of the Turks, but that cost the Serbs dearly. As it seems, the battle ended in stalemate, since both parties sustained unbearable losses. Constantine the Philosopher was the first to call the Battle of Kosovo a Serbian defeat in his biography of despot Stefan Lazarevi. Judging from the long-term consequences, it truly was a great Serbian defeat. Attempting to exploit the extremely difficult situation of the Serbian people, the Hungarian King Sigismund attacked Serbia in the autumn of 1389, reaching Grua. Because of that, Tsarina Milica was forced to reach peace with the Turks in 1390 and to accept the vassal relationship to Sultan Bayezid, by giving him her daughter Olivera as wife. This enabled Milica and her son Stefan Lazarevi to resist the Hungarians. Vuk Brankovi also became a Turkish vassal, since the Turks previously took Skoplje away from him. ura Stracimirovi Bali initially associated with the Turks in the conflicts of the local nobility but, because of an argument with his cousin Konstantin Bali, he distanced himself from the Turks and turned Catholic in 1391. The Turks took Bulgaria in 1392. Vuk Brankovi took the side of the Hungarians but he was captured by the Turks in 1397 and remained a prisoner for the rest of his life. King Marko and Konstantin Draga were killed in 1395 as sultans vassals on Rovine. The Turks gave the major part of Brankovis territories to Stefan Lazarevi. During that time, ura II Bali was at war with Sandalj Hrani. When Vuk Brankovi disappeared from the scene, the Turks controlled the important strategic communication with Bosnia, through Zvean and the Lim valley, and from time to time Turkish raiding parties entered Bosnian territory or interfered with local nobility disputes there. c) The Serbian Despotate In 1402, in the battle of Angora, the Mongols under Tamerlane severely defeated the Turks, captured sultan Bayezid and later executed him. Stefan and Vuk Lazarevi participated in the battle as Turkish vassals, as did Grgur and ura Brankovi. Olivera was captured, as was Grgur. However, they were later rescued. Upon return from war, Stefan obtained the title of despot from John VII Palaiologos the title that is the second in rank after the emperor and he returned with it to Serbia, renewing its state independence. While he was in Constantinople, he conflicted with ura Brankovi who was temporarily imprisoned there and escaped to sultan Suleiman, asking his military assistance.

Stefan Lazarevi immediately entered into alliance with ura Stracimirovic Bali. He gathered a large army and, on 21 November 1402 in Kosovo near Graanica, in the town of Tripolje, he clashed with the Turks and their vassal ura Brankovi and defeated them. Stefan temporarily made peace with the Turks, who were preoccupied with inner conflicts. After that, he reached an agreement on a vassal relationship with the Hungarian King Sigismund in 1404 and, in return, got Belgrade and Mava. Belgrade then became the Serbian capital for the first time. Stefan was now able to drive all the Turkish military troops north of Skoplje and made peace with the Brankovies and truce with the Turks, which gave him precious time to rest and internally regulate the state. In 1405, there was a mutiny of inhabitants of the Skadar area against the rule of Venice, which grew into a war between Bala III, the son of Stefans sister Jelena against Venice. Stefan unsuccessfully mediated several times, trying to protect the interests of his nephew. The uprising was started in 1408 by Stefans younger brother Vuk Lazarevi, who went to the sultan to ask for his help. The Brankovies joined him. In 1409, the Turks with their new allies fiercely attacked Serbia and ravaged it severely, coming close to Belgrade. Stefan refused to surrender to the Turks, but he had to reach a compromise with his brother and give him the southern part of the state. Vuk Lazarevi and the Brankovi brothers recognized the sultans supreme power. The same year, the brother of sultan Suleiman, Musa, rebelled against him and Stefan entered into an alliance with Musa. Musa was defeated in 1410 and Stefan rescued himself with the aid of the Byzantine emperor. Vuk Lazarevi and Lazar Brankovi were executed by Prince Musa as Suleimans allies. Stefan regained the southern territories, which he had previously had to renounce. Musa managed to kill Suleiman in 1411 and take over the throne. However, Stefan soon had to fight with his previous ally and a new sultan. In a firm alliance with the Hungarians, the Serbian ruler got many territories inside Hungary, and Srebrenica as well. He thus grew stronger materially and financially and the southern Hungarian borders were safer. When sultan Musa came into Serbia again in 1412, Stefan did not have many problems chasing him out. ura Brankovi returned to the country and made peace with Stefan. Stefan, who did not have any children, proclaimed his nephew ura the heir to the throne. Musa started another attack on Serbia in 1413. He was stopped at Stala but the Turks plundered Ni and Kruevac. Stefan entered into alliance with Musas brother Mehmed and obtained help from the Hungarians, led by the Mava ban Jovan Moroviki. Sandalj Hrani joined as well, having previously become Stefans brother-in-law by marrying the widow of ura Stratimirovi Bali, Jelena. Stefan led the army to Skopska Crna Gora and there he entrusted ura Brankovi with the command. At the Vlati Mountain, Musa was defeated and killed. As an act of gratitude, Stefan got significant territories to the east of Ni from sultan Mehmed I, but he also recognized the vassal relationship, which brought Serbia a precious period of peace. However, the Turks infiltrated the inner Bosnian conflicts more and more through the Brankovis territory, and they spread into Albanian territories as well. Those territories as well as the lands of Tsar Ugljea in the south were in a double vassal relationship for some time namely they were subjects of the Turks and Stefan. When Bala III died in 1421, he had no male heirs. Before his death he left his territories to his uncle despot, and all the territories of the Lazarevies, Brankovies and

Balies were united under Stefans full rule and in double vassal relationship to the Turkish and Hungarian rulers. The Venetians took the opportunity to take hold of sea towns. That forced Stefan to intervene. He raised an army and took back the towns of Drivast and Grbalj and Bar afterwards. Then he entered into a truce with the Venetians, trying to resolve the remaining problems through diplomacy. The war was renewed in 1422 when Stefan unsuccessfully besieged Skadar. In 1423, he gave the command of the armies to ura Brankovi, who was more successful and the Venetians were forced to sign a peace treaty and renounce Budva, as well as to pay contribution to the Serbian ruler for Skadar. Suspicious of the relations between Serbia and Hungary, which were growing increasingly stronger, and of the intense Serbian defensive preparations, the new Turkish sultan Murad II attacked Serbia in 1425 and almost reached Kruevac. After negotiations, the Turks were willing to withdraw from the Serbian territory. Using the problems the despot was having, Bosnian King Tvrtko II attacked Srebrenica. After reaching peace with the Turks Stefan directed his army and chased Tvrtko II away. The Turks attacked again in 1427 and came near Resava. The despot Stefan died that same year. According to the Treaty of Tata in 1426, in order for Hungary to recognize his heir ura Brankovi, the Serbs had to return Belgrade and Golubac. When he received the news of despots death, King Sigismund rushed to Belgrade and met ura there, pronouncing him a Hungarian baron and confirming his vassal status in a special ceremony. ura gave over Belgrade but he did not manage to give Golubac as well, since the town commander Jeremija rebelled and enabled the Turks to take over this important Danube stronghold. The Turks continued to plunder the Morava valley and Branievo, but they did not succeed in conquering Novo Brdo, though they besieged it for months. ura made peace with the Turks, recognizing the supreme power of the sultan and undertaking the obligation to pay an annual tax that was by a quarter higher than Stefan had been paying, to provide military assistance to the sultan and prevent the Hungarian army from crossing over the Serbian territories in case of war with Turkey. He lost the area of Timok and Ni, Kruevac, Vranje and Preevo and the Turks still held the strategically important fortresses in the heart of the Despotate, on the route to Bosnia. Since he remained without large towns/fortresses, despot ura began to build Smederevo as the new capital. He sent his daughter Mara to the sultans harem. In Zeta, ura and Lje uraevi revolted with the assistance of Venice, but they were willing to cooperate with the Turks as well. In 1430 they had to recognize the despots rule but, in return, they received greater independence of their lands. ura interfered for several years with the internal conflicts of the Bosnian nobility and in 1435, he solved the dispute with the Venetians with the Smederevo contract. In the Hungarian-Turkish war, the Hungarian army passed through Serbia on their way back and caused serious material damage, making the Turks angry. In order to propitiate Murad II, ura Brankovi gave him the town of Branievo. When Sigismund died, his daughters husband, the Austrian Duke Albert of Habsburg became the Hungarian king in 1438 and the Turks used this opportunity to invade Serbia and Transylvania, plundering and burning everything in their path. Murad II personally besieged Smederevo in 1439. The despot crossed over to Hungary to ask for help and entrusted his son Grgur with the defence of the capital. Smederevo fell after three months of siege, when the brave defenders ran out of food. Of the entire area of Serbia, only the territory of Novo Brdo and Zeta remained free. After the fall of Smederevo, a certain agreement was nevertheless reached with the Turks and Grgur got the former territory of Vuk Branko35

vi in return for the promise of his loyalty. A large part of the population moved out of Serbia. Many people were taken into slavery by the Turks. The Sultan marched on Belgrade in 1440 with the great army, but even after six months of siege he did not manage to conquer it. After he clumsily interfered with the struggle over the Hungarian throne, ura arrived that year in Zeta via Venice. The Turks set a price on his head in 1441 and he had to leave for Dubrovnik. The Sultan got despots sons Grgur and Stefan blinded. Then Murad II took hold of Novo Brdo as well. ura decided to return to Hungary to pay reverence to the new king Ladislaus Jagiellon, whose arrival to the throne he had previously opposed. In mid 1441, the Turks broke into southern Hungary and plundered it thoroughly. That was a sufficient reason for Ladislaus to focus his attention on the war against the Turks. That same year, his army, commanded by John Hunyadi and Nikola Iloki, encroached deep into Serbia. Like the Turks, they raided everything in their path. Hunyadi won his greatest victories on the territories of Wallachia. Ladislaus obtained great financial help from the Pope and the European rulers. He enabled Despot ura to gather the refugee Serbs. Ladislaus gathered an army of 25,000 knights and adventurers and ura gathered eight thousand Serbs. He was joined by the Bosnian Duke Petar Kovaevi with 700 horsemen. They encroached into Serbia in 1443 along the Morava River valley and severely defeated the Turks at Ni and Aleksinac. Soon they took Pirot and Sophia. The Turks lost several more battles, but the army retreated in January 1444. However, the successful campaign brought confusion into Turkey and motivated the Christian Europe to continue with the war. Murad II was forced to ask for peace and he sent the emissary to ura with the assistance of Sultana Mara, with the offer to return Serbia to him. Ladislaus agreed to that in 1444 in Adrianople. A ten-year peace was made and almost all the territories were returned to the despot, except Ni and Kruevac. The Turkish garrisons remained only in the old Brankovi territories. ura was taking over his towns, but Ladislaus changed his mind and went to war again, but bypassing Serbia. He was defeated at Varna, where he was killed at the age of twenty. The despot tried to regain the western territories as well. He agreed with Stefan Vuki Kosaa who returned to him the Upper Zeta, but he argued with Stefan Toma over Srebrenica. The Venetians tricked him and refused to return the coastal towns. He married his son Lazar to the daughter of Despot Thomas of the Morean Palaiologos. On that occasion, the emissary of the Byzantine emperor gave Lazar the insignia of the despotic title, which Stefan Lazarevi and ura Brankovi had received before him. In 1448, John Hunyadi, as the Hungarian governor, on behalf of the infant King Ladislaus the Posthumous, went to a new campaign against the Turks across Serbia. ura did not want to join him and Hunyadis army ruthlessly robbed the Serbian population. After the three-day battle on the Kosovo polje and great mutual losses, the Turks chased Hunyadi away. The despot put Hunyadi in a dungeon and only freed him after the Hungarians had promised him in a contract to pay for all the material damage, as well as to refrain from sending an army across Serbia in future attacks. In 1451, ura definitely regained Srebrenica, which had previously changed masters often. Before that he had unsuccessfully tried to force the Venetians to return the coastal territories back to him, because of the conflict among the Crnojevi brothers. During 1452, he sent the army against the Venetian exponent Stefanica Crnojevi twice, but it was defeated. The new Sultan Mehmed II freed his step-mother Mara from the harem and cordially sent her to her father, returning ura

Toplica and Duboica with her as well. As soon as Constantinople fell, the sultan nevertheless demanded that ura give over Smederevo and Golubac and, in 1454, he went against Serbia with an enormous army that occupied the entire country, killing all the men and taking the women and children into slavery. ura escaped to Hungary and the Turks besieged Smederevo, after Rudnik which had soon surrendered in an attempt to deceive the invaders and free the defenders. Smederevo bravely resisted and the sultan soon withdrew, but Serbia was affected by famine and plague. The despot returned to the capital and gathered an army in order to go to the south with Hunyadi. The Turks were surprised and defeated at Kruevac and the Hungarian-Serbian army withdrew towards Belgrade. Serbia was so devastated and destroyed that it did not recover for a long time, and the sultan went on a new campaign in 1455. Novo Brdo fell after forty days of siege, followed by the former Brankovi territory where the population was slaughtered in huge numbers. The despot closed a peace treaty with the sultan in 1456, giving all the territories south of Kruevac and the Western Morava to the Turks. The land connection between the Despotate and Zeta was cut. The Turks did not keep to the agreement and went against Belgrade that same year. Along the way they attacked Smederevo, but unsuccessfully and with significant losses. The Hungarians and Serbs suddenly attacked the Turkish Danube fleet with ships and boats and completely defeated it, freeing Belgrade from the river blockade. The fierce Turkish charge on the fortified town was repelled and the Turks withdrew. Old and exhausted, ura died that year and was succeeded by his son Lazar Brankovi. Lazar achieved a new treaty with the sultan in 1457, by which the Turks returned him his fathers territories and promised not to attack him as long as he lived. In the meantime, Hungary was torn by inner conflicts of the gentry over predominance. Lazar cooperated with King Ladislaus and got Kovin and several fortresses on the north bank of the Danube from him. However, Lazars mother Jerina died as well in 1457 and his brother Grgur, sister Mara and uncle Thomas Kantakouzene went over to the Turks. The only one who remained loyal to Lazar was his blind brother Stefan and the conditions in the state worsened progressively. The plague epidemics did not cease either. Despot Lazar suddenly died in January 1458, aged thirty and without male heirs. A governorship, consisting of Mihailo Anelovi, Lazars widow Helena Palaiologina and his blind brother Stefan, was immediately established. The governors soon clashed between themselves though. Anelovi went to Smederevo, where he was publicly proclaimed despot, but, since he let the Turkish army unit enter the town, the people rose in mutiny in which the Turks were killed and Anelovi was arrested. The Serbian landed gentry recognized the blind Stefan Brankovi as despot. Having received the news of Lazars death, Stefan Toma immediately captured Srebrenica, Zvornik and Timok, coming as far as the Drina River. The Turks attacked Serbia again in 1458, leading the blind Grgur Brankovi as their pretender to the despots throne. Golubac fell and Belgrade was surrounded. The entire despotate was reduced only to Smederevo. That year, the Bosnian King Stefan Toma asked the approval of the Hungarian King Matthias Corvinus for the marriage between his son Stefan Tomaevi and the eldest daughter of Lazar Brankovi, which would bring him the despotate. This marriage was entered into as soon as the king gave his consent, and Stefan Toma renounced his vassal status towards the sultan. On 1sth March 1459, Stefan Tomaevi became the Despot of Serbia. Soon after that, Stefan Brankovi was expelled from Smederevo. Stefan Tomaevi, being a Catholic, was never sincerely accepted by the people, and his arrival on the despots throne represented a particular challenge to the Turks. At the beginning of the summer, the Turkish army arrived under Smederevo and the town was

surrendered without fight, which represented the final collapse of despotate. The title of despot however, remained for political reasons. The Hungarian King Matthias pronounced Grgurs son Vuk, who ran to him from Turkey, the Serbian despot in 1464. Vuk Grgurevi proved to be a brave and skilful military commander. He managed to burn down Srebrenica in 1471; the town had already been in the Turkish hands for a long time. He defeated the limited Turkish army units on the Danube several times. Thanks to the Serbian warriors, King Matthias succeeded in getting through as far as Kruevac in 1480. The Hungarian king systematically supported the settlement of the Serbian population in the territories of Srem and Banat, thus securing the southern borders and obtaining good warriors to be used on all the European battlefields. When the head Serbian military commander, Despot Vuk Grgurevi died in 1485, King Matthias invited Stefans sons ore and Jovan Brankovi, who lived in the valley of the Italian river Po to come to Hungary. The two brothers came to Srem in 1486 accompanied by their mother and bringing the holy relics of their father. ore got the title of despot and the major part of the family territories. When King Matthias died in 1490, the landed gentry did not wish his illegitimate son Janos for the successor, but the Bohemian King Ladislaus II instead. The Serbian gentry divided in two groups and the Brankovi brothers supported Janos. There was a conflict in which Janos Corvinus was defeated and the council of gentry elected the Bohemian pretender ruler, which weakened the positions of the Serbian despot. ore Brankovi turned to the Roman-German King Maximilian I of Habsburg, who encroached into Hungary and reached Belgrade. The conflict ended in a compromise the Habsburg would retreat provided that he inherited the throne if Ladislaus had no legitimate heirs. During 1493 and 1494, there were several conflicts between the Hungarians and the Turks and the mutual invading of territories on both sides. ore participated in several internal conflicts as well, and his brother Jovan was also pronounced despot in 1494, when the king decided to double all the important functions in his defence system. The despots had many problems with the Roman Catholic prelates who attempted to impose the payment of the church tithe to their territories as well. The Orthodox Serbs were the dominant population of Srem for a long time, so the Hungarian official documents call this country Rascia, after Raka and the Serbs the Raci. The grandchildren of Despot ure were forced to cope under the changed circumstances in the Hungarian kingdom, to try to defend what they had at their disposal and to be as independent as they could on their territory. A favourable circumstance for them was that they could add to the formal rights and authorizations they had as the land rulers, bearers of the title of despot, barons of the Kingdom and the commanders of ban e ie(squads), the d rj reputation and glory of the ruling order the offspring of which they were. Because of this, they were respected and assisted by the Serbian gentry outside their territories and they were loved by the entire Serbian people, though formally it did not owe them any obedience and loyalty. The influence of the despots in this generation was far wider than their nobility and their ban e ie(volume II, p. 454). d rj In the national consciousness, the Brankovi family represented the rulers of Srem, who kept the state continuity of the Serbian empire. Between 1497 and 1499, ore Brankovi secretly entered a monastery and soon after that he was ordained as a priest-monk under the church name of Maxim. It seems that he was a Belgrade Metropolitan for the last years of his life. Despot Jovan married the daughter of Stefan Jaki Junior, Jelena, thus becoming kin with the most powerful Serbian family in Po38

morije, which inherited the lands of the Belmuevi family as well. Milo Belmuevi died in 1501, after he had become famous in 1500 by invading the Turkish territory and collecting an enormous amount of loot. In the war between Hungary and Turkey from 1501 to 1503, Despot Jovan began war operations. The sultan asked Jovan to negotiate a peace agreement and promised to return all the territories in Serbia and Bosnia to him. Jovan informed the king of that but continued the battle. He chased the Turks away from the Kolubara and made his way into Bosnia. Despot Jovan was the main kings negotiator with the Grand Vizier in 1502. At the end of that year, he died of fever without male heirs. In 1521, Sultan Suleiman I took advantage of the unstable internal situation in Hungary and the incompetence of its ruler and seized abac and the entire territory of Srem. Srem was completely destroyed and devastated and then Belgrade was besieged as well and conquered within one month. The Turks invaded Srem again in 1523, but this time they came to Banat too, where they seized the fortifications on the river bank the following year. The mighty Turkish nobleman Pavle Baki the Serb ran away to Hungary in 1525. Duke Pavle warned the Hungarians about the forthcoming great Turkish invasion. In 1526, the sultan marched with an enormous army of about one hundred thousand men. He forced the Sava near Belgrade undisturbed. The Serbs abandoned Srem and moved to Pomorije. After a major combat, the Turks seized Petrovaradin and soon reached the Drava River. The great battle took place on 29th August 1526 south of Mohacs and the Hungarians were thoroughly defeated 44 there. After the Battle of Mohacs, the sultan took Buda without any resistance. The Turks plundered it, crossed the Danube and burned Pest. The Turkish army withdrew with enormous loot and numerous slaves, leaving garrisons in the Srem fortifications. The villagers rioted in Hungary, followed by the Serbs in Pomorije, spreading the uprising in Banat, Baka and Srem. Jovan Nenad became the leader of this uprising and he pronounced himself emperor. He seized two fortresses from the Turks in Srem and prepared to attack Petrovaradin and Ilok, but he was lacking cannons. He took Ferdinands side against Szapolyai in the conflict over the throne. Szapolyais men killed Jovan Nenad in Szeged in 1527.

3. The History of the Serbian Bosnia

Even during the Roman rule, the Bosnian territories were the least populated ones and the Avar plunclers left them almost without any inhabitants. At the beginning of the 7th century, the Serbs encountered few Roman survivors there and assimilated them faster than they assimilated any other people. There are very few written traces about the old Roman inhabitants, so the archaeological findings are the only existing testimony. Only the Illyrian uprising and its quenching at the beginning of the Christian era left significant impression on the Roman contemporaries and later historians. All the historical sources testify that at the time of arrival to the Balkans, Bosnia was inhabited only by the Serbs. Although both the Serbs and the Croats were moved from their ancient homelands, clearly distinguished from the early beginnings, to the previously devastated and depopulated areas, and they both recognized the rule of the Byzantine Emperor Heraclius, the ethnical border between them was clearly distinguished even in their homeland, running from the confluence of the Cetina River across Livanjsko polje to the Pliva and Vrbas Rivers. The waste Serbian territory under the Byzantine rule had a very high degree of independence and the specific political units called parishes were established there. They

were grouped in the flatlands and the river valleys and there were no strictly defined borders between them. The prevailing mountainous terrain and the insufficiently developed social relations that remained on the level of military democracy for a long time since, in the final stages of the first communities and the rudimentary forms of state, slowed down the formation of the coherent political organization of the society. In the system of loose Serbian family-tribe formations, the central leaders of the people had an almost symbolical authority in comparison to the local zhupans. Therefore, the entire Serbian territory was at the very beginning divided into a large number of small princedoms, such as the Princedom of Neretva, Zahumlje, Bosnia, Travunia, Duklja and Raka, which were pretty solidary and harmonious in mutual relations, but without a clearly expressed intention to dominate each other. The majority of those first parishes, their names and leaders, faded out from the collective memory without leaving a written trace. In the east, the territory of the original Serbia bordered with Bulgaria and the demarcation line in the north ran across the Danube. Therefore, Constantine Porphyrogenitus speaks of the town of Soli (Tuzla) as one of the six largest towns in Serbia. But Soli was not situated in Bosnia. Bosnia was mentioned for the first time in documents as late as the 10th century, as the territory surrounding the river Bosnia, conditionally speaking between the Vrbas and the Drina Rivers. It was without any doubt and firmly a part of Serbia, since Constantine Porphyrogenitus, Priest Dukljanin and the Byzantine writer John Kinnamos all agree on that matter. The Serbian ruler aslav defended Bosniah from the Hungarian plundering raids as early as the beginning of the 10th century. Even at the time of aslav, Bosnia had a local leader known as ban, which is probably a term of Avar origin. When aslav died, Bosnia was devastated by the Croatian King Kreimir in one larger raid. After that, it was a victim of Macedonian Emperor Samuel. After the collapse of Samuels state, Bosnia came under the supreme Byzantine rule and a Bosnian ban had the same status as a Zhupan of Raki or a Prince of Zahumlje. When Duklja suddenly grew stronger in the 11th century, it incorporated Raka, Bosnia, Zahumlje and Travunia. Zahumlje was previously adjoined by the Princedom of Neretva. Bodin brought Prince Stefan, who had also sworn allegiance to him as the Zhupan of Raka, to rule Bosnia as governor. Unlike ban, whose function primarily had military character, a prince was mainly the holder of the civil power, to which the military one was subordinated. Around 1138, Bosnia fell under the domination of the Hungarians and, in 1139, the king Bela II of Hungary symbolically proclaimed his infant son Ladislaus the Herzog of Bosnia. Bosnia was actually ruled by the local bans who recognized the supreme Hungarian rule. Historical documents mention only one of those bans by name ban Bori. The Byzantine Emperor Manuel Comnenos defeated and suppressed the Hungarians in 1166 and Bosnia, together with Srem and Slavonija, returned under the Byzantine domination, which was of the same nature as in other Serbian countries. This is all the existing data about Bosnia until the end of the 12th century. a) Gaining Actual State Independence When Raka gained independence under the Grand Zhupan Stefan Nemanja, it created a very suitable shelter for Bosnia, which separated its territory from Byzantium, and the Nemanji dynasty directed their ambitions towards the south. Bosnia was treated as something already there, owned, at hand, and there was no need to invest any additional

efforts into it. There was a completely different situation in the territory northern of the original Bosnia, Usora and Soli. The protection provided by the Nemanjies was very precious and actual danger could come only from the Hungarian side. However, the Hungarian state was most often preoccupied with other problems. Bosnia started establishing its specific state only with Ban Kulin, who ruled as ban in the status of a Byzantine governor. He is mentioned in the historical sources several years after the Emperor Manuel I Comnenos died in 1180. Kulin joined the Serbian and Hungarian campaigns against Byzantium and soon after that he formally recognized the supreme rule of the Hungarian king, which brought him 46 actual independence in practice. Ban Kulin was on good terms with Serbia. He had family relations with the Serbian ruling families, since his sister was married to Miroslav, Duke of Hum, brother of Stefan Nemanja (Sima irkovi: Hi toryoftheMe i  alBo ni nStae,Srpska knjizevna zadruga, Belgrade, 1964, p. s d ev s a t 47). Unlike the Nemanji family, Kulin was pretty tolerant towards the Bogomil heresy which actually appeared in his time, being brought over from Serbia. That burdened him with the hate of the Roman Pope and the enmity of the Hungarians. In the internal conflict within the Nemanji dynasty between Vukan and Stefan Kulin openly took Stefans side, providing him also with the military assistance to return to the throne. He partly managed to justify himself before the Roman Curia in 1202 and the Popes envoy was satisfied with the statements and the promises of the Bosnian Bogomils at Bilino Polje in 1203. However, the problems were only temporarily solved and they soon reappeared in an even graver form. Since Bosnia was part of the original Serbian state, its religious organization was undivided after the adoption of Christianity. Identification of Serbia with Bosnia in the Catholic Church centres was carried out at times when the entangled issues regarding the rights of the coastal archbishoprics were resolved and when the history of those rights was researched, as is usual in similar cases. It can therefore be a circumstantial testimony about the former political and church unity of Serbia and Bosnia. The spontaneous church separation ran simultaneously with the political separation, which most probably happened in the second half of the 10 th century. The eastern and southern parts of the former Christened Serbia later Raka, came under the authority of certain Byzantine dioceses, while the memory of Serbia as a united area of jurisdiction could only be preserved in the coastal Catholic centres (p. 50). There are sources in Dubrovnik that indicate that the first Christian inhabitants of Bosnia did not speak Latin and had national names as well. This is a proof that the eastern service was performed in Bosnia and that its monks belonged to the Order of St. Basil of the Byzantine church tradition. The Archbishops of Dubrovnik did not make any serious efforts to change anything in this direction, and they were only concerned with keeping their diocese and receiving the appropriate gifts on time. This situation continued until the Bogomils, being expelled from Serbia ruled by the Nemanji dynasty, appeared in Bosnia. The Roman Curia intensified its activities on the territory of Bosnia in order to extend its territory and prevent the infiltration of the heretic influences and movements into the Dalmatian coastal towns, which had already proved susceptible to that. In 1225, the papal bull confirmed the handover of Bosnia, Usora and Soli to Ugrin, the Archbishop of Kalocsa, with the task to eradicate the heretics. Handing over the territories meant that the archbishop could hire more powerful gentry to go to a crusade and to be paid with the value of territory when they perform their task.

Kulin was succeeded by Ban Stefan, about whom there is almost no data in the historical sources. There is also no data on the progress of the crusades either, but it seems that they were at least partially successful, since as early as 1233 Ban Mateja Ninoslav appears as a Catholic and a Hungarian vassal. That same year, the Bishop of Bosnia was removed from the post as unworthy of the title and being accused of secretly supporting the heretics, to be replaced the following year by a religiously fanatical German Dominican. The Bishopric of Bosnia was removed from the jurisdiction of the Archbishop of Dubrovnik and subjected to the direct jurisdiction of the Roman Pope. Ban Ninoslav had many problems with the disobedience of the Bosnian gentry which inclined towards heresy. It forced him to distance himself from the church and the Hungarian proselytist action to a certain degree, especially after he had realized that the plans of the Hungarian king were based on the aspiration to keep Bosnia in complete subordination. In 1253, the entire territory of Bosnia was given to Herzog Koloman in return for leading a new crusade. This tossed Ninoslav completely into the embrace of the Bogomils, whose support he saw as his only chance to preserve the state independence. After two years of battles, about which there is no detailed data, Koloman informed the Pope that he had destroyed the Bosnian heretics. In the course of the proceedings, he seized one part of Hum from Prince Toljen, who was a descendant of Nemanjas brother Miroslav. The new bishop was appointed, a Hungarian Dominican, who burned the Bogomils at the stake. Ban Ninoslav kept aloof at the beginning but, at a suitable moment, the Bosnian gentry organized well and succeeded in banishing the Crusaders. Ban Ninoslav and his state were unexpectedly saved by a Tatar invasion on Hungary in 1241, which prevented retaliation for the banishment of the Crusaders. The Tatars stampeded through parts of Bosnia as well, but they did not cause that much damage there as in the Hungarian or Croatian territories. In the conflict that broke out between the Dalmatian towns of Trogir and Split in 1243, the Hungarians fought on the side of the inhabitants of Trogir and Ninoslav on the side of the inhabitants of Split, together with the Prince of Hum, Andrija. The Hungarian King Bela IV sent one part of his army, commanded by the Croatian Ban Dionisije to attack Split, while he attacked Bosnia with the other part. Ninoslav was forced to surrender to the Hungarians in 1244, but they did not interfere in the internal Bosnian political relations, insisting only on church issues. Ninoslav kept his territories in Slavonija, in the vicinity of akovo as well, but he donated a significant amount of land to the Roman Catholic Church in Bosnia. The Catholic Church organization in Bosnia had all it needed for successful work, except for the support of the population, which was either under the influence of heretics or faithful to their traditional church (p. 67). Catholicism could not gain a significant stronghold, so, after two years, Bela IV was again thinking about undertaking a crusade. The Pope then decided to exclude the Bosnian Catholics from the jurisdiction of the Archbishop of Dubrovnik and adjoin them to the diocese of the Archbishop of Kalocsa. Immediately after the mid 13th century, the Bosnian Catholic bishop no longer resided in Bosnia but in akovo, the village received by the bishopric at the very beginning of the reform from Herzog Koloman. His seat remained there in Slavonija for centuries, since he did not manage to return to Bosnia. Together with him, the Catholicism as a whole, being attached solely to the idea of one reformed Latin bishopric, lost all its 48 strongholds in Bosnia for a long time (p 68). All that remained of the Roman Catholic Church organization merged with the Bosnian Bogomil church.

Approximately after 1249, Ninoslav was succeeded by his cousin, Ban Prijezda, who was given new territories in Slavonija by Bela IV in 1255, for his loyalty. The sources indicate that two years before that Bela made war in Bosnia, but there is no more reliable data than that. At that time, Bosnia was completely separated from the Banate of Mava, to which Usora and Soli belonged, so the Slavonian lands were territorially separated from the Bosnian territory. The Hungarians established banates as the protective zone for the defence of the main state territory. Since 1284, Usora and Soli, as well as Mava with Belgrade, were held by the Serbian King Dragutin after he had ceded the throne to his brother Milutin. That same year 1284 Dragutins daughter Jelisaveta married Prijezdas son Stefan I Kotromani. This alliance between Bosnia and Serbia showed significant political results almost a century later, when the relationship with the highborn Serbian royal family provided Ban Tvrtko with the legal basis to proclaim himself descendant of the Nemanji dynasty and to be crowned king of Serbia (p. 75). Since Hungary was preoccupied with other problems, Bosnia grew more and more independent and its vassal relationship with the Hungarian king became purely formal. Stefan I Kotromani succeeded his father on the bans throne between 1287 and 1290 but he was soon threatened by the Prince of Bribir, Pavle ubi, who gained power using the weaknesses of the Hungarian rulers. The beginning of the 14th century in Bosnia was marked by severe fighting. Pavle ubi proclaimed his brother Mladen the ban of Bosnia. Mladen seized the Lower Lands from Kotromani and began to drive him eastwards. Then the ubi family threatened Hum as well. In 1302, a big battle was fought between Stefan I Kotromani and Mladen ubi, but the historical sources do not say anything about its progress and outcome. However, the usurper was killed in the battle as early as 1304 and his son Mladen II managed to occupy almost the entire area of Bosnia, proclaiming himself its ruler. The Kotromani family kept certain territories and Stefan I died before 1314. His family had to flee the country and take recluse in Dubrovnik. A certain compromise was made with the ubi family, so the Kotromani family returned soon. The ubies had to spare all the captured Bosnian noblemen and they did not manage to significantly change the existing social relations, in spite of their supreme power. When the Serbian King Milutin defeated Mladen II ubi in the region of Hum in 1319, his territories began falling apart and detaching themselves. The first to go were ibenik and Trogir, which sought protection from the Venetians. The positions of the ubi family grew weaker in Hungary as well, since King Charles Robert began strengthening his central power and limiting the power of the arrogant noblemen. The king reached an agreement with Stefan II Kotromani and they jointly attacked Mladen II, who was defeated and captured. Bosnia was again a direct vassal of the Hungarian king with a large degree of independence. Stefan II warred against the Lord of Cetina, Nemigac, from 1324 to 1326, in order to retrieve the Lower Lands. Finally, in 1326, he liberated the old Serbian territory of Krajina, between the Neretva and the Cetina Rivers, as well as the Livanjsko, Duvanjsko and Glamoko polje. The western Bosnian border came as far as the Cetina and the Sana Rivers, which meant a large territorial expansion. When king Dragutin died, the Hungarian king gave Stefan II Kotromani Usora and Soli. Since the noble family Branivojevi became independent on the territory of Hum after Milutins death, threatening the neighbouring lands, Stefan II Kotromani

formed an alliance with Dubrovnik against them in 1326. Stefan Deanski and his son Duan were unwilling to protect the rebellious gentry, who were defeated and Bosnia adjoined the confluence of the Neretva to its territories. Kotromani was in conflict with feudal Lord Vitomir, the ruler of Trebinje and Konavli in 1329, but he was severely punished by King Duan who defeated him at Pribojska Banja. Kotromani drew a conclusion about what he could or could not do from that. The rulers of Raka let him destroy the unruly family Branivojevi but they determinedly defended the loyal Vitomir. Soon Kotromani made peace with Duan and Bosnia was granted a long period of peace, necessary to consolidate and strengthen from the inside the territorial expansions that doubled its surface. By liberating the Lower Lands, i.e. the coastal region of Makarska, the Bosnian army destroyed the Catholic Church organization there. However, when the valley of Neretva and the inner part of Hum were seized, the army encountered the Orthodox population and the noble family Sankovi, who were not forced to renounce their religion, although the Serbian Orthodox church hierarchy was negatively biased towards the Bogomils. It was important that the Orthodox clergy did not conflict with the Bosnian church in the sphere of politics, the Christian and the Franciscan were the only ones to fight over influence on the rulers court (p. 109). After 1334, Pope Benedict XII attacked Ban Stefan II Kotromani with full force, since he failed the Roman hopes for the renewal of Catholicism in Bosnia, accusing him directly of the failure of the inquisition as well. He invited the Serbian noble families Kurjakovi, ubi and Nemigac to attack Bosnia and provide armed support to the Franciscan proselyte endeavours. The Hungarian King Charles Robert opposed that and threatened the Croatian nobility that he would pursue them as outlaws if they attacked his loyal vassal. In 1339, after the threat of attack by the Croatian noblemen was removed, the king himself sent a general of the Franciscan order to Bosnia to investigate the church situation. The general were cordially greeted in Bosnia and the ban persuaded him that he desired the renewal of Catholicism, but he made excuses that the main obstacle was the schismatic in the neighbourhood, who the heretics immediately addressed for help, as soon as he undertook something against them. It is obvious that he exaggerated the danger in order to avoid solutions that would cause conspiracies and fighting in the newly consolidated state (p. 111). After that, the Franciscans concentrated on the gradual and patient missionary action in order to convert the Bosnian Bogomil population within the next one hundred and twenty years. They built monasteries in the central town settlements, where the feudal relations were not so pronounced and where 50 the Saxon miners and traders from Dubrovnik settled down. The Bosnian church still dominated the rural areas, which weakened its positions in the long run. However, it was not directly endangered yet, since it found support in connections with the gentry the support which will remain stable for a long time. The role of arbiter between the rulers and the nobility, which the church held and strengthened exactly at this time, made it unreliable in the political life of Bosnia. Because of its role to examine or try a nobleman accused of disloyalty; the church became the protector of the basic rights of the nobility. The Bosnian church could not be removed from Bosnia without simultaneously endangering the balance in the relations between the state and the gentry (p. 112). In 1345, Ban Stefan II entered Knin with his army in order to protect the interests of the Hungarian king, and to assist him in subduing the arrogance of Croatian noblemen. He

took the Hungarian side in the conflict with Venice over Zadar, but started plotting with the Venetians against the Hungarians only the following year, so that the Venetians would in return eliminate Mladen III ubi, Stefans ally who represented a latent war threat to Bosnia. Stefan II was in conflict with the Serbian Tsar Duan in 1350 over the land of Hum. After the failure of negotiations, Duan encroached into Hum with his army and returned all the territories as far as the Cetina River. However, when he returned his troops to Macedonia, the Bosnian ban took over the land of Hum and the Serbian tsar was so preoccupied with other affairs that he never managed to deal with the problem of Hum again. In 1353, Stefans daughter Jelisaveta married the Hungarian King Louis, which significantly increased the political reputation of the Bosnian ban family. That same year, Ban Stefan II Kotromani died without living male heirs and the council of noblemen elected the son of Stefans brother Vladislav, the fifteen-year-old Tvrtko, as the new ban. King Louis immediately seized the entire territory of Hum northern of the Neretva from Tvrtko, but he entrusted him with rule of Usora. The issue of heretics was reactivated as well, which particularly affected Tvrtko. b) The Bosnian-Serbian Kingdom However, there is not much historical evidence about the first ten years of Tvrtkos rule, which means that the situation might have been relatively peaceful. In 1363, the Hungarian King Louis went to war quest against Bosnia, referring to religious reasons. His siege of the fortified Bosnian town of Soko on the Pliva River was without any success, so he returned to Hungary after that. The same year he sent his army against Usora which besieged Srebrenik, but also without any success. Bosnia managed to defend itself in a highly dangerous situation. But Tvrtko had more and more problems since his noblemen were becoming too independent. The gentry rioted openly in 1366 and dethroned Tvrtko, who had to flee Bosnia. Tvrtkos brother, Ban Vuk was brought to the throne. With the assistance of the Hungarian king, Tvtko regained control over one part of the Bosnian territory and contended with his brother for the support of certain district lords. Tvrtko won and, as early as 1367, he controlled the entire territory of Bosnia, from which Vuk had to flee. However, he made peace with his brother after several years. In 1373 Ban Tvrtko united with Prince Lazar against Zhupan Nikola Altomanovi, whom they defeated and divided his lands among themselves. Tvrtko then got the upper Podrinje, territory of the Mileevo Monastery and Gacko. He seized Trebinje, Konavle and Draevica from ura Brankovi in 1377. Since he was a descendant of the Nemanji family without any doubt his great grandfather being king Dragutin Tvrtkos ambitions to renew the Serbian empire under his rule grew because he already possessed the large territories of the former Nemanji state. Tvrtko, therefore, no longer considered adjoining as many Nemanji territories to his state as possible, but adjoining his own state to the renewed Serbian empire, in which he would be ruler. On Mitrovdan in 1377 in the Monastery of Mileeva, on the grave of St. Sava, Tvrtko was crowned King of Serbia, Bosnia, Coastal Region and the Western Lands. He added to his name the traditional Nemanji family name Stefan, which was afterwards born by all other Bosnian kings also pronounced in colloquial speech as Stevan, Stjepan, epan or Stipan. Since that time, Tvrtko particularly emphasized his title of the Serbian ru45

ler. Based on later political cooperation with Prince Lazar and the engagement in the defence of Serbia against the Turks, it can be concluded that Prince Lazar and Vuk Brankovi approved of Tvrtkos act. The deprived and embittered ura Bali was without any doubt an opponent of the Bosnian Ban and he certainly did not recognize him as the Serbian ruler (p. 138). Tvrtko was recognized his Serbian royal title by Venice and Dubrovnik, as well as the Hungarian king Louis. Because of the constant conflicts with Dubrovnik and an unsuccessful attempt to bring Kotor under his rule, Tvrtko built the town of Novi at the entrance of the Bay of Kotor in 1382 and immediately opened a salt market there. The inhabitants of Dubrovnik hindered the transportation of salt and seized the cargo with their navy, so Tvrtko had to yield and accept their requests. However, the following year, he started obtaining ships for his own fleet. In 1385, the Hungarian Queen, his cousin who was still under age, ceded him Kotor and he also received the important market of Drijeva on the Neretva River. In the internal Hungarian conflicts over the throne, Tvrtko took side against Sigismund of Luxembourg, by sending the Grand Duke Hrvoje Vuki, Lord of the Lower Lands to fight on the side of Ladislas of Naples. Tvrtkos army seized Klis and plundered the vicinity of Nin and Split in 1387. The Turks encroached into Bosnia across the Bali territory in 1388, but they were defeated by the Bosnian army at Bilea. In 1389, as the King of Serbia and Bosnia, Tvrtko sent his army commanded by Duke Vlatko Vukovi to the Battle of Kosovo, where many Bosnian noblemen were killed. Tvrtko reported to the entire Europe that the Serbian army had won and the historical records testify that he personally was fully convinced of that. After that he again attacked Dalmatian towns. In 1390, Split, Trogir and ibenik, as well as the islands of Bra, Hvar and Korcula, Korula fell under the power of the King of Serbia and Bosnia. The negotiations with the emissary of King Sigismund took place in 1381, but King Tvrtko died that same year. Stefan Dabia Kotromani became the new king and he quickly stabilized his power. In 1392, he managed to drive away the Turks who encroached into Bosnia again. However, the noblemen became more and more arrogant. First, the Radi brothers and Beljak Sankovi tried to surrender Konavle to the people of Dubrovnik, but were chased away by the Dukes Vlatko Vukovi and Pavle Radenovi who divided their territories among themselves. No later than1349, Dabia and his noblemen turned towards Sigismund more openly, opposing the Croatian noblemen who still supported Ladislas of Naples. The King of Serbia and Bosnia returned Dalmatian towns to the Hungarian King and even agreed that Sigismund should inherit the Bosnian throne after his death. Stefan Dabia died in 1396. Sigismund reached a compromise with the Bosnian noblemen that Dabias wife, Jelena Gruba, should temporarily rule Bosnia. During her rule, Duke Hrvoje Vuki played the main role in managing the state affairs. Prince Pavle Radenovi and Duke Sandalj Hrani, nephew of Vlatko Vukovi were also very significant. Sandalj seized Budva in 1396 and ruled it for two years. A large number of other feudal lords were also behaving more and more freely. Bosnia was also invaded by the Turks in 1389, but they soon withdrew without any results because of the harsh winter. That same year Stefan Ostoja Kotromani was elected king, mainly because of Duke Hrvoje Vuki. Bosnia ceded Konavle to Dubrovnik in 1399, as well as the zone towards Ston the coastal area of Slansko. The Bosnian gentry again turned towards Ladislas of Naples, supporting his pretensions

to the Hungarian throne. Because of that, Sigismund went to war against Bosnia as early as 1398, attacking Hrvojes western territories. The King of Hungary was defeated and Hrvoje took parish Dubica from him and kept it for three years. The following Hungarian attack was also repelled. Under the pressure from Bosnia, Zadar recognized the supreme rule of Ladislas of Naples in 1401, followed by Trogir and ibenik in 1402, through Hrvoje and Ostoja. In the joint action of Hrvojes army and Ladislas fleet, Split was subdued as well. The timid Ladislas of Naples came to Zadar but he did not dare go to Hungary and be crowned there, so he appointed Duke Hrvoje as the royal governor of Hungary, Croatia, Dalmatia and Bosnia, giving him the title of Herzog of Split. The coastal towns again came under the actual Bosnian power. Duke Hrvoje was the immediate ruler of Split, Bra, Hvar and Korula and he became the main person in the Bosnian kingdom, in whose shadow ruled King Ostoja. Ladislas formally elevated the herzog not only with the herzog title which increased his rank, but also with the governorship which turned the natural order of things: as a Bosnian nobleman, Hrvoje was under Ostojas rule and as the kings governor he rose above him (p. 197). Stefan Ostoja aggravated his relationship with Dubrovnik, and his nobleman Radi Sankovi entered the coastal region of Slansko with his army. Dubrovnik secretly offered Hrvoje an annual tax if he reconciled them with the king, but that intervention failed and Ostoja himself began to plunder the territory of Dubrovnik, reaching the town walls. Hrvoje did not assist Ostoja in his war endeavours; there was a breach between them and Ostoja decided to become the vassal of Sigismund of Luxembourg again. After a series of events, Hrvoje was reconciled with Ostoja and Sigismund. Sigismund requested Ostoja to return the coastal territories to Dubrovnik and soon a new conflict broke out between Ostoja and Hrvoje. Hrvoje dethroned Ostoja in 1404 and the assembly of gentry called Sta akelected a new king Tvrtko II, son of Tvrtko. Bon snia turned towards Ladislas of Naples again. Sigismund sent his army to Bosnia under the command of Jovan Moroviki, Ban of Mava. The Hungarians entered Bobovac where Ostoja had already taken refuge and, in 1405, the Hungarian army conquered Biha as well. The Hungarians attacked again in 1406 and plundered half of Bosnia that year. Sigismund initiated a crusade against Bosnia in 1408 under the pretext of eradicating the heresy. In that war, almost two hundred Bosnian noblemen were killed. Bosnia was betrayed by Ladislas of Naples as well, who invited Venice to buy the Dalmatian towns and islands. When Duke Hrvoje found out about that, he decided to reconcile with Sigismund and bring Sibenik, Trogir and Nin under his supreme rule ibenik, Trogir and Nin, while Zadar and its surrounding islands still recognized Ladislas. A bloody division took place in Bosnia, which ended in other noblemen recognizing Sigismund as well. In 1409, King Tvrtko II was dethroned and the following year Sigismund appointed Duke Hrvoje as Bosnian Viceroy, intending to crown himself as the King of Bosnia. But then the former King Stefan Ostoja returned and regained the throne with the assistance of Sandalj Hrani. In 1410 Sigismunds army, with Hrvojes support, attacked Bosnia and forced Sandalj Hrani and Pavle Radenovi to accept Sigismunds coronation as the Bosnian King. The acceptance lasted for a very short time. The enmities were renewed in 1411 and Sandalj attacked Srebrenica and its Hungarian garrison. After that, there was a new reconcilement and Sigismund accepted Ostoja as the King

of Bosnia and his vassal. All the leading Bosnian noblemen and King Stefan Ostoja gathered at the big celebration in Buda in 1412 and the long disputes and conflicts between Bosnia and Hungary ended then and there. However, new internal conflicts soon appeared. While Sandalj Hrani made war against the Turks with the Serbian Despot, Hrvoje Vuki attacked his territories. Because of that, Sigismund proclaimed Hrvoje an outcast in 1413, which Split used to separate itself from Hrvojes territories and the Hungarian King gave Bra, Hvar and Korula as a gift to Dubrovnik and the north-western territories below the Cetina River to the Croatian noblemen. Hrvoje attempted to regain Sigismunds trust by promising to turn Catholic, but his pleadings were futile. Since Venice abandoned him as well, the only assistance Hrvoje obtained came from the Turks. In 1414, the Turks brought the former King Tvrtko to power as well, which resulted in Bosnia having two rulers at the same time. The Hungarian army went against Hrvoje in 1415 and clashed with the Turks at Lava. The Hungarians were defeated there. After that, King Ostoja and Sandalj Hrani reconciled with Hrvoje renouncing Sigismund, and the sultan recognized Ostoja as the King of Bosnia. The Hungarians were driven from Usora and the internal conflicts continued in Bosnia. King Ostoja and Sandalj Hrani captured and executed Pavle Radenovi, who supported Tvrtko II. Pavles son was almost blinded too and the country was divided. Nevertheless, since both Pavles sons managed to save themselves, Petar and Radoslav Pavlovi with Turkish assistance started a fight against their fathers murderers in 1415. Fighting and plundering continued in 1416. That year, Duke Hrvoje died. Ostoja quickly divorced and married Hrvojes widow Jelena, thus gaining the majority of Hrvojes territories. The Sta akof noblemen was arranged n by Sultan Mehmed, through his emissaries in 1416, and it was decided there that Ostoja should be captured and imprisoned. Having found out his prospects, Ostoja escaped his pursuers and turned against Sandalj Hrani. He seized Blagaj and subordinated the gentry of Hum. King Stefan Ostoja Kotromanic died in 1418. That same year the Turks encroached again, assisting the suppressed Sandalj Hrani. The son of Ostoja, Stefan Ostoji was elected king. He continued the conflict with Sandalj and disturbed the relations with Dubrovnik as well. He became close to the Pavlovi family, but he soon argued with them when the Turks attacked Bosnia again in 1420. Petar Pavlovi was soon defeated and killed by the Turks. Sandalj then regained the major part of the Hum territories. With Sandaljs assistance, Stefan Tvrtko II returned to the throne and strengthened his rule rapidly. He renewed relationships with Venice and Hungary. He reconciled Sandalj Hrani and Radoslav Pavlovi, who soon became kin as well. The settlement of the internal political situation prevented further Turkish interference and influence peddling. In 1424, Tvrtko II successfully repelled a Turkish raid but he failed to seize Srebrenica from Despot Stefan in 1425. The Turks encroached into Bosnia in 1426 causing great devastation. In his efforts to become close to Hungary, Tvrtko issued a charter in the form of his last will in 1427, upon Hungarian suggestion, in which he left his throne to Count Herman of Celje. This led to conflict with the district rulers and Tvtko lost the support of Sandalj Hrani and Radoslav Pavlovi. When Tvtko II proposed to Sigismunds daughter Dorotea, he was accused of supporting heretics and schismatics in Bosnia. He managed to justify himself before the Pope Martin V and he married Dorotea in 1428, but the gentry boycotted his wedding. Bosnia was in a double vassal relationship, towards the Hungarian king and the Turkish sultan.

In 1433, the Serbian Despot dispossesed Tvrtko II of Usora, Zvornik and Teoak. Radoslav Pavlovi and Sandalj Hrani supported the despot in that conflict. Tvrtkos adversaries brought Radivoje Ostoji to Bosnia as pretender to the throne and Tvrtko had to escape to Hungary. He returned to Bosnia in 1434 with the assistance of the Hungarian army, and the death of Sandalj Hrani enabled him to drive Radivoje Ostoji away in 1435. Nevertheless, Sandaljs successor Stefan Vuki Kosaa soon became independent and was recognized by Tvrtko II in 1436. The Turks invaded Bosnia again in 1439 and plundered the country as far as Jajce. The following year, Tvrtko II besieged Omi together with Stefan Vuki and the town surrendered. Tvrtko attacked the already very mighty Vuki in 1443, but he soon had to ask Dubrovnik to mediate in making peace. That same year, Stefan Tvrtko II died. Noblemen elected Ostojas son Stefan Toma Kotromani the new king. For three years, Stefan Vuki was attempting to impose Radivoje Ostoji as king, but without any success. The King of Hungary, Ladislaus confirmed Stefan Toma as the King of Bosnia after some doubts about the pretences of the Celjski family. Toma attacked Stefan Vuki in the alliance with Venice and Ivani Pavlovi in 1444 and seized the Drijeva market. That same year he took Srebrenica from the Turks. Stefan Vuki engaged the Turks against King Toma. Toma had to find shelter in Bobovac and the Despot of Serbia and the Duke of Hum united against him. The king lost Srebrenica again. The peace was made in 1446, when the king married the dukes daughter Katarina. The disputes with the despot continued. At the time of King Stefan Toma Kotromani, a great Catholic proselytistic action led by the Franciscan monks took place in Bosnia. Toma gladly joined the pursuit of the Bogomils, mainly driven by the possibility of easily confiscating their property. His greed was increased by the fact that the Bogomils in the meantime renounced their initial asceticism and dedicated themselves to gaining material fortune. The district rulers were turning Catholic at rapid pace, as did Hrvojes descendants ura and Petar Vojsali. Stefan Vuki clashed with Stefan Toma again in 1448 and that conflict lasted for the following three years. The year Constantinople fell, 1453, King Toma and Herzog Stefan clashed over the succession of the coastal Ban Petar Talovac. But a new danger from the Turks united them in 1456. The following year, the Turks came to Bosnia again and destroyed it as far as the Sava River. Toma did not get the promised assistance from the Pope and the European rulers. A new Turkish invasion followed in 1458 and, when he had closed a peace agreement with the sultan, Toma hurried to marry his son to the daughter of the Serbian Despot. The Turks attacked Bosnia in 1459 as well, besieging Bobovac and Vranduk. In the counter attack, Toma besieged the Turkish fortification of Hodidjed. Tomas son was accused of surrendering Smederevo to the sultan without a fight in order to save himself and the European capitals buzzed with that news. During these last years of Bosnian independence, the Bogomil heresy completely failed and the Catholics and the Orthodox started competing over the new believers. The Bosnian Franciscans complained to Ivan Kapistran in 1455 and he forwarded those complaints to the Pope that the Metropolitan of Raka prevented them from converting into Christianity those who were of Patarene belief, meaning that many people died outside faith since they did not wish to embrace the Orthodox Church (p. 319). Toma openly favoured the Franciscans. Many Bogomils were turned Catholics by force, but they did not sincerely accept the new religion and assisted the Turkish conquers. Toma was

forced to surrender Usora, Srebrenica, Zvornik and Teoak to the Turks in 1460 and, in 1461, the king died. There were suspicions that he was poisoned. He was succeeded on the throne by his son Stefan Tomaevi who immediately agreed with Herzog Stefan, through mediation of his stepmother and herzogs daughter Katarina. That same year there was a conflict with the Dalmatian Ban Pavle Strani. In 1462, the relations with Hungary improved. Sultan Mehmed II personally attacked with a great 56 army in 1463, blocked any possibility of Hungarian assistance across the Sava River and besieged Bobovac and Jajce. King Stefan took shelter in Klju. Pasha, besieging the Klju fortress, promised the king to let him go if he surrendered. The king thought he could escape as he had done before in Smederevo. He surrendered, but the sultan got Stefan Tomaevi beheaded. None of the Bosnian fortresses gave any significant resistance. Before he returned, the sultan established Turkish garrisons in all the towns. After Mehmed withdrew, the Hungarian King Matthias Corvinus attacked his Bosnian strongholds. After a long siege, the Hungarians took Jajce and a large number of other towns. The following year, the sultan returned with great army but he did not manage to win Jajce back. The Hungarians took Usora, besieged Zvornik and came as far as Srebrenica. In 1465, Sultan Mehmed II proclaimed Matija Kotromani, son of Radivoje Ostoji and grandson of Stefan Ostoja vassal king in Bosnia. He had the Lava district among his territories and figured as vassal king for the following six years. In 1471, he announced the renewal of the Bosnian kingdom on the territories he controlled. He proclaimed nobleman Nikola Iloki the King of Bosnia, who was crowned in Jajce that same year. In order to oppose him, the sultan proclaimed Hrvojes descendant Matija Vojsali the new king. The king proclaimed by the Turks contacted the Hungarian King immediately afterwards. Having found out about that, the Turks besieged six of his towns. Matthias Corvinus sent military assistance to the besieged Matija Vojsali in 1476 which rescued him, but he and Nikola Iloki died the following year. Bosnia sank deep into Turkish slavery.

4.The History of the Hum Territory, Travunia and the Princedom of Neretva
Constantine Porphyrogenitus wrote that the Avars completely plundered the old Roman province of Dalmatia. It is stated that the Croats encountered the Avars in the part of Dalmatia they colonized, so they killed one part of the Avars and conquered the other. The conquered Avars were later assimilated by the Croats. That situation extended as far as the Cetina River. Constantine Porphyrogenitus says that the territory of Serbia was also completely devastated by the Avars, but the Avars did not remain there long. He expressly says that Duklja, Pagania, Zahumlje and Konavli were deserted, since the Avars killed and enslaved the people there, which meant that they took them away into slavery. In Chapter 30 of his essay OnPe  leswhich was written around the op mid-10th century, he says that there are still descendants of the Avars in Croatia and they are visibly of Avar origin (Hi toryofMone e ro,Editing Board for the Montes tng negrin History, Titograd 1967, p. 284). It is interesting that Porphyrogenitus adds one administrative addition to this almost anthropological remark, in which he makes a distinction between the territory of Krbava, Lika and Gacko, ruled by the ban, and the eleven Croatian tribal counties (p. 284). The Avar raids in the Dalmatian part of Illyria left

many archaeological and toponymical traces, but there are absolutely no signs of the possible presence of the Slavs, either in written sources or in archaeological material, until the Serbs and the Croats appeared following the invitation from Emperor Heraclius. Constantine Porphyrogenitus very clearly and expressly claims that the inhabitants of Duklja, Zahumlje, Travunia, Konavle and Neretva are the Serbs. He specifically states that Duklja is inhabited by the Zahumljani. Therefore, it is the same Serbian tribe that settled in the territory of Hum. a) The Period of Parishes and Autonomous Princedoms The Serbs grouped in small populated conglomerations called parishes in the river valleys, karst fields, on the high plains, etc. A large number of those parishes formed princedoms. The princedoms in the Adriatic coastal region have been recorded to history, since there are written traces about them, while the princedoms in the continental part of the territory were simply forgotten during the process of establishment of the first Serbian state. The reason for that probably lies in the fact that the coastal princedoms of Duklja, Travunia, Zahumlje and Neretva showed a greater degree of organizational and political vitality and can be compared only to Raka and Bosnia in that regard. The historical data tell us that the Vievi family played a leading role in Zahumlje, with their leader Mihailo, while the Beloje family had the same role in Travunia. There are no similar sources for Duklja and the Neretva princedom. These territories did not have princes in the actual sense of that word, but certain senior zhupans, as stated by Porphyrogenitus. Here we should remind ourselves that the Serbs had some sort of a primitive kingdom in their homeland, and that one of the kings sons brought them to both parts of Illyria, to Dalmatia and Panonia, as well as to Praevalitana and Moesia Superior. The central government was very loose, like the supreme Byzantine rule, and the main role was played by the family leaders. The Serbian Archont or the king recognized the supreme power of the Byzantine emperor and Porphyrogenitus says of the senior zhupans as family leaders that they yield only to their archonts. The basic political and territorial units were the counties. According to Porphyrogenitus, Travunians originate from the Serbs who did not accept Christianity under that archont who ran over to Emperor Heraclius and, because of that, the Travunian Archonts w^re under the rule of the Serbian Archont, but in the second half of the 8th century through to the mid 9th century their power grew and, although they were merely zhupans they ruled the entire area of Travunia (p. 302). The parish assemblies, consisting of the most respectable representatives of all the families, ruled the parishes together with the zhupan, preserving the initial system of military democracy in the developed tribal system. The old, ancient Roman population could only be found in rare refugee groups that lived in the mountains or in the coastal towns, terrified by the earlier savagery of the Avars and very friendly towards the newlyarrived Serbs. Although they belonged to a completely different civilization, they were assimilated relatively quickly and had a crucial cultural influence on the Serbian people, making it more Christian and enriching it with the achievements of the old Greek and Roman 58 societies. The majority of the Romans escaped to the islands in the Adriatic Sea, where they had the best protection since the Avars did not have a fleet. Over the entire 7th and 8th centuries, the Serbs lived in a specific status of semi-state, gradually accepting Christianity and the early feudal social relations.

In the Li elus Got o um, Podgorje is mentioned as a separate Serbian territory b l h r which would encompass Nikiko polje, the Upper Moraa and the valley of the Komarnica River, the lower course of the Piva and Gatako and the Nevesinjsko polje, Vieva on the upper course of the Neretva, Kom, Dabar, the Neretva and the Rama. The other sources do not mention it and since Priest Dukljanin is too imaginative and highly unreliable writer regarding elementary factography, according to the undivided opinion of science critics, the dilemma of whether Podgorje really existed as a territorial and political unit remains. The first mentioning of the inhabitants of Zahumlje in written documents is the fact that they used the weak rule of the Byzantine Emperor Michael II to gain independence under the rule of their zhupan between 820 and 829. They are mentioned for the second time in 871 during the defence of Bar from the Saracens and, after that, they were even transported across the Adriatic Sea with the Neretljani to participate in the defence of the southern Italy. The Neretljani are mentioned in 830 when they sent an emissary to the Doge of Venice in order to justify themselves for their previous frequent pirate raids on Venetian ships. They agreed with the Venetians about the peace and stopping the mutual attacks at that time, but they did not stick to that agreement for long and in 834, they attacked and killed a large group of Venetians who were coming back from a trading trip to Benevento. In 840, Venice sent a military expedition of 32 war ships against the Neretljani, which did not achieve particular success so it made peace with the Neretljani Duke Druik. While the Zahumljani and the Neretljani defended the southern Italy, their lands were plundered by the Byzantine admiral Niketas, who even enslaved a lot of the Serbs who lived there. Byzantium took its revenge on them because of their frequent plundering of the coastal towns in Romaea. The enmities that started then lasted until 878. A compromise was reached so that the inhabitants of Zahumlje and Travunia started, for example, obtaining the annual tribute from the people of Dubrovnik since 881 in exchange for not attacking the towns surrounding area, its inhabitants and its vineyards. The tribute from Dubrovnik was called the mo o ish.There is a grounded presumption that, sing r ce the Serbs arrived to the Balkans, the Zahumljani were ruled by the ancestors of Mihailo Vievi in continuity. Constantine Porphyrogenitus wrote that the name Zahumlje originates from the hill of Hum, while Ioannes Lucius thinks that the first name of the Trebinjica River was Zahuma or Zahumtica, which is also quoted by afarik and Stanojevi. Quite a number of hills in the present Herzegovina are called Hum, as well as a large village near Popovo polje. The pan Serbian ruler Petar Gojnikovi who had already ruled the territory of Hum, conquered the Princedom of Neretva in 912. As stated by afarik, the Zahumljani definitely, for the third time, accepted Christianity during the rule of Prince Mihailo Vievi, who took the Holy Archangel Michael as the patron saint of his family. His father was called Vieslav, after the Vistula River from the neighbourhood of which the Serbs came, according to Porphyrogenitus. Mihailo was a close ally of the Bulgarian Emperor Simeon, whom he helped capture Petar Gojnikovi in 917 in order to make Zahumlje independent again. He expanded his territory at the expense of Travunia and Duklja. However, the Byzantine Emperor Romanos Lekapenos won over Mihailo Vievi in 923, by appointing him patrician and proconsul and giving him the rule over Dubrovnik and Kotor. The Zahumljani participated in the Byzantine battles against the Bulgarians since then, for the Bulgarians came to the Zahumlje border, having driven away the Serbian ruler Zaharije. As presented by the Croatian historian Ferdo ii on page 217 of his Ree en eBo k,Mihailo participated to the church assembly fr c o

in Split in 925 following the invitation from Pope John X. Based on Vievis participation; the official report speaks about the Serbian presence at the assembly as well. However, Mihailo Vievi did not participate to the second assembly held in Split in 927, because it was not related to the Serbian issues but to the relations between Bulgaria and Croatia. When Mihailo Vievi died around 930, Zahumlje was more firmly integrated into in the Serbian state ruled by aslav. The Li elusGot o umstates that the brother-in-law of the Zhupan of Raka, Predib l h r mir, came to the throne of the so called Tetrarchy, i.e. Hum, Travunia, Duklja and Podgorje in 976. He had four sons: Hvalimir, Boleslav, Dragoslav and Svevlad. Predimir divided the territories entrusted to him so that Hvalimir got Duklja, Boleslav got Travunia, Svevlad got Podgorje and Dragoslav got the territory of Hum to rule. When Predimir died, he was succeeded on the throne of the Tetrarchy by the son of Boleslav, Silvester, who was followed by Tugomir, who was succeeded by Hvalimir with his three sons, among which Dragimir ruled Hum and Travunia. After Samuel had defeated the Serbian King Vladimir and plundered his lands, he enabled Dragimir to regain Travunia. After that Dragimir was captured and executed by the people of Kotor, but his wife managed to escape and she gave birth to a son Dobroslav-Vojislav. Dobroslav-Vojislav supported Byzantine Emperor Basil II, who enabled him to come to the throne of Travunia. When Duke of Hum Ljutovid with the Zhupan of Raka and the Ban of Bosnia went after him, Vojislav sent his son Gojislav to fight them. Gojislav was injured in that conflict and Vojislav died soon after. Stefan Vojislav acquired the entire territory of Serbia in 1043, including Zahumlje. For almost a century, Zahumlje remained part of the Serbian state as a whole, but since 1131 it is part of the territories of Gradinja, who also kept Duklja, Trebinje and the coastal area from Kotor to Skadar. Gradinja was succeeded by his son Radoslav. When he accepted the supreme rule of the Byzantine Emperor Manuel, an uprising broke out and Desa, the son of Uro, was brought to rule. In 1165, Nemanja entrusted his brother Miroslav with Zahumlje. Miroslav died around 1198 and he was succeeded by his son Andrija who was not yet of age. Andrijas brother Petar took the title of prince from him. At that time, Hum extended as far as the river Cetina. When Petar died around 1230, he 60 was succeeded by his grandson Tolen who lived until 1239. At that time the entire territory of Hum was taken by the Branivojevi brothers, until Stefan Kotromani came and drove them away, leaving Petar Tolenovi, son of Tolen, on his small estate in Popovo polje and Primorje. The Bosnian Ban married his daughter Katarina to Nikola, Petars uncle, after he had killed Petar who had been unwilling to yield to him. In 1249, there is a mention of Andrija as the Grand Prince of Hum, with his sons Bogdan and Radoslav. Sometime before that, the Hungarian King Koloman destroyed the Bogomil heretics in the territory of Hum between the Neretva and the Cetina Rivers, which was not ruled by Andrija. As early as 1254, Andrijas son Radoslav is mentioned in documents as the Grand Prince of the Hum territory. On the other hand, the data about the Neretljani is even rarer, extremely sporadic and accidental so to speak. It is known that they killed the Archbishop of Split once, that they were extremely unruly, freedom loving, violent and prone to piracy. For a long time, piracy was their only commercial activity. Their territory under Biokovo was sometimes also called Podgorina, which should be distinguished from the parish of Podgorje. In their hinterland lived the Imoani on the land which had always belonged to Zahumlje. It is difficult to tell which data, news or hint about the Neretljani is true and which is a product of the folklore, legend and imagination of the later times. However, the document of Berigoj, the

King of Neretva, dated 1050 in which he was mentioned cumcup a isand which was sigpn ned by three zhupans as witnesses (Radoban, Bodidrag and Sedrag) and the captain Tihan, is completely authentic (Mihailo Dini: TheGenryofHumandTre ine,Nauno delo, t b j Belgrade 1967, p. 2). At the beginning of the 15 century, the entire territory of the former Princedom of Neretva was located on the spacious territory of Duke Hrvoje Vuki, the strongest nobleman in Bosnia, together with Sandalj Hrani and Pavle Radenovi. Hrvoje Vuki held the line Skradin-Klju as far as the river Sava. The Serbian military garrison, assigned by Tsar Duan to his sister as the protection of her lands, was maintained in Skradin for a long time. Hrvojes territory was separated from the territory of Sandalj by the Neretva River. Sandalj Hrani was Orthodox, while Hrvoje Vuki was Bogomil until his death. He built a Bogomil temple in Jajce, but historical records indicate that he helped both the Orthodox and the Catholic Church. The right bank of the Neretva to its confluence and the Zaostrog territory under Biokovo is known to have been held by the local noble family imranovi. Their progenitor was Grgur imrak who was mentioned in documents in 1433 and 1442, since his serfs had been accused of robbery, fighting, stealing cattle etc. It seems that they also had some lands on the other side of the Neretva, in the vicinity of Stolac, while the area of Nevesinje was ruled by the Puri family and Dabar by the Picevies. Stefan imrakovi was married to Milica, daughter of Tvrtko Borovini (...) On the. other hand, we know about Vladislav imrakovi as well, and Petar imrakovi appeared as Petar Pavlovi, the Duke imrakovi of Hum (...) As the son and the heir of Prince Pavle, he agreed about something with Vladislav, the son and the heir of Princess Milica, from the order of Herzog Hrvoje and Stjepan imrakovi. Andjela of the late Vladislav imrakovi and Pavle, son of late Vladislav, and Duke Petar Pavlovi appear as the successors of Herzog Hrvoje (p. 37-38). Travunia consisted of the following parishes: Ljubomir, Fatnica, Rudina near Bilea, Kruevica, Zrm, Risan, Draevica, Konavli and Zrnovica. The centre of Travunia was the town of Trebinje. Zahumlje, or the land of Hum, which is the most beautiful medieval term, encompassed ten parishes: Ston with Peljeac, Popovo polje, Zaablje, the Neretva valley from Bregava and Trebiat to the sea, Ljubuki, Imotsko polje, Mostarsko blato, Dubrava and Dabarsko polje. Judging from the important archaeological findings from the 9th century, it is presumed that Zavala was the centre of parish Popovo polje, while Hum was the main place in the entire area. Parish Ljubuki or Velika gora bordered with the Rastok parish, which belonged to the Princedom of Neretva or Pagania. The border line went across Orah, Grab and Vaarovii. Pagania further encompassed the mountain range of Biokovo and the narrow coastal zone to the river Cetina and the islands of Bra and Hvar. All those Serbian territories had maximum autonomy in the Byzantine state, which did not even make any efforts to fully spread its administrative apparatus to the inland territories, limiting itself to the management of coastal towns. This management was also pretty loose and left them a considerable freedom of action. It was sufficient for the emperors that the entire territory of Serbia was peaceful and that the Serbs protected the empire from barbaric invasions. The Neretljani went furthest in gaining independence, openly opposing the Christianization and being engaged in piracy. For that reason, the Byzantine fleet intervened against them in 870, commanded by the drungary Niketas Ooryphas. That same year, Byzantium suppressed the Franks and strengthened its rule in the Dalmatian coastal towns. It defended those towns from the Arabs who had

destroyed many of them. Only then did Emperor Basil I make the Neretljani consent to Christianization and they accepted Christianity through the emperors delegates and the Greek priests, after having sent one delegation to the Emperor Basil asking to be Christianized (p.353). The Serbs were not Christianized through missionary work, but the ruler-zhupan or prince convened the assembly of the people he ruled and they jointly reached a decision on collective Christianization. The Serbian Christianization also followed all the rules of the initial tribal democracy. The noble family Vievi very early gained great power and wealth in Zahumlje. At the end of the 9th century, the sources mention Prince Vieta and his son Mihailo Vievi ruled in 912. Mihailo captured the Byzantine Protostator Peter Patriciak that same year and sent him to the Bulgarian Emperor Simeon. In 917, Petar, the Prince of Neretva, led a pro-Byzantine policy, unlike Mihailo who inclined towards the Bulgarians. During the battle of Anchialus in 917, the Strategos of Dra, Protostator Leo Phocas led one Byzantine delegation to Pagania to negotiate with the Serbian Prince Petar. From the presentation of Constantine Porphyrogenitus it can be seen that Mihailo inclined towards Bulgaria even then. Being jealous of this says Porphyrogenitus Mihailo, the Archont of Zahumlje, told Simeon, the Bulgarian Archont, that the Emperor of Romea was bribing Archont Petar to connect with the Turks (the Hungarians) and to go to war against Bulgaria. This caused the conquering of Serbia by Simeon and the fall of Prince Pavle (p. 361). Mihailo Vievi is also mentioned as a Bulgarian ally in 926, the year when he went to a plundering raid against some Byzantine lands in the southern Italy. He conquered the town of Siponte. The following year, after Simeons death, Mihailo changed side to pro-Byzantine. He received the title of proconsul and the status of patrician from the emperor, while Porphyrogenitus states that Mihailos territories reached as far as the town walls of Dubrovnik, so the inhabitants of Dubrovnik paid him the rent for vineyards. In 927, Mihailo moved the centre of his state to the area of Ston. He participated to the Assembly in Split in 925, where the issue of defining the spheres of interest of the Kotor and Dubrovnik Episcopates was discussed. There is also a papal letter in which Mihailo is addressed as duke. The first lord of Travunia mentioned in the historical sources was Beloja, who married his son to the daughter of the Serbian ruler Vlastimir. Beloja was succeeded by his son Krajina, grandson Hvalimir and great-grandson uimir. Both Vlastimir and Beloja were descendants of the first Serbian archont, who brought his people to the Balkans. Having married his daughter to Krajina, Vlastimir appointed Krajina Archont of Travunia, thus bringing Travunia in a dependent position towards Raka, and the successors of Krajina, Hvalimir and uimir remained dependent on the rulers of Raka for good. Li belusGot o umstates that Beloja was only a nickname of Pavlimir and that his predel h r cessors were Radoslav and Petrislav. On the other hand, it claims that the Great Zhupans of Raka before Vlastimir were Tihomir and Ljutimir, that Ljutimir and Pavlimir-Beloja clashed over the power on the Lim River and that Ljutimir was killed on the Ibar. Priest Dukljanin also said of Pavlimir, i.e. Beloje that he fought against the Hungarians on the territory of Srem and won the Battle of Bijeljina. Li elusGot o umgives a large numb l h r ber of names of representatives of the ruling family through several generations Tihomir, Predimir, Kreimir, Hvalimir, Boleslav, Dragoslav, Svevlad, Silvestar, Stefan, Legec, Tugomir, Hvalimir, Petrislav, Dragimir, Miroslav and the seven sons of Legec. All this is extremely unreliable from the historical point of view, since it has not been confirmed by

any other source and it is impossible to clearly separate factography from imagination or exaggeration in the works of Priest Dukljanin without an adequate comparison. In any case, it was one very mighty and vital family. Constantine Porphyrogenitus was no longer alive at the time of Samuilos empire and his book OntheAd i i trai noftheEm i ewas written between 948 and 952. mns to pr Priest Dukljanin dates the rule of Tugomir in Travunia to the time of the rise of Samuilo, whose uprising broke out in 976. According to Dukljanin, Tugomir was succeeded by Hvalimir and, at that time, according to Li elusGot o um,Travunia spread to Zeb l h r ta, Zahumlje and Podgorje. Since Hvalimir had three sons, he divided his land and gave Zeta to Petrislav, Travunia and Zahumlje to Dragimir and Podgorje to Miroslav: Miroslav drowned by accident in the Lake Skadar and Petrislav got his territories as well. After Petrislavs death, there were two rulers Vladimir, son of Petrislav in Zeta and his uncle Dragimir in Travunia and Zahumlje (p. 381). Priest Dukljanins background for this data was the comprehensive historical document TheChro iceof n l Tra u ia,a unique historical source, which is therefore impossible to verify. Dragimir v n was expelled by the Bulgarian Emperor Samuilo during his raid but, when Jovan Vladimir became Samuilos son-in-law, the emperor again entrusted his uncle Dragimir with the rule over Travunia. Dragimir was killed in Tivat, attempting to seize power in Duklja after Vladimirs death. His son Dobrosav was born as a posthumous child, he spent his childhood in Bosnia with his uncle and his youth in Dubrovnik, where he was educated and brought up by his cousins. He married the granddaughter of Emperor Samuilo in Dubrovnik. After Dragutins death, there is a mention of Ljutovid in 1042 as the Prince of Hum. Ljutovid was highly suspicious of the King of Duklja, Vojislav and his domination. According to Li elusGot o um,Travunia was ruled by Predimirs son Boleslav at the beginning of b l h r the 11th century, but this data is not particularly reliable since Priest Dukljanin started presenting verified data only when he wrote about Jovan Vladimir based on his biography. After Dragimir, Travunia did not attempt to rule Duklja any more. However, at the time of Ljutovid, Travunia, Zahumlje, Bosnia and Raka solidarily opposed the domination of Duklja until their resistance was subdued. When Vojislav died, Travunia became restless again and Zahumlje was out of control. The Domaneks rebellion additionally complicated the situation, but even after his death Travunia had certain autonomy and served as a shelter for Radislav. Travunia was loosely connected with the central power, especially during the dynastic fights and the crisis in Duklja, and some enemies of Prince Radoslav easily incited Travunia, Zahumlje and parts of Duklja to rebell during his rule and surrendered them to the Zhupan of Raka, Desa. Zahumlje held an independent position as well, which can be concluded from the fact that Gradihna found refuge from the persecution of King ore in Zahumlje (p. 405). The documents mention the Zhupan of Trebinje Grej, who was captured by the Byzantines in 1150 in the battle of Tara but freed himself the following year and who is mentioned by Desa as a witness in his charter. He died around 1180, during the rule of the last Prince of Duklja and Hum, Mihailo. The fewest historical data was preserved about Podgorje. When the Byzantine army attacked Raka after 969, the Zhupan of Raka with his two sons and a daughter escaped to Duklja, where his daughter Prehvala married the King of Duklja, Predimir. Predimir then proclaimed his wifes brother Radigrad Zhupan of Trebje56

sa and Onogot. In 976, Predimir organized an anti-Byzantine rising in Raka with the refugee Zhupan of Raka and returned his father-in-law to the throne, but as his own vassal. After Predimirs death, Svevlad, his youngest son, inherited Podgorje with all the parishes. At the time of King Hvalimir, Podgorje was subordinated to Duklja and the lord of the territory was Miroslav, the youngest son of Hvalimir. When Miroslav was killed, his eldest brother Petrisav took Podgorje and adjoined it to Duklja entirely. Before 1189, Stefan Nemanja seized the land of Hum from his nephew Mihailo and gave it to his brother Miroslav. Mihailos widow Desislava fled to Dubrovnik. However, under King Uro, the period of individual princedoms ruled by branches of the Nemanji family ended. Almost at the same time, the Princes of Hum, the descendants of Nemanjas brother Miroslav and Vukans successors in Zeta disappeared. It is difficult to presume that this was a result of coincidence. In the mid 13th century Miroslavs descendants made specific agreements with Dubrovnik; the Zhupan of Hum, Radoslav, son of Prince Andrija, was at one point even the enemy of King Uro I and entered then alliance with Dubrovnik and the Bulgarian emperor against the King of Serbia. At the time of Dragutin, one son of Prince Andrija still lived in Hum but he did not hold the title of prince any more. Kaznac ruled over Hum on behalf of the king, in agreement with the gentry. Miroslavs descendants were degraded to the position of local squires and the actual power went to the people sent here by the Kings of Serbia (the Second Book, Volume I, p. 12-13). At the beginning of the 14th century, the Croatian Ban Pavle ubi rushed in the land of Hum and took the valley of Neretva, Nevesinje, Ston and the coast as far as Dubrovnik, appointing the Croatian nobleman Konstantin Nelipi his governor on the conquered territory. Pavle Bribirski also participated in the siege of Kotor in 1301, assisting Venice, Zadar and Dubrovnik in their attempts to destroy Kotor, but without any success. His incursions into the Serbian territory were enabled by the internal conflict between Milutin and Dragutin. In 1318, Milutin set out to return the Serbian royal territories and he captured Grgur, brother of Mladen ubi. He let him go when the Croatian noblemen returned to him all the Serbian lands. When the young King Duan was already running the state affairs, the local gentry, the Branivojevi brothers, became arrogant, rebelled and clashed with Dubrovnik and Bosnia. However, they were defeated, so Stefan Kotromani adjoined Hum to Bosnia and the people of Dubrovnik seized Ston and Peljeac, which were confirmed to them by Duan afterwards. One of the strongest families among the Zahumlje gentry were two brothers Nikoli, Bogdan and Vladislav descendants of Nemanjas brother Miroslav and nephews of Stefan Kotromani. Their ancestors lost the ruling position but the family grew stronger again in time and began to exceed local significance. Bogdans son Tvrtko was the Zhupan of Popovo polje and he is mentioned in that role in 1319. Brother of Bogdans and Vladislavs father, Toljen had two sons, Petar and Brajko but they did not have any sucessors and their territories fell to the share of the Nikoli family. Historical sources tell that the Nikoli family held Duans side against Stefan Kotromani. The next generation of the Nikoli, Vukosav, Petar and Milo are mentioned in 1392 as the supporters of King Dabia, who transferred to them the right to collect mo o ishfrom the people of Dubrovnik. As supporters of Dagr

bias widow Jelena, the Nikoli family was in disfavour of the new King Ostoja and they had to flee to the territory of Dubrovnik. Vukosav Nikoli was later a vassal of Sandalj Hrani and was killed on his side in 1403, during a conflict with the people of Dubrovnik. In 1414, the Nikoli family supported King Ostoja against Tvrtko II and they were again authorised to collect mo o ish.Besides that, they annoyed the people of Dubrovg r nik with their constant attempts to impose new duties. Grgur Nikoli was so persistent in this matter that he even ignored Ostojas orders to abolish the duties. He only made a deal with the people of Dubrovnik in 1418. Together with the Hum noblemen Radivojevi, Grgur Nikoli took side of Stefan Ostoji against Sandalj Hrani, in their attempts to free themselves from vassal relation to the Kosaa family. Since they failed, the people of Dubrovnik mediated in their reconciliation with Sandalj. When Sandalj Hrani died in 1435, the Nikoli family remained loyal to his successor Stefan Vuki. That also refers to Grgurs sons Vuk and Vukain. The leading noble family at that time in Trebinje were the Ljubibraties. They were vassals of the Bosnian nobleman Radoslav Pavlovi and fought on his side against the people of Dubrovnik. Their ancestor in the 13th century was Radonja Kudelinovi, who successfully held on both under the rule of Bali family and under the kings of Bosnia. For some time he was in conflict with Prince Pavle Radenovi and took refuge in Dubrovnik for that reason. His grandson Pasko, son of Dobruko was the leading nobleman at the time when the Kosaa family took Trebinje over from the Pavlovi family. The mighty noble family of Stari grew between Trebinje and Konavle, towards Popovo polje held by the Popovi family. In the valley of Neretva, the most powerful families were the Milatovies in Duvno and the Semkovies in Livno. b) The Hum Territory as an Independent State The territory of Hum was practically an independent state during the rule of Duke Stefan Vuki Kosaa, Herzog of the order of Saint Sava, who was formally the vassal of the Bosnian king first and of the Turkish sultan afterwards. His father Vukac was brother of the mighty lord Sandalj Hrani. The Kosaa family originate from the vicinity of the river Drina. Stefan married Jelena Bali, daughter of Bala III in 1424, probably aged 20, and inherited the territory of Hum in 1435, when his uncle Sandalj died. Having instrumentalized King Tvrtko II, the rightful King of Bosnia, the Hungarian King Sigismund attempted to get hold of all the previously divided feudal lands through him. That was not difficult after Hrvoje Vuki died in 1416, since his territories were mainly adjoined to the feudal territory of King Ostoja. However, Sandaljs successor opposed the Hungarian intentions and the fact that he sent the Croatian noblemen Frankopan against Stefan and won over the people of Dubrovnik for that purpose, did not help Sigismund much. Stefans position in the war with the Hungarian exponents was aggravated by the conflict with Radoslav Pavlovi. Venice interfered as well, attempting to seize Novi from Stefan through Kotor. Despot ura and the Turks were on Stefans side and the people of Dubrovnik soon changed their attitude, counting on the fact that Stefan was a much better neighbour than the Venetians. In return, Stefan Vuki issued a charter for the people of Dubrovnik in 1435 in Nevesinje, which presented the full independence of his ruling position. It differs from

the previous Sandaljs charter, where Sandalj Hrani put the authority of the Bosnian king, in whose country he was a great district lord, in the first place. This is a convincing legal document that testifies to the independence of Hum. That same year, the Turks encroached into other parts of Bosnia to a limited extent, which significantly weakened the pressure on Stefan and facilitated the stabilization of his power. He introduced order among his noblemen and suppressed foreign military attacks. The dispute between the Hungarian king and Ivan Frankopan over the succession of Ivan Nelipi, the Prince of Cetina, provided Stefan Vuki with an opportunity to interfere in the internal Hungarian disputes on the side of Frankopan and send his army towards the river Cetina in 1436. Frankopan died late that year and his territories were taken over by the Hungarian exponent Matko Talovac. However, Stefan, being in a very favourable position, managed to reconcile with the Hungarian king and obtained from him the official confirmation for all his territories. He forced Radoslav Pavlovi to accept peace at that time and took over the actual control of Trebinje. Stefan reconciled with King Tvrtko II as well, but he did not yield to him and for the following couple of years they acted as equal allies. They jointly made war against Radoslav Pavlovi in 1437. Tvrtkos role in that was a brief one but Stefan destroyed Radoslav, who asked for Turkish protection and help. Under the Turkish pressure Stefan was forced to return him the territories, but he soon improved his relations with the Turks, which was not the case with Radoslav, and this enabled Stefan to definitively eliminate Pavlovi as a threat. In 1439, Stefan attacked the Hungarian territories in the coastal area and besieged Omi, which he seized after eight months of siege, defeating Ban Matko Talovac. He had a conflict with Despot ura, but this conflict was reduced to incidents along the border and plunders. In 1441, the Turks exercised pressure on Stefan to attack Dubrovnik, where Despot ura resided. Stefan resisted the pressure and secretly warned the people of Dubrovnik at the same time. In agreement with Dubrovnik, he managed to remove the threat by bribing Turkish dignitaries. However, the people of Dubrovnik tricked him with the promise to reimburse him all the costs. That same year, Stefan took one part of the Upper Zeta and appointed Stefanica Crnojevi the district lord of five cantons. Venice was considerably worried about this, since it affected the safety of its territories in the Serbian coastal region. In 1443, Stefan fought against King Tvrtko for a brief period of time. His conflict with Venice lasted longer and, during this time, Duke Stefan unsuccessfully entered the Lower Zeta too. The Venetian Republic invested all its diplomatic and bribing efforts to keep these territories without larger war efforts. Threfore, the Venetians opposed to Stefan and Stefanica the three younger Crnojevi brothers. They gradually won over all Stefans followers and supporters in the entire area of Zeta. The Venetian Prince of Skadar besieged Bar, which was held by Stefans followers. Stefan ran to aid the besieged town but he did not arrive in time and some noblemen surrendered Bar to the Venetians for benefits sake. Invigorated by the success in Bar, the Venetians planned to take Omi from Stefan, as well as the great harbour of Drijeva on the Neretva. But they soon gave up that, since Stefan possessed significant forces, in spite of the defeat in Zeta. After the death of the Bosnian king Tvrtko II, Stefan entered the conflict with his successor King Toma, who was supported by the Venetians and Ivani Pavlovi. Stefan was driven away from the valley of Neretva and the Venetians seized Omi early in 1444. That same year, Ste59

fan asked for protection the King of Aragon, Alfonso, undertaking to be his vassal and the subject of Apulia. Alfonso provided him with certain diplomatic assistance and the imperilled Stefan managed to recuperate and suppress the forces of King Toma in mid 1444, regaining Drijeva. Tomas pressure weakened because of a new Turkish encroachment into Bosnia. Stefan returned the town of Medun to Despot ura and became his ally. In 1445, he reached a compromise with the Venetians, renouncing Omi and he resisted one additional deep breakthrough of King Tomas army. After that, Stefan made peace with Toma, to whom he gave his daughter as wife, so the king returned Drijeva to Stefan in 1446. At that time, it seemed that Stefans lands, at least formally became a part of the Bosnian state again. The people of Dubrovnik made intensive efforts to break down the good relationship between Duke Stefan and Despot ura, but their intrigues had little effect and were short-lived. In 1447, the Turks invaded Stefans territories and burnt Drijeva, but they did not remain there long and they soon made peace with the duke. As early as the following year, Stefan participated in the war against King Toma as uras ally. After that victory, Stefan Vuki Kosaa proclaimed himself Herzog of Hum and the Coastal Region and, the year after, he specified his title even more, naming himself the Herzog of St. Sava. The Turks immediately recognized and confirmed his new title, as did the neighbouring Christian states where the title of herzog followed immediately after the title of king in the nomenclature. Just as Trvtko bound himself to the Nemanji dynasty and the Serbian state tradition through Mileeva, Stefan emphasized the specific position of his lands, which once were a constituent part of the Serbian state, through Mileeva and St.Sava as well (Sima irkovi: Her ogSteanVuk iKo a aandhisAge,Nauno delo, Belgrade 1964, z f s p. 108.) The constant disputes the herzog had with Dubrovnik over trade and borders escalated in those years and were temporarily settled through diplomatic efforts for a certain period of time, though Stefan was even ready for an armed conflict. Herzog continued the conflicts with King Toma in 1449 and again in 1450. In 1451, Stefan attacked Dubrovnik and soon broke its resistance in upa and Konavle. The people of Dubrovnik asked for peace negotiations and, in the meantime, looked for allies. Despot ura, the Roman Pope, King Toma and the Hungarians took side of Dubrovnik. The hardest blow for the herzog was the fact that they won over his son Vladislav, who had been angry with his father since Stefan had stolen his sons girlfriend and made her his lover. Because of that, the herzogs wife Jelena became his enemy too. Since Herzog Stefan, like many other neighbouring Serbian rulers and noblemen, was the Lord of Dubrovnik as well, the people of Dubrovnik put a price of ffteen thousand ducats on his head, simultaneously offering the sultan to buy 68 the herzogs entire territory themselves. Herzog continued the siege and came near the city walls before hurrying with the majority of his army to help Kotor, which was under attack by groups of Albanian bandits. The people of Dubrovnik used this opportunity for a counter attack on the herzogs forces, but they suffered a severe new loss having fallen in a cunningly prepared ambush. The people of Dubrovnik were saved by the fact that, late that year, the sultan made peace with the Hungarians which encompassed Dubrovnik as well. The herzog received an order from Constantinople to stop his attacks on Dubrovnik and to return the captured territories. As soon as the sultans emissary left Dubrovnik, the enmities were renewed and the herzog took Konavle again. When the people Dubrovnik complained, the Porte sent a new emissary in March 1452. Stefan was completely shaken by an open rebellion led by his son Vladislav, his mother and grandmother and assisted by Duke Ivani

Vlatkovi. The rebels soon took the entire territory of Hum and the Turks ultimately demanded that the herzogs army leave Konavle. The Bosnian king and the people of Dubrovnik intervened with an army on the side of rebels. In order to win it over as an ally, the herzog offered Venice the whole territory of Krajina and Drijeva. The Venetians accepted and took Drijeva, but withdrew without fight when the larger army of the triple alliance approached. Soon there were conflicts among the allies, since the King of Bosnia asked for the town of Blagaj and Vladislav refused to surrender it. Toma then withdrew his army and the weakened people of Dubrovnik were defeated by Stefan immediately afterwards. The sultans third emissary made the decision that Stefan must pay compensation to the people of Dubrovnik for the last attack on their territory, but he did not make any substantial efforts to realize that decision. Regarding the conflict between father and the son, the Turks were neutral at first but, soon afterwards, they sent armed forces to support the herzog. Vladislav was soon defeated and he reconciled with his father. Herzog mercifully granted amnesty to all the rebelling noblemen in 1453. Simultaneously with the renewal of his state, the herzog also won the sympathies of new Hungarian King Ladislaus, as well as the confirmation of his status and territories. Herzog Stefan again held Drijeva and the Venetians returned Krajina to him. The peace negotiations with Dubrovnik lasted somewhat longer though. In 1454, the herzogs state was affected by plague epidemics and famine. Stefans son Vladislav married Anna Cantacuzena, a cousin of Jerina Brankovi. Herzog Stefan Vuki bravely declined Turkish request to participate with 8,000 of his soldiers in the sultans march against Belgrade in 1456, but he agreed to assist the sultan in his attack on Skenderbeg in Albania. He forestalled the conspiracy of the Vlatkovi brothers and drove them out of Herzegovina. The same year when his youngest son Stefan was born and his second wife Barbara, the Italian, died 1459, the herzog seized the town of avina on the Cetina River from King Toma. King Toma slandered the herzog before the Turks reporting that Stefan allegedly allied with the Christian rulers against them and asked for Turkish help to return avina. The Turks encroached into the herzogs state with significant forces and he took refuge in Blagaj with his family. The Turkish encroachment repeated in 1460 and, after much plunder, the herzog was forced to pay a significant amount of money to the sultan for the sake of peace. Soon the sultan demanded avina, which was located on a significant strategic route, from him. When King Toma undertook a major enforcing of Christianization, upon the instruction from the pope, the herzog widely opened the borders of his state to all the pursued Bogomils and Orthodox, thus showing his opinion of the Bishop of Rome. When Toma died, the herzog reconciled with his successor Stefan Tomaevi and sent his son Vlatko to the coronation ceremony. He allied with the new King of Bosnia against the Croatian Ban Pavle Sperani, who had previously seized one town from Bosnia. Venice opposed that alliance in the light of its ambitions directed towards the northern territories, but it wished to direct the king and the herzog towards the fight against the Turks. Then there was a new breach between Stefan and his son Vladislav, since the father had not kept his promise to divide his territories between his sons before his death. Vladislav went over to the Turks and offered sultan one hundred thousand ducats in exchange for his help in taking half of the state from Vladislavs father. The sultan agreed and assembled a great army for that purpose, but he suddenly had to redirect it towards the Danube where he was threatened by the Hungarians. The sultan tried to force money or several towns from the herzog but wit61

hout any success. The herzog declined a new request from sultan to assist with his army and cannons in the sultans attack on Dubrovnik. In 1463 the Turks encroached into Herzegovina again, but their main force was directed towards Bosnia. The herzog was defeated on the Breznica River and Vladislav appeared with the Turkish army as well. The herzog with his family fled to Novi by sea. When sultan withdrew soon, leaving strong garrisons in the conquered towns, the herzog attacked them immediately. He reconciled with Vladislav again and the eldest son joined the battle against the Turks, managing to liberate Ljubuki. All but three of the towns were freed. Even though he got from his father one quarter of the state to rule, Vladislav rebelled again. Persuaded by Venice, his father yielded to him. In cooperation with the Hungarians, his sons freed almost the entire territory of Bosnia from the Turks. The conflict between the herzog and Vladislav was heated again in 1465 and this time it was a definitive one. The Turks went against Herzegovina again that same year. The Venetians used the opportunity to take Krajina away from the herzog. The Hungarian army entered the valley of the Neretva River. In 1466, the herzog met with the Hungarian noblemen in Dubrovnik, looking to engage as many mercenaries as possible. He became ill though, made his last will and testament and died there. With the assistance of the King of Naples, Ferdinand of Aragon, Vladislav attempted to get hold of his fathers state, but the Hungarians and the Venetians opposed that. Vlatko became the new ruler and he had the support of the domestic gentry. Herzog Vlatko soon worsened his relations with the Hungarians by refusing to finance their army in the Neretva valley. By way of retaliation, the Hungarians blocked his fathers inheritance in Dubrovnik. In spite of all these troubles, Vlatko continued 70 to fight against the Turks and returned Trebinje and Popovo polje in 1468. In 1470, he reconciled with the Turks and undertook an obligation to pay an annual tax to the sultan. The sultans emissary forced the people of Dubrovnik to pay the herzog his fathers money. The Vlatkovi family rebelled against him again on the territory to the west of the Neretva, with the support of people of Dubrovnik. Because of that Vlatko joined the Turks in 1471 in plundering the territory of Dubrovnik. The Turks drove the Hungarians out of Poitelj that same year. In 1472, Vlatko turned against the Turks by joining forces with Venice and the King of Naples. In 1475, after the Turkish defeat at Skadar, Vlatko attempted to get back the entire territory of Herzegovina and, early the following year, Ivan Crnojevi, his sisters husband, sent him three thousand soldiers as help. However, Vlatko and Ivan conflicted in 1476. Ivan withdrew his army and devastated Onogot along the way. The weakened Vlatko had to retreat before the Turks as far as the fortress of Novi. With the assistance of his youngest brother Stefan, who had converted to Islam in the meantime and had significant influence on the Porte as Ahmed Hercegovi, Vlatko attempted to reach an agreement with the Turks. The Turks wanted to use the herzog in their conflict with Ivan Crnojevi in order to eliminate him afterwards as well. Vlatko did not improve his relations with Ivan, but he did not accept the Turkish invitation to go to war against him either. He attempted to consolidate his forces and attacked the Turks in Bosnia in 1481 after the death of Sultan Mehmed II. Defeated by Daut Pasha, he fortified himself in Novi, looking to the Venetians for protection. He even had a small troop of Hungarian soldiers in his fortress. When the Turks besieged Novi late that year, the Venetians let Vlatko down. Vlatko surrendered the fortress to the Turks and retreated deep into Herzegovina with his people, where he remained for some time under Turkish rule after 1482. After that he moved to the Venetian island of Rab with his family, where he died.

5. Serbian Montenegro
a) Serbian Duklja The territory of Duklja, the name of which the Serbs inherited from the Romans, consisted of nine parishes: Ljeko polje, Podlug (Upper and Lower Zeta, today Podgorica), Gorska (the mountains to the east of Zeta), Kupelnik and Oblik on Lake Skadar, Crmnica, Grbalj, Budva and Pripratna between Ulcinj and Bar. The parish of Gorska encompassed the present territory of the Kuth tribe and the town of Medun. The data on Duklja in the 7th and the 8th century is very scarce. It is mainly church writings, i.e. inscriptions on graves, which do not testify about political history. The period of the 9th century was partially encompassed by the chronicle of the Byzantine writer Jovan Skolica from the 11 century and by TheBi  raphyofSt.Vla i ir,which Li elusGot o umreog dm b l h r lies on for this period. The ruler of Duklja at the end of the 10th century was Jovan Vladimir, whose political authority spread to all the Serbian lands, though with different intensity. Vladimir sent emissaries to Byzantine emperor in 990, asking for his assistance to defend Duklja from the Bulgarian Emperor Samuel. The Arabs captured his emissaries along the way and the Byzantines bought them back. Samuel attacked Duklja in 997; he besieged Prince Vladimir in Oblik on Tarabo and attacked Ulcinj at the same time. Oblik fell, Vladimir surrendered and was imprisoned in Prespa. Ulcinj remained Byzantine territory, but Samuel burned Kotor and Dubrovnik, reaching as far as Zadar and passing through Bosnia and Raka on his way back. Samuels daughter Kosara fell in love with the imprisoned Vladimir and the Serbian prince thus became the emperors son-inlaw and the emperor assigned to him the land and kingdom of his fathers and the entire territory of Dra(p. 382). Besides Duklja, Vladimir ruled supreme over all the other Serbian lands that were not directly ruled by Samuel. It is unknown whether Jovan Vladimir was crowned King of Serbia and how this happened, or whether he was just called a king in the national tradition based on the fact that he was a pan-Serbian ruler. Samuel died in 1014 and his son, Emperor Radomir, was killed after one year by his nephew Vladislav. In agreement with the Archbishop of Ohrid, Emperor Vladislav tricked Jovan Vladimir into coming to Prespa where Vladislav had him murdered in 1016, planning to take Duklja and the entire territory of Serbia. However, Vladislav was killed in 1018 in the conflict with the Byzantine army near Dra, and his state failed. Duklja dominated the entire Serbian land and gave pan-Serbian rulers during the entire 11th century. In 1042, it defeated the Byzantine army near Bar, gaining independence. Previously, after Jovan Vladimir had been killed, his uncle Dragomir started with his army from Travunia to take Duklja in 1018. The people of Kotor killed him in the church of Tivat, since the town patricians of Roman origin wished to remain within Byzantium. Dragomirs pregnant widow Dragimira, having received news of her husbands death, went to her father Ljutomir, the Grand Zhupan of Raka. But her father died directly before her arrival and she had to go to her uncle, the Ban of Bosnia. Along the way she gave birth to a son Dobroslav near Foa. Vojislav seized power in Duklja under unclear circumstances, as a very close relative of Vladimir, also mentioned as Samuels nephew. The family relationship was so close and indubitable that Priest Dukljanin confusedly draws a parallel between the newborn Dobroslav and Vojislav. Vojislav started a fight for independence from Byzantium in 1034, as described

earlier. He soon became the indisputable pan-Serbian ruler and the history of Duklja represented the basic flow of pan-Serbian history until the death of King Bodin in 1101. At this time, Raka, which had already been under the rule of the same dynasty of Duklja for a long time, took over the leading role. Vojislav already controlled all the Serbian territories through to Taglica. The Byzantine emissaries talked Ljutovid, the Pince of Hum, the Zhupan of Raka and the Bosnian Ban into rising against Vojislav. Their joint army, commanded by Ljutovid, went across Travunia against Vojislav while the Byzantine army simultaneously attacked him from the direction of Skadar. Vojislav completely defeated the Byzantines and chased the remains of their army as far as the Drina River. The war was then continued against the Prince of Zahumlje, Ljutovid. The operations were commanded by Vojislavs son Gojislav, who led his troops across Konavle to the Klobuk Hill near Trebinje. Then he sent a large number of wounded Greek prisoners to Ljutovid to spread fear among the army gathered on Klobuk. According to the author of Li elus b l Got o um,this did not confuse Ljutovid at all and he challenged Vojislav to duel. Ljutoh r vid and Gojislav were accompanied to the duel by three soldiers each. One of Gojislavs fellow-fighters, Udobic, pulled Ljudovit down from his horse which caused panic in Ljutovids army, although the wounded Ljutovid managed to escape (p. 389). Those victories strengthened Vojislav and his allies for a long time, Duklja becomes the homeland of all the Serbian territories. It will keep this advantage in spite of the internal crises and Byzantine attacks, until the definite rise of Raka under Nemanja and the capturing of Duklja (p. 390). According to Li elusGot o um,Vojislav was succeeded by Gojislav, though it was b l h r not determined in which year, while his three brothers got adequate feudal territories and his mother preserved harmony among brothers. Gojislav and his youngest brother Predimir directly ruled Travunia, but none of the brothers was called king but prince and their mother was still respected as queen. Gojislav was soon killed by Travunian conspirators led by nobleman Domanek, who managed to incite to rebellion the entire area, with the Byzantine assistance. The brothers reached an agreement and swore that Radoslav and his heirs would be the rulers of Zeta and Travunia when those territories were captured. Mihailo came to the throne after his mothers death. When he stayed a widower, he married a cousin of the Byzantine Emperor, which significantly contributed to consolidating his relationship with Byzantium. Then he broke his agreement with Radoslav and left Zeta to the rule of his eldest son from his first marriage, Vladimir. Mihailo had eleven sons, of whom Vladimir and Bodin conquered Raka, and the king entrusted his son from the second marriage Petrislav with the rule over it. At the time of the Macedonian rising in 1072, led by nobleman ore Vojtjeh, the rebels asked Mihailo to lead them and he sent them his son Bodin. Bodin was crowned emperor in Prizren under the name of Petar and thus proclaimed Samuilos heir, but he still had to fight the Greeks and the Bulgarians in the following years. After considerable initial success, the Byzantines captured him and took him to the captivity. King Mihailo skilfully organized his release and return to homeland. Mihailo most probably died in 1082 and his son Bodin became the Serbian king. Priest Dukljanin claims, though other sources do not mention it at all, that Mihailo was succeeded on the throne by his brother Radoslav. Bodin rioted after a while and drove Radoslav and his eight sons to Travunia, where they remained as district rulers. Be that as it may, Bo64

dins constant conflicts with Radoslavs heirs are an actual historical fact. The first Archbishop of Bar, Petar, mediated in the reconciliation that enabled Bodin to renew his rule over Raka and Bosnia, where he appointed his loyal relatives Vukan and Marko Zhupans of Raka and Stevan the Prince of Bosnia. They are most probably the sons of Bodins brother Petrislav. Bodin had many problems with the sons of his uncle Branislav and he went to war against Dubrovnik when they took refuge there. The chronicles of Dubrovnik record that Stevan, the King of Bosnia (actually prince), besieged the town in 1004, having been invited by Bodin. The historical sources record that Bodin seized Dubrovnik then and built one additional fortress there, in which he left his garrison. After a couple of years, its commander surrendered the fortress to the people of Dubrovnik in exchange for the status of nobleman and the noble Gradi family of Dubrovnik are his descendants. When Bodin died, the power was taken by his son Mihailo but he failed to stabilize it due to the great hatred of the people towards his mother Jakvinta. There was a riot in which Bodins brother Dobroslav was proclaimed king. The Byzantine Emperor put forward the brothers and sons of Prince Branislav, who lived in exile in Constantinople, as pretenders to the throne. However, Branislavs brother Gojislav stayed in Dra where he married and the other brother Koepar went to the Great Zhupan of Raka, Vukan, and incited him to ally against Dobroslav. Vukan went against Duklja, defeated Dobroslav in the battle on the Moraa and took him to captivity in Raka. He proclaimed Koepar ruler of Duklja, but soon forced him to flee to Bosnia in order to settle in Zahumlje, where he died. Vukan appointed his son-in-law Vladimir, grandson of King Mihailo and son of Bodins brother Vladimir, the new King of Duklja. Queen Jakvinta and her son ore poisoned King Vladimir and falsely accused Dobrosav of doing that, although he was in a dungeon in Skadar at the time of Vladimirs death. Bodins son ore became the ruler of Duklja in 1118, but he was soon dethroned by the Byzantine army, which had defeated him earlier and which brought Grubea, son of Prince Branislav who was kept in a dungeon in Skadar by ore, to the throne. The dethroned king fled to Raka and his mother Jakvinta was taken to Constantinople where she died. In 1125, the army of Raka attacked Duklja and defeated Grubea near Bar. ore was brought back to the throne. Soon, ore attacked Raka in order to free Zhupan Uro I, who had been dethroned by his noblemen, from prison. He succeeded in that but Duklja permanently surrendered its primate among the Serbian states to Raka. ore still had problems with his numerous cousins pretenders especially with Vladimirs sons, some of whom he had blinded. However, with the assistance of the Byzantine army, Gradihna, Dragihna and Prvo defeated ore below the town of Oblik. The people of Raka went against ore as well and he was captured in the Oblun fortress and taken to Constantinople where he died in a dungeon. The national assembly then proclaimed Gradihna king. Gradihnas successor was his son Radoslav, who was proclaimed Prince of Duklja by the Byzantine Emperor Manuel Comnenos. The exact year is not known, but Emperor Manuel lived until 1180. It probably happened before 1149, as other sources claim that, at that time, during the rule of Dukljan Prince Radoslav, Desa, the Zhupan of Raka, held Travunia, Zahumlje and large part of Zeta. It is not known for sure whether Desa was the son or the brother of the previous Grand Zhupan of Raka Uro II, but Desa had his strongholds in Duklja as well. Therefore, the rule of the Prince of Duklja, Radoslav, was reduced to Kotor,

Skadar and their coastal region. Byzantium regained domination over Raka in 1150, using the conflicts 74 between Desa and Uro II. The emperor judged that Uro should remain Grand Zhupan, while Desa kept rule over Travunia and Zeta and he soon renewed the confusion in Raka, affecting the Byzantine positions. This situation lasted until Stefan Nemanja arrived. Making war against Byzantium, Nemanja conquered Duklja and all its coastal towns between 1181 and 1186, appearing as the descendant of Prince Vojislav in the role of pan-Serbian ruler and establishing the foundations of the most famous Serbian dynasty of all times. According to the data of Priest Dukljanin, the genealogy of Vojislavs descendants is very interesting as a recapitulation of an important period of Serbian history, which was pretty neglected at the time of the Nemanji dynasty. Prince Vojislav had five sons with Emperor Samuels niece Gojislav, Mihailo, Saganek, Radoslav and Predimir. Mihailo and Radoslav were kings. King Mihailos sons from his first marriage were Vladimir, Prijeslav, Sergije, Derija, Miroslav and Bodin and those from his second with the niece of Emperor Constantine IX were Dobroslav, Petrislav, Niifor and Teodor. Vladimirs son Vladimir became king and had a son, Mihailo, with the daughter of Zhupan Vukan. Bodin and Dobroslav became kings. Bodin had four sons, Mihailo, ore, Arhiriz and Toma. ore became king. King Radoslav had eight sons Branislav, Gradislav, Hvalimir, Stanihna, Koepar, Gojislav, Dobroslav and Pribinek. Branislav had seven sons Predihna, Petrislav, Gradihna, Tvrdislav, Dragihna, Dragilo and Grubea. Gradihna and Grubea became kings. The sons of Gradihna were Prince Radoslav, Jovan and Vladimir. King Grubea had four sons Prvo, Grubi, Nemanja and Stracimir. This is just the recorded data and many royal descendants were undoubtedly forgotten by history. A royal dynasty with as many branches as this one had to be full of internal dynastic conflicts in the feudal environment and these conflicts dominated the political life and hindered the fight for full state independence. During his rule, Stefan Nemanja appointed his son Vukan the district ruler of Duklja and his brother Miroslav of the Hum territory. Nemanjas relation to the royal family of Duklja cannot be doubted and it was never questioned by any historian. But many family relations remained unclear and, according to the available documents, certain towns resisted Nemanjas rule as it introduced a higher degree of centralization than usual. Some of the rebellious towns with a strong Roman element were destroyed by the Serbian ruler. His son Vukan, as district ruler, increasingly called himself a king according to the tradition of Duklja and he is being addressed in this manner in some official documents. There is an inscription on St. Lukes Church in Kotor in which Vukan is called the King of Duklja, Dalmatia, Trebinje, Toplica and Hvosno. Vukan is presented with the royal title in other documents of his time as well. In its basic part, Vukans royal title without any doubt relied on the title of his predecessors from Duklja and contributed to preserving the tradition of the formerly independent kingdom of Duklja. Duklja was treated as the great kingdom from old times and Stefan and Sava referred to it in the negotiations with the Pope that led to Stefans coronation (Hi toryofMone e ro,Titograd 1970, book two, s t n g volume I, p. 4).

When Nemanja died, Vukan, as the eldest son, challenged Stefans precedence and asked for help from the Pope and the Hungarians in that regard. In 1202 there was an open conflict in which Stefan was driven away and the state was destroyed due to participation of the Hungarian army in that event. On the basis of that intervention, Hungarian King Ludovik seized the title of Serbian king for himself as well, and his successors proudly pointed it out it as late as 1918. Vukan proclaimed himself Grand Zhupan of the entire Serbia and recognized the supreme Hungarian power. In order to crown him as king, although he would remain a Hungarian vassal, the Pope asked Vukan to swear allegiance. However the coronation never took place, Stefan returned to the throne and brothers were reconciled through the mediation of St. Sava. Vukan returned to Zeta, recognizing Stefans supreme rule. In 1208, Vukan was succeeded by his son ore, to whom Vukan transferred power before his death. Since the crusaders seized Constantinople in 1204, Venice appears in the Serbian coastal area as a great force with which ore made an agreement against Lord of Kroja Dimitrije, who endangered the Venetian rule over Dra. In these years, the Venetians even brought Dubrovnik under their rule. Since Michael I Angel, the Lord of Epirus, grew stronger soon, he controlled the Venetian territories in Albania and endangered Serbia by conquering the Serbian town of Skadar. Soon, Stefan stopped his advance and established friendly relations with the Michaels successor Theodore. When Stefan Nemanji was crowned with the papal crown in 1217, the old royal title of Duklja was completely overshadowed, though Vukans son ore referred to it as the district ruler as early as 1242. ore was officially Prince of Duklja, although the entire territory was increasingly referred to as Zeta. On one of the frescoes in the Moraa Monastery, the second son of Vukan, Stefan, is titled king as well but, during the rule of the Serbian King Stefan Uro I, Vukans sons were the last in the royal tradition of Duklja: Even later, it happened that the members of the rulers closest family had the former territories of Duklja or some part of them under their rule, along with the other lands, but this did not continue the independent state tradition of old Duklja. At the same time, Duklja vanishes from the state symbolism. Before King Vladislav, the title of Nemanji dynasty contained Dioklitia with Dalmatia and, after that, parts of the old title were merged into the generic name coastal lands. Later on, the only distinction between the Serbian land (or the land of Raka) and coastal in the Serbian royal title is left to remind us of the different history of the Serbian lands and their individual tradition (p. 13). b) Serbian Zeta Simply speaking, further state development led to feudal centralization, which was a common tendency in the entire Europe at that time. The state power increased simultaneously with its rulers ability to directly rule over the territory. Having ousted his father from the throne and forced him to retreat to Hum and enter a monastery, Dragutin gave the rule of Zeta, Trebinje, Plav and the Upper Ibar to his mother Jelena. The same territory was entrusted by King Milutin to his son Stefan and, from that time, the name of Zeta spread over a larger territory than it had initially implied. There was already a distinction between Upper Zeta, which reached Ostrog, and Lower Zeta between Lake Skadar and the Adriatic Sea, but this difference was purely geographical and

not administrative or political. The Zeta noblemen put pressure on Stefan to seize the crown from his father and, after longer hesitation, he yielded to them but without any success and his father punished him severely. Having blinded Stefan and driven him away, Milutin entrusted his younger son Konstantin with the rule over Zeta. At that time, the king undertook an administrative reform in the entire Serbian state, dividing it into smaller administrative units, keaias,which significantly weakened the power of the district f lj lords. In 1321, a certain Ilija is mentioned as a keaiain Zeta and it is possible that he f lj was a local zhupan somewhere before that. Ilija had a son named ura who was the castellan of Tsar Duan in Skradin and national tradition considers him the ancestor of the later mighty uraevi family, i.e. the Crnojevies. When Stefan Deanski was crowned king, he offered reconcilement to his brother Konstantin and an important position in the state. When his brother refused, he defeated him. The Zeta gentry took Stefans side and, as some sources state, Konstantin was executed in a cruel manner. The Zeta gentry played a significant role in the settling of accounts between the young King Duan and his father Stefan Deanski, namely by helping Duan. The highest degree of centralization of the feudal Serbia was reached in Duans empire, in which the state unity was preserved by district governors appointed by Duan, mainly reliable cousins or able military commanders. Since Duans successor was not fit to rule the great Serbian-Greek Empire, the natural centrifugal feudal tendencies were awakened again. A certain nobleman named Zarko gained independence at that time in Zeta, but there are almost no records of him save that he disputed with the people of Dubrovnik and that the people of Dubrovnik complained to Tsar Uro about him in 1356. Zarko showed his arrogance in his rule over the important market of St. Sr. Since Zarko yielded in some dispute against the Venetians, they pronounced him a citizen of Venice in 1357, as Lord of Zeta, the Bojana and the Serbian Coastal Region. Since Ulcinj was still formally ruled by Tsarina Jelena, Uro defended Skadar from his uncle, Simeon Nemanji, the Emperor of Epirus, in 1358 and it is obvious that Zarkos independence was not particularly great. The Bali family, as district rulers of Zeta, are mentioned for the first time in history in the charter of Uro IV the Weak in 1360, by which the people of Dubrovnik are guaranteed freedom of trade, which refers to all parts of the state, Zeta included. According to Orbinius the Maur, the Bali family came from the Lower Zeta and grew stronger when they started ruling Skadar, spreading their control as far as Kotor. In the conflict of Vojislav Vojnovi and the inhabitants of Kotor with Dubrovnik in 1361, ore and Stracimir Bali sided with Dubrovnik and Kotor emerged from this conflict significantly weakened. Direct enmities between the Bali family and Vojislav Vojinovi began in 1363, but the details were not recorded. The Bali family conflicted with the Lords of Dra, Karlo Topija and Blao Mataranga, and the inhabitants of Dubrovnik mediated in these conflicts, but again there is no detailed data about that. There are documents that testify that the Bali family was a close friend of King Vukain, Uros co-ruler, and that ura married Vukains daughter Olivera. In 1364, Karlo Topija managed to capture ura Bali in one battle and the youngest brother Bala II gained supremacy. ura was freed after a great ransom was paid. In the meantime, the inhabitants of Kotor attacked Budva and killed its commander Povrko and the Bali had to regain their positions

there in 1365, renewing their conflicts with Kotor. Tsar Uro and Venice engaged themselves with the protection of Kotor. In order to strengthen their positions on the Adriatic Sea, the Bali agreed to a union in 1369, but only formally and, the following year, peace with Kotor was made through the Venetian mediation. The conflicts with Karlo Topija were renewed in 1368 and the Bali family used that quest to conquer Ulcinj along the way. Kotor accepted the supreme rule of the Hungarian king in 1370. In 1371, King Vukain and ura Bali met in Skadar and agreed about the joint action against Nikola Altomanovi, the realization of which was prevented by Vukains hurry to return to Skoplje as soon as possible. After the battle of Moraa, ura hurried to take Prizren, which had been under Vukains control until then, and he succeeded in defending the town from the attacks of Nikola Altomanovi in 1372. He reconciled with Nikola the following year but, when the Altomanovi family was defeated by Lazar and Tvrtko, ura seized the opportunity to get hold of Trebinje, Konavle and Draevica, as well as the tax of St. Dmitar, traditionally paid by the inhabitants of Dubrovnik to the Serbian rulers. In 1373, ura visited Dubrovnik and confirmed all the privileges the people of Dubrovnik had previously had in the Serbian lands in his charter, accompanied with a solemn oath. As the two most prominent and the strongest Serbian noblemen, Lazar Hrebeljanovi and ura Bali, organized the church assembly in Pe on which monk Jefrem was elected patriarch. With the assistance of the local gentry, Tvrtko I took Trebinje and the neighbouring parishes from ura in 1377. ura died the following year and was succeeded by his youngest brother Bala II, the only remaining son of Bala I, the progenitor of the noble family, since Stracimir had already died before 1373. Bala II immediately imprisoned his nephew ura II Stracimirovi in a fortress, only to eventually release him and be reconciled with him. As early as 1382, Bala II besieged Kotor, which had been taken by the Venetians in 1378. In 1383, Bala conflicted with Tvrtko over the coastal territories and besieged Kotor again in 1384, but the town was taken by Tvrtko. Bala II took Dra in 1385 and proclaimed himself Duke of Dra, although the Balis did not possess any feudal titles until then and were satisfied with being called lords. That same year, Bala II was killed in a battle with the Turks who attacked his newly gained territories. The battle took place near Berat. After the death of Bala II, his widow Komonina undertook rule over Valena, Kanina, Himera and Berat, which were all part of her dowry, and Topija regained Dra. ura II Stacimirovi Bali only inherited Zeta with Skadar, Drivast and Lje and he determined that Ulcinj would be his capital. In 1386, he married Jelena, the daughter of Prince Lazar. Certain noble families immediately started rebelling against ura II. He was left without Lje and the territory south of the Drim River. The Crnojevi family grew independent in the Upper Zeta with the support of King Tvrtko I and ura remained in the zone between Lake Skadar and the sea, from which the Bali family began their expansion. ura started cooperating with the Turks, assisting in two of their raids in Bosnia in 1386 and 1388. After Dubrovnik intervened early in 1389, ura I reconciled with Tvrtko I, but the Lord of Zeta did not participate in the Battle of Kosovo that same year. uras nephew Konstantin, the son of ura I and Teodora Dejanovi, also related to the Byzantine royal family, clashed with him in 1390. Konstantin Bali gained the patronage of the Turkish Sultan Bayazit I, which threw ura II into the arms of the Pope. In 1392, there

was a war between ura II, Konstanting Bali and Radi Crnojevi with which the Turks interfered. The Sanjak-bey of Skoplje imprisoned ura Stacimirovi Bali when he came to him for negotiations, and Radi Crnojevi seized that opportunity to take Budva and the Tivat region, entering the Venetian service in 1392. ura surrendered Skadar, Drivast and St. Sr to the Turks, keeping Ulcinj with the obligation to pay tax. The Turks enabled Konstantin Bali to gain rule over the Albanian town of Kroja as their vassal. With Venetian assistance, ura seized Skadar, Drivast and St. Sr from the Turks in 1395, together with some of Konstantins territories and, as early as 1396, he ceded those towns to Venice. He kept Ulcinj and Bar and their surrounding area for himself and received from the Venetians their title and an annual rent in exchange for the ceded territories. At around that same time, the brothers Radi and Dobrivoje Crnojevi took Grbalj from ura II and besieged Kotor, which paid him annual tribute. The Crnojevi were well-loved among the local population as loyal to the Orthodox religion, unlike the hated Bali family who had turned Catholic. The Crnojevi family was joined by the Patrovi, leaving Budva without support. Radi Crnojevi was killed in 1396 during the conflict with ura II. That was used by Sandalj Hrani, who took over the domination of Kotor and seized Budva as well. He agreed with the Patrovi and made a deal with the Venetians, who gave him citizenship and the title of Grand Duke of Raka and Bosnia, as well as the Lord of Budva and Zeta. In the Upper Zeta, when Radi Crnojevi died, his brothers Stefan and Dobrivoje lost all their influence and their close relatives the uraevi family grew stronger and started calling themselves Crnojevi, based on that. They reached an agreement with ura II to drive Sandalj out of Budva and take over the city and its surroundings. Among the uraevi-Crnojevi family, the historical sources mention brothers ura and Aleksa-Lje in 1403. As for ura II Stratimirovi, he joined the Hungarian King Sigismund late in 1396, who appointed him Prince of Hvar and Korula, which lasted until 1402. ura II died in 1403 and, the year before that, the Venetians executed Konstantin Bali in Dra. ura II was succeeded by his only son Bala III, who was still not of age and who was supported by his uncle, the Serbian Despot. With his mother Jelena, Bala III led the Serbian national and Orthodox religious policy and immediately clashed with the Venetians. He incited an uprising of the Serbian population in the Skadar area in 1405 and so the long Skadar war started. The Venetian fleet intervened and recaptured the territories of Skadar. Bala III took shelter in Drivast with his mother, and the Venetians seized Ulcinj, Bar, Budva and finally Drivast where the Bali family continued fighting back. Bala III asked the Turks for help and became their vassal. With the help of the Turks and his uncle, he attacked the Venetians. He also had the support of the uraevi family and many other noble families. Simultaneously with the conflicts, negotiations were underway for a couple of years through intermediaries. In 1409, Jelena Bali went to Venice with the same goal and proved herself a tough and able negotiator. She agreed a one-year truce but, in the meantime, the Turks also made an agreement with the Venetians against the Serbs. The Venetians tried to double-cross both the Serbs and the Turks but Bala III attacked the Venetian lands again in 1410, with significant success. His mother Jelena married Sandalj Hrani in 1411, which gained him a new ally. Peace was made in 1412 when Bala III seized Bar and Ulcinj and it was agreed that the status had to be returned to what it had been before the war, with a certain financial compensation to the Lord of Zeta.

This result of the conflict with the Venetians returned both the power and the authority to Bala III and he was able to quickly spread his supreme power to the entire area of Zeta. uraevi continued to rule Patrovii, Lutica and the hills above Budva and Kotor and they remained faithful to Bala, in spite of all temptations and direct invitations to join the Venetians. In 1413, Bala substituted Sandalj Hrani in the siege of Kotor and he remained on pretty bad terms with the Venetians. Bala also had conflicts with certain Albanian tribes, which were incited against the Serbs by the Venetians. He invited his cousin Stefan Bali Maramonte to return to Zeta and he came in 1419. It is presumed that he was the son of Konstantin Bali. That same year, the Second Skadar War between Bala III and the Venetians broke out, in which the Lord of Zeta immediately besieged and took Drivast. The following year Kotor accepted the supreme Venetian power and the Venetians installed their prince and commander there. Immediately after that, Bala III defeated the Venetian army on the Bojana River. In response to that, the Venetians seized Budva and the inhabitants of Kotor joined their war efforts, seizing Lutica. Bala III went against Kotor with the uraevi family in 1420 and they were joined by the villagers of Grbalj who rose against the gentry of Kotor. At that time, Bala III was already gravely ill and disappointed with the fact that it was impossible for Stefan Bali Maramonte to adjust to the Serbian environment in Zeta, so he went to the Serbian Despot to transfer the rule of Zeta to him. He married his daughter Jelena to Herzog Stefan Vuki. He died in the despots court in 1421 and he was buried there with honours. When the Venetians learned about his death, they immediately took all of Balas towns. Balas cousin Maramonte left Zeta and Balas property was inherited by his mother, Sandaljs wife Jelena. The political conflicts that had started before also continued in the following period, which was characterized by a closer relationship between the separate parts of the former Serbian state. Zeta again became a part of it, becoming subordinated to the Serbian Despot. Stefan Lazarevi held the first place among the Serbian lords and, after his death, ura Brankovi took his place and became the sole ruler of all the preserved parts of the former empire (volume II, book II, p. 133). ura and Lje uraevi became dukes under Despot Stefan. Soon the despot himself with his large army arrived in Zeta. First, he went after the rebellious Albanians in the Skadar Mountains and they, frightened, hurriedly yielded to him with great joy. The despot demanded that the Venetians return all the Zeta towns. He took Drivast and the uraevi took Grbalj and Svetomiholjska metohija.ura uraevi built a fortress there and put it under the command of his son Stefanica. After that, the despot took Bar, entrusted the rule of Zeta to his commander Mazarek and returned home. The Venetians kept Skadar, Ulcinj and Budva, but only the area within the town walls. After the unsuccessful negotiations, the enmities were renewed but the Serbian siege of Skadar was without any results. The attack on Skadar was repeated and ura Brankovi joined the Serbian army in 1423, following the instructions of the despot. The Venetians retreated and gave Budva to the Serbs, keeping Grbalj for themselves. When new Serbian-Turkish conflicts arose in 1427, the uraevi family, who in the meantime had started calling themselves Crnojevi, rebelled against the despot and attempted to join the Venetians. When they were refused there, they turned to the Turks. Maramonte also appeared as pretender in Zeta, starting to make alliances with some

Albanian tribal leaders in the mountains over Skadar and closing an agreement with the Turks, with whose help he took all the Venetian territories and the despots Drivast. Drivast was soon regained though and the Crnojevi yielded to the despot again. In return, the despot gave their territory much more independence than they had previously had. Maramonte fled to Venice. The conflicts between the Serbs and the Venetians continued over the territorial borders and trade conditions, but they were ended after several series of negotiations, by the Smederevo Agreement in 1435. Since the Serbian despotate was soon vitally threatened by the Turks again, Despot ura Brankovi was unable to defend the state border territories with the same characteristic attention as before, especially the very remote areas like Zeta. As the sonin-law of Sandalj Hranis widow and Bala IIIs mother Jelena, Duke Stefan Vuki Kosaa attempted to spread his rule over Zeta and the sons of ura urainovi Crnojevi wished to stop his attempts, even asking the Venetians for assistance. However, the Venetians decided to remain neutral while the Turks increasingly threatened Zeta from the south, together with the Venetian territories. In 1440 the despot came to Zeta attempting to defend it from the Turks, but his relations with the arrogant Crnojevi family were pretty disturbed. When the Serbian ruler left Zeta in 1441, Stefan Vuki came to Upper Zeta and closed an agreement with Stefanica Crnojevi, moving towards the coast and taking Bar. At that moment, Budva and Lutica requested Venetian protection, upon the despots recommendation, since he could not ignore the fact that Stefan Vuki was already a Turkish vassal. The Venetians decided to take over all the despots coastal territories and put them under their rule and that was why Stefan Vuki and Stefanica Crnojevi rushed again into Bar with their armies in 1442, where they had left an autonomous government the year before. The Venetians prepared to defend their territories but the greatest problem for Stefan Vuki was caused by a sudden riot on the part of the three brothers of Stefanica Crnojevi who went over to the Venetians. After unsuccessful negotiations with the Venetians, Stefan Vuki left Zeta that same year, being unprepared for war, while the Venetians proclaimed Kojin Crnojevi the Grand Duke of Zeta. When the Venetians moved to snatch Bar, Stefan Vuki returned with an army, reaching as far as Skadar and withdrawing again, leaving the Venetians to fear his future arrivals. The Venetians seized Bar in 1443. As Stefan Vuki was threatened from other sides, he was unable to engage himself in Zeta any more and Stefanica Crnojevi also agreed with the Venetians, insisting on the return of Stefanicas son Ivan, who was in the dukes service as some sort of prisoner, in the case of a possible peace treaty with Kosaa. However, general circumstances in the Balkans soon changed, Despot ura Brankovi and Duke Stefan Vuki closed an alliance and the despots troops returned to Zeta, taking over the fortresses of Soko and Medun from Kosaa in 1444. The following years the despot was preoccupied with other problems and the Venetians conflicted with Skenderbeg over North Albania. In 1448, Despot ura Brankovi sent Duke Altoman to Lower Zeta. The duke was immediately joined by the house of Crnojevi, while the Grbalj Serbs rose against the Venetian rule. Nevertheless, the Venetians caused a breach between Duke Altoman and Stefanica Crnojevi by the skilful placement of false rumours, which caused the failure of the Serbian siege of Bar. When they discovered the Venetian trick in 1149,

Altoman and Stefanica devastated the vicinity of Kotor as far as the town walls in a new attack on the Venetians. The negotiations in which the Venetians wished to gain time and make the Crnojevi consent to treason, began. There were conflicts between the brothers and Stefanica eliminated urain and Kojin from the political scene in 1451. Stefanica Crnojevi did become a traitor and put himself in the service of the Venetians in 1452, causing a great deal of bloodshed and devastation in Grbalj as the Venetian Duke. He plundered and burnt the houses of the Grbalj villagers and tricked the most prominent leaders of the riot into captivity, as stated by the chronicler Manjo. The Duke of Kotor sentenced thirty of them to death and they were hanged in Kotor. After that, on 3 March 1452, he sentenced their sons that were over 12 years old, together with about two hundred more adult men to permanent exile under the threat of hanging if they ever appeared in Grbalj or on the territory of Kotor again (volume II, book 2, p. 226-227). The before unseen Venetian rule of terror was established in Grbalj and only the Turks rescued the Serbs from it. Altomans intervention was unsuccessful, except that he seized the fortress of abljak from Stefanica Crnojevi. Thomas Cantacuzene, the despots brother in law, also did not manage to defeat the forces of Crnojevi and soon the Venetian banner waved above the entire area of Zeta. Stefanica received precious material for sewing clothes worth two hundred ducats from the Venetians as a reward for his services. In the meantime, the Turks completely took the Brankovi territory and the territorial connection between Zeta and the despotate was broken. In 1455, Stefanica Crnojevi was proclaimed the Venetian noblemen, together with his previous title of duke. c) Serbian Montenegro The Venetian rule over Upper Zeta was purely formal and the actual ruler was Stefanica Crnojevi, who soon replaced the Venetian lion and returned to use the Serbian two-headed white eagle woven on a red flag. Crnojevis brother-in-law ura Kastriot Skenderbeg accepted the Serbian two-headed eagle, but in black, as the main insignia on the Albanian flag. Upper Zeta was increasingly called Montenegro, both after the Crnojevi family and the large mountain range located at its heart. Montenegro had a specific actual independence with a certain Venetian financial assistance, but it was constantly disrupted by the Turkish plundering raids. The rule of Stefanica Crnojevi was disturbed by the constant suspicion of Herzog Stefan Vuki. His successor Ivan Crnojevi led a much more pragmatic policy, renouncing the unconditional submittion to the Venetians and constantly balancing between Venice, Turkey and Hungary. When his wife died, Ivan married the daughter of Herzog Stefan, whose prisoner he had once been. He seriously clashed with the Venetians in 1465 and went after Kotor. The people of Grbalj and the Patrovi family immediately joined his army. However, because of the growing danger from the Turks, peace was reached with the Venetians the following year. The people of Grbalj remained insubordinate during the following couple of years and Patrovi, Crmnica and Grbalj were given to Ivan to rule and his old family provision was doubled. Ivan Crnojevi reached an agreement with the sultan in 1471 and recognised his supreme power together with the obligation to pay the taxes. The following year though, he again adopted an anti-Turkish policy in agreement with Herzog Vlatko Vuki.

When the Turks seized the territories on the left side of Zeta and Moraa from him, he stopped paying taxes in 1473. In 1477 he became a Venetian nobleman and opposed the Turkish invasion with the Venetian help and in return facilitated the defence of Skadar to the Venetians. That same year, the Turks were completely defeated near Skadar and they did not undertake any new raids in the following three years. In 1475, Ivan had some new misunderstandings with the Venetians and Herzog Vlatko, which enabled the Turks to renew the great fortress of Podgorica and the entire town, thus gaining a powerful stronghold for further conquests. Nevertheless, the new attack on Skadar in 1478 was unsuccessful and Ivan Crnojevi stood out again in obstructing the Turks, controlling almost the entire area of Lake Skadar. Angry because of their failure, the Turks seized Ivans capital Zabljak on the Bojana River but he managed to escape in time. Unfortunately, the discouraged and exhausted Venetians surrendered Skadar to the Turks without a fight in 1479. After that, the Turkish forces went after Ivan Crnojevi, who left Montenegro after serious conflicts in which he was unable to hold out for long. He took refuge in Apulia with his family. After several months of exile, Ivan Crnojevi returned to the coastal area of Zeta, but the Venetians were unwilling to assist him in returning his territories and they even denounced him to the sultan. In the constant clashes with the Turks, his brother ura was killed in 1480. But as early as in 1482, after the death of Sultan Mehmed the Second, Ivan Crnojevi managed to free and renew his little state as far as the left banks of the Zeta and Moraa Rivers. The following year, he achieved a significant victory over the Turkish army but, in early 1482, he recognized the supreme Turkish power and agreed to pay taxes to the new sultan. Incessantly fighting against the Venetian policy of converting the Orthodox Serbs to Catholicism, Ivan Crnojevi, after a temporary stay in Obod, moved his own metropolitan centre to the village of Cetinje, which was located in the hills and therefore considered the safest place. In 1489 there were several conflicts with the Venetians in the hinterland of Kotor, in which Ivans son ura stood out and the Venetians were forced to ask for Turkish assistance. Ivan had already sent his youngest son Stania to Constantinople in 1485, where he turned Moslem and changed his name to Skenderbeg. The sultan instructed his vassal to stop fighting the Venetians and to reimburse them for the damages they had suffered during the conflicts. Ivan married his predetermined successor, his son ura, to a Venetian princess but he died before his sons wedding actually took place. ura Crnojevi became the new Montenegrin ruler in 1490. However, many unresolved disputes remained between the Serbs and the Venetians and they led to a series of incidents between 1493 and 1496. In 1496, ura accepted the anti-Turkish action of the King of Naples and clashed with his brother Stefan over it. Stefan Crnojevi openly took the Turkish side and, as the sultans commissioner, he told ura to leave Montenegro. He was hoping that the Turks would entrust him with power as their vassal, but his title as the Montenegrin ruler was only formal since the Turks ruled over Montenegro directly. The relative political independence of Montenegro actually ceased to exist in 1496 and, for the following two years, Montenegro and Stefan Crnojevi were monitored by the Sanjak-bey of Skadar and, in 1498, Montenegro was formally adjoined to the sanjak district of Skadar. As early as 1499, the war between the Venetians and the Turks broke out and the hopes of the Serbian people to liberate at least one part of their country were awakened. During negotiations with Venice, consent was given to place Montenegro and Grbalj under the Venetian rule, provided that district management was given to ura Crnojevi. Ho74

wever, angry with the Venetians who had arrested him and kept him during his exile, ura made simultaneous contact with the Turks. Neither the Turks nor the Venetians trusted him much and, in the end, the sultan granted him one timar in Anadolia. In 1500, the Patrovi family decided that they would rather live under Turkish rather than the Venetian rule. However, the Montenegrin Lords submitted a request to the Republic of St. Marco in 1501 in order for the Montenegrin to become Venetian subjects. The Serbian expectations failed in 1503 when Venice had to agree an unfavourable peace agreement with the Turks. In spite of that, the Montenegrin Serbs did not bear the Turkish slavery peacefully and they raised a great uprising in 1505, which was quelled bloodily. The unrest, small conflicts and banditry did not stop and the sultan appointed Ivans son Skenderbeg Crnojevi as ruler of the separate sanjak district, in order to appease the Serbs. The acceptance of Islam did not destroy Skenderbegs sense of family relations and awareness of his origin. His long stay in Turkey made him cold, tranquil, greedy and avid. Like all the Turkish feudal lords, Skenderbeg sought to gain as much fortune as he could from his position (Hi toryofMone e ro,book III, volume I, Titograd 1975., p. 27). The s tng sultans action proved to be highly premeditated, since the arrival of Skenderbeg Crnojevi stabilized the Turkish rule in Montenegro. Beside that, the new sanjak-bey settled the local Turkish relations with the Venetians. Skenderbeg Crnojevi treated his own people very strictly and oppressively and, after a quiet period of six years, a riot was raised in 1519. The riot was quenched the following year with the intervention of the four neighbouring sanjak-beys, with considerable massacre and arson. Skenderbeg became even more violent and greedy after this terrible massacre of his own people. When the central Turkish administration carried out a census in 1521, he personally arranged that as many dead people as possible were entered into registers in order to enable him to impose greater taxes on their living relatives. Among those few who survived, many moved to Venetian territory, fleeing the unbearable oppression. Skenderbegs rule lasted until 1530 and it was directly opposed to the national lore, which related the Serbian state-establishing traditions to the Crnojevi dynasty and to the legend that Ivan or ura Crnojevi had transferred the power to the Episcope of Cetinje before they left Montenegro. According to official Turkish data, the entire territory of Montenegro had a total of 2,500 family homes at the beginning of the 16th century, which encompassed the district of Lje, Rijeka, Crmnik and Katun. Although Turkish rule left the status of landowners to a significant number of Serbs, the people of Montenegro, Brda and Herzegovina did not accept the Turkish slavery and the enemy who occupied those territories had no peace in that part of the large Islamic empire. There is no original historical data on the large number of conflicts in which the Serbs defeated the Turks, but the memory of them was preserved in the national tradition through narration accompanied by the gu le(a popular mus sical instrument). The Serbs joined wholeheartedly each Venetian clash with the Turks, the defence of the coastal towns against the Turkish fleet etc. The mass uprisings of the Serbian people became more frequent during the war between Austria and Turkey from 1593 to 1606. The most significant was the Herzegovina uprising, which was raised by Grdan, Duke of Niki, in 1597. In order to obtain the assistance of the pope in the fight against the Turks, Patriarch Jovan expressed a willingness to accept union through his emissaries in 1601.

Negotiations of the leaders of Montenegro, Brda and Herzegovina with the representatives of the Duke of Naples and great adventurer Carl Emanuel I on joint action against the Turks took place in 1608 and the duke was presented with the prospect of becoming a king. Similar contacts were later established with the Dukes of Mantua and Tuscany on the same basis, as well as with the Spanish court, but all the attempts of Duke Grdan and Patriarch Jovan remained unsuccessful. Grdan died in 1613 and Jovan in 1614 and with them died the attempts to engage the western Roman Catholic states in the crusades in the Balkans. These negotiations however contributed to increasing the role of the Assembly of National Leaders in Montenegro as a more specific body in comparison to the General Montenegrin Assembly and the strengthening of the specific tribal democracy in the conditions of the specific self-government within the Turkish state. In order to appease the Serbian people, the sultan proclaimed Vujo Rajev duke and landowner, i.e. the lord of the entire area of Montenegro around 1620. The tribes in Brda and Herzegovina had a similar self-management. Each Turkish attempt to cancel such autonomy led to bloodshed and major losses on both sides. In this manner, the Pasha of Bosnia plundered the Bjelopavli family with a great army in 1611, but he did not dare extend his raid to the families of Ku and Kliment. The Turkish punitive raids caused much ill to the Serbs but without any permanent success. The great uprising in Brda took place in 1632 and it lasted for six years. The Turks suffered significant defeats several times on the battlefield, but the tribe of Piperi suffered the hardest blow this time. In 1645, the War of Candia brought new hope to the Serbian people and led it to strengthen its relationship with the Venetians. The Montenegrin inflicted a serious defeat on the Sanjak-bey of Skadar, who attempted to punish them for two years of not paying the tax. After that, the Turks attempted to appease the Serbs in Montenegro, Brda and Herzegovina in order to prevent their instrumentalisation by Venice. Often, political over commitment, both to the Venetians and the Turks caused inner conflicts in Serbia. In 1649, the leaders of the Katun, Rijeka, Crmnik, Lje and Pjeivac Districts reached the decision to accept Venetian rule and renounce the Turkish one. This caused great rage among the Podgorica Turks and their plundering raids intensified. With Serbian assistance, the Venetians took Risan but they failed to take Bar as well. The Niki family liberated Grahovo and the Ku family liberated Medun. Soon the rioters were convinced that Venice would abandon them as well, ignoring their desire for freedom and manipulating great national perish for its own interests. When the Venetian army was defeated at the Ljeko polje, the leaders of Montenegro, Brda and Herzegovina began to understand that they had been left to their own fate. In the following years, the Serbs, abandoned by the Venetians, suffered serious Turkish oppression. The number of people who accepted Islam grew and the tribes fought among themselves. d) The constant Uprisings against the Turks The pugnacious spirit would start to renew after the unsuccessful Turkish siege of Kotor in 1657. There were new occasional attacks by certain Serbian tribes in which the Turks suffered significant losses. The people of Herzegovina and Brda attempted to make new war arrangements with the Venetians but nothing serious was gained from those efforts. On the other hand, diplomacy had to be applied in the re76

lationships with the Turks. The latent low intensity unrest continued. The Turks tricked and killed 57 Herzegovinian Princes in Kolain and soon afterwards they devastated the entire Niki parish. During the Turkish ravages the following year, large number of Niki inhabitants moved to Srem while the Serbs from the Montenegrin districts moved to Istria in large groups. The banditry against the Turks was also suddenly strengthened, mainly relying on the territory of Boka. The bandits significantly shook the Turkish administration but they maltreated the Christian population unbearably as well. The Venetians thought of introducing a tax on bandit loot and in this manner they supported the introduction of slavery too, the victims of which were often the Christians. The slave trade flourished for several decades in the towns under the Venetian rule. Although the occasional conflicts with the Turks never ceased, the true euphoria of pugnacious feelings was caused by the news of the great Austrian victory over the Turks in 1683 near Vienna. The following year, Venice started the Moreian war, which put the Serbs of Montenegro and Brda into grave intertribal conflicts. Regarding possible cooperation with the Venetians, the Serbs were pretty cautious after the previous negative experience in the War of Candia. The Ku and the bandits of Boka were the first to join the fight on the Venetian side, while other tribes asked the Venetians to be the first to start the war operations. Having sensed that something was going on, the Turks undertook a preventive military raid in 1685 and plundered Montenegro. The Venetians sent the outlaws led by Bajo Pivljanin but the Serbs were defeated on Vrtijeljka and Bajo was killed. The Turks seized Cetinje as well and systematically plundered the local population. There was also a serious breach among the Montenegrin leaders, who split into the ones who continued cooperation with the Venetians and the ones who were for an agreement with the Turks. If the Montenegrins had opposed the Turks jointly and determinedly, the Pasha of Skadar would have been defeated. But the very fact revealed the lack of unity of the Montenegrin tribes, which were unable to agree even in a situation like this (p. 176.) The Turks managed to calm Montenegro for a certain period, but Herceg Novi was seized from them by the Venetians with Serbian assistance in 1687. The fall of Herceg Novi gave the Serbs an additional impetus and they successfully prevented the new raid of Sulejman Pasha on Montenegro. The most serious Turkish defeat was that inflicted on them by the Ku, assisted by other inhabitants of Brda. Vladika Visarion informed the Venetians in 1688 that the Montenegrin leaders had decided to accept the supreme Venetian rule. Zare Grkini, an inhabitant of Boka, was appointed as the Venetian Governor in Cetinje. The solidarity and unity in the fight of the tribes of Montenegro and Brda was renewed. But after a few more great Montenegrin victories over the Turks, achieved with a little Venetian assistance, the Venetian army in Cetinje started treating the Montenegrins as their subordinate subjects, which caused great discontent among the people. There was considerable jealousy between the Austrians and the Venetians over the domination of the Serbian territories after the expected success of the great offensive against the Turks in 1689, during which the great pan-Serbian rising against the Turks was also organized. But when the Turks raided Montenegro again, all the half-heartedness and insufficiency of the Venetian protection became apparent. The failure of the Austrian offensive on the wider Serbian territory encouraged the local Turks and their raids on the territories of Montenegro and Brda increased. However, the Turks were regularly defeated and re77

pulsed until 1692 when Sulejman Pasha, the Sanjak-bey of Skadar, went after Cetinje. The opposition of the Serbs who stood in the way of the attack was short and futile and the Venetian garrison in Cetinje soon surrendered. Before they left, the Venetians mined the Monastery of Cetinje, showing the contempt they felt towards the great Serbian holy object. Although the Venetian defeat on the territory of Montenegro was complete, they had significant success in Herzegovina due to the persistence of the Serbian insurrectionists and their refusal to come to terms with Turkish rule. Because of Serbian bravery, the Venetians took Trebinje in 1694. The Serbian success in Herzegovina renewed the fighting enthusiasm among the people of Brda and Montenegro and directed them towards the renewal of cooperation with Venice. The Venetians started the systematic relocation of the Serbian population from the territory under Turkish control to Dalmacija and the Bay of Kotor. By the Karlovci peace treaty of 1699, the Venetians kept the entire area of the Bay of Kotor, but they had to leave Herzegovina, which additionally stimulated the emigration of the Serbs. The Montenegrins, especially the inhabitants of Katun, continued the bickering with the Turks until 1706, when they were forced to calm down and accept the payment of taxes. The constant Serbian conflict with the Turks had all the characteristics of a religious war, above all because of the constant Turkish attempts to convert the Christians into Islam, but also because the enemies were not actual Turks but the Serbs converted to Islam. During the time of Bishop Danilo, the investigation of the converts to Islam began among the inhabitants of Cetinje and the ekli family, and those who were unwilling to return to the religion of their forefathers were liquidated. The investigation was initiated in 1707 and it represented a guideline for the following decades on how to protect the Serbian national unity and the Orthodox religion as the only possibility of survival. There was no great religious intolerance at the very beginning of introduction of Islam to the Montenegrin hills, but it increased while the converts lost connections with their nationality. The Moslems no longer considered themselves Serbs and they fully identified themselves with the Turks. The new political moment in the history of the Serbian people was introduced by the first arrival of the Russian tsars emissaries to Montenegro in 1711. The great empire of eastern brothers of the same origin became the Serbian protector, main support and pledge. From that moment on, the Serbs from Montenegro, Brda and Herzegovina would not fear loneliness in the wide world. As early as the great Russian-Turkish war in 1710, Emperor Peter I Romanov sent Mihailo Miloradovi, an inhabitant of Herzegovina from Podgorica and colonel of the empire and Ivan Lukaevi, captain of the empire, to Montenegro to raise the Serbs against the Turks. In July 1711, 24 of the most eminent leaders of Montenegro and Herzegovina met with Mihailo Miloradovi and Vladika (Prince-Bishop) Danilo in Cetinje to agree on the fight against the Turks. Immediately after that, the Montenegrins, the people of Herzegovina and the neighbouring tribes started preparations for an armed rebellion against the Turks. The speed with which it was carried out was fascinating and it merely showed how deeply the people were convinced that Russia would assist their fight against the Turks. For the first time in centuries of arduous slavery, the emissaries of the great and mighty Russian tsar came to see the Serbs in Montenegro and to offer them assistance and protection. This had the effect of a real revelation. The most powerful Orthodox ruler in the world had contacted the people who had suffered Turkish violence for centuries, who saw the Turks violating their holy objects and who were despised by their neighbours and friends the Venetians and called schismatic. It was truly an extraordinary event, which changed the destiny of the people of Montenegro and Herzegovina (p. 253).

Even though no spectacular results were achieved, the sheer force of the uprising forced the Turks to recognise Montenegro as a war party and to enter into a truce with it, although it had been recognized as internal Turkish territory by the Peace of Karlovci. The Catholic neighbouring states were disturbed by the appearance of the Russian influence among the Orthodox Serbs and they preferred the Turkish victory, especially when the Orthodox vla i asand priests appeared as leaders of the uprising. The Venetians imdk mediately established an economic and political blockade of Montenegro. When the Russians made peace with the Turks, the inhabitants of Montenegro, Brda and Herzegovina continued fighting in companies. The Turks attacked Montenegro with a great army in 1712 and reached Cetinje with great losses, tore down the monastery and plundered the settlement. But they soon had to retreat and they suffered additional great losses from the Serbs along the way. In the national legend, this campaign was retold as the great Turkish defeat, especially the battle on Carev Laz. The Turkish failure and especially the news about the renewal of the Russian-Turkish war, inflamed the pugnacious feelings of the Serbs and fighting in companies were continued with changing success but without any tragic Serbian defeats. e) The Time of Vladika Danilo An even greater Turkish punitive expedition started for Montenegro in 1714, with 30,000 soldiers commanded by Bosnian Vizier Numan Pasha uprili. The Turks seized Cetinje again, together with the entire District of Katun. The Venetians closed their border while the Turks killed without mercy mainly Serbian women and children. Several thousand Serbs were brutally killed and the entire territory was plundered and burnt. This massacre only strengthened the Serbian determination to fight against the Turks without compromise and also incited brotherly feelings towards the Russians to the maximum extent. Since that time, Russia accepted the liberation struggle of the Montenegrins, which was essential for the further historical development of Montenegro. For that reason, the name of Russia had a magical overtone for the Montenegrin vladikas and clergy (p. 266). Since a large number of Montenegrin refugees found shelter in Boka, in spite of the Venetian prohibitions, the Turks asked for those refugees to be delivered to them. Since the Venetians refused to surrender the refugees, a new war between the Turks and the Venetians broke out in 1714. Upon his return from Russia in 1715, Vladika Vasilije established cooperation with the Austrians as well and he met with Eugene of Savoy. In 1717, the Montenegrins assisted in the Venetian attack on Bar but without significant success. Soon, the Venetians and the Turks were reconciled and Vladika Danilo managed to suppress all significant Venetian influences in Montenegro using skilful political moves and managed to frustrate their policy of disuniting the Montenegrin tribes. The occasional Serbian battles with the Turks continued in the following years, mainly in the form of fighting in companies. After the death of Vladika Danilo Petrovi in 1735, his nephew Sava Petrovi came to the vladikas throne but he was extremely incapable of political action. The jealousies and blood revenges between the tribes were immediately renewed. In 1737, Russia and Austria joined the war against the Turks, which incited the Serbs to a new uprising that encompassed all the Serbian territories under the Turkish slavery and which was led by Patriarch Arsenije IV. While the inhabitants of Brda and Herzegovina joined the uprising in masses, the Montenegrins remained pretty passive. It seemed as though they had a precognition of the failure of the Austrian action. After the Austrian army had withdrawn from central Serbia in 1738, the Turks undertook several campa79

igns against the inhabitants of Brda. The Vasojevi family suffered terrible plunders and murders, while the Ku and Kliment families together inflicted serious damage on the Turks. After the peace treaty had been closed with the Austrians in 1739, the Turks immediately started preparing a great offensive on Montenegro and Brda the following year. The Ku and Kliment families suffered the most and fighting in companies was intensified again. Vladika Sava spent some time in Russia in 1743, where he was received very cordially but he did not present an ability to gain political maximum by this visit. Although the trip of Metropolitan Sava Petrovi to Russia did not have the character of a significant political dialogue, it was important for strengthening the political relations between the Russia and Montenegro, which were very important for the further liberating fights of the Montenegrin people. The vladikas very presence in St. Petersburg reminded the Russian court of a brotherly Slavic nation in the Balkans, looking for Russian help and protection. The Russian court did not decline this request. (p. 303.) f) Vladika Vasilije Petrovi Alongside the incapable Vladika Sava, the importance of Vasilije Petrovi, the Archimandrite of Cetinje, significantly increased. As Savas deputy, during the vladikas stay in Russia, he travelled to Venice and presented himself there as the main representative of the Montenegrin people. There was a serious conflict between Sava and Vasilije because of this and it caused a new split in Montenegro since the tribe leaders chose between the two sides. The conflict drove Vladika Sava completely into the arms of Venice and his sycophantic attitude towards the Venetians sometimes went beyond all limits. At the same time, the Venetians mistreated the Montenegrins in a different way, especially the Njegu tribe. The Montenegrins retalliated by not making too big a distinction between the Turks and the Venetians, often even attacking the people of Dubrovnik and even the Orthodox Serbs from neighbouring territories. Vasilije Petrovi developed lively church and political activity and he was proclaimed Metropolitan and Exarch of the Pe Patriarchate in 1750 in Belgrade by Patriarch Atanasije II. He made many clumsy moves and had a lot of trouble, but he showed great energy and loyalty to the Serbian state-establishing idea. In 1752 he went to Russia where he remained for a year and a half. He was greeted with the highest honours there and he took the opportunity to develop lively and intense political activities on behalf of the Montenegrin Serbs. Vasilijes success in Russia bothered the Venetians and they tried to poison him three times upon his return. He opposed Savas agreement with the Turks regarding the tax payment and induced the Montenegrin to stop paying it in 1755. In 1756, the Turks started a major attack on Montenegro with Venetian support. The lonely Montenegro prepared to defend itself. Vasilijes last action aimed at the moral and political strengthening of the Montenegrin tribes was the election of the main leaders at the Assembly that took place in Cetinje early in November. Under the waving Russian flag, Vasilije encouraged the gathered people and assured them that Russia would protect them (p. 343). The Turks attacked Montenegro from all sides but the Serbs defended themselves bravely and persistently and forced the enemy to retreat. This manifested in the national consciousness as a great victory. However, the peace treaty signed the following year obliged the Montenegrins to pay taxes again.

Immediately before the Turkish attack, Vasilije went to ask for Russian help, insisting on emigration of the Montenegrins to Russia. Accompanied by 140 Montenegrins, Vasilije went to Russia again. He returned to Montenegro in 1659 with considerable Russian gifts in money and he was greeted by a large group of Serbs near Budva. The Russian colonel Puchkov accompanied him. Showing certain political skills and the diplomatic experience he had gained, Vasilije soon settled the relationship with the Turks and the Venetians in order to normalize life in Montenegro, knowing that the time of the final liberation and gaining of Serbian independence would not come yet. However, there was considerable competition among the leaders in Montenegro over who could officially go to Russia and be close to the Russian court. The District of Crmnik and Kotar clashed over this issue and there were victims in that conflict. Vasilijes plans were significantly upset by colonel Puchkov, who voiced a negative opinion of Vasilijes character in his report, but this did not affect his strategic commitment. Russia has been and remained the hope in all his political ambitions and dreams (p. 365). In 1765, he left for Russia again and died there the following year. Tsarina Catherine II ordered that Vasilije should be buried with the highest church and military honours and sent assistance in money to Montenegro via special emissary. g) The False Tsar epan the Little Vasilijes death caused an internal political crisis in Montenegro because of the lack of a person with generally accepted authority. There were tribal splits when Vladika Sava appointed his nephew Arsenije Plamenac his successor and proclaimed him episcope. The fellowship of Petrovi could not come to terms with that. At that very moment, the false emperor epan the Little appeared on the scene and, with Savas assistance, this self-proclaimed tsar became recognized and accepted by the tribal leaders. In the primitive family organization of a military democracy, he was greeted with joy and he managed to bring peace, to reconcile the fighting tribes and stop the blood vengeance. Falsely presenting himself as the Russian Tsar Peter III, in Montenegro he was considered the embodiment of the peoples hopes for the renewal of the Serbian empire, which had lasted for centuries. Using his rhetorical abilities, he demonstrated messianic inspiration to the illiterate people. When Sava grasped the amount of power epan had gained within such a short time and after he had received a letter from Obreskov, the Russian emissary in Constantinople, who wrote that epan was a liar and a crook, Sava attempted to reveal and dethrone epan the Little. But it was too late. epan was already too powerful and at one point he even put Vladika Sava and some of his relatives in prison. The self-proclaimed tsar came to Cetinje as late as 1768 and soon the inhabitants of Brda recognized his authority. Mejine, Pobor and Braji joined him, as well as the territories under Venetian control. The Venetians decided to poison epan the Little that same year. They applied the utmost retaliatory measures against the inhabitants of Mejine, Pobor and Braji. They arrested epans supporters throughout Boka. The Russians were amazed by the political success of the self-proclaimed tsar. Tsarina Catherine II sent a special emissary to remove the false tsar from Montenegro. The Turks were highly suspicious. epan represented a major threat to foreign forces. The Turks undertook a war campaign with fifty thousand soldiers twice the

number of the entire Montenegrin population. epan the Little and the Montenegrin army were defeated in the Gorge of Ostrog, but the Turkish operations were soon halted because war with Russia broke out. The Montenegrins celebrated a victory gained without many victims. The following year, in 1769, the tsarina sent count Alexei Orlov and Prince George Dolgorukov to Montenegro to organize a Serbian uprising, having estimated that the success of the self-proclaimed tsar was only the expression of the Montenegrins excessive love of Russia. Dolgorukov came to Cetinje and read the tsarinas declaration at the assembly, and ordered epan to be arrested, which caused the failure of his mission. Having correctly judged epans authority, Dolgorukov returned him the administrative power and epan thus corrected the unfavourable impression he had left with his cowardice during the Turkish campaign. All the problems the great powers had with the false tsar were only resolved in 1773, when epan the Little was slaughtered while sleeping by his Greek servant, following the instructions of the Pasha of Skadar. After the death of epan the Little, a new political crisis broke out in Montenegro, characterised by the conflict over power between the vla i asfamily of Petrovi and the dk governors family of Radonji. Besides his innate inability, at the time of the self-proclaimed tsar, Vladika Sava lost all his worldly jurisdictions, which created a wide open area for political action on the part of Governor Jovan Radonji. Sava personally confirmed to Jovan his hereditary title of governor, having previously antagonized his own fellowship by ordaining Arsenije Plamenac. Metropolitan Vasilije had earlier determined Petar Petrovi as his successor and sent him to school in Russia. Extremely capable, intelligent and educated, Petar I was the only one able to oppose Radonji. In 1774 Mahmud Pasha Buatlija plundered the Ku, who escaped to Montenegro with terrible losses. The new Turkish threat forced the Montenegrin leaders to address Russia again. Governor Radonji and Archimandrite Petar Petrovi addressed the Russian court at the same time. Petar immediately left for Russia with a couple of inhabitants of Boka. The next time, in 1777, he went with Radonji, but without success, since the rumour had spread that certain Montenegrin leaders had already been making alliances with Austria. On their way back, the delegation led unsuccessful negotiations with the Vienna court as well. The political conflicts deepened in Montenegro and the pro-Austrian policy of Radonji met an increasing number of opponents. When Sava Petrovi died in 1781, Arsenije Plamenac became the new Metropolitan. Montenegro was threatened by famine as well. h) The Rule of Petar I and Petar II In 1784 in Sremski Karlovci, Metropolitan Arsenije Putnik proclaimed Archimandrite Petar I Petrovi, the Vladika of Montenegro, the Coastal Region and Skenderija, since Arsenije Plamenac had died six months before. In 1785, Petar I left for Russia but he was expelled from St. Petersburg after being slandered by some Montenegrins there. Prince Potemkin showed particular intolerance towards him. That same year, Mahmud Pasha Buatlija encroached into Montenegro with a great army. The Serbian resistance was broken down soon and the Turks seized Cetinje. They took hostages, plundered the monastery and forced obedience from the Montenegrin leaders. On their way back, they massacred the Patrovi family. In 1785, Mahmud Paa went to Niki and tricked and murdered the prince and 150 inhabitants of Rova there. The war between Russia and Turkey broke out in 1878 and Austria interfered on the side of the Russians the following

year. Russia sent Major Sava Mirkovi to Montenegro as the tsarinas emissary, while the Russian ambassador in Venice addressed Vladika Petar in a letter. Tsarina Catherine II invited the entire population of Serbia to rise against the Turks in 1788. Soon, the Austrian delegation arrived in Montenegro. The leaders divided into two groups. The pro-Russian group was led by Vladika Petar I and the pro-Austrian one by Governor Radonji. Vladika called for an assembly of leaders in Cetinje, which gained a notably anti-Austrian character. Both the inhabitants of Brda and Herzegovina declared themselves against cooperation with the Austrians. However, Petar I was soon reconciled with the Austrian delegation and agreed with the Montenegrin leaders to start fighting the Turks. That same year, Mahmud Pasha killed the Austrian delegates who came to win him over to their side, which caused great fear among the Austrian officers in Cetinje. A new Russian delegation soon came with the tsarinas message to begin war against the Turks. After several unsuccessful attempts, the Austrians left Montenegro and their mission proved a failure. On that occasion, Petar I said to the Russian tsarina: Our people direct their hopes only towards Russia as a country of the same religion and origin as ours and, although this is a general war of allies, our people are devoted only to Russia. They consider the Russian soldiers their brothers and they cannot stand any others. This deeply rooted belief cannot be beaten out of us (p. 440). Because of his pro-Austrian orientation, Governor Radonji was completely defeated politically. The Russian-Turkish war ended in 1792 without any significant results for the Christian peoples in the Balkans, whose destiny was the reason it broke out in the first place. When Mahmud Pasha attacked again in 1792, the Montenegrins and the inhabitants of Brda readily and jointly opposed and repelled him. The following year, the arrogant and rebellious pasha defeated the sultans army near Skadar. When he attacked the inhabitants of Brda again, the Montenegrins wholeheartedly came to assist their brethren. The Montenegrins with the Piper and Bjelopavli tribes completely defeated the six times more numerous Turkish army on Martinii. That same year, there was an even larger battle in Krusi in which Mahmud Pasha was killed and the Serbian triumph was complete. After these glorious battles, Montenegro, joined the Bjelopavli and Piper and, in close alliance with the other inhabitants of Brda and Herzegovina, was rightfully considered an independent state. Petar I persistently worked on establishment of the state institutions. In 1798 he founded the Court Administration of Montenegro and Brda as the supreme authority of the state, which united its administrative and judicial branch. The work on the establishment of state institutions was hindered by a renewal of enmities and conflicts among the tribes, of blood vengeance and general insecurity. The age-long state of anarchy resisted the establishment of a central state power, the law and order. That same year, the General Code of Montenegro and Brda was issued, and it contained the entire Di ci s pli efrom 1796, as its prequel. The establishment of the highest state body and the issue n of the Code did 94 not significantly reduce the importance of the national and leaders assemblies, but it represented a basis for the development of the state structure and the rule of law. Petar I systematically reduced individual power and competencies of tribal rulers and he met with the greatest resistance from Governor Jovan Radonji and, after him, his son, Governor Vukolaj Radonji, who was twice removed from that post by the decision of the Assembly of National Leaders, first in 1818 and definitively in 1830. The

conflict of the leaders houses of Petrovi and Radonji reflected the conflict of the Russian and the Austrian interests, in which the Austrians were defeated. After Petar I died, Ivan Vukoti and Matej Vuievi, who had previously, as tsars emissaries, brought significant Russian financial assistance to the state of Montenegro and Brda and to the poor people, attempted to assume the political supremacy in Montenegro. However, Petar II defeated them by political means after a couple of years, having gained the support of the great majority of leaders and the sympathies of the Russian court. As the ruler of Montenegro and Brda since 1830, when his uncle Petar I died, Petar II continued his state-establishing activities with even greater ardour. He established the Senate, the Guard and the Champions, thus perfecting the basic instruments of state power and implementing strong centralization. His most strenuous efforts were to introduce payment of taxes among people with whom the Turks very rarely had success enforcing payment. For decades, the Montenegrin budget was based on irregular Russian donations, the amount of which often changed. The dissatisfaction of certain leaders occasionally led to unrests and even to tribal uprisings. The Turkish and Austrian paid agitators especially would deal in peddling influence and the most serious opposition to Petar II was represented by his cousin orije Petrovi, an advocate of the pro-Austrian option in the state orientation, which would soon completely fail after great havoc, as did the previous one the governors. The majority of people almost instinctively wished for centralized state rule and Montenegro as a whole never even thought of renouncing the direct support from Russia. The process of uniting the Montenegrin Serbs with the inhabitants of Brda and Herzegovina was slow and gradual. Montenegro, which had previously consisted of the Katun, Crmnik, Rijeka and Lje Districts, was adjoined by the Bjelopavli and the Piper as early as 1796 after the great victories over the Turks. When the Turks attacked the Moraani in 1820, the Montenegrins and other inhabitants of Brda came to their rescue in great numbers and the Turkish army was completely defeated. That same year, the Rovani and the Moraani adjoined Montenegro. In 1831, the Ku, who were constantly threatened by the Turks and had a very sensitive geographic position, joined the united state. At the same time, relations with all the other tribes in Brda and Herzegovina strengthened and often led at least to the joint opposition to the Turks, mutual solidarity and the peaceful resolution of disputes etc. The Turks plundered Grahovo in 1836 and, in 1838, a compromise was reached concerning the territory of Grahovo as the particular buffer zone between Montenegro and Turkey, which was still formally under Turkish control. In 1839, the inhabitants of Montenegro and Brda defeated the great Turkish army that went after the Bjelopavli near Kosov Lug. There was indecisiveness and unrest in Kui in those years, which was instigated by the neighbouring Turks in an organized manner, but the final union with the Montenegrins was never questioned. The Turkish informers occasionally influenced the Bjelopavli and the Piper, but these actions were efficiently suppressed by severe sanctions. In 1840, Smail-aga engi undertook to conquer Moraa, where he was killed. Over the next ten years, the Herzegovinian tribes Banjani, Grahovljani, upljani, Uskoci, Pivljani, Drobnjaci and Vasojevii came closer to Montenegro and Brda. The awareness of a full national unity was fully developed in them, although, in reality, this unity had not been fully achieved. They had a very high degree of autonomy in their relationships with the Turks and the Turkish rule was mainly reflected only symboli84

cally through the payment of a minimum annual tax. But fighting in companies continued and the Turks were unable to deal with them. The clashes with the Turks in the border districts also happened frequently and the Serbs suffered significant losses after the Turkish conquest of the islands of Vranjina and Lesendra at Lake Skadar, since it affected both fishing and trade. Petar II developed lively diplomatic activity in order to recover those islands with the assistance of Russia and other great forces, but without much significant success. During the rule of Petar I and Petar II Austria made continual efforts to gain and keep the best political positions as possible in Montenegro and Brda. The Montenegrin territory had great strategic importance to the Vienna court and the Serbian military abilities and their pugnacious spirit increased the Austrian desire to instrumentalise them in order to fulfil imperial ambitions: they wished to mobilize as many Montenegrins as they could into their fre orpsand to protect Banat and Bukovina more efficiently with their ik assistance. But all the Austrian plans failed and the exponents of the Vienna policy among the Serbian people did not manage to gain a significant stronghold in the long run. The Montenegrin relations towards the Austrians depended directly on the attitude of St. Petersburg towards Vienna. After the French terminated the Venetian Republic, the Austrians appear as the new rulers of Boka and the immediate Montenegrin neighbours, which facilitated their political, military and intelligence activities, but which was still insufficient for the success of the Montenegrin politicians favoured by important personalities at the Vienna court. Vienna actually prevented the long desired Montenegrin exit to the Adriatic Sea and the Catholic empire manifested itself as a direct obstacle to the realization of vital Serbian national interests. At the same time, the Austrians systematically interfered with the exercising of the canonical jurisdictions of the Montenegrin Metropolitan in the entire coastal area. The disputes over territorial division lasted for decades and, after much hesitation, Petar II agreed to give over the Monasteries of Maine and Stanjevi to the Austrians. Montenegro was never again insecure about the definitive acceptance of the protection of the Russian Empire, although there were often unpleasant surprises and disappointments in this. Montenegro, Brda and Herzegovina had a growing strategic importance for Russia, in order for it to lead the Balkan and anti-Turkish policy and, for that reason, it assisted the Serbs, although insufficiently. Its help was precious in the desperate fight for survival. Of great significance in strengthening the positions of Montenegro were the visits of Petar II to St. Petersburg in 1833 and 1837. The Russian diplomatic and financial assistance increased and Russia treated Montenegro as an independent state as of 1837, although its independence was not recognized by international law. The missions of the tsars special emissaries Ozereckovski, Kovaljevski and evhin had very good results for the destiny of the Montenegrin people and the state of the territory of Montenegro and Brda in the following years. The fact that the inhabitants of Montenegro and Herzegovina fought together with the Russians against the French in Boka and near Dubrovnik was of particular historical importance. As early as 1796, the French cooperated with the Turks on an anti-Serbian basis. With Russian support, the Montenegrins entered Boka in 1806 to oppose the French occupation and, immediately after that, they seized Konavle with the Herzegovinians. That year, the Russians and the Serbs seized both Korula and Bra but did not keep them for long since the Russian fleet had to surrender Boka to the French. The conflicts between Montenegro and France continued with lower intensity, with constant riots and

uprisings on the part of the inhabitants of Boka. In 1813, the union of Montenegro and Boka was proclaimed at the Assembly in Dobrota and, in 1814, the Serbs defeated the French army in the entire territory from the coast near Budva to Herceg Novi. The Russian fleet came as well and the Serbian-Russian rule over Boka lasted until the Congress in Vienna. The rule of Petar I and Petar II was marked by the establishment of stronger relationships with the Serbs from other Serbian countries, mainly with the rebellious and partly liberated Serbia. Both rulers of Montenegro and Brda made great efforts in the field of education and enlightenment and the printing of books, and they were both skilful writers themselves. In their time, Montenegro and Brda underwent a rapid economic development. Beside all the wars and ill fortune, the Serbs were affected by famine, the plague and various illnesses several times during their rule and that period of development and obvious state-establishing and liberating progress was also characterized by one misfortune after another. i) The Rule of Prince Danilo Shortly before his death, Petar II appointed his close relative Danilo Stankov Petrovi as his successor and sent him to Russia to study. Njego died late in 1851 and, immediately afterwards, the Assembly of National Leaders elected Pero Tomov Petrovi as the new ruler of Montenegro. After that unanimous election, Pero Tomov signed himself as prince in all the official documents. At that moment, Danilo was in Vienna, travelling to Saint Petersburg. The Russian court immediately supported his hereditary rights, based on Njegos testament and sent tsars emissaries to Cetinje to inform the Senate and national leaders of the Russian attitude. The leaders unanimously accepted this attitude but, as soon as the tsars emissaries had left Cetinje, the information was released that the election of Pero Tomov as Montenegrin prince was confirmed. As a response to that, the Russian ambassador in Vienna suggested that Danilo should return to Montenegro and provided him with official confirmation that Danilo was considered the legitimate Montenegrin ruler by the Russian court. When he arrived in Cetinje in late December 1851, Danilo entered into a fierce conflict with his uncle Pero, in which bloodshed was narrowly avoided. However, the Russian support prevailed and the senators slowly began to take Danilos side. The debates continued as late as January 1852, when the National Assembly definitively confirmed Danilo as ruler. Danilo had already reconciled with Pero in February and he was able to leave for Russia. In March, the National Assembly adopted the petition to the Russian tsar to proclaim Montenegro a hereditary princedom, which would represent an important step towards gaining complete independence and fully separating the secular from the spiritual rule. Since Colonel Kovaljovski, the new Russian emissary, submitted a very favourable report on the internal status of Montenegro, the Russian tsar decided to recognize Danilo as the hereditary prince, invested him with a medal of high honour and granted him an official audience on Vidovdan in 1852. The prince returned to Cetinje in August and he was greeted with a gun salutes and the enthusiasm of people. The Russian recognition of the hereditary Montenegrin princedom disturbed the western powers, which had been building the anti-Russian coalition for a long time and fully exacerbating the Serbian relations with the Turks, who were already burdened by the actions of Omar Pasha in Bosnia and Herzegovina related to disciplining the gentry opposed to reforms and to disarming the Christians. In October 1852, the inhabitants of Ka86

tun ambushed the Bimbasha of Niki, ulek Bey, in Duga, executed him and completely defeated his squad, capturing substantial spoils of war. As a response to that, Omar Pasha Latas grouped his forces in Herzegovina, thus inciting the rebellious feeling of the Herzegovinian Serbs. The Vizier of Skadar, Osman Pasha started bribing some of the Piper leaders to oppose the prince, which motivated Danilo to severely retaliate against the conspirators. The inhabitants of Rijeka went after the Turks on their own initiative and regained the fortified abljak from them. Osman Pasha went with a considerable army to recapture abljak but all Turkish efforts were in vain and the death toll was enormous. Porte then decided to begin a general attack on Montenegro. The Russians immediately recognized the .great danger to Montenegro and suggested that Danilo should retreat from Zabljak, which he did in the last days of 1852, taking substantial spoils with him. The Serbian retreat did not dissuade the Turks from announcing war. Omar Pasha Latas gathered 50 thousand soldiers for the attack. Prince Danilo could mobilize a maximum of twenty thousand people and oppose them to the Turks who started encroaching from three directions in January 1853. At first, the Crmnik District was the most affected but, after that, the Turks fiercely attacked Martinii, Piperi and Bjelopavlii, burning houses and killing women and children without mercy. In the north, Grahovo fell to Turkish hands but the Serbs stopped further encroachment of Dervi Pasha. They made desperate efforts to withstand the attack of Ismail Pasha from the direction of Niki. The Turks paid for the successes achieved with great losses and, late in January 1853, there was a certain lull on the battlefields. But the news of the incredible Serbian bravery spread across Europe. Russia immediately sent significant financial assistance to Montenegro and Austria donated large quantities of war material from the arsenals in Kotor, but the coordinated Russian-Austrian diplomatic offensive in Constantinople had the greatest effect, pervaded by direct war threats if the Turkish army did not retreat from Montenegro. This spoiled the enthusiasm of the renewed Turkish military attack in February. The greatest massacres of the Serbian population were performed by the army of Omar Pasha in Bjelopavlii and Piperi. The first Turkish defeat was the Battle of Rodinj, where over two hundred of the sultans soldiers were killed. This raised the Serbian fighting moral enormously. The efforts of Omar Pasha to bribe certain tribe leaders to facilitate the progress of his army were unsuccessful. The sudden Serbian attack on the village of Glavica led to the death of a thousand Turks and the same number of Malisors surrendered, so the Serbs liberated Orja Luka as well. It is estimated that, in their campaign against Montenegro, the Turks had about five thousand victims and six thousand wounded soldiers. That and the growing diplomatic efforts of Russia and Austria forced them to enter a peace agreement late in February, according to which everything had to be returned to the state it was before the war. However, the Serbs continued to attack and plunder the retreating Turkish army, causing new Turkish losses and doubling the rage of Omar Pasha. Crowned by victory and impressed by the highest honours paid to him by the Austrian Emperor that same year in Vienna, as well as by the new Russian medal of highest order and supplied with large quantities of money arriving from St. Petersburg, Prince Danilo fully demonstrated his autocratic nature. His political opponents were few in number and led by Pero Tomov, Danilos uncle, who had to escape to Kotor with a group of like-minded followers, where he died in 1834. Even as emigrants, Milo Martinovi and Stefan Perovi Cuca continued to work against Danilos despo87

tism and autocracy. When the war between Russia and Turkey broke out late in 1853, Tsar Nikolai I twice sent the emissaries to Montenegro to explore the possibility of a pan-Serbian uprising against the Turks. The emissaries concluded that it would be too risky in a little state already exhausted by the previous war, although Danilo was ready to rise to weapons. The conflicts with the Turks continued in Vasojevii, while the fighting in companies was also intensified in Herzegovina. Austria suddenly began to change its policy towards Montenegro, attempting to suppress the Russian influence. Montenegro was affected by famine again and many families had to move to Serbia. In spite of all these problems, Danilo continued to organize and consolidate the state authority. In 1854, he introduced the rank insignia and the red war flag with a white cross in the middle and, soon after that, he determined the Serbian tricolor as the official state flag. The libertine behaviour of the prince and his followers culminated in the summer of 1854 in the Ostrog Monastery in the raping of girls, which led to the rebellion of the offended Bjelopavli family. Danilo quenched this rebellion with brutal force. England and France expressed growing interest in the Montenegrin situation and soon their consuls came to Cetinje. At the beginning of 1855, the prince married Darinka Kveki, a Serb from Trieste and Danilos Code was formally issued on urevdan (St Georges Day), as a big step forward in the formulation of the Montenegrin state legal order. The following year, following princes instruction, Duke Mirko quenched a rebellion in Kui with fire and sword. Even children in cradles were killed in the Drekalovi fellowship. The plunder of Kui led to Turkish intervention. The Turks seized Medun and the European forces assumed a highly unfavourable attitude towards Montenegro as a consequence of the Russian defeat in the Crimean War. England, France and Austria insisted on Prince Danilos recognition of the supreme sultans power. Under the pro-western influence of Princess Darinka, Danilo disturbed his relations with Russia. In spite of Russian warnings and open opposition, Danilo entered into negotiations about the recognition of the sultans supreme sovereignty, which prompted Tsar Alexander II to stop assisting Montenegro. orije Petrovi openly opposed the prince, whom he had previously supported wholeheartedly in his conflict with Pero Tomov. In spite of Danilos unchanged behaviour, Russian diplomacy managed to win France over in order to postpone the decision about Turkish sovereignty. Persuaded by Princess Darinka, Danilo travelled to Paris in 1857. During the seeing-off ceremony in Cetinje, a senator accompanying the prince was killed by loose shrapnel from the honorary platoon. While Danilo was in Paris, Duke Mirko began to stifle the pro-Russian opposition, accusing them of coup intentions. The Senate President orije Petrovi fled to Kotor after Milorad Medakovi, followed by their closest adherents. They met the same fate as previous emigrants to Montenegro, who were skilfully manipulated by Austria. On his return to Cetinje, Prince Danilo began to cement ties with Serbia and Prince Aleksandar. Serbian statesmen suggested to his emissary that Montenegro should reassume a pro-Russian course. That same year, Danilo organized the murder of Montenegros most prominent emigrant, Njegos nephew Stefan Cuca Petrovi in Constantinople, which tarnished the princes reputation among the Serbian people considerably.

Towards the end of 1857, there was renewed uprising among the Vasojevii in Herzegovina. The Serbs soon took over the vast area between Spu and Podgorica. Facing new dangers, Prince Danilo once again sought protection from Russia. He was hoping to restore the trust of the Serbian people, whom he had troubled with his harsh and arrogant rule. He also persuaded the people of Grahovo to refuse to pay Turkish levies. The Montenegrins engaged in intensified fighting in companies across the part of Herzegovina south of the River Neretva. In December, the Herzegovinian rioters comprehensively defeated Mujaga Serdarevis troops. All the Herzegovinian tribes joined in the uprising, with Grahovo at the heart of it, while Duke Luka Vukalovi became the widely-accepted leader of the uprising. During 1858, the major European forces became more directly involved in contemplating the developments in Herzegovina, divided into the Russia and France blocs, which protected Serbias aspirations and that of England and Austria, which defended Turkeys interests. Prince Danilo used all his assets to aid the rioters and so the Turkish accusations were directed at Montenegro, which was put under growing diplomatic pressure from Austria and England. In February, the Turks were defeated while launching an attack on Zupci, but eventually managed to reduce the entire area to ashes in the second onset. Helped by the people of Katun, the Herzegovinian forces succeeded in pushing the Turks as far as Trebinje. Russia fervently defended Serbias interests, while Turkey started to mass its troops in Herzegovina, preparing to launch an attack on Montenegro. Using Ljubomir Nenadovi as its representative, Danilo reconciled completely with the Russian government, which restored his invaluable confidence in these critical times. When the Turkish army looted Banjani and attacked Grahovo in early May, Danilo did not hesitate. He instantly mobilized the people of Katun and Rijeka and sent them to attack the Turks, delegating command to his brother Duke Mirko. The whole of Herzegovina was involved in the uprising. The fighting lasted a few days and both sides sustained heavy losses. After a temporary ceasefire, the Turks retreated, but the Serbs blocked their way, surrounded them and launched a synchronized attack. The Turks were completely defeated on 13 May, with 7,000 troops killed in action. The news of the Serbian victory at Grahovo spread panic amongst the Bosnian and Skadar Turks. Mobilization was conducted feverishly in Bosnia. Its interesting that, in that moment, the Ottoman mobilization of fresh troops was aided by a Catholic bishop named Barii, who used his propaganda for that purpose. He openly stirred up hatred in the Catholics towards the rioters and the Montenegrins, hinting to the Turkish authorities that it was possible that the Catholics could engage in an armed assault on the rioters (Branko Pavievi: Prin eDa ioIPero iNje o,Literary Gazette, Belgrade 1990, page 345). Hoc nl t v g wever, the magnificent victory of the Serbian army sent shockwaves throughout Europe. A special emissary to the Russian tsar arrived at Cetinje on Vidovdan (St Vitns Day) to congratulate the Serbian Prince of Montenegro on the victory. In order to avoid further conflict, the great powers appointed a commission to deal with the delimitation of Turkey and Montenegro. A representative of Montenegro was included in the commission, which meant recognition of the defacoindependence of this small Serbian state. There were some clashes t with the Turks, first at Beri and Formak near Podgorica in July 1858. The Serbs attacked Kolain, which got Danilo into considerable diplomatic problems. The commission completed its work after a few months, which was followed by the signing of the Constantinople Protocol in November 1858 relating to the delimitation, while the following year was characterized by the tedious fieldwork of marking the border. The Herzegovinian rioters

continued fighting in 1859, but Montenegro refrained from aiding them openly, meaning that the leaders of the uprising were forced to make peace with Turkey. However, conflicts continued into 1860. The first uprising was sparked off in Gacko and was quelled bloodily in a massive civilian massacre. The Austrian hostility towards Montenegro mounted and became more open. The Vienna Court was uncompromising towards the defacocreation and indirect recognitit on of a small Serbian state, whose ruler Danilo enjoyed enormous popularity among the enslaved Serbs and represented an obstacle in Austrias expansionist policy. The hatred Turkey felt for Danilo was implacable. Prince Danilo was assassinated on 12 August 1860 in Kotor by Todor Kadi, motivated by his personal vindictiveness as a result of the princes previous wrongdoings against the Bjelopavlii, while directly aided by the Turkish authorities. There is also strong suspicion that the former Senate president orije Savov Petrovi was directly involved in the preparations for the assassination. In any event, the incident was a terrorist endeavour by the Montenegrin emigrants, who had lived and operated in the territory of Austria for years, enjoying great support and aid from the Austrian authorities and, in the aforementioned case of slaying a sovereign, enjoying Turkish leniency. The Austrian police showed little immediacy in arresting the murderer. j) The Rule of King Nikola In accordance with his last will and testament, Prince Danilo was succeeded by Nikola Petrovi, son of Duke Mirko. Prince Nikola continued with the policy of support for the Herzegovinian rioters and a new uprising broke out in 1861, which was directly joined by the Montenegrin troops. The Porte sent an ultimatum to the Prince to cease aiding the rebellion of the Herzegovinian Serbs, which was resolutely ignored by Cetinje. That was a reason for Turkey to start a new war against Montenegro, with 55,000-strong troops led by Omar Pasha Latas. The Serbs had the capacity to send only fifteen thousand troops, including Montenegrins and Herzegovinians. The Turks launched a synchronized attack from three directions from Podgorica, from Herzegovina and across Vasojevii. The commander of the Montenegro army was Duke Mirko, while the Herzegovinian Serbs were led by Luka Vukalovi. The Turks hit hard and advanced rapidly, annihilating everything in their path, and soon threatened Cetinje itself. The Russian envoys exerted strong pressure in Constantinople and managed to force Turkey into a truce, but Prince Nikola was compelled to sign the peace treaty under extremely unfavourable conditions. The territory of Montenegro was not reduced but the Turks claimed the right to build a fort at an important communication road between Spu and Niki. Duke Mirko was forced to flee the country and all communication with the Herzegovinian rioters ceased. The following year, the great powers persuaded Turkey to give up on building the fort on the territory of Montenegro. Prince Nikola did not give up the liberation plans and continued war preparations intensively. In 1866, a union between Serbia and Montenegro was formed, according to which Montenegro would be incorporated into the big Serbian state ruled by the Obrenovi dynasty once the liberation of all the Serbs was complete. As Prince Mihailo was assassinated two years later, the union never achieved its set goals, but Serbias help was instrumental in the process of modernizing the Montenegro army. Over the years to come, sporadic skirmishes and minor armed clashes with the Turks continued along the border. The patriotic organiza90

tion United Serbian Youth developed its heightened activism in almost every Serbian state, strengthening the patriotic climate and the fighting spirit. After the death of Prince Mihailo, the Prince of Montenegro was no longer willing to give up the throne in favour of the Serbian rulers or to incorporate Montenegro into the expanded territory of Serbia. Princes ambitions grew, since he was supported by Russia and praised by the youth, and he dreamed about leading the great Serbian state. The rumours were spread that Russia intended to bring Prince Nikola to the throne of Serbia. Montenegros efforts to become as internally sound as possible and increase its participation in the national liberation movement were predominantly interpreted by the Serbian politicians as an attempt to become increasingly competitive in the process of creating a larger state. The Serbian Government were harbouring hopes that they would succeed in diminishing Montenegros influence on the national liberation movement. That sparked off a conflict of interests, largely in Herzegovina, which Montenegro saw as part of its sphere of interest and a natural direction for expansion. The rivalry was having a diverse influence on the development of the national liberation movement (The Hi toryoftheSer i nPe  le,book V, volume I, page 442). s ba op Not taking part in the conflict between Montenegro and Serbia, the Serbs single-handedly sparked an uprising against the Turks in Bosnia and Herzegovina in 1875. The Herzegovinian rioters were increasingly more openly aided by Montenegro. In 1876 in Venice, Serbia and Montenegro forged a secret military alliance and, on 30 June, declared war on Turkey. Montenegros war plan was based on an effort to liberate Herzegovina all the way to the Neretva River, and the Montenegrin troops were concentrated in that direction accordingly, while the immediate command was assumed by Prince Nikola. The Serbs of Montenegro and Herzegovina joined forces and quickly broke through to Nevesinje, but made a strategic retreat before a mighty Turkish army and waited for it at Vuji Do, where the Turks were convincingly defeated on 28 August. After the magnificent victory and after Austria threatened not to allow the expansion into Herzegovina, Nikola redeployed his troops towards Podgorica. On 14 August at Fundina, he dealt the Turks an even heavier defeat and finished them off in subsequent skirmishes at Podgorica and Spu. Heavy uprising clashes took place in the valley of the Lim and Tara rivers. As Serbia was leading a failing campaign, Russia forced the Turks into truce on 1 November. In late April in 1877, Nikola launched an all-out attack on the Turks as soon as he had received news of Russias declaration of war on Turkey. What followed was that 65,000 Turkish troops attacked Montenegro from three directions. Massive Serbian efforts hampered the Turks advance and inflicted heavy defeats in the Ostrog Pass and at the Moraa Monastery. Since Turkey was then forced to withdraw the bulk of their troops and reinforce their front facing the Russians, Prince Nikola took over Niki and Bilea. Then he turned his efforts to the south, liberating Bar and Ulcinj in early 1878. The Treaty of San Stefano of 3 March ensured the independence of Montenegro and its territorial expansion. The Congress of Berlin denied Montenegro a large part of its territory, but confirmed its independence. Montenegro retained Niki, Kolain, Spu, Podgorica, Bar and abljak, as well as Plav and Gusinje, which were soon relinquished so that Montenegro could get Ulcinj, all the way to the mouth of the River Bojana. Montenegros access to the sea was achieved but with severe Austrian restrictions and a limited sovereignty of the seaside stretch. Nikola initiated an agricultural reform in 1879, seizing large estates owned by the Muslims especially emigrants and bestowing them on the poor Orthodox Serbs. The princes self-willed attitude often came into play at estate allocation, with frequent exam91

ples of protectionism and nepotism. The government was fundamentally reformed when the Senate was abolished and the State Council with ministries and the Supreme Court were both established. The State Council represented the unity of the legislative, executive and supervisory power. The Princes personal power remained undisputed, while his cult grew in public life. Nikola fiercely fought all his political opponents and the unlike-minded. A large number of celebrated war commanders and respectable men were forced to emigrate. In 1900, Nikola displayed aspirations to become king. Montenegro developed diplomatic relations with all the major forces and neighbouring nations, but its consular activities abroad were conducted by the Russian diplomatic envoys. The economy was making a slow progress and was hampered badly by the lingering patriarchal mentality. There was no real political life but the state endeavoured to establish the Great Serbian propaganda and the heroic ethos of the liberation of the entire Serbian people. As a devoted Russophile, Nikola Petrovi felt a personal hatred and animosity against the Austrophilic Milan Obrenovi. The Montenegrin prince aided Serbian political emigrants, while his eldest daughter Zorka married Prince Petar Karaorevi. The relationship with Milans successor Aleksandar was somewhat more bearable. Nikola and Aleksandar met at the funeral of the Russian Tsar Alexander III in 1894. In 1896, Nikola visited Belgrade and, the following year, Aleksandar came to Cetinje. Deals were made about joint liberation campaigns, but inter-dynastic disputes continued in a somewhat milder manner. In 1902, Nikola began showing interest in having his son Marko become the heir to the Serbian throne, as it was evident that Aleksandar would remain childless. For that very purpose, Mirko married a less direct descendant of the Obrenovi family. The military coup of May 1903 shattered these dreams however. The inter-dynastic tensions continued between the Houses of Petrovi and Karaorevi. Russia continued to provide extensive aid to Montenegro and the two signed a formal military alliance in 1910. Prince Nikola gave Montenegro a constitution in late 1905, introducing apparent parliamentarism. However, the Implemented Constitution only tailored Nikolas personal authority to the other autocratic models of that age. In 1906, students in Montenegro publicly protested against Nikolas regime. The prince brought those who signed the declaration to trial but, because of their daring attitude, the court dropped all charges. Prince Nikola 104 suffered an additional blow when large demonstrations of joy were organized by the citizens of Cetinje as a consequence of the acquittal of the accused. There were no political parties in the September 1906 elections, but the people predominantly voted for more liberal candidates. The members of parliament fiercely criticized the princes speech, which brought about the fall of the Government. Marko Radulovi formed a new government on the motion of the parliament club. In its critical response to the Princes speech, the Parliament insisted that the juridical system be reformed fundamentally. Due to the Princes frequent obstructions, Radulovis Government resigned in early 1907. A new government was formed by Andrija Radovi, enjoying the support of the majority of members of parliament. The same year, the Peoples Party was founded as the first political party whose programme was developed using the programmes of the Radical Party in Serbia and the Serbian Radical Party in Vojvodina as a model, only more temperately formulated. Prince Nikola was

instantly engaged in a political battle with the Peoples Party, forced the Government to resign and formed another led by trusted Lazar Tomanovi. The princes followers formed the True Peoples Party. Since the Peoples Party originated from the parliament club, its members were popularly called klu a i(the clubists), while the Princes supporb ters were called pra a i(the true ones). The klu a iwere systematically persecuted, whiv b le the pra a ienjoyed support and privileges. Soon the leadership of the Peoples Party v bowed to the pressure and came under the Princes subordination. The Parliament was dissolved in July and a new one was elected in November. In July, the prince visited Vienna where he received support for his efforts to take on the progressive Serbian youth, who had publicly confronted his self-will and autocracy in the MayStae ent.The prince introdutm ced the public voting system at the parliamentary elections in order to prevent any of the klu a ifrom becoming members of parliament. The princes agents and officers demolisb hed the printing-office that issued Nai  alTho ghtin Niki to prevent the pro-klu a i t on u b newspaper from being published. They also pulled down Gutenbergs monument in the printers courtyard of the printing-office. Under circumstances of harsh repression, looming bloodshed and the possibility of Austrias direct intervention, the Peoples Party withdrew from participating in the elections. The party was consequently disbanded. A great number of the klu a iwere forced to flee Montenegro. Immediately after the b rigged elections, the Prince brought the bombing affair to light, so that Serbian officials including Nikola Pai himself could be accused of anti-dynastic conspiracy. In May 1908, charges were brought against 132 individuals involved in the bombing affair and, as no conclusive evidence was presented, an Austro-Hungarian agent ore Nasti was called as the principal witness, making false accusations of the Serbian Government. The trial turned into the princes political fiasco and he consequently pardoned those condemned to death. The princes public reputation was undoubtedly damaged by these fraudulent court proceedings. It was not until the Austro-Hungarian Annexation of Bosnia and Herzegovina in 1908 that the conflicted regimes of Serbia and Montenegro made their peace, renewing a strong anti-Austro-Hungarian sentiment among the people of Montenegro. However, the international position of the two Serbian states was too weak for any considerable resistance and they both recognized the Annexation in 1909. That same year, the Prince uncovered another conspiracy and dealt with its organizers ferociously, although their actions had seemed fairly naive. Five perpetrators were sentenced to death, which altered the relations with Serbia. In 1910, on the 50th anniversary of his rule, Nikola officially declared himself king an explicitly Serbian king alluding to the tradition of Zeta, which became the first Serbian kingdom in 1077. Despite all the measures of Nikolas regime, a few followers of the Peoples Party were elected as members of parliament. King Nikola assisted the 1911 uprising of the Catholic Malisor Albanians against the Turkish rule. In early 1912 he travelled to Russia and, on his return, met the Bulgarian emperor in Vienna. In August 1912 the Montenegro army clashed with the Turks at Mojkovac, while the king stirred the Berane Serbs into an uprising. A military alliance was then forged with Serbia, Bulgaria and Greece, while Montenegro declared war on Turkey on 8 October. Prince Danilo was inexplicably late in his deployment towards Skadar, which enabled the Turks to regroup and prepare their defence, and so the previous Serbian successes in the battlefield were not capitalized on in a timely manner. On the eastern front, Serdar Janko Vukoti liberated Mojkovac, Bijelo Polje, Pljevlja, Berane, Roaj, Plav, Gusinje and akovica.

Vukoti then set out with some of his troops to aid the siege of Shkoder, which would later cost the Serbian army dearly. In February of 1913, Serbian troops led by General Petar Bojovi, who assumed control as the commander in charge of all armies, joined the Montenegrins campaign. The western powers opposed the Serbs liberation of Shkoder and decided to blockade the Montenegro coastline in protest. After heavy Serbian casualties from constant charges, Shkoder eventually yielded on 24 April. In early May, King Nikola was forced to comply with the ultimatum from the western powers and abandon Shkoder. As a result of this, Prime Minister General Mitar Martinovi resigned and a new government was formed by General Janko Vukoti. On 10 July 1913, King Nikola declared war on Bulgaria, firmly taking sides with the attacked Serbia. In January of 1914, new parliamentary elections were held, where many candidates publicly declared themselves for the programme of the Peoples Party. The pra a isuffered a bitter defeat. Janko Vukoti afterwards formed a coaliv tion government, as the foreign affairs were compelling the members of parliament towards greater unity. The previous Government of Mijukovi strove for a true union with Serbia, while Vukotis advocated a military, customs and diplomatic one. Upon hearing news of Austro-Hungarys declaration of war on Serbia, Montenegro immediately declared war on the Habsburg Empire. In early August, Duke Radomir Putnik developed the Common Plan of the Serbian and Montenegro armies campaigns in the war against Austro-Hungary. On 15 August, Austria attacked and captured PljevTja on the Montenegro front. King Nikola named Serbian general Boidar Jankovi as the Chief of Staff, who had just arrived from Belgrade along with his deputy, Colonel Petar Pei. There were three more members of the Serbian military mission and two Montenegrin officers in the headquarters. Janko Vukoti became the commander of the Sandak Army and Mitar Martinovi became the commander of the Drina Detachment. The Kings son Petar was in charge of the Loven Detachment, while Duke uro Petrovi led the Herzegovinian Detachment. Towards the end of August, the reorganized Sandak Army liberated Pljevlja and penetrated deep into Bosnia, taking over Pale, Jahorina and Romanija. The Drina Detachment advanced towards Kalinovik. The main weakness of the Montenegrin units was the lack of discipline when forced to retreat after heavier enemy fire. The Herzegovinian Serbs, particularly those of Trebinje, Gacko and Bilea, joined the Montenegro army in great numbers. There were so many Bokelji coming from America that a Bokelji Battalion was formed. In late 1914, Montenegro was struck by a food crisis. Help from the allies was slow and inconsistent. Fifty thousand people were mobilized indefinitely, which hampered the already poor agricultural and industrial productions. Profiteers manipulated prices and caused inflation. Various diseases spread and emergency sanitary missions were sent from the allied nations. There was a division in the ranks of the ruling family, while the kings sons increasingly displayed their pro-Austrian and pro-German aspirations. The rivalry between generals Janko Vukoti and Mitar Martinovi also grew. The Army was affected by political disputes, while the gulf widened between the people with their sincere and profound great Serbian tendencies and the Petrovi Dynasty. Sensing that his dynastic in94

terest were in jeopardy, Nikola considered the possibility of a separate peace. In August 1915, he left Montenegro, never to return. His son Danilo offered Aleksandar Karaorevi a federal concept, copying the model of Bavarias status within Germany. Belgrade was highly reserved and lenient, in order to prevent any divisions during the war campaign. On 5 January 1916, the Austro-Hungarian Army launched a full-scale attack on Montenegro. In a counterattack, Janko Vukoti heavily defeated the enemy at Mojkovac, despite the lack of food and ammunition and having three times as few troops at his disposal. The Austrians were fended off on all the front lines, which was of great significance for the Serbian army on retreat across Albania. At the Loven front, Prince Petar abandoned his unit, thus facilitating the Austro-Hungarian push. Loven soon fell, although the Montenegrins put up a fierce resistance and inflicted heavy casualties on the enemy. Lazar Mijukovis government was leaning towards capitulation. Cetinje fell on 13 January 1916, while the king ordered the army to prepare for a new battle, preventing it from leaving the state. That same day, the Government called for truce. The unconditional capitulation was accepted on 15 January, which aroused bitter resentment in both the army and the people. There were even some armed rebellions. Janko Vukoti had been ready for further resistance and the retreat of the army, but disorder had crept in within the state institutions. All the evidence indicates that Nikola I wanted to leave country on his own, not accompanied by an army that was heavily indoctrinated with the idea of unity with Serbia, so that he alone could represent the continuity of the state of Montenegro and fulfil his wish to influence the political decisions of the Entente powers relating to the future of Montenegro (TheHi storyoftheSer i nPe  le,book VI, volume II, page 105). That marked the end of the ba op independent state of Montenegro and the liberation of the territory facilitated its incorporation into a single Serbian state, a decision eventually made at the Great National Assembly in Podgorica on 26 November 1918.

6. The Serbian People Under Turkish Rule

The centuries-long period of Turkish rule catastrophically historically degraded, economically ruined and culturally degenerated the Serbian people, meaning that the tragedy of its destiny, starting as a military defeat and a political collapse, became an overall social regression. A mature and advanced civilization of Byzantine character was swamped by semi-savage Asian hordes. The Turkish conquerors gradually took over nearly the entire Arabian world and enslaved it, but also adopted its distinct Islamic religion, adding a new, militaristic feature to it. It was their own response to Roman Catholic Europe and its crusades from previous centuries marred by religious blindness, but it was mostly the Eastern European Orthodox peoples who were on the receiving end, unaccustomed to religious hatred and unwilling to be slaves to it. Through systematic weakening and brutal devastation of the Byzantine Empire, the Vatican contributed greatly to this onset, proving how plausible its own theological prejudices and ideological blindness were. The Turkish sultans did not secure the religious title of the Head of the Islamic world until 1517, when Selim I conquered Egypt. In 1534, they seized Baghdad, the former seat of the caliphate, which ensured Turkeys domination over all the other Muslim states.

a) The General Situation in the Enslaved Serbian States Penetrating into the Serbian territory, the Turks enslaved tens of thousands of men, women and children and took them to distant markets, while the entire population of certain regions was sometimes deported to sparsely populated areas deep in their empire, in time stripping them of their ethnic identity and national consciousness. They caused mass famine through their incessant pillaging, decimating the subdued people with until then unknown diseases that caused mass epidemics. They populated their state apparatus and military garrisons by bringing various vassals from all the regions under the sultans sovereign rule. The barbaric blood tax was most frequently applied to Serbs, as well as the process of overall Islamisation, which was not implemented using blatant violence, but rather treacherous coercion. Some of the most intense pressures offered the prospect of a better and safer existence, but also persuading people that the best possible faith was the one being offered to them, claiming it was more in-depth, that it caused fewer moral dilemmas, that it allowed everyday pleasures and ensured a heavenly home. Dropping in number as a result of the conquerors blows, a great number of Serbs converted to Islam in order to save their lives and property, but also so that they could blend in with those enjoying full rights and could feel and show the others their increased significance. In areas populated by Serbs, the Turks did not establish as many settlements as in other states, but they insisted on Islamisation as they were shrewd enough to understand that the converted ones were far more successful at undermining their own former compatriots and relatives than anyone else. In the Balkans and especially in the Middle East, the layers of history were too deep not to create a general experience that the converted ones share, most frequently suppressed in their subconscious bitter resentment towards the former like-minded believers they had once betrayed, compelled to prove themselves through outbursts of anger against those very people (The Hi toryoftheSer i nPe  le,Srpska s ba op knjievna zadruga, Belgrade, 1993, book III, volume I, page 14). The hardships under the Turkish occupation naturally homogenized the Serbian national consciousness and increased the importance of their own autocephalous church. As the medieval feudal class had been totally obliterated, the peasantry became a dominant social class, and distinguished warriors and priests were recruited from it. The stabilization of Turkish rule and the Serbian social cohesion decreased tensions through lowering feudal taxes paid to regional Turkish lords so that the Serbs would agree to participate in the further Turkish military campaigns. This gave birth to and developed a distinct military organization of the Serbian community, which would revive certain state-forming traditions in an autonomous status. The Serbian collective interests would increasingly be defended before the Turkish central authority by their military officers, assuming the role of national leaders. The Turks allowed the development of certain forms of self-government in the villages, believing that it would make tax collection easier while, for the Serbs, it represented germs of the restored political life to come. This system was undoubtedly a great test for the Serbian conscience. The people could remain faithful to their own religion and historical lore, but once moved in the direction of improved survival conditions, they could easily have been tempted to safeguard themselves by converting to Islam. Success in any kind of service brings both individuals and groups into the familiar state of vehemence when the ideas of a persuasive sovereign are recklessly accepted (page 19).

The Islamized Serbs stood out as the finest warriors and the most capable statesmen, but the Christians also performed their duties very conscientiously and vehemently, until fiercer oppression turned them into outlaws or members of neighbouring Catholic states military service. However, they proved fatally prone to western coaxing into reckless and prematurely provoked mass uprisings. As the genuine Turks lived exclusively in cities, the occupying forces largely relied on the Islamized elements among the population of rural areas, who increasingly identified with them, feeling both a historical connection and rejection by their Christian compatriots. The Islamized Albanians became notorious in almost all Serbian states for their bandit activity, often placing themselves at the disposal of local moguls and distinguishing themselves as especially ferocious in times of anarchy. The process of Islamisation continuously put their faith to the test, perfecting moral values and developing within the framework of rural municipalities a distinct model of patriarchal democracy and a superior form of nationalism, until then almost entirely unknown to other European peoples. In time, the Orthodox Serbs mastered the art of trading and craftsmanship, with an exceptional degree of social mobility and the ability to adapt a vitality that economically matched the inert Turkish parasitism with success. That would imprint a new element of hatred on the consciousness of the local Muslims consumed with envy, pampered by privileges and expected to show excessive religious devotion, altogether typical of all renegades. The hatred was so intense that certain eminent Christians were brutally killed merely for being so successful that their success made them conspicuous in the local converts eyes. The Serbs responded to this with vengeful road banditism, intensifying their uprising activities and strengthening their social mimicry, which concealed the true extent of their economic rise under the envious gazes of the righteous, but incapable ones. On multiple occasions in major wars, Serbia was utterly devastated. The Christian Serbs suffered greatly, but the Muslims too were forced to flee into inland Turkey. Fluctuations of the entire population were highly dynamic and intensive, while demographic losses were dramatic. The Turks also set up military frontiers in troubled border areas, aiming to implement Islamisation in those areas most thoroughly, while in Bosnia and Herzegovina that work was most easily carried out among the members of the Bogomil sect. The Muslims living in the central regions of Serbia were largely concentrated in the territory north of the Sava and Danube Rivers after the Turks had been driven out. Western Christian armies killed and drove the Muslims out, although there were cases of their conversion to Christianity. The Turkish theocratic state totally suppressed authentic human individuality and a sense of freedom, turning every vassal, believer or non-believer, into the sultans serf, while treating the sultan himself as a servant and earthly envoy of the Prophet. Such a servile system led to an absolute monarchy of the theocratic type. There was a rigid hierarchy among the serfs and clear differentiation between the sultans privileged serfs-believers and the non-believers, who were given extremely inadequate legal protection, often only on paper. Private property as such was non-existent, as all the land was considered to be state-owned, only with the hereditary right of use, but only under the condition that all feudal taxes were paid regularly. Moreover, the Christian folk were forcefully tied to the land.

At first, the convertees not only nourished but were publicly proud of their Serbian origin. Some were even boasting of a noble lineage, whether they genuinely belonged to one or imagined they did. Accordingly, the first Sanjak-bey of Bosnia, Mehmed-beg Minetovi, pronounced himself the sovereign of the Serbian state as of 1463 (page 54). Those who moved high up the hierarchy crucially influenced the further conversion of their kinsmen and compatriots. Meanwhile, the Turks divided the Serbs into the common people and the Vlachs. The common people were tied to the land with severe peasantry constraints. The Vlachs were supporting workers with special privileges and their status was so popular at one point that all Serbs strove to achieve it. The very term originates from the name for the remainder of the pre-Serbian inhabitants of the Balkans, and later for all the cattle-breeders in Serbia under the rule of the Nemanji dynasty. Numerous self-governed principalities came to be especially in the border regions which forced a change of the principle of collective responsibility in order to maintain the loyalty of the Serbian inhabitants. The Serbian territories were expanded with Turkish conquests and Serbian settlement west of the Vrbas and north of the Sava River. The process was accelerated by abolishing the privileges of the Serbian people who, with the expansion of the territory, found themselves inland rather than at the border and thus turned into common people. Masses of people accordingly moved to the new border regions in order to avoid the peasantry status, which suited the Turks as the people of the regions of Slovenia, Croatia, Dalmatia, Lika, Banija and Kordun had been displaced as a result of their conquests. The Serbs soon became the ethnic majority, while the Muslims were concentrated predominantly in the cities. Western Slavonija was named Little Wallachia shortly afterwards, as it was heavily populated with Serbian border guards, Vlachs and Armatoles, as they were called. They enjoyed considerable social autonomy and a separate military organization with their own officers, princes and dukes. Together with the colonization of the newly-conquered Turkish territories, the Serbs moved to the neighbouring Christian states in an organized manner, but they insisted beforehand that they should be granted the same privileges the Turks had given them, including the status of free soldiers and the abolishment of all feudal taxes. The tragedy of the Serbs fate was evident from the fact that Serbian soldiers were engaged in military campaigns on both sides and in great numbers. Moreover, on the one side of the border, they were Islamized and on the other they were Catholicized, while both processes were aimed at erasing their national identity and collective consciousness. Their own Orthodox Church helped them resist the denationalization more successfully, but a huge demographic loss was unavoidable. Radovan Samardi estimates in the quoted section that around one quarter of all Serbs was converted to Islam by the mid-sixteenth century. It is likely that another quarter were further denationalized through conversion to Catholicism. The relatively great extent of Islamisation integrated the Serbian ethnic group into the Turkish social structure more tightly. The more eminent and capable convertees reached the highest civil service positions and managed key imperial affairs, some insisted on their origin and traced their Serbian noble roots, while some proved their loyalty with ruthless and frantic persecution of their own people. The pinnacle of the Serbian influence on the Turkish Court was reached during the age of Grand Vizier Mehmed Pasha Sokolovi and his powerful kinsmen. In those days, Christian Serbs expressed their insubordination in the operations of the usko iand haj u i(freedom fighters), while more subc d c stantial uprisings took place in the late 16th century. The Serbian uprising in Banat in 1594

awoke the Serbian national self-awareness and upset the Turkish authorities to such an extent that the Turks, blinded by hatred, burned the relics of Saint Sava, the founding father of Serbian nationalism, on Vraar. Over the decades that followed, the Serbs became rebellious, leading to major riots and uprisings. The lengthy war between Turkey and Austria of that time boosted their hopes and liberation ambitions. By means of their Christian enthusiasm and constant readiness for anti-Turkish campaigning, the Serbs actually showed they did not distinguish the Roman Catholic manipulations from the imperial ambitions of western rulers, as they gambled on the relatively bearable position and a significant degree of church-political autonomy that Turkey offered, eager to ensure their cooperation and loyalty. However, although they frivolously and good-heartedly participated in every Christian military campaign and subsequently suffered greatly, sustaining heavy losses in both manpower and property, all the historical experience further developed and perfected their national consciousness. A great Turkish defeat at Sisak in 1593 opened up prospects of liberation. In those years, Serbian rioting gained in number so much that some squads consisted of a few thousand men. Legends spread of feats performed by the leaders of the uprising ore Rac, Deli Marko and Starina Novak. At times, the most prominent haj u ijod c ined the ranks of Austrian, Hungarian, Transylvanian or Vlachian armies, battling the common enemy. Historical data reveals Starina Novaks great victory over a large Polish army. Starina Novak was in alliance with Duke Michael of Wallachia at the time, while the Poles were in alliance with Hungary. Heroic Serbian warriors were everyones choice and they were very welcome in all armies, but they were also ferociously annihilated at times once their rioting nature became too conspicuous. They would then usually flee to Wallachia, where the majority of their tribal leaders were, where people used Serbian to write and went to church, and where their mother land could be seen or at least dimly perceived across the Danube river (page 269). In the west, the Serbs led a tenacious battle against the Turks within the ranks of Senj usko i,often turning to piracy and rioting, cooperating with Austria and clashing c with Venice and Dubrovnik, whose existence depended on the flourishing of trade with the Turkish regions. One of the most significant usko ifortifications was the town of c Klis, which was invaded by the Turks in the 16th century and afterwards liberated by the usko iand once again conquered by Turkey. Around 1600, Senj was considered a c nest of bandits not only by Turkey, but also by the Roman pope, Venice and Austria. The Austrian general Rabatta assumed control over Senj as an imperial commissary in 1601, fiercely fighting the usko ileaders. Rabatta was fully supported by the new Bisc hop of Senj, named De Dominis, at the mass hanging and beheading action, which was yet another confirmation of the Roman Catholic treachery towards Serbs, who had been Christianized, exploited in military campaigns and then discarded. Towards the end of that year, Rabatta rolled out cannons on the Fortress of Senj, shelling the civilian inhabitants of the town. Usko iand their wives charged in desperation and sec ized the fortress, killing Rabatta. Through this incident, the Senj usko i112 acquired c defacopolitical independence, which was only reinforced by the 1606 clash betwet en the Vatican and Venice. The usko ithen intensified their anti-Turkish and anti-Vec netian land and sea efforts. Austria occasionally performed acts of retaliation against the usko iwhenever placed in an unpleasant international political position, but otherc

wise saw them as an invaluable asset in fighting the Venetian naval supremacy. A war between Austria and Venice broke out in 1615, directly caused by the usko irioting. Acc cording to the 1617 peace treaty, Austria was obliged to banish the usko ifrom Senj and c they were mostly displaced to Zumberak and Otoac, but not entirely,. which meant that the Senj pirates were still operational throughout the 17 century. d Throughout the entire 17th century, haj ukcampaigns gained in number deep into occupied Serbian territories. The peoples uprisings became more frequent and wider, predominantly initiated as international Turkish-Christian clashes. It started with Duke Grdans uprising of 1579, which was joined by Brani and the Herzegovinians. Patriarch Jovan began to forge plans for a widespread Serbian anti-Turkish uprising. The Serbian leaders expressed their readiness on two occasions to accept foreign adventurous noblemen as their kings, the first of which was the Prince of Transylvania, Sigismund Bathory, followed by Karl Emanuel I, Duke of Savoy. During the Cretan War from 1645 to 1669, Venice stirred the Serbian people into rebellion against the Turks particularly intensively, even organizing usko i and haj u i squads. A great c d c number of Serbian Morlachs then accepted the Venetian reign, inhabiting vacant Dalmatian coastal stretches. With their help, the Venetians took over more than eighty Turkish strongholds in Dalmatia, including Klis and Sinj. In 1649, the leaders of the Katun, Rijeka, Crmnica, Lije and Pjeivac districts accepted the Venetian supreme authority and the jurisdiction of the Governor of Patrovi, Vuk Orlandi. Similarly to the Turks, the Venetian slave trade flourished too, causing a multitude of the Muslim population, enslaved by the Boka and Makarska haj u i,to be handed over to Italian merd c chants. Many Serbs emigrated to the territory of Venice, where they again faced extinction due to wars and plague outbreaks. As war devastation affected the Muslims too, the region of Bosnia and Herzegovina where the haj u iand usko icampaigned d c c most intensively was nearly devoid of inhabitants. The Turks renewed their fierce levies upon the Christians and killed, pillaged and burnt. Then, in 1662, they held a mass execution of Serbian princes in Herzegovina. The final term outcome of the long Cretan War brought only suffering and misfortune to the Serbs. b) The Ever-Restless Belgrade Pashalic The deep encroachment of the Austrian Army into Serbias territory in 1689 once again stirred many Serbs into mass rebellion. A particularly significant fact was that the Rakovi brothers, the regional rulers of the vast autonomous principality of Stari Vlah incorporating the districts of Sjenica, Morava and Zlatibor turned away from the Turks and joined the Austrians. The head of the princes family, Mojsije Rakovi, inflicted a heavy defeat upon the Turks in the battle of Sjenica. Taking revenge on the Turks for the mass slaughter of Serbs the year before, the rebels burned Novi Pazar to the ground. That brought about only more extreme Turkish repression, spreading the Serbian uprising far and wide. Simultaneously with the military efforts, the Austrians hastened the mass exodus of Serbs, causing six thousand people to emigrate to Slavonija from the town of Uice and its surroundings alone. Slavonija was systematically populated by Serbs from Pomoravlje, while Lika was populated with Bosnian Serbs.

The fighting continued and the Serbian rebels and the Austrian army soon liberated Kruevac and Ni, pushing the Turks to central Macedonia, all the way to the city of Sofija. The Emperor of Austria, paying respect to the Serbian contribution to his war campaigns, began to renew certain elements of Serbias traditional statehood by awarding ura Brankovi the title of count and recognizing his ancestry reaching back to the medieval feudal family of Brankovi, the last rulers of Serbia. However, the newly-installed Serbian despots relationship with the emperor soon deteriorated as his ambitions concerning the renewal of the unified Serbian state had been considered too high and not in accordance with the true interests of the Vienna Court. Reacting to an ultimatum from the Commander in Chief of the Austrian Army, general Piccolomini and the Count of Baden, the Patriarch of Serbia Arsenije III arnojevi, provoked an uprising and subsequently led the great exodus of Serbs. When the Count of Baden led a campaign to Vidin, parts of the Austrian Army remained under the command of general Piccolomini along with the Serbian rebels. Soon afterwards, he stirred Roaje and the entire areas of Kosovo and Metohija to uprising, liberating Skopje and ordering that the city be burned due to a plague outbreak. When Piccolomini died shortly afterwards of plague, the Austrian army was soon plunged into turmoil and relations with the local Serbs deteriorated. The new Austrian commander Holstein was heavily defeated in Kaanika Gorge when clashing with the Turks, which marked the beginning of a great Turkish offensive. The new commander general Vetorani attempted to build a fort in Ni. There were many Tatars in the Turkish army, who were exceptionally brutal to the civilian population, causing mass migrations of Serbs. The Turks annihilated everything in their path killing, pillaging and burning monasteries. In June 1690, the patriarch convened a Church and Peoples Council in Belgrade, where the Austrian Emperor Leopold I was recognized as the Serbian king and a decision was made to continue fighting the Turks from the Hungarian territory. It was demanded that the emperor recognize and confirm all the rights that the Serbian Orthodox Church had enjoyed under Turkish rule, as well as all the privileges granted to the entire Serbian people, both the indigenous and the newcomers. The emperor accepted the demands and the emperors privileges marked the forthcoming period of state and legal history of the Serbian Pannonia. The Serbian people thus represented a unique and autonomous political entity in the entire Austria and Hungary, while its church was recognized as an important public and legal institution under the Habsburg sovereignty. Then Austria handed over the city of Ni to the Turks without a fight and withdrew only the German population, while the Turks killed a few thousand stranded Serbs. The Austrian army withdrew swiftly, neglecting the fate of their Serbian allies. As a result of a mass exodus, many Serbian regions were totally abandoned. Famine and plague spread everywhere. Belgrade fell in October, despite elaborate preparations for its defence. Another mass migration of Serbs took place 1697, when Prince Eugene of Savoy was retreating from Bosnia, having previously seized Doboj, Maglaj and Sarajevo, helped decisively by the Serbs. Tens of thousands of Serbs crossed the Sava River and inhabited Slavonija and, in 1698, the Emperor Leopold I issued a special patent concerning their privileges. According to the Treaty of Karlowitz of 1699, the border between Turkey and Austria was drawn along the Tisa river bed and following a straight line from its mouth to the mouth of the Bosut River, then down the Sava river to the mouth of the Una River. This is how the Belgrade Pashalic, established in 1687, became Turkeys most important northernmost stronghold especially the Srem and Smederevo sanjaks, under direct authority of the Bel101

grade muhafiz. The pashalic was constantly hit by rioting, while the Serbs were exposed to the harshest brutality from the savage border troops and local Turkish feudal lords. During the period between 1698 and 1717, the Belgrade muhafiz was changed on sixteen occasions. The disorganization of the countrys civil service and widespread corruption, robbery and lawlessness were preventing the Turkish authority from stabilizing, undermining its military power. In order to facilitate tax collection and normalize food production, the autonomy of districts and municipalities was reinstated, run by elected princes. The princes quickly became a new independent class of Serbian lower administrators and leaders. The Orthodox Serbs were divided into landowners, ilie,villeins, day labourers f j and tenants. The situation was identical in the territorially reduced Belgrade Pashalic, whose civil service was perhaps in even greater anarchy and with more ruthless exploitation of the Serbian population, as free yeomen were stripped of their remaining land. Herzegovina was in a permanent state of rebellion, with full-scale haj u irioting and red c ady to launch a mass uprising against the Turks at any time. One of the biggest uprisings was sparked off in 1710 and reached its peak in 1711, when the Bosnian Turks began to wage war on Russia. The rebellion was suppressed bloodily after Russias failed war campaign and the signing of the peace treaty with the sultan. As part of the systematic repression of the Orthodox Serbs, the Turks closed down the Sarajevo church. After Austria had conquered Belgrade and the Treaty of Poarevac had been signed in 1718, the Ni fortress gained considerable military significance for the Turks, while the city of Ni itself was proclaimed one of the centres of the Rumelian Pashalic. Turkish central authority still failed to impose order in the sensitive northern regions, while the area of Ni was devastated by the janissary rebellion of 1721. The rebellion was eventually quelled, but for long time afterwards, gangs of outlaws and bandits former Turkish soldiers controlled the rural areas and their brutal violence made the Serbs lives miserable. The clashes would reach gigantic proportions at the time of the 1730 janissary rebellion in Constantinople, while the key instigators were the Constantinople Albanians, everhungry for pillaging and killing. Mass road banditry, pillaging, burning and killing forced the local folk to migrate to cities in great numbers, while agricultural land was neglected and there was constant threat of famine. The new sultan began major reforms of the central authority in 1731, while the authorities of local zamand spahis were seriously restrici ted in 1735. The Persian War, however, caused even harsher levies to be imposed on the Christian people, with the area of Ni being an exception. The Turks tried to convince the Serbs coming from regions under Austrian rule to settle by promising long-term abolishment of taxes. This contributed to the stabilization of the social atmosphere and the consolidation of the Turkish army. A great number of Serbs from Kosovo and Metohija then relocated to the area of Ni, as they could no longer withstand the Albanian levies. At no point and nowhere have the Serbian people have been treated so inhumanely and brutally as they were by the Turkish regents of Albanian origin, but also by the pressure of the Albanian scoundrels, tribal cliques and rascals, feeble soldiers and passionate leeches. The consolidation of the Turkish Army enabled the sultan to triumph in the new war against Austria and return the borders of his empire to the Danube and Sava rivers with the Treaty of Belgrade in 1739. The internal military and political stability would be short-lived though, as the original Turkish imperial disease could not be cured com102

pletely. The Belgrade Pashalic restored its status of the military frontier, but the Turkish army was in turmoil once again and the janissaries became arrogant and interfered in all social affairs. Total legal insecurity, self-will and terror endangered both the Orthodox Serbs and the Muslims. Local Muslims sparked off uprisings in Ni and Uice, while cannons thundered in Belgrade in the first war between the two janissary sides in conflict in 1755. The occasional rigorous interventions by the central authority and the merciless execution of janissary rebels could not bring a permanent truce. Many Albanians arrived in the city of Belgrade itself and the chaos reached its pinnacle thanks to their inability to blend into any civilized social order. The timar system that had existed until then was arrogantly abandoned and the forced labour system that was quickly implemented reduced the peasantry to mere serfdom. Turkeys internal crisis would be aggravated by defeats in the war against Russia from 1768 to 1774 and against Austria from 1788 to 1791. Then Sultan Selim issued a decree on the banishment of janissaries from the Belgrade Pashalic and the abolition of the forced labour system, which was implemented in 1792. In 1801, the janissaries made a forceful return to the Belgrade Pashalic and their tyranny became absolutely unbearable. Serbs were eagerly anticipating the arrival of the Russian army, but they actively collaborated with the Austrians at the same time and were ready to join any Christian armada at any time in their campaign against the Turks. During the Austro-Turkish War, one of the Serbian fre orpscommanders, Koa Anelkovi, encroached into Serbia and settled in the subik districts of Poarevac, Smederevo, Kragujevac and Jagodina, stirring the Serbs into uprising in 1788 in a region that was also known as Koas Krajina. The Serbs took up arms in great numbers and threatened Turkish forts and major communications. In the battle of Bagrdanski Gorge, the Turks were comprehensively defeated. Wishing to retaliate, the Turks imposed ruthless repression upon the civilian population, but suffered subsequent defeats in military clashes against the rebels. Koa was quite a self-willed and headstrong commander, brave but lacking a sense of discipline. He had weak connections with the Austrian Army. However, the great Turkish invasion, dominated in manpower by the blood-thirsty Albanians, could not be repelled for much longer in any event. The Serbian fre orpsretreated across the ik Danube River, joined by a host of Serbian civilians. Koa was captured by the Turks at Tekija and executed by impalement. For some time, fre orpssquads, led by Jovan Branovaik ki and Marjan Jovanovi, campaigned in eastern Serbia, while Major Mihailo Mihaljevi campaigned in north-west Serbia. During the liberation of Belgrade the following year, the crucial role was performed by the Serbian rebels and the Serbian. fre orps.The Serbs encroik ached deep into Turkish territory, liberating Karanovac, Kruevac and Kladovo, but Austrias regular army refused to follow them or occupy the territory and the people knew they would once again be left in the lurch. In the aftermath of this war, the Turks methodically burned and devastated the Kolubara region and umadija, slaughtering a great number of Serbs, especially princes and other prominent leaders. The Serbian migration across the Danube River in 1790 almost reached the proportions of that of 1690. According to the terms of the 1791 Treaty of Sistova, the Serbs were given amnesty and they were invited to return to their homes, while Sultan Selim III banished the janissaries from Serbia and executed their leader Deli-Ahmed, who had been responsible for dreadful atrocities against the Serbs. The incident sparked off a janissary uprising, which was quelled bloodily. The banished janissaries regrouped and attacked Belgrade in 1792, conquering it shortly afterwards, breaking the resistance of the regular Turkish garrison. The Porte reacted instantly, but the janissaries defeated the Turkish army from Bosnia, only to

be defeated by the bulk of the army coming from the direction of Ni. The position of the Serbs had become somewhat more bearable when Haji-Mustafa Pasha became the commander of Belgrade and instantly began implementing the sultans reforms. He also managed to mobilize a significant number of Serbs on a voluntary basis, in an attempt to defend himself from a resurgence of the janissaries from the outlawed town of Vidin. He kept six hundred Serbs as members of a fully-employed garrison and his personal retinue, placing great trust in them. The Porte confirmed the earlier autonomy of peasantry and principality, while the Turks were forbidden from raiding Serbian homes or inhabiting Serbian settlements. Serbs were allowed to build churches and monasteries and the tax system was overhauled, while Serbs were ordered to engage in defence against potential janissary resurgences in return. The janissary forces attacked Belgrade again in 1794 and took over the city but not the fort, so Haji-Mustafa was able to crush the attackers, aided by the Serbs and fresh Turkish troops. Mustafa then launched an assault on the Vidin outlaws and consequently suffered a defeat. New privileges were bestowed on the Serbs in 1796, meaning that only the princes were in charge of tax collection. Facing the danger of janissary resurgence, Mustafa Pasha formed the Serbian peoples army of 15,000 troops in 1797, with Captain Stanko Arambai as the commander. When the outlaw PassvanOglou led an assault on Belgrade in 1798, he quickly penetrated as far as the fort itself, but was defeated there by the Serbs who had leapt to aid Mustafas successor, Osman Aga. However, the Sultans army once again failed to take over the outlawed Vidin. Failing to defeat it totally, the Porte reached an agreement with Passvan-Oglou, while the sultan allowed the janissaries to return to Belgrade Pashalic in 1799 and returned them all the property, rights and privileges that they had previously owned. Under the influence of the new janissaries, Osman Aga instantly changed his attitude towards Serbs, harassing and arresting the peoples leaders. He executed Stanko Arambai just because his reputation among the people unsettled Osman Aga. Haji-Mustafa Pasha soon returned to Belgrade to assume the role of vizier and immediately imposed new levies in order to pay off the overdue wages to his soldiers. Although they were reserved at first, the janissaries soon revealed their true nature and incidents occurred more and more frequently. They murdered their own commander Kara-Ismail, who had been trying in vain to enforce some discipline on them. They also carried out the assassination of more prominent Serbian princes and priests. Passvan-Oglou once again came into conflict with the Sultan in 1800, while the Serbs were again called upon in an attempt to banish him from Vidin. The Turks assassinated the Metropolitan Metodije of Belgrade in 1801. That same year, the janissaries sparked off a rebellion, in which Mustafa Pasha was defeated and forced into their service. Next the janissaries conquered abac and Zvornik, while other towns followed. There was an atmosphere of general insecurity, which contributed to an increased number of haj u isquads. d c Seeing through his attempts to suppress the janissaries with the aid of the sultan, leading Dahijas Aganlija, Kuuk-Alija, Mehmed-Aga Foi and Mula-Jusuf murdered Mustafa Pasha. The dahijas split the Belgrade Pashalic amongst themselves and set up their own system of rule, completely undermining Serbian princes while promoting Muslim scoundrels, particularly Albanian ones, to high positions of authority, enabling them to constantly pillage, beat, kill and rape. The forced labour system, the most severe form of feudal constraints, was restored. Turkish spahis were killed and banished. The levies were increased considerably and all connections with the Porte were severed. Incapable

of defeating them, the Porte recognized the dahijas as a legitimate authority and appointed a new vizier in 1803 former janissary agha Hasan-aga Pasha. A great number of Turkish spahis emigrated to Zemun and there prepared a revolt against the dahijas-usurpers. They cooperated in their effort with Serbian princes, helping them acquire weapons and ammunition. Tocun-aga of Poarevac provoked a rebellion, calling upon many Serbian soldiers, but the janissaries quickly discouraged him from further fighting. The situation became unbearable and Serbian national leaders began to intensify their preparations for the revolt. The dahijas found out about the 118 preparations and, in their fear, they decided to organize a preventive mastsh execution of Serbian princes, priests and other prominent leaders on the 4th February 1804, hoping to leave the people unguided. However, the execution of princes only hastened the timing of the uprising. c) The State of Affairs in the Bosnian Pashalic Throughout the 18th century, rebellious atmosphere prevailed in Herzegovina, which was constantly clashing with the local Turks, but also suffered sporadic assaults by the Imperial army, while the Bosnian Serbs turned to haj u icampaigns. The northern d c regions of Bosnia were constantly invaded by the Serbian fre orpsfrom Slavonia. Many ik Serbs who converted to Islam after being banished from Slavonia and Hungary by the Austrian army found refuge in the Bosnian Pashalic, where they were more concentrated than in other Serbian regions. They were killed in great numbers as elite soldiers of the Turkish army in various remote battlefields, while they suffered significant casualties caused by plague epidemics, which mostly affected the urban population. As the Bosnian Pashalic was detached from all major strategic communication routes, the Porte allowed it authority over its own defence, which only strengthened the reputation and status of the local Muslim feudal chiefs. They succeeded in inflicting a heavy defeat on the Austrian army that penetrated into the territory of Bosnia in the battle of Banjaluka in 1737. The Turkish municipal chiefs the ayanswho comprised captains, janissary agas, pashas and beys, were summoned in special councils by the Bosnian vizier at least once a year, which gradually built their autonomous awareness. They were unfailingly loyal to the Porte whenever it did not interfere with their internal affairs, but when their interests were in jeopardy, they were prepared for acts of insubordination and revolt. Ayans and janissaries regularly manipulated the Bosnian walis and imposed even harsher repression on the Serbian folk, always craving for pillage and wealth and prepared for the worst imaginable oppressions. The process of turning timars into citliks (small holdings) had begun. If the central authority attempted to prevent or limit their tyranny and lawlessness, Bosnian Muslim feudal chiefs readily provoked uprisings against the sultan. When they were not threatened from the outside, they engaged in bloody internal clashes that sometimes even led to extinction. On several occasions, the sultans high envoys created order in the Bosnian Pashalic using fire and sword and by strangling and poisoning, which caused the assassination of many rampant local noblemen. The orthodox Serbs were among the victims of these constant clashes and riots, and spells of legal insecurity were frequent. Nonetheless, they maintained a steady economic growth. Muslim Serbs from Bosnia were psychologically introvert and prone to fatalism, in most cases belonging to a parasitic economic class, while the Orthodox displayed an incomparably higher degree of social and psychological vitality and economic expertise, mastering craftsmanship and trade almost completely.

The First Serbian Uprising rocked the Bosnian Pashalic hard and renewed hope of pan-Serbian liberation, unification and the formation of a state that would incorporate all the Serbian lands. Having been disobedient to the sultan and the central authority for a long time, the Bosnian beys were intimidated by the revolutionary achievements of their Christian compatriots and they rushed to aid the Belgrade Turks and the Portes army, attempting to quell the uprising. Bosnian and Herzegovinian Orthodox Serbs responded with increased haj u icampaigning and constant rioting. This was facilitated by the ded c aths of a great number of feudal chiefs, killed in their campaigns against the rebellious Serbia, a land that could not be appeased. Major armed rebellions broke out all across eastern Bosnia and Bosnian Krajina. Many thousands of Bosnian Serbs joined Karaores army. Catholic Serbs from the Jajce district also joined the uprising, led by Ivan Samardi, who instantly established direct contact with Karaore. The Turks began mass repression, killings and torching. The biggest Serbian uprising began in 1809 near Gradika and was led by a Sarajevo rifle maker, Jovo Jani, soon spreading over the entire territory between the rivers of Bosna and Una. The Turks managed to capture Jani and behead the rebels but failed to defeat them entirely before the onset of winter. The mass impalement of the captured Serbian peasants followed. The inhabitants of the Herzegovinian region of Drobnjaci took up arms as early as 1805, soon to be joined in great numbers by those of Piva. That same year, the rebels inflicted a heavy defeat on Sulejman Pasha of Skopje at Kulii. It was only in the third foray that Sulejman Pasha managed to conquer Drobnjaci and, subsequently Piva, but the Serbian resistance never ceased. The Turks attacked the Drobnjaci population in both 1810 and 1812, but did not feel safe for a long time to come in any region of Herzegovina. When the Serbs appeared to have been pacified, a fierce clash broke out in 1820 between the Bosnian and Herzegovinian beys on the one side and the Porte and the Vizier of Travnik on the other. The Sultan sent Jalaluddin Pasha to quell the rebellious converts that same year and he took over Srebrenica, Sarajevo and Mostar after bloody battles. He executed more than three hundred of local Turkish feudal chiefs. Regardless of this, the Bosnian beys directly opposed the banishment of the janissaries from their own pashalics. The following year, the Sultan named Abdurahman Pasha as the new Vizier of Bosnia, who had been making his way through Bosnia under heavy fighting. He killed more than six hundred Bosnian and Herzegovinian beys after savagely crushing their resistance. Both the Sultans envoys and the local Turks continued to systematically banish Orthodox Serbs by pillaging and various acts of violence. Many prominent Serbs potential national leaders were brutally murdered. In many places, the Serbs put up armed resistance, which only aroused the anger of the frightened Turks. In 1830, Mustafa Pasha of Shkoder, an Albanian nobleman, rebelled against the sultans reformist attempts. Although his rebellion was quickly quelled, it stirred the local Bosnian feudal chiefs, who were themselves dismayed by the introduction of the compulsory military service obligation called Ni am-iCe id.They were led by the Captain of Gradaac, Husein Gradaz d evi, who was followed by nearly all the Bosnian captains and beys, but not those of Herzegovina. Husein-captain mainly strove to preserve the remnants of the feudal system and the bey privileges. At Lipljane in Kosovo, Husein-captain, often referred to as the Dragon of Bosnia, defeated the sultans army led by the Grand Vizier himself. The Porte offered a truce to Husein-captain and promised that he would be named the next Vizier of Bosnia. At the same time, Porte was working to create scepticism with other Bosni106

an Muslim leaders and an internal schism, and he consequently named Kara Mahmud Pasha as the Vizier of Bosnia in 1832, who, aided by Herzegovinian Turks, beat Huseincaptain in the three battles of Prijepolje, Gorade and Pale. Herzegovina was then separated into new, Mostar Vilayet, while the Turks moved the seat of the Bosnian Vilayet from Travnik to Sarajevo. That definitively broke the back of the Bosnian Beylik. Alarmed by the success of the Serbs uprising in the Belgrade Pashalic and the continuing influx of Muslim mu airrefugees from northern regions, the Porte began the h j preventive measure of terrorizing the Serbs of the Vilayet of Rumelia, most frequently killing prominent Serbs from Ni, even including Vladika Melentije in 1821. The forced labour system was imposed there too, with the overall insecurity and tyranny of the regional Turkish chiefs. The Serbs position was toughest in the Pritina and Pe pashalics, where the savage Albanian criminal instinct became a prominent factor. The most unscrupulous process of Islamisation was conducted there between 1821 and 1836. A great Serbian uprising was sparked off in Timok Frontier in 1833, which spread to all townships from Sokobanja and Knjaevac, to Negotin and Zajear. In 1835, the Peasant Uprising broke out in Ni, and then Pirot in 1836. Seeking a peaceful resolution, Prince Milo mediated with the Porte. The Serbs of the Vranje Pashalic were tormented the most by mandatory statute labour in iron and copper mines, and many of them emigrated. The Serbs of the Ni Sanjak sparked off a mass uprising in 1841, which encompassed the area as far as Pirot and Vranje. The uprising was spearheaded by a peasant leader from Gornji Milanovac, Miloje Jovanovi. The Pasha of Ni soon completely quelled the uprising, with invaluable help from the Albanian irregular army, who dispersed through the Serbian villages and slaughtered the weak, pillaged and raped. The entire region of the uprising was devastated. The position of the Serbian people in Turkey had become impossible. They were repressed throughout the region by various renegades from central administration, while Serbs traditionally responded with haj u icampaigns. d c The faltering Turkish Empire attempted to deal with the situation in the country with an administration overhaul and the centralization of authority but an obsolete social system, irresolvable internal national and religious contradictions, increased bonded labour for the western forces while carelessly raising loans from them and absolute failure in all economic efforts would speed up the process of its political and social decay. Not even the abolishment of spa iscould stabilize the situation, as the Timar system was reh placed by an even less efficient feudal form, while growing expenditure of the central treasury would only lead to the introduction of new levies, as taxes were raised beyond measure. Local feudal chiefs engaged in more organized resistance to the reforms, particularly in Bosnia, which would lead to imperial Serasker Omar Pasha Latas crushing their rebellion in 1850. All citizens were only formally treated as equals before the law, as the tradition of imperious behaviour by the local Turkish converts could not be that easily eliminated. New peasantry riots took place near Ni and in Posavina, as well as a fullblown uprising in Herzegovina in 1852, which lasted ten years. The new Serbian uprising began in Bosnia in 1857, but it was quelled the following year. The great powers were increasingly interfering with the internal affairs and put pressure on the Porte to improve the position of the Christian population, particularly to meet the Serbs demands and rescind the forced labour system and thirds, as well as prevent the leasing of the charging of tenths, as the realization of these tax leases brought on the most flagrant misuses and

sheer looting. The Ottoman Land Law of 1858, adopted by the Porte, introduced a reform in the land ownership structure and it was supplemented with special legal acts over the coming years. This did not solve the central problems however, especially the issue of serfdom. The Safer Decree of 1859 and the Leskovac Law of 1860 somewhat improved the conditions, but not enough to revive the ailing empire in the long run. In all Serbian lands under Turkish rule, the mood for liberation was alive among the people. The national consciousness, the level of education and the fighting spirit were quickly restored, while a key role was performed at that time by the public and secret dealings of the Serbian Government. In 1875, the Serbs provoked a mass uprising near Nevesinje, while it soon spread across Herzegovina and then to the entire area of Bosnia, Sandak and Vasojevii. The Herzegovinian uprising was spearheaded by Duke Mio Ljubibrati, former secretary to the uprising leader Luka Vukalovi, who had moved to Russia in 1862. The Bosnian rebels were immediately joined by established dissidents Petar Petrovi Pecija, Vaso Pelagi and Golub Babi. The biggest military success was achieved in Herzegovina. The Turks had mobilized the entire Muslim population and many Albanians. The Herzegovinian Serbs were directly aided by the Prince of Montenegro, who then became their Commander in Chief. Bosnia was treated as Serbias area of influence but when Petar Karaorevi came into the region, Bosnia became the centre of inter-dynastic clashes. The most prominent Herzegovinian leader, Duke Peko Pavlovi, inflicted a heavy defeat on the Turks at Muratovica in 1876. The Orthodox Serbs were joined in great numbers by the Catholics of Bosnia and Herzegovina. Don Ivan Musi of Popovo polje was proclaimed a Serbian duke by the Prince of Montenegro. In the war against Turkey that broke out that year, the Montenegrin army was successful in its campaigns, which was not the case with the Serbian army, as Austro-Hungary seriously interfered in Bosnian and Herzegovinian affairs. The Austrian secret service recruited Duke Ivan Musi for their own purposes. The Austrophilic regime of Milan Obrenovi lost Russian support, which meant that Russia redirected its help to Bulgaria and consequently entered the war against Turkey in 1877. The following year, it was decided at the Congress of Berlin that Austro-Hungary would occupy Bosnia and Herzegovina and set up its garrisons in the Novi Pazar Sanjak. The Turks then annexed the Novi Pazar Sanjak to the Kosovo Vilayet, with its centre in Pritina, replaced by Skopje as of 1888. Organizational reforms of the civil service and jurisdiction were only implemented formally, maintaining a totally unqualified and corrupt staff. Many Bosnian Muslims inhabited these areas and they were filled with hatred for the Orthodox Serbs, contributing to the worsening situation of overall legal insecurity. Facing constant oppression, tyranny and an unbearable feudal system, 400,000 Serbs from Old Serbia and Macedonia emigrated to Serbia between 1876 and 1912. The Russian consuls in Prizren and Skadar fought hard to protect the remainder of the Serbian population. In 1890, the Serbian consul Luka Markovi was murdered in Pritina and the Russian consul Shcherbina was murdered in Kosovska Mitrovica in 1902. These incidents are striking testimony to the extremely harsh conditions the local Serbian people were facing as a result of ceaseless Albanian ravaging. Muslim and Albanian gangs pillaged and murdered far and wide, while the Turkish central authority introduced new taxes. The Serbs responded first with Komitadji and

then Chetnik campaigning, while full-scale revolts took place in the areas of Nova Varo, Sjenica and Novi Pazar in 1906. The Turks responded by intensifying the repression and performing arrests. The political activities of the Albanians became more intense within the League of Prizren, which also had an anti-Serbian orientation. The Young Turk Revolution of 1908 formulated basic democratic principles, but soon proved to be far from putting them into practice. In 1908, the Serbian National Organization of Ottoman Serbs was founded in Skopje at the conference of the Serbian representatives of three vilayets. The following year, the Serbian Parliament was set up in Skopje the main Serbian centre under the Turkish rule when an independent political programme and the Constitution of the Serbian National Organization in Turkey were both enacted. That same year, three Serbs were elected MPs out of a total of 272 MPs in the Constantinople Parliament. The Young Turks soon began the process of Islamisaton of all the enslaved peoples, negating their national and cultural uniqueness. In 1909, a mass campaign was initiated during which weapons were seized from the Serbs of the Pljevlja Sanjak, followed by extremely violent behaviour on the part of the Turkish military and police units. Forests and pastures were still taken away from Serbs, so that the area could be inhabited by the mu air,arriving after the Austro-Hungarian annexation of Bosnia and h j Herzegovina. The Turkish authorities aimed to include Serbs in the compulsory military service, but they evaded the mobilization in masses. In mid-1912, the Serbs of the Berane nahia began a mass uprising in order to oppose the devastating and disorderly Albanian squads and a local Turkish garrison. In an attempt to pacify the Serbs, the Porte agreed to pay huge reparations. The majority of the Serbian people boycotted that years elections, although the Young Turks managed to persuade some of the Serbian representatives into an agreement with the local Muslims to collectively vote for the Muslim MPs. Those political combinations could not be accepted by the people, who placed no trust in the Young Turks and consequently boycotted the elections. The effects of the national and political efforts of the Serbian Government eventually bore fruit, especially in the system of education, while the national consciousness of the Orthodox Serbs of the Old Serbia and Macedonia resisted the strongest temptations. These were the final stages of the Islamisation, most ardently implemented by the Shqiptar, combining it with their Albanisation. The spirit of a capitalist economy, spreading fast across the European part of Turkey, proved a much more attractive notion to the Christian than the Muslim population, while the economic progress was conducive to political emancipation. The spirit of rapid social changes stirred up the Turkish state organization that had been stagnating for centuries, instigated a national awakening and centrifugal tendencies, for which not even the Young Turks authorities had a response, increasingly resorting to repression. Thus they banned nationalistic political parties in 1910. This prevented further activities of the Serbian National Organization, now renamed the Serbian Democratic League. Abandoning the previous strictly political and party engagement, the organization transformed into an educational and charitable one. The impetuous moves of the government only added fuel to the fire, causing the peoples dissatisfaction to grow constantly, while the state could not consolidate. Soon the Balkan Wars would deal the final blow to the political, economic and social agony of the ailing Ottoman Empire in the Balkans.

7. Serbian Pannonia
At the time of the great migration, a portion of the Serbian population settled in Pannonia and in Banat, Baka, Srem and Slavonia, regions almost completely devoid of their population as a consequence of previous barbaric and especially Hunnic and Avar devastations. The settlers found only the indigenous Gepids a people of Germanic origin who were so scarce in the area that they entirely vanished through assimilation. The extent to which Pannonia had been emptied through war devastations is best illustrated by the fact that there are very few existing pre-Serbian toponyms in the entire region. It has to be emphasized that Pannonia encompasses a part of the former Illyria and not the entire Pannonian Plain. The Roman Empire was involved in bitter clashes with various barbaric hordes that had once been joined by Slavic people. That is when the Slavs went down in history as submissive people, while they acted as auxiliary troops waging wars for the Hunnic and Avar tribes, serving as a substance in the creation of a state and later a nation. The Bulgarian and Hungarian states, and subsequently nations, were created on a Slavic ethnic basis. Even the greatest Slavic state Russia was organized by foreigners, who gave it their own name. In the process of the formation of the Romanian nation, the Slavs played an important, perhaps even crucial role. Before the Hungarians came, they were the largest population of the Pannonian Plain and the surrounding mountains (Duan J. Popovi: SerbsinVoj o i a,Matica Srpska, Novi Sad, 1990, volume I, v dn page 38). As Duan Popovi writes, opposing the firm, almost cast-iron, military, political and social organizations of the Hungarians and Bulgarians, the Slavs at that time were lacking any political or social organization and were without much sense for greater integrations. They were grouped in tribes and clans and were involved in continuous internal clashes. Their chiefs held little power. All the important decisions were made by the peoples council or parliament. That was a primitive form of democracy similar to anarchy. One Byzantine author rightly noted that the Slavs were leaderless. In those days, the Slavs did not have names for any positions of higher authority. The oldest Slavic names that denoted authority and power were: vla i a,head, chief, master; while those of dk foreign origin were: prince, zhupan, ban, king and emperor. A Slav was not much of a warrior. Their army consisted only of infantry. Their weapons were arrow, spear and shield; they were unfamiliar with armour. They made their bows out of wood. They were reluctant to engage in open-field battle, they favoured guerrilla style fighting in gorges and woods. They were skilled at manufacturing small, primitive vessels rafts and boats. Their native lands the vast area beyond the Carpathians in the endless plains bristling with forests and flowing and still waters they were occasionally harassed by the prairie horse peoples on their way to war campaigns in western or southern Europe. As smalltime farmers and cattle breeders, the Slavs were unable to oppose the prairie horsemen more resolutely (page 38). As the Serbs, unlike the great bulk of the Slavs, had come to the Balkans in an organized fashion invited by the Byzantine emperor they most probably had a more developed social structure, more distinctive collective consciousness and a more natural martial aptitude. In the Dalmatian region of Illyria, they did not find any Slavs that had reached the area before them but it is possible that they came across some Slavic people in Pannonia, who they adopted as their own, particularly in Slavonia. The et110

hnic differences between the Serbs who settled north of the Danube and Sava rivers and the Serbs who inhabited the regions south of the Danube and Sava were non-existent or minute. The biggest initial difference between the two groups of Serbs was of the political kind, and later on even religious; but these differences were not that crucial for them, only for the state authority leaders. The newly-inhabited Hungarians called all the Slavs from their territory both Southern and Northern Slavs Too i,while they called all thot v se from Raka Ra i.The Hungarians used Too acas the name for Slovakia, but also Slac t r vonia. Our people called the modern-day Slavonia Slo ine,while Slavonias current nav j me was formed from the Hungarian Latinity according to the rules of the phonetics of theJHungarian language. The inhabitants of Slavonia had called themselves ok i,tranc slated as Slavonians of the Catholic law. The Hungarian state authorities called our Serbian ancestors in their territory Too i,while the emigrants from the Serbian political tert v ritory were called Ra i.Due to this fact, there are many places in modern-day Serbia c north of the Danube that bear the name Tot (p. 39). The Serbs that migrated from Raka later called the compatriots they came across in Hungary Too i,while many of them had the word incorporated in their surnames, for t v example Totovi. The fact that the area was inhabited by the Serbian population as early as the Serbs colonization of the area is corroborated by facts much older and more reliable than any other written accounts. These are the facts provided by local toponymy, which displays their ethnic history with this body of data. In such cases, the names of large-scale features the Alps, the Pyrenees, the Danube and the like are not interesting as they were inhabited by diverse ethnic groups and their names do not depend on one individual group. According to our thesis, the names of lesser features are far more important those of smaller rivers, springs, streams and particularly settlements, whose history was linked with distinctive, even smaller social groups. Such places, if left uninhabited for prolonged periods of time, were then given their own names by the new settlers (page 40). It was especially significant that the Serbian national element was mostly contained in the names of the smallest features (settlements, fields, streams, ponds, woods, etc.). Many of these names some of which are very exotic are identical to the names of todays native regions in Old Serbia and umadija. Those facts determine the age of our people better than anything else, as well as the social and cultural significance of these regions. That can be clearly seen from the volume of data published, not by our own but by the Hungarian national science (page 40). Since all the Pannonian regions were part of the Byzantine Empire, Christianity was spread there by Greek missionaries and church ceremonies were held according to the eastern rites. Therefore, we should be aware that terms such as Greek, schismatics, acatholics, too i,Ra ior Serbs are just synonyms; that they all practically mean Serbs or Sert v c bian, as there were no other peoples in this region that would belong to the Eastern Church (page 43). Historical sources provide accounts of the Banat Serbs embracing Christianity during the Bulgarian rule. Although he was a vassal to the King of Hungary, the Bulgarian Chief Ahtum maintained connections with the Byzantine Empire and embraced Christianity in Vidin according to the Greek Rite (of the year of 971). The Serbs in Baka, it seems, belonged to the Srem Episcopate with its centre in Mitrovica. There was a Greek Rite monastery in Mitrovica, founded before the schism of 1054 for Greek monks of Slavic and Serbian nationality. A letter from Pope Sylvester to King Step111

hen II of Hungary, who had embraced Christianity and become known as the Apostolic King among his people, proves how much the eastern rite was widespread throughout Hungary. In the letter, the Pope is surprised that there were nine Greek monasteries and only one Latin one in Hungary (page 43). The ethnic border between the Serbs and the Croats in the Slavonian part of Pannonia was marked by a territorial differentiation between the Shtokavian and Kaikavian dialects, which shifted north-eastwards over time as the Serbs later inhabited these lands. For centuries, many Serbs were subjected to systematic conversion to Catholicism, while those that switched to the Latin rite were called the Bunjevci and okci. In the earliest days, the Serbs had their own parishes and small princedoms, which is confirmed by certain toponyms, although they did not have time to create a state, as they were outwitted by Hungarians, a people of the Mongolic race, of the Turan genus and the FinnUgric group, part of the Uralic language family, who arrived in the Pannonian Plain in 895, from the territory of Great Moravia in the north, while they found Serbian tribes under Bulgarian rule in the Pannonian regions of Illyria. Although many Hungarians embraced Christianity of the eastern rite at first, they very soon switched to the Latin rite, which led to the pope crowning the Hungarian King Stephen with a Roman-Catholic crown in 1001, bestowing on him the title of Apostolic King. In the centuries to come, Hungary was a firm Catholic stronghold and spearhead of the proselyte work in that part of Europe. The Hungarians first conquered the Serbian Baka, Srem and Banat, and then they conquered Slavonia in 1091. In 1097, they defeated the Croats and subsequently fully incorporated the Croatian state into Hungary in 1102, gaining access to the Adriatic Sea and capturing Dalmatian towns all the way to the Cetina River, which they would later fight over with Venice. The Serbs and other enslaved Slavic peoples were reduced to serfdom. In their struggle against the Hungarians in these regions, the Serbs relied on the Byzantine Empire and their compatriots south of the Danube. In order to sever these ties, the Hungarian Duke Zsolt waged military campaigns against the Byzantine Empire on several occasions but without much success, as the influence of the Byzantine Empire was still strong. It may be, as Professor Radoni successfully argues, that its very proximity contributed to the fact that both Banat and Transylvania in those days almost entirely populated by Slavic peoples had a special position towards central and western Hungary for a long time to come almost two centuries. They were not managed as Counties, but rather by parishes and princes (p. 46). The Hungarians assimilated various Slavic peoples fully, including the Serbs. Through the assimilation of the Slavs, they altered their own racial features but they also imposed their language, national spirit and statehood. The Slovaks and Croats were subjected to Hungarization the most, while the Serbs resisted it most vigorously. According to their scientist Armin Vambery, there is not a drop of Hungarian blood in the blood of the modern-day Hungarians, while according to another scientist Kaszonyi there is perhaps just one per cent (p. 49). The Hungarians were extremely intolerant towards the Slavs; they were bigoted, insatiable and merciless, while their general attitude is perhaps best illustrated by the Hungarian proverbs, in which the Slavs were not extolled a single virtue; there is not a single positive word to describe them. They were not granted anything and even the positive qualities of Slavs were presented as negative. All these proverbs depict the Slavs as harsh, gluttonous, ignorant and abnormal. These proverbs ooze a deep contempt and disgust. The Slav is the most miserable human being to bear the name of a man; in fact, they are not even human (...) A Slav becomes a man a true and complete man when he becomes a Hungarian (p. 49).

Various documents recount that the Serbs participated in the Hungarian dynastic conflicts of the 11th century in an organized manner. The Serbs from Baka were then led by one Radovan, while the Zhupan of Baka County in 1074 was a Serb named Vid. The Hungarians did not take over Srem from the Bulgarians until 1071 after the Battle of Manzikert. The Byzantine Emperor John II Comnenos, aided by the Banat Serbs, defeated the Hungarian army at Panevo. During the rule of Geza II, who began his reign as a minor in 1141 and ruled until 1161, Hungary was governed by his uncle Belo son of the Serbian Grand Zhupan Uro I and brother oh his daughter Jelena, the mother of the king of Hungary. The entire 12th century was marked by Byzantine and Hungarian clashes over Srem, in which Serbs participated. Towards the end of the 12th century, Bela, King of Hungary, significantly reduced the Serbs autonomy in Banat, discharging Serbian fort commanders and eliminating parishes and princedoms, replacing them with Hungarian forms of organization with a central authority and local subdivisions. Many Serbs, in Hungary were literally forced to adopt Catholicism in the 13th and th centuries. Orthodox priests were imprisoned or banished from the state, while King 14 Louis brought Roman-Catholic gla olapriests (priests who used the Glagolitic missal) g j from Dalmatia to hold church services in Serbian according to the Latin Rite. He later employed Bosnian Franciscans. They had the most success in Slavonia and Kraovska County, while the Serbs from Srem, Baka and Banat firmly resisted. In 1396, the Turks penetrated into Srem for the first time and enslaved a great number of the population of Mitrovica. The political situation had changed dramatically. Hungary had fundamentally changed its attitude towards the Serbs, at least for a while. In the early fifteenth century, Hungarian King Sigismund reinforced his relationship with Despot Stefan Lazarevi and awarded him vast tracts of land, mostly in Banat, and named him Grand Zhupan of Bekerek County. He designated Dmitar, son of King Vukain, as the Zhupan of Arad County. Despot Stefan acquired Zemun, Kupinik, Mitrovica, Slankamen and some rich land deep in Hungarian territory in 1411, becoming one of the most affluent feudal chiefs in Hungary. The majority of managers of his estates were Serbs and he settled many Serbian peasants in that land. It is true that despots became the most prominent dignitaries, spearheads of the Hungarian crown and enjoying certain sovereign rights, but in reality they were vassals of the Hungarian kings and had their own duties as such. The despot was obliged to be in command of a large banderia army, equal in size to that of the king. The despot was required to appear before the Court from time to time as a member of the kings retinue (p. 73). Sigismund, the King of Hungary, and Despot Stefan reached an agreement in Tata in 1426, according to which Serbia became a vassal state of the Hungarian crown, while Belgrade was incorporated into Hungary, as well as Mava and Golubac. Sigismund named the despots successor ura Brankovi as the Herzog and Despot of Raka and Albania. ura inherited all of his uncles land and acquired new land in Hungary. He appointed and employed even more Serbs in his estates. ura had a major conflict with a Hungarian chief John Hunyadi in which he lost some land. During that time, the prelates of the RomanCatholic church did not rest and they used every opportunity to spite the Orthodox Serbs and work on their proselytistic campaign. After the fall of the Serbian despotate, a key role among the Pannonian Serbs was performed by Despot Vuk Grgurevi, also known in folk tradition as ZmajOg je iVuk. He arrived in Hungary in 1465 along with a Turkish n n

deputation whose mission was to negotiate peace. Hungarian King Matthias rejected making peace with the Sultan, but invited Vuk to remain in the kings service, granting him Slankamen and Kupinovo. Vuk stood out in many war campaigns and became the despot in 1471, while his property continually expanded. After taking over Zvornik and Srebrenica, the majority of Serbs migrated to Srem. Even more Serbs later resettled from Branievo and Kruevac to Banat. We have already seen what happened with the Serbian despots prior to the Battle of Mohacs. h By the end of the 16th century Banat, Baka, Baranja and Srem were heavily colonized by Serbs from Raka. In those days Banat was called Srbija. However, the Serbs heavily colonized Slavonia too. As early as in 1469, Vuk Grgurevi was granted plenty of land spreading from Sisak to the mouth of the Lonja river into the Sava, encompassing more than one hundred villages. Despot Jovan Brankovis widow Jelena settled many Serbs on her own land in Slavonia. Vladislav, a descendant of Stefan Vuki, also settled a great number of Herzegovinian Serbs. In the late 16th century, the whole of Slavonia was entirely populated by ethnic Serbs. The regions around Poega and Pakrac were called Serbia, Ras iaor Little Serbia by the local Catholics. Serbs from virtually all cj the Serbian lands were settled in great numbers in Slavonia, either spontaneously or in an organized way. Simultaneously, Dalmatian and Bosnian Serbs colonized the regions of Lika, Banija and Kordun, which had previously been abandoned by the Croats, fleeing from the Turks. As a historic curiosity, a Catholic nobleman Ivani Berislavi was named the next Serbian despot in 1504, after marrying Jelena, the widow of Despot Jovan. He too lived in Kupinovo, surrounded by the Serbian court personnel, signing himself as the Serbian despot and also protecting the national interests and the Orthodox Church. He died in 1514, when his widow Jelena was given the authority to defend the border at the Sava River. Her minor son Stefan was proclaimed Serbian despot in 1520, while his mother continued to lead the state, until she was forced to flee to Slavonia from the Turkish invasion, accompanied by her family. Once Turkey had withdrawn in 1522, Despot Stefan returned to Srem and began to repair the demolished fortresses, but little could be done after the great Turkish campaign and Hungarys defeat at Mohacs. After the Battle of Mohacs, Despot Stefan spent years seeking the kings aid to fortify his towns and repel the Turks in vain. As the aid never came and unable to personally maintain the garrison, he withdrew his army from the fortified towns of Basc and Felegyhaza in 1529, thus clearing the way for the Turks towards Buda. King Ferdinand accused the despot of high treason, arrested him and incarcerated him and his mother. While the King was hesitant to release him at the recommendation of Court Council, Despot Stefan escaped to Turkey and surrendered there and the sultan entrusted him with his previous lands in Srem and Slavonia. That is when Despot Stefan established a friendly relationship with a Turkish vassal named Janos Szapolyai, providing auxiliary troops for the Turks and enjoying their support in his relations with Hungary. In 1530, the despot clashed with the supporters of King Ferdinand but, in the years to come, worked towards a peaceful agreement with the king, although eventually in vain. In 1536, Stefan came into conflict with Husref, the Sanjak-bey of Smederevo and Belgrade, resulting in his death. In the battles against the Turks of the first half of the 16th century, the most prominent Serbian commanders were Radi Boi (whom Janos Szapolyai named .Serbian despot in 1527), Pavle Baki and his brother Petar, Radoslav elnik and others.

During one anti-Turkish campaign, King Ferdinand proclaimed Pavle Baki as the Serbian despot in 1537, but Pavle soon died in a clash with the Turks at akovo. The appearance of the self-proclaimed Emperor Jovan Nenad after the Battle of Mohacs is one of the most convincing testimonies to the turmoil Hungary was in. Jovan Nenad managed to take over Subotica in 1527, after which he inflicted a heavy defeat on Hungarian nobleman Valentin Terek. A mystic, prophet, preacher and warrior, Jovan Nenad had a few more glorious victories and he also slaughtered many Hungarian noblemen in direct clashes. He prevented the Hungarians from returning to their estates in Baka after the retreat of Turkey, claiming all the abandoned land for himself. The Serbs supported him fervently. According to various accounts, he had between ten and fifteen thousand troops at his disposal. He was called emperor by his supporters, as he insisted on that. At first he was in cordial relations with Janos Szapolyai, but he soon turned his back on him and joined the ranks of King Ferdinand. Then Szapolyai sent a great army to confront Jovan Nenad, which the self-proclaimed emperor defeated at Mori, it was told that even more Hungarians died in that battle than in the Battle of Mohacs. All this took place in 1527. Soon afterwards, Szapolyai sent an even bigger army, which finally defeated Jovan Nenad, whose 8,000 troops were killed in action. After inflicting defeat upon Jovan Nenad, Szapolyai once again attempted to win over Jovan Nenad, but once he realized the selfproclaimed emperor would remain faithful to Ferdinand, he secretly organized his assassination in Szeged. There was hardly another figure that was able to become so significant and successful and contribute to so many events within one year than Jovan Nenad. Of all of his friends, it was Krsto Frankopan a Croatian nobleman who publicly gloated over Jovan Nenads death the most. Most of Nenads troops were taken and resettled to Srem by one Radosav, while some of them remained in Pomorije. In those days, Srem was ruled by the Turks. During Turkeys invasion of Buda in 1529, Radosav joined Ferdinands side, together with a great number of Serbs, and was consequently awarded huge estates in Kruedol by the king. The Serbs continued to participate in the Hungarian inter-dynastic clashes and to segregate themselves on that basis, but the pretenders realized their value and aimed to win them over, awarding them various perks compared with the Hungarian peasants. Midway through the 16th century, the Serbs penetrated deep into Hungarian territory on several occasions, pushing their way towards Vienna, while Mehmed Pasha Sokolovi conquered Banat in 1553. Serbian noble families, who had 130 emigrated from Serbia, soon vanished and their descendants often embraced Catholicism and renounced their kin. However, a new noble class was being created from prominent war commanders, who were particularly respected in these conditions of permanent peril to the state. The Serbian peasantry were often involved in conflicts with the Hungarian noblemen, while the horsemen and ajkai (special troops, mainly naval) had plenty of reasons to be dissatisfied with meagre and irregular wages. The State Council itself ruled to allow the Serbs to be exempt from duties, only to impose the same duties again. When the state was in danger, the rulers promised nearly all that the Serbs demanded, but would soon forget about it once the danger would pass. The cycle would then repeat. The state of turmoil continued into the 17th century and, during the Thirty Years War, Emperor Ferdinand II issued a statute on privileges for the Serbs in the Varadinska Krajina in 1630. The Croatian and Slavonian councils refused to engage in battle against Serbs. The councils of 1630, 1635, 1638, 1647, 1649, 1659 and 1681 all ruled against the

Serbs, while the last three councils demanded that Serbian privileges be revoked (page 176). Profiting from the unpleasant and negative experiences, the Serbs increasingly insisted on having conditions explicitly defined, under which they would leave Turkish territory and settle in the Hungarian territory. Chaos continued to rule in Banat after the Turks had seized most of it. Many Serbs moved to Transylvania, where the situation was even more alarming. There was no organization or discipline. Hungarian renegades appeared, causing brutal slaughter in Serbian villages, with mainly Serbian women and children murdered. As Hungary was in turmoil, every local nobleman followed his own policy. Some lived in peace with the Serbs, but some engaged in constant clashes with them. Many Serbian armed troops infiltrated deep into Turkish territory and caused havoc there. A great number of Serbs became professional soldiers-noblemen, who occasionally changed their chiefs, while the number of those who turned to haj u irevolt should not be disregarded. They would pild c lage and rob the Turks, but also Christian merchants, and sometimes Roman-Catholic bishops as well, who they particularly despised because of their malice and treachery in conducting their proselyte work. The Hungarian noblemen organized their rebel groups that pillaged the Serbs inhabiting the territories under the Turkish rule, which illustrates overall political and moral principles of the time. With the fall of Buda in 1541 and the subsequent conquest of the entire region of Banat, conditions were created for the Turks to set up the Buda Pashalic, which would encompass central Hungaria, Banat, Baka, Baranja, Srem and Slavonia. Nearly all the local Hungarians and most of the ok iabandoned the entire territory. Only the Serbian c Orthodox population continued to live there. The Turks forcefully populated the area with fresh Serbs from all the Serbian regions, getting them to inhabit the entire countryside. It was mostly Turks predominantly Islamized Serbs who lived in the cities, but also other indigenous ethnic groups. Serbs had great privileges in the Buda Pashalic, compared to the situation deep in Turkish territory. Many were incorporated into the Turkish auxiliary troops, particularly as members of the infantry, who were called the Armolates. The revival of the Serbian Orthodox Patriarchy in 1557 spurred the reinforcement of the Serbian religious life north of the Sava and Danube, while all the Serbian people, although under occupation, were united around a distinct church and theocratic system of autonomy. The Serbs from Banat began uprising activities against the Turks in 1594. Accompanied by Vlachs, they pillaged and burned Vrac, a major Turkish stronghold and economic centre. Soon they conquered Bekerek, followed by Beej and Titel. They also raided a Turkish fleet on the Danube, confiscating a load of weapons and ammunition. Timisoara Begler bey Sofi Sinan Pasha led a great army to quell the rebellion, but was heavily defeated near Bekerek. The Hungarians were duplicitous and reluctant to aid the Serbs, while the Austrians offered only limited support. Esztergom and Timisoara resisted the Serbian attacks until the Turks sent an army of 30,000 troops to attack a 4,300-man Serbian army. The Serbs stood no chance of repelling them and almost all of them were slaughtered in the battle at Bekerek. The Timisoara Pasha then skinned the Serbian Vladika of Vrac alive, which marked the total crushing of the uprising and the devastation of Serbian settlements. A notable feature was that the Turks used a significant number of Tatars in crushing the uprising, and they were particularly savage.

What followed was the so-called Long War from 1594 to 1606 between Turkey and Hungary, during which the Tatars were used even more and devastated many Serbian regions, especially the areas around Sombor, Subotica and Baja. The next region after Banat to be heavily hit was Baka. The Turkish authorities in Serbian Pannonia would not be undermined significantly until the defeat at Vienna in 1683. When Emperor Leopold took over Buda in 1686, the fighting spirit was stirred throughout the Serbian people. The Serbs of Banat were the first to revolt, paving the way for the Austrian army to penetrate deeper into inland Turkey. However, the Serbs were once again subjected to the most dreadful hardship. The death of General Piccolomini and the defeat of the Austrian army facilitated major Serbian migrations north of the Sava and Danube rivers, as they would not wait for the Turkish invasion in their homes due to their devoted participation in the campaigns. It is estimated that more than forty thousand people resettled during the reign of Patriarch Arsenije III arnojevi, predominantly to Srem and Baka, all the way to Pest, while the Bosnian Serbs colonized Slavonia in great numbers. The Hungarians welcomed the Serbian refugees with downright hostility, while the Roman Catholic Church did not hesitate to begin pressuring Serbs into converting. Emperor Leopold, influenced by Cardinal Koloni, disliked the Serbs, but he found them essential as valuable fighting manpower in guarding the southern state frontier. In order to win them over, he awarded them privileges that no other ethnic group in his vast state had been awarded. The first privilege of 1690 guaranteed Serbs the freedom of religious service according to the Orthodox rite and the use of the Julian calendar, while the patriarch and the clergy were awarded all the rights they had had under the Turkish occupation. The most crucial aspect was that only an Orthodox Serb elected by the national and church council could be elected Head of the Serbian Orthodox Church. He would then appoint episcopes and priests, erect churches, and build schools and monasteries. The second privilege the Serbs were accorded in 1691 was as a token of the emperors gratitude for their immense contribution to the great victory over the Turkish army at Slankamen. According to the privilege, the patriarch acquired the right to appoint officers in the Serbian national army, arbitrate legal disputes, confirm guild statutes, and inherit the property of heirless deceased Serbs, which all marked the introduction of a theocratic and autonomous reign. The Serbian people were entitled to elect their own local authority bodies. The third privilege of 1695 abolished the duty to pay tax to the Roman Catholic Church, which only caused more intense hatred by the Jesuits. In 1691, the emperor agreed to allow the Serbs to elect their own vice-duke and the first one elected was Jovan Monasterlija, although the Serbian people had wanted to see count ore Brankovi appointed, who was in disfavour of the court. Monasterlija led an army of ten thousand Serbian soldiers in the Battle of Slankamen, where Grand Vizier Mustafa uprili was killed. Monasterlija was a capable officer, but was not particularly interested in the Serbian national issues, instead being totally dedicated to serving the Austrian Court. However, the patriarch managed to win him over through lengthy persuasion and explanation, causing him to become entirely devoted to averting the process of conversion, which was most intense in Slavonia and Baranja. He soon managed to revive and stabilize the church organization. The patriarch and the vice-duke convened the national council in early 1694, where they presented their request that the Serbs from the area surrounding Buda be relocated to Lesser Wallachia, the region between Poega

and Pakrac, as well as that the Serbian people both the indigenous and the new-comers be directly responsible to the emperor himself, without the mediation of the gentry and the parishes. The final position, confirmed by the emperor, defined the colonization of the Serbs as temporary and that they would return to their homeland once it was liberated. Soon the ajkai river flotilla with a Serbian crew was restored. In 1697, Serbs were prominent in the battle at Senta and, after heavy casualties on both sides, the Turks retreated. That same year, the emperor named Prince Eugene of Savoy as the commander of the Serbian army and forged an anti-Turkish alliance with Russia and Venice. The Austrian army, which incorporated a great number of Serbs, managed to repel Sultan Mustafas new invasion and force him to flee. Eugene of Savoy conquered Sarajevo that year, which caused many Bosnian Serbs to follow him in retreat and settle in Srem and Baka. The clashes came to an end with the Treaty of Karlowitz in 1699, which regulated that the Austrian frontier should be withdrawn to a line from the mouth of river Tisa towards Mitrovica, and from the Bosut river mouth, down the Sava and all the way to the Una River. The Turks retained Banat. The Treaty of Karlovci consolidated Austrias international position and it aimed to improve the situation in the newly-conquered regions of Serbian Pannonia in accordance with its own interests. Austria had made its true intentions abundantly clear eleven years before by appointing Cardinal Leopold Karl Graf von Kollonitsch Lipot as the Archbishop of Esztergom and a Hungarian primate as the President of the Court Treasury. Soon, the imperial privileges that had been granted to the Serbs were forgotten, which was followed by the process of systematic conversion. The social status of the resettled Serbian population was extremely serious. Emperor Leopold began officially violating the previously agreed Serbian privileges, and already in 1700 he used a special decree to threaten the Orthodox schismatics with banishment from Pecs if they did not convert to Roman Catholicism within a certain period of time. He did order the banishment of the Orthodox population in 1703, emphasizing that only Catholic Serbs were to be allowed to remain in Pecs. Soon, the pressure on the Serbs reduced considerably after the Hungarian uprising led by Francis II Rakoczi, as the Vienna Court circles feared the resentful Serbs could join the uprising. Moreover, it became known that the disappointed Serbs had sought help on several occasions from the Russian Tsar Peter the Great, expressing a wish to collectively emigrate to Russia. After Leopolds death, the new Emperor of Austria, Joseph I confirmed the Serbian privileges in 1706, both ecclesiastical and secular ones. The Serbs were organized into their own Rac police and named their own officers. The Catholic prelates still would not abandon their intention of turning them into serfs, to disperse them ethnically across wide areas and turn them into the sheep of the Vatican. Serbs benefited most from the fact that the imperial generals considered them outstanding soldiers and indispensable border guards at the banks of the Tisa and the Sava. The Slavonska Krajina, with its centre in Osijek, was formed on their initiative and was divided into Upper, Central and Lower Posavska and their respective headquarters in Gradika, Brod and Raa. Apart from the Slavonska Krajina, the Podunavska Krajina was also established in the regions of Srem and Baka, with its centre in Petrovaradin. The Podunavska Krajina was subordinated to the Slavonska Krajina and its Osijek generality. Furthermore, the Potiska Krajina was formed northwards up the river Tisa, with its centre in Szeged, and the Pomorika Krajina was established with a centre in Arad. In all four Pannonian frontiers, only the chief headquarters officers were Germans, while the rest of them were Serbs.

The Rac police was retained beyond the territory of the military frontiers for a long time afterwards. The Serbs of Lesser Wallachia the mountainous region of Central Slavonia jealously guarded their special status and they sparked an uprising in 1706, revolting against the abolition of the frontier privileges. Fierce clashes with Hungarian noblemen continued in other Pannonian regions as well, after their attempts to impose the yoke of serfdom on the Serbs. The Serbs proved they would rather become outlaws than become serfs and, consequently, their only outlaw gang murdered the Bishop of akovica in 1701. The concentration of the Serbian population north of the frontier regions was so heavy that even the Hungarians gave the name Serbia to the region encompassed by lake Balaton, the north Pomorije, the Danube and the Drava, trying in vain to establish a Timar system there. By recklessly intruding into the Serbian territory, Rakoczi ruined his own uprising. They were soon defeated by the frontier Oberkapetan Jovan Popovi Tekelija, who avenged their earlier slaughter of Serbian civilians. Mojsije Rakovi and Jovan Manasterlija also participated in breaking Rakoczi, but Rakoczi was not entirely defeated until 1711, which only proves the extent and strength of his uprising, which lasted eight years. The war devastation caused the Serbian population to concentrate towards the eastern and southern border areas. The new Austro-Turkish war began in 1716 with a victory by Eugene of Savoy at Petrovaradin, which was followed by the fall of Timisoara, Panevo and Nova Palanka that same year, meaning that the entire region of Banat was conquered. The Savoy prince had a great number of Serbs available in his amy, who showed outstanding war moralev The Serbian police captured abac, Bijeljina, Doboj and Brko. Only the abac fortress remained in Turkish possession. During the winter period, the Serbs successfully repelled all Turkish invasions into Srem. As early as the spring of 1717, the Austrian army besieged Belgrade and seized it after two months, which sparked the exodus of the entire Muslim population. The Turks abandoned the abac fortress and the entire area of Podunavlje to Orava and of Serbia to Ni without a fight. The Treaty of Passarowitz of 1718 awarded Austria all the conquered territories Semberija, umadija through to West Morava and the entire area between the Drina and the mouth of the Timok. Banat was given a regional administration with its centre in Timisoara, while the Kingdom of Serbia, as the conquered region was officially called in Austrian documents, was initially under military authority, only to be followed by the establishment of the Belgrade administration as of 1720, led by Field Marshal Prince Alexander of Wurttemberg. The government was identical to that of other Habsburg states, while the Serbs retained their traditional principality and town self-governance. Apart from the regular army garrisons, Austria introduced a system of captaincies of the Serbian national militia, using the organization of the military frontiers as a model. The self-willed Austrian authorities and the pillaging of its protagonists soon bred the resentment of the Serbian population, which was depleted in numbers and impoverished. Moreover, Vienna persistently aimed to limit even the formal privileges of the Serbian people, and therefore the Court War Council issued the First Declaratory Act to the Belgrade administration and the national administration in Banat in 1727 on the stimulation of the integration of the state authority and the Roman Catholic Church. The widespread national discontent, which was widely expressed publicly, did not prevent the issue of the Second Declaratory Act in 1729, which had the Serbian national and church rights even more limited and reduced, causing the national and church council in Belgrade to decline the declaratory act the following year with a special me119

morandum expressing bitter resentment, especially due to the ban on building churches, forceful tax collection and military contributions. Emperor Charles VI would not yield to the Serbs demands, instead confirming the restrictions from both declaratory acts by issuing an explanatory rescript. A new Serbian council was held that same year in Belgrade in response to the note, where even more urgent demands were made that the 1715 privileges be respected. The emperor responded to the Serbian revolt by issuing another rescript in 1734, yielding only negligibly by excluding the Treasury from the allotment of the inheritance of the Serbian bishops. Due to the deep unease and looming discontent of the Belgrade Serbs, the emperor yielded more significantly in 1735 by issuing a distinct letter of protection. The following national and church council, which was held that year in Sremski Karlovci in a more peaceful atmosphere, demanded that the Emperor extend the articles of the letter of protection. In his reaction, the Emperor decided against issuing another grammata, promising to severely punish all those who do the Serbs injustice. The new Austro-Turkish war sparked an uprising of the Serbs under Turkish rule in 1737. There were many Serbs in the Austrian army of Francis, Duke of Lorraine, which was moving from Jagodina towards Ni. Soon Kruevac fell before the invasion of the Serbian militia, while the Serbian rebels helped conquer Novi Pazar. The Turks fled from Poega, Karanovac and Trstenik without a fight. After the fall of Ni, where the Serbian rebels played a key role, the Turks captured the spearhead of the uprising Arsenije IV Jovanovi akabenta planning to hang him, but the patriarch managed to escape. However, it soon became clear that the most senior Austrian commanders could not rise to the challenge of Balkan warfare, while the Turks began pushing the Austrian army, which was retreating towards the Danube, followed by a host of Serbian civilians, fleeing before the vengeful and blood-thirsty Turks. In 1739, the Austrians suffered a heavy defeat at Grocka, while Belgrade was affected by a plague outbreak; it was consequently abandoned by all its population and the Austrians surrendered the city that same year. The Treaty of Belgrade that was signed shortly afterwards regulated that Austria relinquish all of its territory south of the Sava and the Danube rivers to Turkey, while the agreement was ceremoniously ratified in 1740 upon the fulfilment of obligations. The decision not to abolish the military border north of the Sava and the Danube proved to be fortunate for Austria, which saw its territory extend far to the south. Although the border guards faced many problems with the authorities and timar classes at that time, they were still forced to pay various taxes and readily waited for another key defensive role. The officers became economically stronger as they were awarded hereditary titles and positions, becoming equals with the classes of priests and rich merchants. Preventing Hungarian noblemen from assuming control over the region of Banat, inhabited exclusively by Serbs, introduced the fastest economic development in agriculture, trade, craftsmanship and manufacture. In that respect, the situation in Srem and Slavonia was much more severe, owing to the arrogance of the civil servants and the immeasurable hatred that the Roman Catholic prelates regularly displayed for the Orthodox population. The situation was so unbearable that Serbs increasingly became renegades. Likewise, the Serbs in Baka and Baranja were fed up with constant contributions and the leasing of land, the greed of the Hungarian sipahi and the insatiability of the Roman Catholics, while at the same time Germans and Hungarians were colonized in their regions. The Serbian peasants of central Slavonia sparked an uprising

in 1722, which was spearheaded by Stefan Markovi. An ageing Serbian border captain named Pera Segedinac joined the rebellion of the Hungarian noblemen and peasants in Pomorije in 1735, who were also disgruntled with the actions of the central authority, represented by cruel German officers. He was brutally executed in Buda by the authorities. That same year, revolts spread across Posavina, but were quelled savagely. The following year, the unrest spread to Podunavlje in Srem. There was a schism between the Serbian officers and priests in Baka, which additionally complicated the conflict between the Metropolitan of Karlovci and the Bishop of Baka. The incidents, however, did not prevent the Serbs of the entire region of Pannonia from taking up arms in great numbers in 1737 and begin a war on Turkey. The withdrawal of the southern border to the Sava and the Danube made Austria loosen bureaucratic restraints and the proselyte pressure on Serbian border guards, and they were mobilized in 1741 in huge numbers to fight for the Habsburg imperial heritage in a war against Bavaria, Prussia and France. The Serbian soldiers were badly equipped and poorly led by German officers, which caused them to engage in mass desertion. Then, as early as 1742, an uprising began at the Posavinska Krajina due to the meagre situation, which was jointly fronted by prominent officers and priests. The implementation of a Hungarian decree on the demilitarization of Potisje, Pomorije and Podunavska Krajina, which had been enacted two years before and confirmed by Empress Maria Theresa, began in 1743. Simultaneously, the Posavska Krajina was set up and its territory was extended to Zemun, while the Serbian border guards status was considerably improved by state acts of 1754. A huge number of Serbian families who had lived in the demilitarized frontiers emigrated to Russia. The Vienna Court hired the Serbian border guards for the Seven Years War between Austria and Prussia, which broke out in 1756 and during this war, despite major casualties, the value of the Serbian armed forces was once more proven in crucial battles. That motivated the Empress to once again extend the Military Frontier area and significantly improve the social position and legal status of the Serbian population. It was then that Mihailo Mikainovi became the first Serbian general. Serbian border guards were prominent in the two-year war for the Bavarian heritage in 1778. The position of the Serbs outside the Military Frontier was still extremely hard however. They were systematically turned into serfs and forcefully converted to Catholicism. For that very reason, many of them moved to the border areas, while Vienna was forced to protect some of the most heavily populated areas from feudal tyranny by establishing Komora Dominium in Srem, the Potisje Crown District in Baka and the Great Kikinda District in Banat, to which the system of spahi fiefs did not apply for a long time afterwards. That proved especially important in Great Kikinda, when Maria Theresa affixed the entire region of Banat to Hungary in 1779. Once the Turks had been banished, Banat, Baka, Baranja and Srem were inhabited exclusively by Serbs, including the Catholicized Bunev iand ok i,while in Slavonia, where the majority of the populatij c c on was Serbs, there were also some Croats, who were mobilized in the forties by Baron Franjo Trenk in his criminal gangs, together with the worst criminals. These gangs, named Trenks Pandours, performed most extreme brutalities against Orthodox Serbs. In the latter part of the eighteenth century, Vienna began to systematically colonize Germans, Hungarians, Romanians and other nationalities in the region of Serbian Pannonia, allowing them great privileges and often banishing Serbs from their own land.

The Pannonian Serbs aided the First Serbian Uprising in every possible way and it considerably improved their national consciousness and solidarity. Simultaneously, as their economic and social situation deteriorated due to the fast-paced accumulation of capital under the Austrian rule, the Serbian peasants grew increasingly determined to oppose the alien authority and the spahi tyranny. The first to revolt were the people from Srem in Voganj in 1807, stirring the entire area of Fruka Gora to arms. This was the famous Ticans Rebellion, the centre of which was in Vrdnik. The instantly proclaimed goal was to affix Srem to the liberated part of Serbia and Karaore, or at least to abolish the feudal levies and affix the Srem County to the Military Frontier. In their attempts to crush the rebellion, the authorities were actively aided by Metropolitan Stratimirovi, who maintained that the peasants ambitions were an illusion. The leader of the rebellion, Teodor Avramovi Tican, was captured in 1809 and executed by dismemberment. Another futile rebellion attempt was made by the Serbs and Romanians of the Vlachian-Illyrian regiment in Banat. The ringleaders were severely punished, while the church leaders who betrayed them were decorated. Serbian peasants revolted against the tyrannical feudal Chief Metropolitan Stratimirovi on his estates in Dalj and Borovo, as well as in Voin and Virovitica County. The Serbian peasants of Slavonia were insubordinate in the years to come, while more substantial revolts took place in 1815 and 1826, to which the authorities responded with severe repression. Although the Serbs were proclaimed full citizens of Hungary at the Pressburg Council in 1792, their civil class and eminence slowly and arduously exercised their formal right to be integrated into the civil service and the system of justice. Their economic and financial development could no longer be hampered, while they strenuously worked on the system of education, as well as other forms of educational and cultural activity. Apart from conversion, the Serbs were increasingly threatened by the officially forced process of Hungarization. The Hungarian Revolution of 1848 displayed open chauvinism towards the Serbian people, although the Serbs had initially supported the revolution sincerely, expecting it to feed their own national appetite as well. Lajos Kossuth expressed his intentions to suppress that very Serbian nationality. The Serbian Banat, Srem, Baka, Baranja and Slavonia plunged into political turmoil, while the Serbian youth took to streets and the peasantry renewed the old fighting spirit and resistance to feudalism. That same year, the famous May Parliament was held in Karlovci, which was initially convened as a church assembly, but instantly grew into a national parliament. Serbian Vojvodina was then proclaimed and Metropolitan Rajai was named patriarch, while Colonel Stevan upljikac was named Serbian duke. The Hungarian government rendered all the decisions made at the May Parliament illegal, but the Vienna Court camarilla supported the Serbs. ore Stratimirovi was elected President of the Serbian Central Committee, which was followed by the establishment of an entire network of regional and municipal committees, and village subcommittees, as well as new government institutions. The Serbian national movement was especially strengthened by resentful border guards following the imperial decision to subordinate the Military Frontier to the Hungarian authorities. In early June, Serbs took up arms in order to prevent the invasion of the Hungarian army into the territory under their control and into the border areas. It was in the first clash that the Serbs managed to repel the Hungarian army from Karlovci and force them to retreat into the Petrovaradin fortress. The Serbian-Hungarian war sparked a Serbian uprising in the regular army units, whose soldiers were joining the Serbian national move122

ment, while many volunteer soldiers came from Serbia. The Serbs forced the Croatian officer Rasti into capitulation with swift military campaigning in Mitrovica, quelling the open hostility of the Srem Catholics. Although a ten-day truce was declared in late June between the Serbian border guards and the ajkai on the one side and the Hungarian army on the other, the Hungarian army caused bloodshed by terrorizing the Novi Sad Serbs on the Hungarian Parliament election day. That only aggravated the Serbian-Hungarian war. The Serbs suffered a defeat at Vrac in July, which did not demoralize them, and they inflicted subsequent defeats on the Hungarians in southern Baka. The Hungarians responded by slaughtering the Serbian civilian population. The heaviest Hungarian defeat took place at Sentoma, which was then renamed Srbobran. The Serbs from Banat claimed an important victory over the Hungarians at Eka. After that, the Hungarians charged with all their lines of attack and in overwhelming numbers, but the Serbs repelled the assault and inflicted even heavier casualties on the enemy. In the counterattack that followed, they significantly strengthened their positions around Srbobran. It almost happened that even Bela Crkva fell into the arms of the Serbian army. In early September, Hungary went on another great offensive, inflicting severe blows on the Serbs, but failed to muster enough strength to crush the Serbian army and the people, who defended themselves desperately. The important Serbian stronghold of Perlez was temporarily conquered by the Hungarians, but the Serbs soon recaptured it in a counterattack. The Serbian positions were stabilized, as all Hungarian assaults in Baka were repelled, but Serbian charges in Banat were unsuccessful too. Serbs were relieved when the Vienna Court launched an attack on the revolutionary Hungary and, accordingly, ceased to treat Serbs as rebels. Serbian leader ore Stratimirovi was at the height of his popularity, but Patriarch Rajai worked against him perfidiously and with increasing persistence, in league with Vienna and collaborating with the Croatian ban Jelai. Rajai made a brutal attempt to topple the 25-year-old and politically inexperienced commander Stratimirovi, but was prevented by the Serbian army. The Serbian Government took Rajais side, and Stratimirovi was forced to make peace with the Patriarch. Since Duke Stevan upljikac, now already an imperial general, was unwilling to interfere with Serbias political affairs, Rajais role had become undisputed. The warfare against the Hungarians continued and now the Serbian army was led by upljikac, a man loyal to the emperor, while Stratimirovi was sidelined. Hungarys offensive against the Serbian positions in Banat in November initially bore fruit, but the Serbs soon crushed it, significantly aided by the Serbian volunteer soldiers. In the midst of the clashes, the promoted Field Marshal Lieutenant upljikac died and Hungary requested to negotiate with Serbia. The new Emperor Franz Joseph I guaranteed the Serbs their old privileges with his December Decree, but refused to precisely specify the frontiers of their dukedom. A new clash between Rajai and Stratimirovi broke out, causing the sceptical Patriarch to name the German general Mayerhofer as the commander of the Serbian army after upljikacs death. In January 1849, the self-willed Patriarch was bitterly opposed by the National Committee, but they had little help, as Rajai enjoyed full support from the imperial authorities. Shortly afterwards, the imperial army was deployed towards Pest, causing the Hungarian pressure in Baka and Banat to subside considerably. After their victory at Panevo, the Serbs made a rapid advancement along the frontline northwards, while the quickest deployment was along the Banat side in two columns

led by Duke Stevan Knianin and General Todorovi. Soon afterwards, Great Bekerek, Vrac, Vrbas, Sombor, Beej, etc. were liberated all the way to Subotica and Szeged. Massive Serbian military efforts soon bore fruit solely for the Austrians, who gradually took over the control of Serbian units, destroying their fighting morale with the abolishment of the Serbian language and the Cyrillic alphabet, and the introduction of German as a mandatory official language. The imposed Imperial Constitution of March 1849 guaranteed national survival and religious freedom to Serbs, but not territorial autonomy. The new reconstruction of the system of authority made Vojvodina part of the seventh Hungarian county, while the Serbs were left bereft of both military and civil authority and the Patriarch demoted to the rank of imperial commissary for civilian issues. The Serbs were heavily demotivated and demoralized in subsequent battles, as the Hungarians launched a large-scale counter-offensive and penetrated as far as Petrovaradin. The Hungarians slaughtered thousands of Serbian civilians; the Serbian army was in turmoil, as their regions were plunged into total anarchy, while refugees were pouring in from all directions. In early April, ore Stratimirovi assumed command of the Serbian army in Titel and soon afterwards inflicted a heavy defeat on the Hungarians. There was a new mobilization of volunteer soldiers from Serbia but, in spite of major victories in Baka, the Serbs were defeated in Banat. A reversal of fortunes came in July however, when the Hungarian army capitulated to the Russian and Austrian armies. The revolting Serbs from Srem, dissatisfied with Austrian deceits and the conformity of the Serbian leaders, gathered in masses to express their radical political demands that Mayerhofers military administration be abolished in the Serbian princedom and that the patriarchs tyranny be restricted. Croatian Ban Jelai was sent to Serbian Vojvodina to silence the Serbian national aspirations and put an end to the national government officials, while Rajai was summoned to Vienna as the Court was discontent with his zeal in working against his own people. The Emperor demanded more submissiveness and absolute obedience. The Decree of the 18th November 1849 proclaimed establishment of the Dukedom of Serbia and Tami Banat, which was entirely independent from Hungary and directly subordinated to the Austrian Ministry in Vienna. The dukedom encompassed most of Baka, Banat and Srem, while the emperor accepted the idea as a token of gratitude to Russia for their invaluable support in quelling the Hungarian revolution. The dukedom did not incorporate the Military Frontier, which was intentionally divided to diminish the proportion of Serbian people compared with other nationalities. The Emperor bestowed the title of Grand Duke of the Dukedom of Serbia on himself, as well as the right to name a Serb as the vice-duke, who would be the governor of the civil administration. He refused to name Novi Sad a city predominantly inhabited by Serbs as the administrative centre, instead opting for Timisoara, where the Serbs were a minority. The Military Frontier was still governed by the notable Serb-hater Ban Jelai, while a Banat-Serbian military administration was established on the last day of the year, with an Austrian count in charge of it. Across the territory, the authority was bureaucratic and centralized, which was the main feature of the period of the bans absolutism. Feudalism was destroyed at its foundations, but the bureaucracy proved powerful especially its tendency to constantly raise taxes. The economic situation of the Serbian peasantry and the civil class was increasingly hard, while their education and culture deteriorated. Germanization was systematically implemented, while Pan-Slavism was suppressed. To make mat124

ters worse for them, the Serbs of Vojvodina had already been involved in political conflicts and split into the proponents of the House of Karaorevi and those of the House of Obrenovi. Austrias defeat in 1849 in the war against France and Piedmont introduced the fall of Bachs absolutist regime it weakened central authority and pushed it towards collaboration with Hungary on an anti-Serbian basis. On 26 August 1860, the reinforced Imperial Council made a decision in absolute secrecy that the Serbian dukedom would be abolished and affixed to Hungary. The decision was not made public until four months later, when everything had been prepared for its swift implementation. The municipalities of Ilok and Ruma belonged to the Banate of Croatia. Serbs were devastated and expressed their increasingly bitter dissatisfaction publicly. Patriarch Rajai, a proven Austrophile, was appalled and refused to lead the delegation of prominent Serbs to Vienna until he received an opinion of the Serbian Parliament. In 1861, the emperor allowed a council to be held in Karlovci that was marked by political debates, and this way the emperor indirectly recognized the Serbs as a political nation. The Annunciation Assembly was convened on 2 April and discussions continued for nearly twenty days on whether a more favourable option for the Serbs would be to reach an agreement with the Austrian emperor or the Hungarian politicians. Eventually however, unanimous conclusions were reached, the most important of which was the demand to restore the Serbian dukedom. The emperor promised to meet the demand, but failed to honour the promise. The new Austrian defeat in the war against Prussia in 1886 brought an advantage to the proponents of the dualistic reorganization of the monarchy and definitively pushed the feudalists to the margins. That additionally jeopardized Serbian interest, caused resistance from all their political groups and affirmed Svetozar Mileti as a Serbian national leader, using uncompromising opposition. In August that year, the Founding Assembly of the United Youth of Serbia was held in Novi Sad, which would shortly afterwards evolve into a key factor in raising the Serbian national consciousness and political emancipation in all Serbian lands, strengthening the democratic and republican ideas as the backbone of its national struggle and forever embodying them in the foundations of modern Serbian nationalism. The Austro-Hungarian arrangement of 1867 and the consequent reorganization of the government were met with disapproval from Miletis Serbian Peoples Liberal Party, which would soon prove on the occasion of passing of the politically and nationally restrictive Act on Nationalities and the Act on Church-School Autonomy. That great party of Serbian liberals was founded formally in January 1869 at a conference in Bekerek, where its programme declaration was adopted, based primarily on detailing the national ambitions and interests. Using various legal manipulations with the election threshold and constituencies, the Hungarian authorities succeeded in ensuring that there were only a handful of Serbian representatives in Parliament, which was of little help, as they were led by Svetozar Mileti, who bravely, persistently and with an exquisite oratorical gift created an unbearable political atmosphere for the ruling Pest circles. In 1870, Mileti was sentenced to a year in prison, but he continued his national struggle without rest. Certain milder factions prevailed at the Second Party Conference in Bekerek in 1872, due to some dissent within the party, caused by the compromising attitude of some of its leaders. However, more intensive parliamentary struggles continued with the same fervency, further strengthening the Serbian national consciousness.

Although the Austro-Hungarian agreement had already regulated it, the Military Frontier was not affixed to Hungary until 1873, which sparked a new Serbian revolt. Miletis Liberals claimed the abolishment would also have positive consequences, as the Serbian population in all of Pannonia had been given a chance to unite politically and free themselves of the tutelage of the priest and officer class, while the first elections had already shown that a vast majority of the former border population voted for Mileti. The Serbian Peoples Liberal Party began to gain an advantage in church-national assemblies, marginalizing the conservative social elements and their traditional condescension towards the central authorities. However, internal party turmoil and disputes had begun under the influence of Hungarian informers, which led to poorer election results in 1875, and in 1876 Svetozar Mileti was once again arrested, held in custody for a year and a half and then convicted of high treason on the basis of a single fake witness. In early 1878, Mileti was sentenced to five years in prison, but was eventually pardoned towards the end of 1879. The Serbian national struggle continued at full ferocity and no threats or arrests could stop it for a long time to come. Mileti became seriously ill in prison and was unable to continue his political engagement with his earlier vigour. The party was increasingly affected by internal divisions into opportunistic compromisers and feisty nationalists. In Svetozar Miletis absence, the leading role in the party was taken on by the much more moderate Mihailo Polit-Desani, but the majority in the leadership of the party was soon gained by the opportunists. They held a separate conference in Budapest in 1884, where they proclaimed that they would abandon the Bekerek programme and expressed loyalty to Hungary, confirming the decision even more explicitly at the voters assembly in Kikinda. The idea was most adamantly opposed by Jaa Tomi, who had already become a prominent Serbian radical within the party. The opportunists became a separate Serbian Peoples Party and were publicly opposed by Polit-Desani, while they were known as the notabiliteti among the people. The Hungarian authorities used election manipulation, broke the law and resorted to violence to ensure them a passage to Parliament, thus enjoying their assured quietism and pro-government voting. The authentic Liberals were partitioned in two factions Polit-Desanis moderates and Jaa Tomis Radicals. In 1887, they already held separate party conventions and the Radicals, as a party five times larger, named their party the Complete Serbian Peoples Liberal Party, retaining the party publication Flag as their own, which contained the inscription in its header that it was the voice of the Serbian Radical Party in 1891. This schism within the party directly caused a complete election defeat, while the conflict between the Liberals and the Radicals became so great that it descended into unbridgeable hatred. Due to the terrible insults and defamations he suffered, Jaa Tomi challenged one of the Liberal leaders, Mia Dimitrijevi, to a duel and subsequently killed him. He was sentenced for that and spent six years in prison, between 1890 and 1896. The turmoil eventually subsided and the Radicals and Liberals began to cooperate in anti-regime campaigns, jointly boycotting the elections in 1895. The national issue in Hungary was becoming increasingly complicated as other ethnic peoples were rising, while the official, regime chauvinism ceaselessly added fuel to the flames. The Radicals had undoubtedly assumed the leading role within the Serbian opposition, securing a vast majority in the Serbian national-church Parliament in 1902. Mita Mu126

icki was the first Radical deputy to be elected in the Hungarian Parliament in 1905. The following year, the Radicals won three deputy seats at an early election, while the Liberals had one. Francis Joseph abolished the Serbian national-church autonomy in 1912, which united all the Serbian parties Radicals, Liberals, Democrats and the independent ones against the regime.

8. Serbian Krajina
After the Battle of Mohacs, Hungary was hit by disorder and a division into the proponents of Ferdinand I of Austria and those of the Turkish vassal Janos Szapolyai. Returning from their campaign against Vienna in 1532, the Turkish army completely devastated Slavonia, while the Turks had captured Krbava and Lika four years before, annihilating the Croatian population they came across that was unable to flee in time. In 1536, they captured Poega and subsequently established the Poega sanjak, which comprised Brod and Gradika. The last Serbian Despot Pavle Baki was killed in 1537 at Gorjan while fighting for Western Srem and Eastern Slavonia. In 1552, Virovitica fell under Turkish rule and a sanjak was established with its centre first in azma, then Pakrac and then in Cernik. The Turkish frontier was set up at the Kupa and azma rivers, while the Sultan established a military frontier, or Serhat, in the area, leading to the mass colonization of Serbs from various Serbian lands, bestowing the status of privileged border guards on them. Austria also colonized Serbs on their side of the border, mostly during the Long War between 1593 and 1606. The colonization of Serbs near umberak was initiated by Ferdinand I in 1526, freeing them of land taxes, customs duties and the commodities tax. The first preserved official decree on privileges for Serbian refugees from Turkey dates back to 1535. The Serbs came upon a totally empty and burned land. The Croats had died in Turkish raids or collectively emigrated deep into Austrian territory. The surviving Croatian noblemen aimed to impose feudal duties on them and Kranjci and Croats who lived to the north, acted with hostility and Serbs avoided interfering with them. The Austrian king guaranteed the inhabited Serbs that the land they had acquired would be passed on to their heirs according to the terrier to be adopted, but only as long as they were obedient and in the service against the enemy at their own cost and without any delay or refusal. The privileges were given to them for a period of twenty years, during which time they were freed of all feudal duties towards the landowner, such as tribute, tax, tithes and statute labour. Once the twenty-year period expired, they and their heirs would be entitled to hold, use and enjoy the named assets and land (as inheritance) under the condition that they paid one Hungarian forint of lease money annually to a certain institution in Kranj (as umberak at that time belonged to Carniola, as one of the inheritable Austrian lands, only to be later affixed to Croatia) or to whomever was determined, while they would be obliged to pay tithe, tax and statute labour (The History of the Serbian People, Book III, Volume I, page 432). The kings decree of 1538 that was issued in Linz guaranteed new Serbian settlers numerous privileges in terms of the disposition of war loot. The king issued another privilege in Brno in 1539, individually granting privileges to certain Serbian leaders. Then Turkey and Austria competed over who would colonize the most Serbs along their bor127

derline. The Turks achieved the highest density of the Serbian population in the area between Pakrac, Poeko polje and Voin, causing the area to be quickly named Lesser Wallachia or Lesser Serbia. Given the fact that the Austrians had frequently betrayed them when it came to fulfilling promises, the disappointed Serbs often returned to the Turkish territory. The first mass return took place as early as 1542, which forced the Austrian king to intervene urgently and pacify his new Serbian citizens. The King confirmed the Uskoci privileges in 1564 and 1565, while he also issued a great number of personal endowments and even noble titles. Serbian requirements were satisfied for a long time, which enabled the Austrians to use the Uskoci squads to quell the Croatian Peasant Revolt of 1573. Towards the end of the 16th century, pillaging raids of the higher army squads intensified on the both sides of the Austro-Hungarian border, in which the Turks had more success, meaning that the Serbs from the frontier were even more necessary to the Vienna Court. Emperor Rudolf II named the Austrian Archduke Charles II of Styria as Commander-in-chief of the Military Frontier, while the following year he issued a special recommendation to regulate direct governing and the formation of the war administration. A huge sum of money was allocated for building new forts. Between 1579 and 1583, the great Fort of Karlovac was built as the main centre of Military Frontier from Senj until the Kupa and was named the Karlovac Generality. Banska Frontier was established from Karlovac to Ivani and the Croatian ban was responsible for its defence, while an independent Varadin Generality was established from Ivani to the Drava River, as the second part of the Military Frontier, which had no connections with the Croatian Banate according to the Austrian system of governance. The Austrian Parliament that was held in Bruk on the river Mura in 1578 set up the Court War Council, which was immediately superior to the Croatian Ban and both generalities. The seat of the Croatian ban was placed in Varadin for practical reasons, but he had only 50 horsemen and 50 infantrymen under his direct control. The Military Frontier had a typical government and a special status for all its inhabitants, who were relieved of serfdom. The Karlovac part of the frontier encompassed the Senj, Ogulin, Biha, Slunj and Hrastovac captaincies, while the Slavonian part had the Krievci, Koprivnica and Ivani captaincies. The population of the Banska Krajina enjoyed the same status as those in the Military Frontier, which meant that the ban there played the role of an Austrian commander. The establishment of the Military Frontier additionally spurred further Serbian colonization in the area, as well as the gradual territorial suppression of Turks. Enjoying the status of free soldiers, the Serbs were directly subordinated to the Austrian emperor, or, more precisely, to his frontier generals. That brought them in direct confrontation with the Croatian and Slavonian feudal chiefs, on whose abandoned estates they had been settled. The conflict had an additional national and religious dimension and, on the basis of that, the remainders of the Croatian gentry completely devoid of people or serfs began to develop an anti-Serbian hatred that would later evolve into full-blown hysteria. The Croatian-Slavonian class parliaments ceaselessly insisted that the newly-inhabited Serbs be imposed with serf duties, while the ranks of the Roman Catholic Church required that they be converted to Catholicism. The biggest plots of land were in the possession of the Catholic Church prelates. The Zagreb bishops were most prominent for their disputing of the Serbian privileges and their insistence on the feudal chiefs right to return to their land, even though it had been abandoned for more than half

a century. They organized a conspiracy and, in 1628, forced general Trauttmansdorff to meet their demands, considering him the biggest obstacle to turning Serbs into serfs. The endeavours to abolish Serbian privileges represented the backbone of all the activities of the Croatian-Slavonian Class Parliament during the entire nineteenth century and it systematically impaired Austro-Hungarian relations, as both Croatia and Slavonia were treated as Hungarian states. In order to meet the requirements of the Croatian, Slavonian and Hungarian feudal chiefs, the ruler established a special Serbian committee in 1615 with the sole aim of reducing the Serbs to serfdom, but the body failed in its task, save for causing a significant uprising among the Serbs of the Varadin Generalate, who threatened to emigrate to the Turkish territory. In 1628, the Court in Presburg ruled in favour of the old ownership rights of the feudal chiefs in Krievci County. That was supported by Hungarys highest parliamentary body but, in practice, it was inapplicable due to the resolute Serbian resistance. Bearing in mind that the inhabited Serbs brought life into the barren regions of Slavonia and that the security of the southern borders was directly dependent on meeting their demands, at the proposal of the Austrian Court, the emperor handed out Serbian privileges and statutes concerning magistrates, the judicial system, landowning, military and private and public infringements to the Serbian national representatives led by Prior Maksim Predojevi on 5 October 1630. The Serbian people in Slavonska Krajina were given the status of an autochthonous political body and were recognized their autonomy of principalities a patriarchal and democratic institution adapted to the special socio-political conditions in the Military Frontier. The entire region of the Military Frontier between the Drava and Sava rivers was divided into three districts or captaincies Koprivnica, Krievci and Ivani together with a number of municipalities. Parliaments and assemblies represented a democratic display of self-governance, though their holding was allowed only if municipal princes or judges with two or three assistants were to be elected. There was a district prince or supreme judge at the head of every district, while there was a Grand Prince or Ober-Prince elected by all municipal princes, with two or three assistants from one district. Apart from the ober-princes, there were elections for eight delegates and also for the headquarters of the Krajina captaincy or district. The elections for the municipal princes and assistants were conducted every year on urevdan (St Georges Day), while the district and captaincy princes were elected the following day. Together with the district prince as the president and eight delegates, the municipal princes comprised the Captaincy or District Court. All these members of the newly-elected municipal government or magistrate took an oath of allegiance to the King of Hungary and his lawful heirs (page 471). The princes additionally assumed independent judiciary or police authority, while they also maintained public registers. The general of the Military Frontier had appellate authority in verdicts of the district courts. The statutes of the Slavonska Krajina were immediately applied in the Karlovac Generality. Although they did not deal with the issue of religious and church rights, the Serbian privileges and statutes on the territory of the Military Frontier seemed very attractive to the Serbs who were living outside its territory, and even to Croatian peasants, all of which led to new revolts and a self-proclaimed extended area of their jurisdiction. Emperor Leopold proclaimed a new privilege act on 19 October 1660, which confirmed the frontiers self-governance. Irregularities in the application of the statute and abuse by of129

ficials led to revolts in the Slavonska Krajina in 1665, which was led by Grand Judge Stefan Osmokruhovi, but this was quelled bloodily. This would relatively weaken the Serbian positions and spur Roman Catholic pro-Zealot work and forceful conversions. In 1670, the Serbian Orthodox bishop of Mara, Gavrilo Mijeki, was imprisoned in a 146 dungeon until his death as he objected to his own toppling two years earlier. Pavle Zori was forcefully appointed as a Uniat bishop and was on the throne form 1671 to 1685, ceasing all relations with the Patriarch of Pe. The Serbian people could never come to peace with that and their political strength and military significance swiftly grew with a new mass resettling from Bosnia after Turkeys heavy defeat in Vienna in 1683. When the Austrian army soon conquered the entire territory of Slavonia, they found an almost entirely Serbian population, which was soon joined by Serbs from Bosnia and Srem in great numbers. Once the area was captured by the Austrian army, the Serbs had already lived in high concentration in the area between the Kupa, Una and Sava rivers. After the 1690 war, their population was even denser as they were joined by the newcomers from Bosnia. The territorial division was into principalities with princes as governors. The electing of princes was only confirmed by the commanders of Austrian military strongholds. There were no Croats in the area. The Bishop of Zagreb was the leading feudal chief and the border of his estate had not been explicitly determined in relation to the Military Frontier. Minor Croatian noblemen and peasants living north of the Kupa, aimed to get hold of some estates on the other side of the river and that made them engage in constant clashes with the Serbs. The Croatian ban, the feudal class and the Bishop of Zagreb on one side and the Petrinjska Krajina military commander on the other were in permanent confrontation. As a rule, the Serbs were on the side of the military commander, as he was protecting them from feudal shackles, while they were striving to directly join the Varadin Generality. As a result, the Serbs revolted in 1695 after the decision to consign Kostajnica to the bans authority. The Petrinja governor and the General of Varadin, both Germans, supported the Serbs in this. In order to pacify the Serbs and prevent further revolt, Croatian Ban Count Adam Beanji guaranteed religious freedom for them in 1696 but sporadic clashes continued due to the constant aspirations of Croatian feudal chiefs to reduce the Serbs to serfdom. New conflicts broke out in 1700 and the Serbs engaged in armed battle with the Croats and openly threatened Vienna that they would move on to the Turkish side of the border. Emperor Leopold reacted to this in 1703 by deciding to subordinate the area between the Kupa and the Una directly to the Vienna Court chamber when it came to economic-financial issues, and subordinated it to the Croatian ban in governmental and spiritual issues. The military garrisons and strongholds remained under the direct jurisdiction of the Court War Council. The Serbs were subjected to the Bans authority, but did not become serfs and were discouraged from further resistance by the increased presence of Austrian military troops. However, when the border guards were deployed to quell Francis Rakoczis revolt in 1704, the Bishop of Zagreb used their absence to inventory their houses and change their status to serfdom. The Serbs opposed this, causing the unbridled Catholic prelate to commit flagrant acts of violence, seizing Serbian land and banishing numerous families to Turkey. Serbian protests were so strong that Ban Palfi was forced to abolish all efforts

to enforce serfdom and to guarantee the previous rights to the Serbs of the Banska Krajina, issuing a decree in 1708. By doing this, the Ban aroused the anger and hostility of the bishop and the Croatian noblemen, but enjoyed the support of the Austrian Court, for whom the Serbian soldiers were of key importance. They could not so easily deny their bravery and skill in warfare. The Karlovac Generality, Lika, Krbava and the Varadin Generality all had similar problems, although not as drastically acute. After the Vienna War, a new Serbian population inhabited the area. Serbs performed their military service and vassal duties directly to the Court Chamber, but the leasing of tax collection led to constant abuses, aggravated by the habitual tyranny of greedy officials. Lika was in constant turmoil, especially in 1693 and 1696. In 1702 and 1708, Lika Catholics also sparked a full-blown revolt as conversion had not improved their social status. Orthodox and Catholic Christians were fairly cooperative there and Vienna was forced to affiliate Lika and Krbava to the Karlovac Generality in 1712 and thus recognize the status of both religious groups as krai i i(frontier men). Conversely, the Serbs successfully resisted the pressure of j nc the Croatian noblemen and the Roman Catholic Church in maintaining their rights, but a huge political handicap for them was the fact that the state border was being moved far from their region. The tyranny of government officials and lawlessness were in full bloom there as well. Bowing down to the Croatian classes, the emperor abolished the Varadin generality in 1703, but was forced to postpone the realization of that decision due to a Serbian revolt. Moreover, the Varadin krajinici had become a valuable asset for the emperor in crushing Rakoczis revolt and he promised that he would reaffirm the previous privileges. In the new Austro-Turkish war of 1716, the Serbs of the Banska Krajina, Karlovac and Varadin generalities fought against Bosnian Turks, guarding the border at river Sava and successfully repelling all Turkish insurgencies. They barged in Turkish territory in a counterattack, inflicting heavy casualties upon the enemy and relieving the bulk of the imperial army in their offensive campaigns on the main front. The war brought new substantial migrations of Bosnian Serbs to Lika, Banija and Kordun, while the Banska Krajina was expanded to Kozara in the Treaty of Poarevac, causing Serbs to massively inhabit the emptied area as well. Serbs were most jeopardised by the fact that the ban and the Parliament most frequently appointed their officers from the ranks of the Croatian noblemen, who did not hide their hostility towards Orthodox Christians and triggered Serbian riots and revolts with their pompous, arrogant and inhumane attitude. Serbs performed military duty for free, while the Croatian soldiers received regular wages. The 1728 new regulations caused widespread dissatisfaction with the overbearing duties they prescribed and sparked uprisings in Kostajnica and Zrinjska Krajina. The rebels were joined by Orthodox and Catholic serfs of the Bishop of Zagreb, who typically treated peasants extremely cruelly. The Croatian vice-ban, Count and General Ivan Drakovi, brutally quelled the revolt of 1731, burning villages, pillaging and slaughtering civilians. The following year, the revolt in Lika, which had been smouldering for a whole decade, was bloodily crushed, while riots continued in the Varadin Generality, mostly because of forceful 148 conversion and the introduction of contribution. This situation continued until the next Austro-Turkish war of 1737, when the Serbian border guards were once again prominent

soldiers in clashes against the Bosnian Turks. With every war, their position improved, though their military credits were quickly forgotten during peacetime. The Serbian krajinici were essential to Empress Maria Theresa during the Austro-Prussian war between 1740 and 1748, and many of them died on the Central European battlefields. Instead of gratitude, once the war had ended, the reorganization of the Banska Krajina and both generalities began, which would spark a new Serbian revolt. According to the new regulation of 1749, the Banska Krajina was divided into the Kostajnica and Glina regiments, which led to the demotion and degradation of Serbian national officers and the utter humiliation of soldiers and priests. A formidable number of krai i ithen relocated to Turj nc key, as the Catholic yoke of serfdom was much harsher than that of the sultan. A new revolt began in Banska Frontier as early as 1751, which was crushed by a swift intervention. However, a widespread uprising of krai i iwas sparked in the Varadin Generality j nc in 1755, and Vienna was compelled to negotiate with them. The Austrians used trickery to capture the revolts leader Petar Ljubojevi, a krai i icaptain, causing Serbs to be j nc left leaderless and, consequently, some of their leaders were slain and Ljubojevi was sentenced to life imprisonment. The Serbian peoples self-governance was abolished, together with the titles of ober-prince, prince and vice-prince, while all authority was delegated to Austrian officers and non-commissioned officers, militarizing the Varadin generality completely. The position of the Serbs was seriously hampered in Croatian feudal estates, their own private frontiers, where they enjoyed the status of ban ie al i.They dj r c were entirely stripped of their rights and reduced to serfdom, while proselyte work was full-blown once again and forceful conversions were conducted, proving that Vienna was never serious when it guaranteed religious freedom. Serbs were politically deprived of their rights in Banska Frontier and in the Varadin and Karlovac Generalities; they were subjected to severe military discipline and imposed state duties, while subjected to ceaseless conversion to Catholicism, but they were not incorporated into the feudal system of the Croatian Banate within Hungary, which stimulated the development of the Serbian civil class, which rapidly evolved in the latter part of the eighteenth and at the beginning of the nineteenth centuries. Serbian merchants stood out with their entrepreneur spirit and economic skills, arousing new envy among the stagnant Croatian parasitic classes, but they were comfortable with the new capitalist air that was spreading across the entire Austrian Empire. The Serbs displayed enormous economic vitality and national consciousness, willing to allocate funds for their own churches and cultural and educational needs. Serbs never showed any hostility towards the Croats and even helped their anti-Hungarian activities. They jealously guarded their national identity, but supported everything that hindered Hungarys ambitions, either when it came to the Vienna Court or the Croatian bans. The Serbs were always aware of the interests of the entire Serbian nation, while they also harboured panSlavic aspirations. They always sincerely lamented the fact that their Catholicized compatriots had tuned renegades, ever hoping they would revive the estranged Serbian national identity. As the newly-liberated Slavonia was annexed to the Croatian Banate, after which representatives of the military frontiers were present in the Croatian-Slavonian Parliament, the Serbs activism in the institution grew. At the session of June and July 1848, there were 52 Serbs from Croatia, Slavonia, Srem and the military frontiers in the Parliament out of a total of 104 deputies. The entire Parliament was half-Serbian and

half-Croatian, even if we neglect the fact that there were many Serbs among the Catholics. The Orthodox Serbian representatives from the ranks of the border guards, merchants and intellectuals enjoyed massive support from their Roman Catholic compatriots, resulting in a much higher number of Orthodox people in the Parliament than their ratio within the Banate frontiers. The period of Bachs absolutism did not jeopardize the Serbian national rights and it spurred cultural and educational development, the use of the Cyrillic alphabet, etc., as Vienna needed Serbian support in their conflicts with Pest. Serbian and Croatian political relations were significantly damaged after the abolishment of the Serbian Voivodship, but also by the issue of Srems incorporation into the Banate. Conflicts were increasingly serious and hostilities would not cease due to the dominant Croatian national exclusiveness and Roman Catholic prejudices, which engrossed Croatian politics, introducing flagrant chauvinism as a dominant feature. The Serbs were hit by political divisions into unionists proponents of cooperation with Pest and centralists, who leaned towards cooperating with Vienna. All the Croatian political leaders persistently refused to recognize the Serbs status as an equal nation, claiming that the Serbs were an integral part of the Croatian political nation, although the Parliament proclaimed full equality to Serbs for practical reasons on two occasions in 1861 and 1867. Lured by Strossmayers promises, Serbs joined his National Party in 1867 and became active in pursuing an anti-Hungarian and anti-agreement policy. Enjoying Serbian support, the National Party won the Parliament election in 1867 and achieved a revision of the agreement in 1873, after which it once again decided not to recognize the Serbs as an equal nation, breaking all previous promises and guarantees. The Serbs then renewed their oppositional struggle against the Croatian craftiness and treachery, but seemingly failed to gain any valuable experience and long-term lessons from the deceit. The National Party was soon renamed the Croatian Peoples Party and worked hard together with literally all the other Croatian political and Roman Catholic church elements on diminishing the Serbian national name, language, the Cyrillic alphabet, history and culture. Especially fierce Serbian-Croatian political clashes broke out over the issue of the fate of Bosnia and Herzegovina. The Serbs did not oppose the abolishment of the Military Frontier in 1881, as they were hoping to acquire more efficient political unity with their compatriots from rural areas of Croatia and Slavonia, especially because the Catholic border guards felt like Serbs to the last man and publicly said so. However, their fast denationalization under constant pressure and brainwashing simply could not be averted, while the theory of a single Croatian political nation of the region of Croatian Banate and Slavonia was aggressively promoted by all institutions and public voices. A second systematic persecution of Serbs began, which would culminate in the Jasenovac genocide. Ban Ivan Maurani was a particularly prominent anti-Serbian campaigner, who definitively separated and confronted the Serbian and Croatian national movements, while limited concessions of Mauranis successor Ban Pejaevi in 1880 only insignificantly mitigated the passionate political confrontation. On the other hand, a negligible number of Serbs rich merchants, lawyers and priests showed readiness for a policy of compromise and obedience, but those could never evolve into true national leaders. This small-minded mentality was despised and publicly slated in the Serbian freethinking press and publishing.

As it had become evident that the common Serbian and Croatian political parties were no longer possible, Serbs founded the Independent Serbian Party in Ruma in 1881, while the following year they started The Ser i nVo eas a party publication. The Ser ba ic bi nVo ewas short-lived, but it was succeeded by SerbDeen erin 1883, printed in Zaa ic f d greb and with the same political platform. Upon the abolition of the Military Frontier, the Catholics of Slavonia attempted to nominate Serbian Orthodox candidates at the first Parliament election of 1883, but the candidacies were violently annulled. The Independent Party won only two Parliament deputies at the election, while the compromisers (here also named noa iiei),won 26 deputies using diverse manipulations and fraud. That sat blt t me year, the Serbs massively participated in major anti-Hungarian demonstrations, seeing an opportunity to acquire their own national goals, while some of the leaders renewed their forlorn hopes of political pacification and cooperation with the Croatians. Towards the end of that year, all the Serbian deputies united in the Serbian parliamentary club, naming Jovan Suboti as the president. The new Ban Khuen-Hedervary was tolerant and constructive towards the Serbs, accepting their pleas for equality on principle and supporting their ambitions of preserving their national identity. That sparked even larger outpourings of Croatian hatred, especially from the pra a iand ob o a i.The Serbs were conciliatory and even accepted a v z r double membership of klu a i(members of the National Party) in the Croatian Peoples b Party, showing that they did not want endless inter-national confrontation. Serbs won 30 deputies at the general parliamentary elections of 1884, while the Croatian Peoples Party won 40, as much as the pra a iand ob o a i(members of the Independent National v z r Party) won combined. Considerable Serbian parliamentary potential and cooperation with the Croatian Peoples Party led to the introduction of a Serbian Act in 1887, which guaranteed church autonomy, allocated proportional Government financial aid for religious purposes and regulated the official use of the Cyrillic alphabet. The ban stalled the ratification of the act for three years in order to allow time to blackmail Serbian deputies. On the other hand, the Independent Serbian Party was dissatisfied with the utter formalism of the legal articles which left many issues unaddressed. The Independent Party proponents from Croatia and Slavonia were growing increasingly cordial to the Vojvodina Radicals, which resulted in their operating as a single party with two names and two separate sections between 1887 and 1896. Nonetheless, the partnership could not exist without internal disputes and newspaper debates. The Independent National Party broke off the partnership with the Radicals in 1896 and soon began a rapid process of approaching the Vojvodina Liberals. The great conference of the Serbian Independent Party in Zagreb in 1902 adopted a new party programme, with Svetozar Pribievi participating in its making. He was a persistent advocate of cooperation with the Croatians and he would not be dissuaded from this politically condescending approach even by the persistent Croatian treachery, or by the great anti-Serbian demonstrations in Zagreb in 1895 due to the hoisting of a Serbian flag on an Orthodox church during the Emperors visit, or the Frankists street riots and the persecution of the Zagreb Serbs in 1898 caused by Zmajs literary jubilee, or the anti-Serbian rampaging of the Frankists mob in 1900. The biggest anti-Serbian riots, bandit activity and pillaging took place in Zagreb in 1902, clearly proving that the Serbs could not find a normal life wherever there was a Croatian majority. With Bogdan Medakovi as president, Pribievi became the secretary of the Serbian Indepen134

dent Party and the editor of the party publication which he renamed NewSerbDeen f der.He propagated a new course in Serbian politics and a pro-Yugoslavian orientation. A coalition was offered to the Croatian parties willing to go into political agreement with the Serbs at the party conference in 1905. An agreement was reached beforehand with the Radicals on joint campaigning, while the no iiei,protected by the regime, perished with the departure of Khuen-Heblt t dervary. Regarding the cooperation with the Croatian parties, the Independents and Radicals agreed that cooperation would not be possible with the Frankists alone. A Croatian-Serbian coalition was consequently formed, joined by the Serbian Independent Party, the Serbian Radical Party, the Croatian Progressive Party, the Croatian Party of Rights, the Joint Croatian Opposition for Slavonia and the Social Democratic Party. The coalition won 37 seats the same number as the regime proponents while the Frankists and the Stareviists won 21 seats. A Serb named Bogdan Medakovi was elected president of the Croatian Parliament. The pro-regime Croatian Peoples Party disbanded and a portion of its deputies joined the coalition. However, it soon became obvious that the Serbs only strengthened the Croats with this coalition in their conflicts with Hungary, and that they actually neglected their own national interests. The first one to realize that was Jaa Tomi, and new clashes soon occurred between the Serbian Radicals and Pribievis Independents. As a result, the Serbian Peoples Radical Party officially quit the Coalition in 1907. The Serbian support for the Croatian demands created plenty of trouble for the Hungarian authorities, while their anger once again solely affected the Serbs, as 53 prominent Serbian politicians were arrested and tried for high treason as framed culprits, based on forged evidence. An even bigger scandal erupted at the Friedjung trial, where the methods of the anti-Serbian campaigning of the Austrian secret police were unmasked. a) Serbian Dalmatia According to the Treaty of Karlovci of 1699, the territory encompassed by the Venetian authorities in Dalmatia was expanded considerably, while nearly the entire region of Dalmatia was still occupied by Venice after its reduction in 1701. It was an area of mixed Serbian, Croatian and Romanian population, but the colonized Serbs represented a vast ethnic majority in many areas. On the whole, the numbers are not that significant, as the entire Republic of Venice met its doom in Napoleons time with only 250,000 inhabitants. In 1726, the entire area of Dalmatia, including the islands, had only 37,750 people, which meant that the onset of Serbian colonizers changed its ethnic profile quickly, despite the systematic process of Catholicization. According to Gerasim Zeli, Venetian Dalmatia had 50,000 inhabitants in 1785, while the Proveditor General Amiz Marin said in his report of 1795 that there were 40,000 Orthodox Serbs living under Venetian rule. Apart from Serbs, at the time of the Cretan War in around 1660, the mass of Serbian people coming in was accompanied by a certain number of Bulgarians, who soon transformed into Serbs, as they did not differ ethnically from Serbs, while their religion was identical. Bulgarians had previously joined the Serbian migrations after the fall of Serbia and Bulgaria under the Turkish reign. That led to a situation, to135

wards the end of the 18th century, where four fifths of the Dalmatian population were Orthodox Serbs, while the remainder were Catholic Serbs who assimilated the small number of Croats and Romance people. The bulk of the Croats had emigrated to the far north and to Italy long before, which meant that this ethnic group had almost entirely vanished from Dalmatia, only to be artificially revived by the Roman Catholic Church who forced the Catholicized Serbs to declare themselves Croats. Apart from the Turkish invasion, Dalmatia was often threatened by famine and plague, causing a great number of Serbs to resettle in Slavonia and Srem. The arable land in Dalmatia was granted on a permanent and inheritable basis to the colonized Serbs by the Venetian authorities, committing them to compulsory military service, while the land could not be passed on or given away. That is how a distinct Venetian military was formed frontier and the tithe as a basic tax duty introduced. During the collection of the tax, the authorities often performed arbitrary estimates of real income, which bred discontent among the people, leading to Kuridas Revolt in 1704 in Bukovica, Kotari and the Biograd coastline. The outcome was the imprisonment of the revolts leader, Petar Jagodi Kurida, for more than forty years. The people were subjected to statute labour during the building of important military forts and roads. However, besides the violence manifested in the fiscal policy, the Venetian authorities allowed Serbs considerable local autonomy, at the centre of which were peoples councils with normative and judiciary authority, as well as police authority in dealing with criminal cases. The Council comprised municipal brigand captains, princes, captains and judges. At first the autonomy was complete, but later it was implemented under the severe scrutiny of the authorities. The Serbs served in the national militia in great numbers and their presence was strong in the regular military too, even in the officer ranks. In terms of the administrative division, the Venetian military frontier was divided into districts, ser arlands and villages. Districts were also called frontiers, and there were d ten of those: Makarska, Imotski, Split, Sinj, Knin, Trogir, ibenik, Nin, Zadar and the Zadar islands. The head of a district authority was the governor, and later the kau el.The l frontier militia was sent to wars outside the Balkan Peninsula. Serbian Orthodox eparchies were under the jurisdiction of the Philadelphia Archbishop in Venice, who operated within the Patriarchy of Constantinople before accepting the union. The Serbs then refused loyalty to him and turned to the bishops of the Patriarchy of Pe, whose activity was strictly limited and obstructed by Venice. As Venice was caught in the revolutionary spirit under the influence of the French Revolution and Napoleons conquests, riots spread across Dalmatian cities and, because of the agony of the Venetian authorities, the Austrian army interfered. Soon afterwards, Napoleon abolished the Republic of Venice and Austria was ready to occupy Dalmatia and turn it into its province. Dalmatia remained in that status until the Peace of Pressburg in 1805. While under the Austrian military reign, Serbian national representatives and Orthodox priests began forging plans together with leading Catholic friars on the annexation of Dalmatia to Croatia and Hungary, aiming to concentrate all the Serbs under the Habsburg rule. The engagement of Maksimilijan Vrhovac, the Bishop of Zagreb, is proof that the Masonic lodges had an enormous influence on the creation of this political concept. This attitude was supported by Metropolitan Stefan Stratimirovi and the Bishop of Pakrac Ki136

ril ivkovi. However, the Peace of Pressburg put an end to all these schemes and Dalmatia was annexed to Napoleons Kingdom of Italy. The French authorities, unlike the previous Venetian and Austrian ones, assumed a positive attitude towards the Orthodox Serbs and they historically found themselves in a role of equal vassals for the first time. The Serbian Orthodox Church was free to perform its mission, while the Catholic clergy were forbidden to interfere with its affairs. Nonetheless, the Serbs reacted to Frances attempt of forceful mobilization with an uprising in 1809, which was particularly contributed to by the resolute attitude of the Serbian people in refusing to wage war on Russia. The uprising was spearheaded by Prior Dubaji and Brigand Captain Borilo but, after initial enthusiasm, the uprising soon subsided. That same year, a French-Austrian war began, during which the Austrian army temporarily conquered a number of Dalmatian cities, but soon afterwards the Treaty of Schonbrunn renewed the French authority. Napoleon annexed Dalmatia to Istria, Carniola, Boka, parts of Carynthia, Croatia and the Serbian Military Frontier, forming Illyrian provinces directly subordinated to France. Upon the fall of Napoleon, Dalmatia was captured firmly by Austria and its Emperor Francis I insisted on the policy of Uniatism. The Serbs would face considerable trouble in terms of organizing secular and religious education, as well as all other cultural activities. In the period of Bachs absolutism, after the revolutionary year of 1848, the Serbs found themselves once again under fierce repression from the imperial regime due to proSerbian, Russophile and pan-Slavic activism. The persecution of the Dalmatian Serbs prominent Russophiles was particularly strong during the Crimean War between 1853 and 1856. People were banished for merely mentioning the Russian tsar. However, the Serbian defiance could not be subdued and Great Russian ideas and Russophile feelings would become even more significant when the Serbian United Youth expanded their organizational structure to the Serbian coastline. Serbian national consciousness was raised in the majority of the Dalmatian Catholics, causing the Orthodox and Catholic people to jointly form the Peoples Party, with activists also from the ranks of the Catholics who declared themselves ethnic Croats. The Peoples Party first won the municipal elections in 1869 and then in the 1870 Dalmatian parliamentary election. With historical hindsight, this is a rare example possibly the only one of a successful political cooperation, not only between Orthodox Serbs and Catholic Serbs, but also between Serbs and Croats in general. Stjepan Mitrov Ljubia became the president of the Dalmatian Parliament, as an already prominent national leader of the Boka Serbs. The Dalmatian Serbs aided the Bosnian and Herzegovinian uprisings fervently, which soon led to clashes with the Croats and the collapse of the Serbian-Croatian coalition. Soon the Serbian Peoples Party was founded, as was the Ser i nPa er,but there were confrontations among the Serbian political leaders Niba p kodim Mila, Sava Bjelanovi and Lazar Tomanovi. In 1890, the Serbs won the municipal elections in Dubrovnik, which aroused considerable Croatian hatred. In 1894, the coalition of the Serbian Party and the Autonomous Party had an overwhelming win at the Dubrovnik election over the Croatian Peoples Party. The Serbs were led by Frano Gondola-Gunduli, who was reappointed as the mayor. Later on, the Autonomous proponents, pursuing a pro-Italian policy, fled to the Croatian side under the severe influence of the Roman Catholic Church, while the Catholic clergy were strictly forbid137

den Serbian activism. The Serbian policy shifted under the influence of Svetozar Pribievi, and again with the Zadar Resolution of 1905. The Serbs supported the annexation of Dalmatia to Croatia and Slavonia under the condition that the full equality of the Serbian people be recognized. In that respect, the Serbian and Croatian parties reached an agreement in the Dalmatian Parliament that year, but it became obvious very soon that the Croats were unwilling to engage in any serious and permanent agreement and that their political representatives were never to be trusted. b) Bosnia and Herzegovina under the Austro-Hungarian Occupation The Austro-Hungarian occupation of Bosnia and Herzegovina was initially managed by a special commission of the Foreign Affairs Ministry, while, starting from 1880, the duties were performed by the Bosnian Bureau of Joint Treasury. Legal acts and the budget had to be approved by both the Austrian and Hungarian governments before being proclaimed by the ruler. The National Government was typically colonial after the abolition of the temporary military government. Bosnia and Herzegovina was formally ruled by a National Government, but it was directly subordinated to Vienna and usually with a general as its president, who was simultaneously in charge of the army and the police, as well as the Treasury. Both the Orthodox and Muslim Serbs put up resistance to the newly-appointed government, while a full-blown uprising broke out in Herzegovina in 1882, spearheaded by Vaso Buha and Salko Forta. The cause of the uprising was the military law and mobilization based on the compulsory military duty regulation. The rebels would not hold out long though, as the Orthodox Serbs directed their hopes towards Montenegro, while the Muslims did theirs at Turkey, but an interesting fact is that they were suppressed by the Austrian army under the command of a Serb General Stevan Jovanovi. The relations between the Orthodox and Muslim folk were mostly hampered by the issue of land ownership, with the bejs aspirations towards retaining big plots of land and the system of serfdom, supported by the new government. This sparked frequent peasant riots, while workers strikes and protests soon took place once the quick-paced industrialization had taken its toll. The occupying authorities systematically suppressed any demonstration of national individuality and political organization. Austria dreaded the Serbian national propaganda and the contacts the Orthodox Serbs and Muslims had with Serbia and, conversely, they used all their assets to perform even partial denationalization and conversion into Catholicism. The Serbian language and the Cyrillic alphabet were persistently suppressed, while a senior Austrian state official personally persuaded the Metropolitan of Sarajevo to accept Uniatism. Starting from 1882, Benjamin von Kallay began the implementation of a project to artificially establish the Bosnian nation, but the permanent national and political effervescence could not be stopped. The Serbian Royal Government led a policy of subtle support and financial aid for the Bosnian and Herzegovinian Serbs, while the Serbs caused shockwaves with the First Imperial Memorandum of 1896, in which they demanded church and school freedom from the Vienna Court. The now mature Serbian national movement was spearheaded by Vojislav ola from Mostar and Gligorije Jeftanovi from Sarajevo. Unlike the First Imperial Memorandum, which was drafted by the Vojvodina Serb Emil Gavrilo, the Second Imperial Memorandum, demanding that the authorities cease imposing their own regime-abiding priests, was drafted by local Serbian national leaders. The Third Imperial Memorandum of 1901

was a failure, as the Serbs had thoughtlessly sought support from the Patriarch of Constantinople, but the Holy Synod in Constantinople had already been bribed by Austrian diplomats and led it to openly oppose the Serbian demands. The Fourth Imperial Memorandum of 1902 offered the authorities a fairly moderate and compromising solutions, while Vojislav ola soon drafted his Eleven Points, to which the government replied by recognizing the Serbian nation and language in 1903 and renouncing Kallays artificial Bosnian nation project. What followed was the Church Educational Act of 1905 and, that same year, a political newspaper, Ser i nWord,was founded. ba The Serbian political movement soon split into three independent wings. ola and Jeftanovi were the leaders of the moderate trading wing, Nikola Stojanovi led the intellectual youth, while Petar Koi spearheaded the most radical nationalists, causing himself and his associates to be constantly persecuted, arrested and convicted. The dissenting Serbs were unprepared for the proclamation of the annexation of Bosnia and Herzegovina of 1908 and the 1910 National Constitution, which proclaimed it as a separate province under the joint rule of Austria and Hungary. The National Parliament was elected according to religious, national and social principles, while the executive power was entirely in the armys hands as of 1912. The annexation instigated the formation of a larger number of illegal nationalistic organizations, with utterly radical goals and assassinations as their primary means of political struggle. The most prominent of these organizations Young Bosnia organized the assassination of Archduke Franz Ferdinand, successfully carried out by Gavrilo Princip on Vidovdan in 1914. The murder of the AustroHungarian heir to the throne was the cause of the most massive Catholic and Muslim persecution of the Serbian people in Sarajevo until then, and afterwards the cause of the beginning of the WWI.

9. Serbian Dubrovnik
According to original historical accounts, the Romance town of Epidaurus, the site of modern-day Cavtat, was jointly devastated by the Avars and the Slavs, while the fleeing population established a new town in the early 7th century named Ragusium, and later Dubrovnik. The inhabitants were Romans who spoke Latin, although, over time, they increasingly adopted Italian as a more modern and lifelike variant of Latin. All central authority, jurisdiction and cultural institutions maintained Latin as the official language until the end. The Serbs from the surrounding areas gradually inhabited the territory of Dubrovnik, while certain Serbian rulers granted or sold parts of their territory to Dubrovnik, as the state was already gaining Serbian ethnic features. Many international contracts were signed in the Cyrillic alphabet and in the Serbian language. Ever since the start of the 14th century a distinct branch of Serbian literature started to develop in the area, which exuded the Serbian national spirit and a Roman Catholic view of life. On rare occasions, the Serbian language was called Slovenian or Illyrian. The unique Serbian national identity was never in doubt, but it had a highly developed consciousness of belonging to a state, whose independence had been guarded jealously for centuries, as economic and political interests demanded. The republican state organization and a genuine freedom of the people were of special value in this matter, as they were a rare commodity in the neighbouring feudal states.

a) Under Byzantine and Venetian Rule In the first period of its history, from its founding until 1526, Dubrovnik was a vassal state enjoying great autonomy. Until 1204, this aristocratic republic recognized the Byzantine rule, after that Venetian rule until 1358, followed by Hungarian rule until 1526, and since then it was a free and independent state in the literal sense of the phrase. The territorial scope of Dubrovnik changed over time, expanding into neighbouring Serbian regions. After the Roman population had abandoned them, Serbs inhabited the islands of Bra, Hvar, Korula, Vis, Mljet, ipan, Lopud and Koloep. Gradually some of them were incorporated into the Republic of Dubrovnik. In 866 and 867 ancient chronicles tell that Arabians and Saracens besieged Dubrovnik after they had devastated Budva and Kotor. The Byzantine fleet provided help and crushed the siege. As a token of gratitude, the people of Dubrovnik used their ships to transport an army of Zahumlje and Travunia Serbs in 869, who had come to the aid of the Christian rulers in order to liberate Bari from the Saracen reign. In his book OntheAd i i trai nofthe mns to Em i eConstantine Porphyrogenitus tells that the people of Dubrovnik paid the Zacpr hlumian governor 21 no i maa(silver coin), while they paid the Travunian governor ms t 36 no i maaof tax for the Dubrovnik vineyards in their territory, which they were lems t asing. The region included the areas of the Dubrovaka River, Zaton, Poljica and the rnovnica parish. Waging wars with the Byzantine Empire, Macedonian Emperor Samuel pillaged and burned Dubrovnik and Kotor between 986 and 990. In 1000, the partially restored Dubrovnik once again recognized the Byzantine authority through the Doge of Venice Peter Urseolo II, by order of the Byzantine emperor who named him the governor of all of Dalmatia, which was bitterly opposed by the people of the Neretva. The people of Dubrovnik participated in the Byzantine campaign against the Arabs in 1032, while a Byzantine Strategos Katalon Klazamenit stayed in Dubrovnik in 1034, leading war campaigns against Vojislav, the Prince of Duklja. Dubrovnik chronicles record that Bodin, King of Duklja, attempted in vain to conquer Dubrovnik at the beginning of the 12th century. Returning from a Crusade, the Doge of Venice Domenico Michele took over Dubrovnik without a battle in 1125, claiming it from the Byzantine Empire. In 1165, Dubrovnik again recognized the central Byzantine authority, housed a Byzantine garrison in one of their towers and hoisted imperial flags on the city walls. Venice conquered Dubrovnik in 1171 after a long battle in a war against the Byzantine Empire. The Doge of Venice ordered that the Byzantine imperial tower and the walls facing the sea were to be destroyed and he named an occupying prince to govern the city. Grand Prince Stefan Nemanja besieged Dubrovnik in 1185 during his war on the Byzantine Empire, which motivated the people of Dubrovnik to demand that they fall under the rule of the South-Italian Norman King, which lasted until 1192, when they returned under the reign of the Byzantine Empire and Emperor Isaac II Angelos returned the military personnel and his judiciary representatives to the city. One of the articles of the Emperors bull that Dubrovnik had accepted and vowed to respect stated that Roman Catholic priests in Dubrovnik were obliged to utter three praises a year to the Byzantine emperor. As an integral part of the empire, Dubrovnik gained the right of free trade throughout the Byzantine Empire.

During all those years and centuries, this ancient Serbo-Roman city kept its name of Ra u a.The historical sources mention Dubrovnik for the first time in 1215 in a charter g s from Grand Prince Stefan, son of Nemanja, while the term Dubrovians appeared somewhat earlier in Ban Kulins Charter of 1189. Some sources indicate that the Serbs had named it Dubrovnik much earlier after du ra a,zhupa, the thicket and other undergrowth b v surrounding the city. There was a separate Serbian suburb of Dubrovnik, away from the city walls, separated from the Dubrovnik island by a shallow sea and swamp land. Once the swamp had been dried and the narrow canal backfilled, conditions were created for the expansion of the city core and the strengthening of the Serbian element as opposed to the Roman. Dubrovnik was awarded an arch-diocese very early, while according to a bull from Pope Benedict VIII from 1022, the Archbishop of Dubrovnik was the Metropolitan of Serbia, Zahumlje, Travunia, Kotor, Bar and Ulcinj. It is the oldest document kept in the Dubrovnik Archive. It records that Dubrovnik went into another war against the Arabs in 1023 in the vicinity of the island of Corfu, fighting on the side of the Byzantine fleet. After the definitive church schism, the people of Dubrovnik opted for the Roman Catholic denomination, but aimed to prevent a too significant influence from the church in dealing with state affairs. There was an intense clash over this issue in 1074 and Bishop Vital was imprisoned, while another bishop was appointed in his place without Papal approval. Pope Gregory VII was infuriated with such a treatment. Venice again conquered Dubrovnik in 1171 during the war against the Byzantine Empire, but the Byzantines recaptured it the following year. As a token of gratitude for Dubrovniks loyalty, Emperor Manuel I Comnenos awarded the .people of Dubrovnik the .status o f citizens of Constantinople. In 1885, Stefan Nemanja besieged Dubrovnik and, at one point, penetrated the city walls and looted the Papal bulls on the extension of the church authority of the Dubrovnik archbishop, as the cause of the conflict was the fact that Nemanja had aimed to abolish his church jurisdiction over parts of the Serbian state territory. Stefan Nemanja and his brother, Prince Miroslav of Hum, signed a peace treaty with Dubrovnik in 1186, while the people of the city were represented by Prince Krva and Archbishop Tribun. Dubrovnik pledged obedience and allegiance to the Serbian sovereign by signing the treaty. The treaty was ratified by the Grand Nobility Council and the National Parliament. Dubrovnik was practically incorporated into the Serbian state through this agreement, while its citizens gained full state-forming rights in the entire region. Moreover, the city retained its internal autonomy. Dubrovnik recognized Byzantine sovereignty in 1192. Hostility against the Serbian rulers resurfaced in 1196 due to the same cause, given that Nemanjas son Stefan aimed to acquire Metropolitan church authority for the Bishop of Bar, which Dubrovnik opposed, aiming to see their own bishop remain in charge of all Serbia. The conflict was short-lived and the Pope recognized the authority of the Metropolitan of Bar in 1199, exempting the Ston and Trebinje dioceses, which remained under the rule of the Dubrovnik archbishop. The Venetian fleet used trickery to capture Duke Damjan Juda of Dubrovnik in 1205, who was disputed by many in Dubrovnik as he was a self-proclaimed duke. He committed suicide on a Venetian ship, while the Venetians conquered Dubrovnik without a fight and, for the next 150 years, they appointed their own governor as du141

ke for two-year tenure. Since Venice presented ever increasing financial requests to Dubrovnik, Dubrovnik revolted in 1231 and neglected the assumed duties. They were supported by Serbia. The following year they once again bowed down before Venice and pledged allegiance. Dubrovnik was involved in a three-year war with the Serbian King Stefan Uro I as of 1265, while in 1266 it was hit by inner rioting against Duke Ivan Kvirini, who was banished from the city of Dubrovnik but they failed to summon the strength to set themselves free from Venetian reign. Venice imposed a city statute on Dubrovnik in 1272, according to which the duke was entitled to name his own deputy as vicar, as well as to form the Lesser Council by electing its members five judges and six senators. The Lesser Council was a distinct form of government and it further appointed all other civil servants, but also the members of the Grand Council. It was not until 1320 that the members of the Grand Council all became adult noblemen. That limited the dukes tyranny to a certain extent and created conditions for the Grand Council to openly oppose the duke from time to time. It was regulated that, in the case of such a dispute, the final verdict would be given by the central Venetian authority. b) Under Hungarian central Sovereignty Civil riots, as an expression of national revolt against Venetian rule, took place again in 1285. Venice worked towards increasing customs and duties, which were imposed on the Dubrovnik merchants and relatively autonomous authorities. In 1325, there was a clash between Dubrovnik and the Serbian King Stefan Uro III Deanski, which was eventually settled with Venices mediation. Nonetheless, a new clash broke out as early as 1327. Dubrovnik refused to join Venice in the defence of Korula in 1331, an island that was threatened by Bosnian Ban Stefan Kotromani. However, they participated on the Venice side in quelling the Zadar revolt of 1345, which broke out aided by the Hungarian King Louis. The revolt was crushed in 1348, while that same year was marked by a plague epidemic that had spread across Europe. Louis forged an alliance with Genoa, while Genoa substantially enlarged the Venetian fleet, resulting in the Hungarian army managing to conquer a number of Dalmatian towns in 1357. The following year, Venice permitted full freedom of trade and Venetian civil rights to Dubrovnik, but that was merely a sign of their weakness and their wish to retain at least Dubrovnik when facing a Hungarian invasion. The Treaty of Zadar in 1358 regulated that Venice must renounce Dubrovnik, while Dubrovnik immediately sent their emissaries to the King of Hungary in an attempt to obtain as favourable vassal conditions as possible, the nature of which was never in question. The absolute sovereignty of the Hungarian king was recognized and an annual tax of five hundred gold coins was determined, which Dubrovnik was to regularly pay along with the formulated duties, in case of subsequent wars. The King of Hungary pledged to respect all Dubrovniks previously regulated privileges, as well as to defend Dubrovnik from Raka and Bosnian sovereigns, but also to redirect the Hungarian duties that had been paid to them until then. Regarding the privilege issued to Dubrovnik by the Bosnian Ban Matej Ninoslav in 1235, the extreme pro-Croatian historian Vinko Foreti at times ready to make unpersuasive assumptions or search for Croatian elements where there were none, both historically and ethnically still admits: From the ethnical point of view, it is impor142

tant that Matej Ninoslav calls the people of Dubrovnik Vlachs, which means that, at the time, the majority of population was still of Romance origin. The inhabitants of Bosnia which at that time comprised the original territory of Bosnia together with Usora, Soli and the original part of the Lower Regions he referred to as the Serbs, which is understandable, as the Bosnia of those days and within those borders was an ethnically homogenous Serbian land, while to the west of it on the territory of present-day western Bosnia was Croatia with an exclusively Croatian population. A new concrete article, which cannot be found in Ban Kulins charter, prescribed that in the event of a dispute over debt, a Bosnian Serb creditor should sue a Dubrovnik Vlach before the Duke of Dubrovnik, while a Dubrovnik Vlach creditor should sue a Bosnian Serb debtor before the ban (The Hi toryofDu rov ikunil1808,book I, Nakladni zavod Matice hrvatske, Zagreb, 1980, s b n t page 81). The position of Dubrovnik under the Hungarian rule was much more bearable than under the Venetian rule. Whenever Hungary waged war on the Serbs, that did not necessarily bind the Dubrovnik population to engage in military efforts. During the period between 1358 and 1363, the population of Dubrovnik faced the most trouble with the Serbian regional chief Vojislav Vojinovi, the Governor of Travunia and Konavle, but were in cordial relations with Balii of Zeta. With the Treaty of Onogot of 1362, Tsar Uro renewed all Dubrovniks previous privileges. Since 1368, Travunia and Konavle were ruled by Nikola Altomanovi, who soon came into conflict with Dubrovnik, but they remained in good relations with Tsar Uro and King Vukain Mrnjavevi. However, Altomanovi had grown so powerful in the meantime that Dubrovnik agreed in 1372 after the deaths of Uro and Vukain to pay him the traditional St. Dmitars tribute. The following year, Altomanovi was defeated in a clash with Prince Lazar and Ban Tvrtko, meaning that the St. Dmitars tribute passed on to ura Bali, who had conquered the areas outside Dubrovnik. He solemnly pledged to renounce the tribute once the Serbian empire was restored. Dubrovnik had positive relations with Ban Tvrtko as well, while he abolished their customs duties with the Bobovac charter in 1375. Tvrtko seized Travunia and Konavle in 1377. With the 1378 charter, Tvrtko renewed all the privileges that Dubrovnik had enjoyed under the previous Serbian rulers, while from then on they paid him the St. Dmitars tribute as the crowned King of Serbia. The duty remained in power until the definitive collapse of the Bosnian state. Between 1378 and 1381 Dubrovnik participated in the war that the Hungarian King Louis waged together with his allies, Genoa and Padua, against Venice. He himself felt threatened, as Kotor had already fallen into Venetian hands, while the Dubrovnik population directed their military deployment towards Kotor with great enthusiasm, emphasizing the reasons of age-old rivalry. In doing so, they disrupted their relations with King Tvrtko, who aided Kotor. War operations ceased once Kotor broke away from Venetian rule and joined the King of Hungary. However, the hostility towards Tvrtko continued as a result of his intention of building the town and port of Herceg Novi. Dubrovnik aimed to retain their monopoly over the salt trade at all cost. In that respect, Dubrovnik initiated alliances with Dalmatian townships on several occasions, but with little result, save for the elimination of Adriatic pirates. The Turks penetrated into the valley of the Neretva river for the first time in 1386, which motivated Tvrtko and Dubrov143

nik to repair their relations. The relations were also relatively good with Tvrtkos successors Stefan Dabia, Jelena Gruba and Stefan Ostoja. Moreover, the Dubrovnik population took the side of King Sigismund of Hungary against the Croatian rebels, led by Stjepan Lackovi, who were in league with Ladislas of Naples. A war between King Ostoja and Dubrovnik broke out in 1403, after Dubrovnik refused to return the coastal lands to the Serbian Bosnian sovereign. Once Ostoja was toppled and succeeded by Tvrtko II, relations with Dubrovnik improved, which was contributed to by regional Serbian feudal chiefs Sandalj Hrani and Pavle Radenovi. Dubrovnik now resorted more frequently to a very clever means for bringing all the Serbian feudal chiefs around their own interests by giving them Dubrovnik noble titles, houses in the downtown city and the right to asylum, as their political positions were typically unstable. In 1409, Dubrovnik defeated the fleet of Ladislas of Naples in a great naval battle at Korula in 1409, but they refused the demand from King Sigismund of Hungary to engage in war against Venice, to whom Ladislas had sold all Dalmatian cities and the entire coastline. Through the mediation of Stefan Lazarevi and his influence in the Turkish Court, Dubrovnik obtained numerous trading privileges from the Turks. Sandalj Hrani consigned his part of Konavle to Dubrovnik in 1419, while Radoslav Pavlovi consigned his own, as confirmed by King Stefan Ostoji. Radoslav Pavlovi soon repented and asked for his part to be returned and eventually came into conflict with Dubrovnik in 1430, defeating their army and thus starting the three-year Konavle War. As Radosav had already been a Turkish vassal, the Sultan supported him, but next year, probably as a result of bribery, he sided with Dubrovnik. The Sultan changed his mind again in 1432 and ordered that peace be made based on the current state. In 1441, Dubrovnik deputies were exposed to pressures from the Sublime Porte to have Dubrovnik pay duties to the Sultan, as well as the neighbouring Christian sovereigns, which they adamantly refused to do. Nonetheless, in 1442, an international treaty was made, according to which Dubrovnik was obliged to give the Sultan 1,000 gold coins every year and, in return, they would earn the right to free trade and all their merchants who had been previously arrested would be freed and their confiscated goods returned. Over the years to come, Dubrovnik participated in the anti-Turkish wars of Christian states, but without any significant success, which caused them to continue to bargain with the Porte at the same time. When Herzog Stefan Vuki Kosaa jeopardized Dubrovniks salt trade monopoly by setting up a market in Herceg Novi, their mutual relations became extremely strained. In 1451, a war broke out in which Dubrovnik was defeated, while the Herzog of St. Sava entered Konavle with his army. He captured 400 soldiers of Dubrovnik and besieged the town itself. Dubrovnik put a price on his head, offering fifteen thousand gold coins and 300 more in annual allowance, a house in the city worth 2,000 gold coins and a Dubrovnik citizens right to whoever killed the Herzog. However, the Herzog returned Konavle to Dubrovnik at the Sultans request in 1452. The fall of the Serbian despotate and Herzegovina under Turkish rule caused sheer panic in Dubrovnik. The city was preparing itself for a decisive defence and craved help from anyone. In 1458, however, they reached a permanent agreement with the Sultan and from then until the collapse, Dubrovnik paid the Turks annual duties on a regular basis.

The Porte, as well as the entire Turkish state authority hierarchy from the centre to its peripheries proved extremely convenient for displaying their skill at bribery, a craft Dubrovnik had long mastered. According to the terms of the Treaty of Buda of 1503, it was specially regulated that Dubrovnik, which was still under formal Hungarian sovereignty, should continue to pay duties to the Sultan, but that new duties could be placed upon them. Sultan Selim I issued an imperial firman in 1513, written in Serbian and in the Cyrillic alphabet, in which he solemnly affirmed all Dubrovniks previous privileges. When Sultan Suleyman II went to war on Hungary in 1521, Dubrovnik instantly refused obedience to the Hungarian king and forbade his emissary from entering the city. When they were informed that same year of the news that the Turks had seized Belgrade, they accompanied the effort with a fusillade from all fortresses. After gaining victory in the Battle of Mohacs in 1526, Turkey completely removed any formal trace of Hungarian sovereignty. From that day on, the city was exclusively a Turkish vassal but, despite great privileges in the Turkish Empire, they retained strong bonds with the Italian and Spanish states, spreading their trading activities across the Mediterranean. c) Vassaldom to the Turkish Sultan Dubrovnik refused to pay annual duties to the newly-appointed Hungarian king Ferdinand of Habsburg in 1527. Prior to that, they had sent presents to the Turkish Sultan accompanied by a written note by messenger, saying the present had been sent by the prince and the nobility of Dubrovnik his most faithful taxmen and servants as a token of our allegiance and the great celebration that the entire city is experiencing due to his successful and magnificent victories, kindly announced to us with his letter, which filled us with joy and comfort that suits our allegiance and his good mercy towards us, for which we pray ceaselessly to the God Eternal to bless him with long life and endless victory over his enemies (V. Foreti, op. cit., book II, page 8). Dubrovnik hardly spared their compliments for Ferdinand, but they would not give him any money. Moreover, in his new war campaign, Sultan Suleyman appointed Janos Szapolyai as the governor of the major part of Hungary in 1529, but now he emerged as a pretender to Dubrovniks annual tribute to the Hungarian king. Two kings with identical demands, while the people of Dubrovnik avoided the duty using great diplomatic craftiness and trading skill. In order not to provoke Turkish anger, they even attacked and persecuted some of their own noblemen, revealing they had been acting as the Christian kings spies primarily Ferdinand of Hungary. In 1538 Ferdinand of Habsburg recognized Janos Szapolyais title of king over all the regions of Hungary dominated by Turkey, among which were Croatia, Slavonia and Dalmatia. Two years afterwards, Szapolyai died, shortly after the birth of his son, John Sigismund. In 1541, sultan Suleyman eventually annexed all the Hungarian lands to his empire, leaving Szapolyais successor the Dukedom of Transylvania as a vassal governance. Dubrovnik assured the Sultan of their immeasurable joy at his war victories over Ferdinand, while they used this opportunity to break away once and for all from any formal or legal connection with Ferdinands state. The people of Dubrovnik

were much more suited to the status of Turkish vassals. Although they paid higher annual tribute, their republic still enjoyed an incomparably higher degree of independence. The Turks treated it as a vassal state one they persistently protected from both Hungary and Venice. The idyllic relations were marred only by attempts by the King of Spain to use Dubrovnik ships in his anti-Turkish conquests. Meanwhile, Venice frequently invaded Dubrovnik territory, blockaded the city, looted ships and persuaded their Christian allies to take over Dubrovnik. However, despite continuous problems and occasional crises, Dubrovnik trade was blooming. Relations with Turkey were hampered to a certain extent in 1565 due to an unsuccessful Turkish siege of Malta and founded suspicion that Dubrovnik ships were incorporated in the Spanish enemy fleet. The authorities were forced to introduce regulations that limited the merchants freedom when acquiring and building ships, coupled with a ban on renting them to belligerents. In 1566, Marin Dri organized a coup conspiracy, aiming to abolish the aristocratic rule and balance the authority of the noblemen and the civil class, both in the republic and its power structure, as well as assuming an openly anti-Turkish course in foreign affairs. Dri was supported in this scheme by Florence. The appearance of the mighty Turkish fleet in the Adriatic Sea prompted the conspirators to abandon their plans. When the War of Cyprus began, in which Turkey strove to capture the island from the hands of Venice, the Venetians expressed their ambition to conquer Dubrovnik while forging an alliance with the Pope and the King of Spain. The Pope personally neutralized the turmoil, while the fall of Cyprus forced Venice to deal with other problems. Dubrovnik seized the opportunity to congratulate the Turks on another great victory. After the defeat of the Turkish fleet in the Levant in 1572, Dubrovnik also congratulated the commander of the Christian fleet John of Austria. In those days, the territory of Dubrovnik was also threatened by the Senj usko i. c Dubrovniks cordial relations with Spain aroused the anger of the English and so, in the latter half of the 16 century, the English emissary in Constantinople spread long and systematic stories of intrigues at the Porte, which Dubrovnik had to explain away as best it could. It showed absolute allegiance to the Turkish sultan, while the bribing of Turkish chiefs was most effective. The government of Dubrovnik was in trouble in the early seventeenth century, as pressure was put on it by Christian sovereigns to join anti-Turkish campaigns and Balkan movements in various ways, but Dubrovnik was reluctant to leave the comfort and benefits of being under the auspices of Turkey, especially taking the ever-present Venetian danger into account. Venice would not allow a single armed ship of Dubrovnik to set sail and they created diverse obstructions and limitations for merchant ships. An anti-Dubrovnik revolt, aided by Venice, was provoked on the island of Lastovo in 1602, but Dubrovnik quickly sent in 500 soldiers and neutralized Venices attempt to disembark at Lastovo. The revolt leaders were sentenced to death, while some of them fed to Korula, which had already been conquered by Venice. As early as the next year, those same rebels managed to disembark at Lastovo, take over the island and enable clear passage for the Venetian army. Dubrovnik continued their war campaign using diplomacy and gaining the support of the energetic Turkey and Spain. Venice was forced to abandon Lastovo in 1605, while Dubrovnik punished the local population severely and pillaged them, even destroying the islands fortress.

At the time of the Venetian-Spanish conflict of 1617, Dubrovnik was threatened by Venice and Turkey, which condemned it for its cordial relations with Spain, but Dubrovnik simultaneously dreaded the sight of the Spanish fleet in the Adriatic, as it did not know its true intentions. Venice forcefully sailed into Gru, pillaging the Dubrovnik coastline, also aiming to get their hands on Lokrum. In 1620, they established a total naval blockade of Dubrovnik and confiscated all its ships, but soon faced an invasion of African pirates, who were only repelled from Naples by the Spanish fleet in 1623. However, the Venetian tyranny over Dubrovnik and the systematic obstruction of their merchant activities continued through the following years, especially when it came to the acquisition and trading of corn. Venice took over Lokrum in 1631, but abandoned it soon afterwards. It was not until 1635 that an agreement between Venice and Dubrovnik was reached, under which Dubrovnik committed itself to pay nominal customs duty, while in return they gained the right to relatively free trade. Dubrovnik would undergo a new revival starting from 1645 namely after the end of the Cretan War between Turkey and Venice which was sabotaged by the jealous Venetians, while the Turks also forbade Dubrovnik to wage wars against Venice in 1652. Turkish pirates from the sea and bandits from the land began to emerge, especially Turks from Herceg Novi. The issue of the haj u iremained unresolved for a long time to come. d c To make matters worse, Dubrovnik was hit by a devastating earthquake in 1667. According to various estimates, between one and two thirds of the city of six thousand inhabitants died that day. The city was in a state of chaos, lawlessness and pillaging. The prince and most members of the Lesser Council were killed as well. After a couple of years, the surviving noblemen regrouped and began to renew the government. People were forbidden from leaving town, which hampered the survivors hopes for resettlement. The Turks behaved extremely fairly in the matter, monitoring the situation so that no army attempted to capitalize on the earthquake and the fire and capture Dubrovnik. Venice remained quiet, as foreign affairs did not favour the capture of the city, although their restless presence around it was looming and threatening. In order to oppose the citizens demands to reform the political organization by abolishing the aristocratic republic and establishing a national government, several of the most prominent civil families were granted nobility, causing the dissatisfaction to subside. Venice aimed treacherously to capitalize on Dubrovniks misfortunes and assert supremacy in trade with Turkey, even by sending organized gangs of bandits to the territory of Dubrovnik, making the overall turmoil even more unbearable. The Porte, resorting to traditional bribery of its chiefs, decided to protect Dubrovnik by making it the only port through which Turkish trading would be conducted. In order to spite Dubrovnik as much as possible, Venice spread false rumours of plague epidemics on several occasions, so as to discourage any merchants from using the city ports. Serious problems in relations with Turkey surfaced when the greedy Grand Vizier Kara Mustafa devised a plan in 1678 to demand a huge amount of money from Dubrovnik for its thirty-yearlong unauthorized collection of customs duties from Turkish merchants. Given the fact that the people of Dubrovnik were exempt from paying such duties on Turkish territory, the danger arose that Turks could capture Dubrovnik, but the following year a war between Russia and Turkey broke out that attracted the complete attention of the sultan. Dubrovnik was still forced to pay a certain amount much smaller than the initial demand to the Grand Vizier. After great hardships and troubles, blackmails and the arrestings of emissaries, the situation calmed in 1682, but with Dubrovnik suffering huge fi147

nancial losses. As early as the following year, Kara Mustafa suffered a heavy defeat during the siege of Vienna, leading to Dubrovnik dispatching three emissaries to urge the Austrian emperor and the King of Hungary Leopold I of Habsburg to assume authority over the Republic of Dubrovnik. A treaty was signed in 1684 to regulate this, which renewed the old Hungarian duty with delayed effect, once the Turkish army was displaced from Dubrovniks surroundings and with a clause on secrecy, so that Turkey would not be agitated further. They continued to pay duties to Turkey as if nothing had happened but, as of 1686, they also paid duties to Hungary until 1699. While Austria was preoccupied with the war on Turkey, Venice once again jeopardized Dubrovnik in various ways, preventing the import of food, obstructing its trade and preparing themselves to seize Popovo polje and Trebinje from Dubrovnik, which they succeeded in doing at one point. After the Treaty of Karlovci, they were forced to abandon their positions and Dubrovnik was once more surrounded by Turkish territory. It was of the utmost importance for the people of Dubrovnik to avoid being in direct territorial contact with Venice. Moreover, the Turks reduced the annual duty considerably. Dubrovnik established a relationship with the Russian Tsar Peter the Great in 1709, calling the famous sovereign their compatriot, bonded by a mutual language. However, when the Tsar called on them to enter the war against Turkey in 1711, Herzegovinian and Montenegrin Serbs accepted to the last man, but the people of Dubrovnik assumed a neutral position. Count Sava Vladislavi visited Dubrovnik in 1717 at the Russian Tsars request and demanded that an Orthodox church be built in the city, which Dubrovnik refused, while, as usual, offering a torrent of humble compliments to the Tsars emissary and a renowned Herzegovinian Serb. Over the decades that followed, Dubrovnik managed to reduce the Venetian pressure and duties on transport across the Adriatic to the minimum, aided immensely by Turkeys diplomatic help. They increasingly declared themselves as vassals of the Turkish Sultan, as this brought them huge financial benefits from trading privileges, but also military safety, despite the occasional threats from Turkish agasand beys. d) The Twilight and collapse of Dubrovnik Halfway through the eighteenth century, Dubrovnik was increasingly hit by decadent processes and tendencies, especially in political, cultural and moral aspects, as a result of its obsolete aristocratic political system and distinctive inbreeding within the noble families. Members of the new and old gentry came into conflict. The conflicts culminated in 1762 with a clear division into two factions, while the following year it led to a complete blockade of government institutions and utter anarchy in the city, but without any riots or upheaval. Soon, a portion of the members of the party of the old noble families joined the new ones and authority was established once more, but the painful precedent shook the political confidence of the small republic. The procedure of drawing lots was introduced in the election of new civil servants, which proves the extent of the mistrust, even after the compromise. At the time of the war between Russia and Turkey, the Russian fleet appeared in the Adriatic in 1770. As many of Dubrovniks ships were engaged in transporting troops, war equipment and food for the Turks, the Russians began intercepting their ships,

demanding complete neutrality. After the Dubrovnik ships continued to be used on the Turkish side, Tsarina Catherine proclaimed Dubrovnik an enemy territory. A huge number of Dubrovnik ships that were put at Turkeys disposal were destroyed or severely damaged by the Russians. The efforts of Dubrovniks emissaries at the Petrograd Court were in vain, as hostilities did not cease until the Treaty of Kucuk Kaynargee, according to which Russia gained the right to a free route of its merchant ships through the Bosporus and the Dardanelles. Dubrovnik agreed to have a permanent Russian consul in the city and received no reparation for the destroyed ships and property. They had lost a total of fifty ships. The appearance of Napoleon Bonaparte on the world historical stage was of crucial importance for the Republic of Dubrovnik. First, Austria claimed all the Venetian estates on the East Coast of the Adriatic, according to the Treaty of Campo Formio. Both France and Austria promised full protection for the independence of Dubrovnik. There was political turmoil in the city itself and divisions into proponents and the opponents of the French Revolution heritage. The following year 1798 France coerced a huge amount of money from Dubrovnik as a loan that they never intended to repay. That incident rocked the foundations of the Republic. In 1799, a revolt broke out among the dissatisfied Konavle peasants, who could no longer tolerate serfdom and the tyranny of the nobles, whose appetite was growing, as their affluence could not be compared with the civil class turning to naval affairs and trade. The peasants were infuriated when the authorities proclaimed the mandatory purchase of a certain amount of salt from the government. The government asked the Austrian and Turkish authorities to exercise a military threat at the Konavle border in order to discourage and pacify the peasants, which had only partial success. In the eastern regions of Konavle, open demands for merging with Austria were present, while there was also suspicion that Austria had initiated the revolt in the first place. The following year, the revolt subsided and its leaders fled. Their property was confiscated and two of them were killed. The forced sale of salt was halted and the legal status of the peasants was regulated to a certain extent. Dubrovniks relations with Russia deteriorated once again in 1803 after the Parliaments decision to allow Orthodox priests to perform their service only twice a year in the Serbian Orthodox church, erected in 1790 outside the city walls. Each visitor was allowed to stay no more than eight days per one visit. The church was used by the Russian consuls and other vassals of the Tsar. The dispute was dealt with relatively in 1804, while a Russian imperial coat of arms was placed on the Orthodox church. However, a new danger presented itself in the shape of Emperor Napoleon, who was granted the territories of Istria, Dalmatia and Boka Kotorska from Austria according to the Treaty of Pressburg. Russia was quicker though and, together with the Montenegrin Serbs, they captured Boka in 1806. As the French fleet was much weaker than the English or Russian one, the French decided to take the mainland route and approach Boka across the territory of the Republic of Dubrovnik. Russia demanded absolute neutrality from Dubrovnik, while the French demanded a huge financial loan. Napoleon decided to occupy Dubrovnik and cut short its diplomatic manoeuvring. The Boka Serbs instantly entered Konavle and began clashes with the French. The Russians immediately joined in, repelled the French and drove them back to the city walls, which marked the beginning of the Russo-Serbian siege of the city, aided by the naval blockade. On their departure, they took all Dubrovniks ships from the Gru port. Fighting continued in the area of Konavle. Emperors Alexander and Napoleon entered into the Treaties of Tilsit

in 1807. Dubrovnik then, under French occupation, engaged in intensive diplomatic activity in order to salvage the republic. The Chief of Staff of the French army, General Marion, announced the decision in 1808 that the Republic of Dubrovnik was abolished, which was immediately ratified by Napoleon himself. e) Engels Research into the History of Dubrovnik Johan Kristian von Engel published his Hi toryoftheRe u licofDu rov ikin Vis p b b n enna in 1807, a year before Dubrovniks downfall. His book was translated into Serbian by a Catholic from Dubrovnik, Canon Ivan Stojanovi. It was published in Dubrovnik in 1903 by the Ser i nYouthofDu rov ikin their Ser i nLi raryofDu rov ik.The boba b n ba b b n ok was printed by the Serbian Printing House of Dubrovnik, owned by A. Pisari. In 1923, a second edition was published in Dubrovnik and a third, as a reprint, was published in Cetinje in 1998 by Svetigora. Although the inhabitants of Dubrovnik have never been prone to theocratic state organisation, prohibiting the overly enthusiastic interference of the Roman Catholic Church in state and political matters and have never been picky about Islam or any other religion, Engel explains in the preface to his book that the Dubrovian aversion toward Orthodoxy is due to some prophesy of Saint Frances of Assisi from 1220, according to which Dubrovnik should survive until the Orthodox start to live there, i.e. until the Orthodox priests start serving there. Engel states that the Serbs populated Zahumlje and Travunia between 630 and 640, in the vicinity of Epidaurus, which was razed to the ground in 656 by a naval attack of the Saracens while in conflict with the Serbs. However, Duke Solimir of Travunia allowed a portion of the surviving Roman population to settle in the area of the Serbian groove, which the Serbs referred to as Dubrovnik. The Roman settlers from Epidaurus called it Raguza. Engel emphasises in a note that, In Montenegro, there is a small village today that is also called Dubrovnik because of the forests around it (p. 6). The old Serbian name for oak was dub,so it was probably an oak wood. In the following centuries, Dubrovnik was built and expanded and a greater number of Roman inhabitants from other Dalmatian cities settled there, because they were becoming more and more threatened by the Avars and, later, by the Croats. The constant fights of the Roman and Byzantine Emperors over the domination of the eastern Adriatic littoral area contributed to that. The original organisation of Dubrovnik was typically Roman, patrician and Latin was spoken. Until the 11th century, Italian in particular was spoken in Dubrovnik. Only later could the Serbian-Slavic settlers, who came in greater numbers, prevail and introduce the sort of a common mixture of Italian and Slavonic that lives in Dubrovnik even now (p. 7). For the first fields and vineyards that they tilled and cultivated, the Dubrovians had to pay an annual tribute in the amount of 30 gold coins to the rulers of Travunia and Zahumlje. Paying this tribute freed the Dubrovians, at the same time, of Slavic interference in its internal affairs. The mutual commercial relation with these Serbian peoples was equally beneficial to both sides, which means that Dubrovnik has profited from its position for seafaring and trade down the Littoral area (p. 7). In Engels work, we find the information that the zhupans of Travunia and Zahumlje sent their troupes to Apulia around 868 to help the Byzantine Emperor Basil in his fight against the Saracens using Dubrovian ships. At the time of the invasion by the Bulgarian

Emperor Boris around 890, who razed almost all Serbia and Travunia, the son of the Zhupan of Travunia, Pavlimir, took refuge in Dubrovnik with a great number of nobles, priests and rich people, which suddenly expanded the city, the fortifications and the land of the merchants. Out of the gratitude for his warm welcome, Pavlimir built the church of Saint Stephen the Protomartyr, who was especially honoured by the Serbs, in the town centre. According to Emperor Constantines news, the relics of Saint Pancras are buried there. After some time, Pavlimir returned to his homeland, but he decided to leave more Travunians in Dubrovnik, who got married there and settled. Therefore, the Roman-Italian and Serbian-Slavic blood mixed at that time. The dialect of the Slavs of Dubrovnik is still very similar to Serbian even now (p. 10-11). Furthermore, we also find the information in Engels work that Stjepan Vojislav, the restorer of Serbia and her liberator from Byzantine supremacy, presented Dubrovnik with upa, Rijeka, Gru and the whole littoral area to Oraac a fertile region in around 1040-1050, out of his friendship with the Dubrovians. It is said that Stjepans son, Mihajil, was also generous toward his .allies, the Dubrovians. He gave them the islands of Koloep, Lopud and ipan (p. 16-17). When the Dubrovians ousted their Bishop Vitalius in 1073 and put him to prison due to his violence and immorality, which Pope Gregory opposed, the Serbian ruler Mihailo intervened with the Pope and managed to convince him to allow the Dubrovians their wishes and appoint their priest Petar as the new bishop. The historical archives recorded that the Dubrovians warmly congratulated the Hungarian King Ladislaus and sent him envoys with luxurious gifts when he vanquished the Croatian feudalists and killed King Petar Svai. They acted the same way when the next Hungarian King, Coloman, occupied the largest part of Dalmatia in 1105, including Zadar. Engel then states that, in the 12th century, when the Serbian rulers definitively chose the Orthodox version of Christianity, many Catholics from Serbia moved to Dubrovnik. The same thing happened during the time of the spread of Bogomilism in Bosnia. The case of Despot ura Brankovi is also characteristic he took refuge in Dubrovnik in 1440. According to Engel, the Turkish Sultan demanded that Dubrovnik hand him over, promising that they would be able to keep all of the Despots gold, that they would be exempted from Turkish tribute for ever, that they would expand their territories and would enjoy the protection of the Sublime Porte. If they didnt, he threatened to raze the city to the ground, but the Dubrovians did not accept that blackmail, sending ura Brankovi to Hungary via a safe route. Murad himself started to respect the Dubrovians, because they preserved their tradition of hospitality so steadfastly; he held that a state where loyalty and confidence are held in such high esteem, deserves to live forever, however small it might have been; however, he did not despise the large sum of money offered by Dubrovnik as compensation (p. 77). Engel describes in detail the disasters that struck Dubrovnik the epidemics of plague in 1526 and the earthquake in 1667, but also the sm othering of the S l avic and Serbian spirth when the Jesuits prevailed in the late 17th and the beginning of 18th centuries. Jesuit intellectual prohibition was so strong that printing books in Serbian was forbidden, as well as reading French literature. Furthermore, in 1724, the Senate ordered the public burning of the Jewish holy book Talmud. That year, the request of the Serbian noblemen and a Russian Count Sava Vladislavi to build an Orthodox chapel next to his house, in his own garden, to bury his old and ailing mother was denied.

While he was translating Engels Hi toryoftheRe u licofDu rov ik,Ivan Stojas p b b n novi supplemented the book with his own book TheLaestHi toryofDu rov ik.He t s b n describes the circumstances in Dubrovnik under French occupation, the Russian-Serbian siege of the city, the deference of the inhabitants of Korula and Bra to Dubrovnik, etc., in detail. When Napoleon was defeated, the Dubrovians were hoping to restore their republic, considering that Austria had not occupied the territory of Dubrovnik and it was not mentioned as Venetian-Italian territory in the Treaty of Pressburg. The citizens and the villagers rebelled against the French in 1812, incited by the British, who liberated Lastovo, Slano, ipan and Lopud and restored the laws of Dubrovnik there. The British made a false promise regarding the restoration of their independence and some of the most prominent Dubrovian nobles secretly cooperated with the Austrians. When the Austrian General Milutinovi showed up with his army, he tricked the Dubrovians by hoisting the flag of Dubrovnik in Gru, together with the Austrian and the British. The Senate met in session in January 1814 and decided to take concrete diplomatic and military measures in order to restore the state independence. The Dubrovians rebelled against the French and made them surrender and started cheering to the republic, they put Dubrovian flags on the fortified walls. However, the Austrians and the British entered the city and took over administration. Stojanovi gives special attention to the fact that almost the entire Austrian army was composed of Croats, who showed excessive intolerance to the symbols of Dubrovian independence. To add insult to injury, the army was commanded by an Orthodox Christian, General Milutinovi. All nobles were arrested and the Catholic priests publicly swore loyalty to the Austrian Emperor in March. The Dubrovian ambassador was banished from Vienna in 1815, without even letting him contact the participants of the Congress of Vienna, which definitively granted Dubrovnik to Austria. The Austrian Emperor thus acquired one more title the Duke of Dubrovnik. The Austrians included the citizens in the city structure because the noblemen boycotted them completely, laughed at them and satirised them. However, the joy and will for life was killed in the patrician families and they surrendered to passive resistance and spiritual stagnation. Lamenting the faith of Dubrovnik, Stojanovi emphasises the Serbian ethnic character of the ancient city. By blood, the Old Senate was almost entirely comprised of Roman families and it found itself, surrounded by the Serbian people at the end of 15th century and the beginning of 16th. History says that these two peoples were divided; each with its own flag: the Serbs with the flag of Saint Sr and the Romans with the flag of St. Zenobius. When the Serbian tide came, the Roman tribe that governed, became aware that it would be good if the two peoples mixed their habits and customs into one people, to abandon St. Sr and St. Zenobius and consolidate under a third saint, St. Vlaho (p. 275). He then says that the Old Roman families became Serbianised completely, which was the first case in history where the rulers adopted the language and the customs of their subjects. The Dubrovians, acquiring the neighbouring villages, received their language and, in that way, the Romans of Epidaurus and the Serbian villagers gradually became the people of Dubrovnik with the same authorities, the same religion and the same language. They did not want to be called Serbs, Croats, Dalmatians or Italians. Why do the real Dubrovians consider themselves to be Serbs today, while the authorities try very hard to make them call themselves Croats well, we shall talk about that when we reach the third epoch, which is the epoch of the stench and decomposition of this glorious corpse (p. 297).

Don Ivan Stojanovi especially insists on the differences between the Dubrovian peoples mentality and the Dalmatians, referring to the foreign authors who testified about that, citing the most interesting observations. He especially criticises the imposition of Croatian expressions in schools, which confused the pupils and the older people could not help them, because those expressions have no connection with Serbian-Dubrovian speech, as he formulates it expressly. Because of the official Austrian insistence that the Dubrovians declare themselves Croats, people came to resent them. As always, cowards and sycophants would heed that, while those who were proud and honourable still pointed out that they were Serbs. However, on that basis, splits within families or relatives took place. Ivan Stojanovi opposes the attempts to bring up the Serbs and the Croats under a unique, artificial denomination the Illyrians but also to their mutual differentiation based on the Orthodox and the Catholic faith. He openly accepts the attitude of Vuk Karadic, citing his words extensively, that the Croats are members of the Chakavian and the Kaikavian dialects and the Serbs of the Shtokavian dialect. Writing about Don Ivan Stojanovi, the prominent Serbian literary critic Pavle Popovi published an essay on the Dalmatian Serbian national movement in the Ser i nVo ba i ein Zadar in 1919: While in northern Dalmatia and Boka, the movement was traditic onally connected with faith and Serbdom, in Dubrovnik the movement appeared clean and emancipated from other views, almost despite these views. That is where the Catholics declared themselves to be Serbs and there the Catholic Serbdom emerged. The appearance is rare, but natural. Although the majority of Serbs are Orthodox, the Orthodoxy is not the only feature of the Serbian tribe. A Catholic can be as good a Serb as an Orthodox. Faith is faith, ethnicity is ethnicity. But its appearance seemed dangerous to some and the movement had enemies. Among the numerous enemies, priests were almost the most dangerous Catholic priests, of course. The Catholic clergy looked upon the emergence of the Catholic Serbs as a transitional form between Catholicism and Orthodoxy and saw in it a danger to Catholicism. The Catholic Serbs would become Orthodox Serbs in time that was what the clergy was thinking and they immediately placed themselves in the ranks of the enemies of the Serbian movement. This prejudice should have been broken and it should have been demonstrated that there was no danger; it should have been testified by strong argument that Serbdom was not a threat to Catholicism; one prominent Catholic priest should have declared himself as a Serb. People did not have to wait long for that Roman Catholic priest, because Don Ivan Stojanovi did just that among the first and the most distinguished. Don Ivan was a historian and a philosopher. He knew about the past of his Serbian people and he was a man free of prejudices. And he saw that, according to history and everything else, Dubrovnik is Serbian territory and that its inhabitants are Serbs. When he realised that, he was free-minded in his opinion that he dared to discern the difference between nationality and religion and did not have to hold on to the prejudice that Catholicism and Serbdom cannot go together. To reach at that conclusion, he had to have knowledge of domestic history and courage. Dum Ivan had both. Because of that, this situation was possible for him, a high-level Church official and Catholic, to call himself and feel himself to be a Serb. But Don Ivan was not satisfied with that. On the contrary, from day to day he was becoming a greater Serb. As his appearance caused the enemy to use intensive methods, Don Ivan fought against them and, in that strug153

gle, he was becoming more and more arduous in his belief. Regardless of whether the attacks came from the Croats or from the clergy, Don Ivan defended his Serbian standpoint with more conviction and energy. His opinion became conviction, the conviction became feeling. AShortHi toryoftheRe u licofDu rov ik,by Prince Lujo Vojnovi of Uice s p b b n (New York, 1962), presents the key events in the history of Dubrovnik in chronological order and the author insists on the closeness of the Dubrovians, as an ethnic symbiosis of the Romans and the Serbs, with the neighbouring Serbian tribes, with special sympathies. He explains that the Dubrovians refused a proposal from the Russian Emperor Peter the Great to build an Orthodox church in the city because Dubrovnik, a great friend of the Orthodox element in the Balkans, had a strict principle in its politics: that the absolute unity of confession was a prerequisite for political unity and, therefore, they must refuse to have another cult on its territory, because it feared external political influences especially from the Bosnians and Herzegovinians, the subjects of the Sultan (p. 137). Vojnovi sees the causes of such attitude in the narrow Latin mind, in the atrophy of Balkan trade and in the fanaticism of the Jesuit church circles. f) The Dubrovian Historian Mavro Orbin The Serbdom and Pan-Slavism of Dubrovnik, as a dominant national self-determination, was expressed in its most complete form by the Benedictine abbot Mavro Orbin, whose ancestors moved from Kotor. His lifes work TheKing omoftheSlavs, d published in 1601, was designed to be the history book of the whole Slavic tribe, so to speak, from the legendary biblical moments until the downfall of the Balkan medieval states and a poetical glorification of their past glory, as well as a polemical, passionate and even biased, apology of their historical actions, as well as a philosophical outlook on the centuries to come (Miroslav Panti: Ma roOr inLieandWork,the v b f preface to the Mavro Orbins book, TheKing omoftheSlavs, Srpska knjievna zad druga, Belgrade, 1968, p. 14). Two years after publication, the Roman Catholic Church put Orbins work on the list of prohibited books because, as an author, he was led by a desire for more complete and more truthful research and made references to heretical sources. Orbin does not write an unbiased and objective, but an engaged and interested history, he wants his book to be an inspired and exalted ode to the Slavic nation and its virtues heroic, moral and intellectual; he wanted to develop an extensive and epic picture for Romanic and Germanic readers frowning with enmity but impressed at the same time of a past full of heroic deeds, glory and triumph, unappreciated and unknown only because the Slavic people did not have anyone to paint such a picture because they were always engaged in wars (p. LXVII). Critical historiography did not exist in Orbins time. Historians were more or less reliable in revealing facts, but an engaging approach to the targeted objective and the freedom of behaviour, with competition in literary acrobatics, went without saying. Orbin deems all the Slavs to be one nation and bases that on the identical origin and the identical language. In the first part of the book, the author gives the most space to own and to the imagination of his historiographic predecessors, who connect the Slavic genesis to biblical times. The prehistoric life of the Slavs is a great mystery for modern science because

of the lack of the written sources. Orbins fiery patriotism, lyrical ardour and narrative pathos cannot impress the critical scientific spirit, but can have a great impact on the intellectual life and the social consciousness of his time, directly influencing a large number of subsequent spiritual workers. The propaganda of the Slavs was favourable for the Roman Catholic Church at the time, which wished for an all-encompassing uprising of the Christians of the Balkan against the Turkish authority, which would have helped the penetration of Catholicism into that area. Mavro Orbin is a devout Catholic who considers the Orthodox variant of Christianity to be a schism and feels sincerely sorry that the greatest Serbian medieval rulers persisted in their devotion to Orthodoxy. Despite all the objective objections to the bad Italian, unskilled composition, unreliable data and the almost total copying of the Priest Dukljanin, the significance of Orbins work should not be underestimated. Orbins visionary enthusiasm sometimes becomes poetry though uncouth, in places even rustic and naive in its own way, but heartfelt and sincere and the polyphony of his words, heavily ornamented and 174 baroquely dynamic, had to have a powerful grip on its readers in the past centuries. Owing to those features, Orbins work became not just a textbook of the Slavic history, but a textbook of Slavic patriotism (p. LXXVIII LXXIX). In the second preface, after Pantis, Radovan Samardi emphasises that Orbin was the writer of the entire Serbian history. He elaborates extensively on the general European intellectual activities that influenced Orbin, but also von a picture of the circumstances in the Serbian lands under Turkish occupation, where mass rebellions take place increasingly frequently, not only among the Orthodox Serbs, but also among the Muslims. The Dubrovians are witnesses to how the Bosnian Muslims, expelled from the Sublime Porte by the sudden conversion of the Arbanasi to Islam, increasingly speak about their own land, people, language and blood in the middle of Constantinople and stick to the old Serbian traditions more and more stubbornly. The deep inner strength of these general waves, which did not have a channel to flow along into a movement, maybe best reveals the growth of historicism the widespread and almost rapid revival of the works on biographies, annals and genealogies, on copying preserved documents, on translations and compilations; the emergence of new painters with wonderful realistic frescoes, the rejuvenation of oral traditions by translating the old songs and poems and the emergence of new ones. The intellectual basis for the re-emergence of the Serbs, as an ethnic mass, on the historical stage, meant one more confirmation and takeover of medieval heritage. Mavro Orbin was inspired by all this to write his history; he and his work directly belong to all that, in their own way (p. CXXIII). The work of Mavro Orbin was written in the urban environment of Dubrovnik, which already had a developed notion of their Slavic identity and the sense that they belong to Serbian history. Therefore, Samardi refers to him as the witness to the epic renaissance of the Serbian people and states that Stojan Novakovi said of the Dubrovians that they were the first to succumb to the charm of the political poetry that reverberated after the fall of the Serbian state and nobility. All that was talked about and sung about among the people was known in Dubrovnik, which, in its own way, became crazy about the works that described their own people, for the heroes its people ca155

red about and counselled were their assistants and bankers. They started to be proud of their past (p. CXXVI). Instead of the hagiographies, which prevailed until then, Orbin applied the new principles to Serbian history, vacillating, to tell the truth, between the traditional and the critical approach. His work is more worthy because of the influence it had on the people of his time, than because of its contents. Orbin presented Slav prehistory based on legends and romantic enthusiasm, initially with reference to the Priest Dukljanin imagination, while all that was founded on real historical facts was almost completely related to the Serbian political and state past. Out of the total of 290 pages of the contemporary edition (which was shortened by the first and second chapters), ninety pages relate to Bulgarian history, a total of three pages relates to Croatian history and almost two hundred pages relate to Serbian history. Orbin gives profuse information on the ruling Nemanji dynasty, stating that a forefather of Nemanja was the Priest Stefan from a place called Luka in the region of Hum, who had the son called Ljubomir. (A village in the vicinity of Dubrovnik is named after him today, the former name of which was Trnovo). Ljubomir was a distinguished warrior and, because of that, he became the zhupan of the region, which was named after him. His son was called Uro, whose intelligence and courage were a match to his fathers glory. Uro had a son called Desa. Desas sons were Miroslav, Konstantin and Nemanja. Orbin and other Roman Catholic writers, whose works represent significant medieval historiographic sources, often express themselves in the form of lamentation because almost the entire Serbian nation belongs to the schismatic Orthodoxy. Only in modern times have the wisest Serbian intellectuals given a precise answer to a very important and delicate question why Orthodoxy was better than Catholicism in the Serbian past or why Orthodoxy became so close to our psyche. The reasons for that, in our opinion, were as follows: Catholicism is more uniform, centralised, universal and dogmatic. There is not just one Eastern Church, but many, each with its own hierarchy, using the language of their respective peoples in their rituals and their provincial-national characteristics. In the West, the Roman Church took over all the power, centralised it in its own hands and gave the whole organisation a uniform scheme and uniform language its own language, so that all Western churches look like old Roman colonies, as someone accurately observed. The church had its own separate politics, founded on principles of world domination and a certain spiritual cosmopolitanism and it was totally independent of the national and state formations. All hierarchy was directly subordinate to Rome and acted, most often, in line with instructions received from Rome. Therefore, because of its zeal, it often came into conflict with certain national trends, which Rome did not tolerate and which seemed dangerous or damaging to Rome. The will of Rome had to be unconditional and its principles sanctified and undisputable, which should have been conducted without compromise (Vladimir orovi: Mo e entsandWorks,Geca Kon, Belgrade, vm 1921, p. 27). The Serbs needed a national church that would strengthen the national state authority, expand its borders and power and develop the state-building ideas and national ideology. For that reason, the Serbian Church grew into the most authoritative national institution, which has been led by the principle of the state cause, searching for the optimal variant of its reconciliation with Christian moral principles and theological doctrine. That what makes the Serbian Orthodoxy and the Serbian faith is

not Orthodoxy or religion in general, but is what is connected to that faith all the spiritual heritage of old, all the traditions and beliefs (p. 34). This is why, for a Serb, a centuries long struggle for national and state independence was the struggle for the Orthodox faith, which was enriched by his national being and refined by its heroic ethos at the same time. The devotion to the faith was represented by the capacity to resist all temptations, to bear suffering and resist the enemies of the tribe and clan. Therefore, in the Serbian version of Orthodoxy, the whole nation is the church and the national church is completely identified with the nation.

10. Serbian Macedonia

Serbian Macedonia encompasses only 37% of the total Macedonian territory and is concentrated mostly in the basin of the Vardar. The Bulgarian and the Greek parts Pirin and Aegean Macedonia only exist today as a geographical region, with respect to the fact that the process of the systematic assimilation of the Macedonian population has been finalised there, as well as their assimilation into the Bulgarians and the Greeks. Only the part of Macedonia that was liberated from the Turkish yoke by the Serbian army exists today as a political entity, an independent homeland of the Macedonian nation. It cannot be said that the Macedonians are Serbs in the full sense of the word, but they are surely the ethnic group that is closest to the Serbs. The Serbs and the Macedonians are like twin brothers they are not the same, but they are very similar. The name Macedonian was borrowed by the Slavs from the people of the ancient state of Macedonia, which was founded in the 7th century BC. The original Macedonians are people of Greek ethnic structure with a great deal of Illyrian and Thracian ingredients, as well as of some other prehistoric peoples whose tribes mixed and assimilated. Half way through the IV century BC, Macedonia took the leading role among the ancient Greek statelets and her ruler, Philip II, became the undisputed master of the Balkans. His son, Alexander the Great, embarked on a world conquest, going from victory to victory, each more amazing than the last, penetrating rapidly to the eastern and southernmost part of the known civilised world at that time. His magnificent rise had a very brief duration and Alexander died in 323, most probably of poisoning. Alexanders war efforts brought back rich booty for his soldiers and spread the Hellenistic culture but, at the same time, they weakened Macedonia, which overstrained herself far beyond her real capabilities. The Macedonian people died in his military campaigns in masses or settled in the conquered territories as the governing element, which also demographically weakened the parent state. The death of the ruler brought the rapid disintegration of his empire. The Gauls plundered Macedonia, took almost the entire population into slavery and devastated the whole territory. Macedonia recovered at the end of the 3rd century BC but, in the beginning of 2nd century, it was conquered by the Romans, who took it over in 168 and plundered it meticulously. In 148, Macedonia officially became a Roman province and several uprisings against the Roman occupation were crushed bloodily. The administrative status of Macedonia in the next few centuries changed from time to time and, at the time of Emperor Diocletian, it was merged into the diocese of Moesia, which encompassed the territory of modern Serbia, while Constantine incorporated it into the Praetorian prefecture of Illyricum. At the end of 3rd

century AD, mass barbaric invasions started again. Macedonia was first devastated bythe Costobocs, then by the Visigoths in the 4th century and then, in the 5th century, the Huns left it almost without a population. The Slavs also took part in the devastation of the eastern parts of the Balkans, who were denominated in Byzantine sources as the Sclavenes, dominated by the Huns. In contrast to the Huns, the Sclavenes started settling the conquered territories more frequently. a) The Slavic Settlement of Macedonia In question here are the South-Carpathian Slavs, who were concentrated mostly from Djerdap to the confluence of the Danube. The Sclavenes belong to the same Slavic group as the Russians, the Ukrainians, the Belarussians and the Serbs, which had differentiated significantly before the settlement from the Czech group, which includes the Czechs, Polish, Slovaks, Croatians and Slovenes. A larger portion of the Sclavenes was subdued by the Bulgarians in the 5th century, who were assimilated by the Sclavenes, but who imposed their name and ruling classes on them. There was no assimilation of the Bulgarians into the Sclavenes in the territory of Macedonia, so that was the first ethnic differentiation of the Macedonians from the other Sclavenes. The second element of differentiation was the settlement of a limited number of Serbs in the vicinity of Thessalonica at the beginning of the 7th century. Since they were very close to the Sclavenes, those Serbs were quickly assimilated by them. Together, they also assimilated the remnants of the previous inhabitants of Macedonia. A different fate befell the Sclavenes north of the Danube however. They were assimilated by the much more numerous Romanians and the todays Romanians originate from that ethic mixture. The whole of the 6th century was marked by constant mass invasions of the Sclavenes from the eastern half of the Balkans to the Aegean Sea and Epirus in the west, while the western part of the Balkans was being rampaged by the Huns or the Avars. The Byzantine resistance was becoming weaker and less successful and the Slavs war booty was increasing, which increased their military power and increased their appetite for conquest. The systematic Slavic settlement of Macedonia lasted from the eighth decade of the 6th century to the second decade of the 7th century. The Dragovites settled Southernmost, in the direction of the Bistrica River, and to the west from Thessalonica and Bar. Right next to them, the Velegesites settled and, to the north, between Ohrid, Bitolj and Veles, the Berzites (Br ja i)were located and their name is preserved among the people s c to this day. In the vicinity of Thessalonica lived the Sagudates and, to the east of this city, toward the Struma River and on the Chalkidiki peninsula, lived the Rinhines. The Stru ja m nisettled in the valleys of the Struma and Strumica rivers and the Smila iwere to the east j n of the river Mesta. A portion of the Dragovites later settled in Polog. (The Hi toryofthe s Ma e o i nPe  le,Zavod za izdavanje udbenika, Belgrade, 1970, volume I, p. 73-74). c d na op For a century, the Slavs tried to take Thessalonica and encircle the entire Macedonian area, but all their attempts ended in failure, even when the Avars joined the siege. Although they completely populated Macedonia and formed dense conglomerations of population in favourable areas, the Slavs continued to live in the clan/tribal organisation of social life for a long time, without any serious attempts at forming a state. The clan/tribal military democracy had gradually transformed into the national municipalities, which became economic and political entities over time. The territorial organisations of the Slavic clan/tribal communities in Macedonia were called scla 158

vi i s,as in other Slavic territories. They were ruled by archonts or exarches, which na is indicative of the standard Byzantine terminology, equivalent to the Slavic term prince or zhupan. Formally, the sclavinias recognised the supreme Byzantine emperors authority but, in practice, they had a high level of autonomy and even practical independence, which was reflected in the wars against the Byzantine towns at a time the empire was weakened considerably. This state of affairs lasted until the campaign of Emperor Constantine II, who subdued the sclavinias and subjugated them to the executive central government in 658. Several Slav rebellions followed, but they were all crushed. In 811, the Macedonian sclavinias joined the Bulgarian Khan Krum and the Avars. Together they defeated the Byzantine army of Emperor Nikephoros and executed him. The Sclavinias participated in Krums campaign to conquer Constantinople in 814, but they remained relatively independent and without direct Bulgarian interference in their internal affairs. Krum died during that campaign and the subsequent period of peace lasted for several years. In 821, the rebellion of Toma the Slav began and the Macedonian sclavinias joined him in the siege of Constantinople but, after the failure of the rebellion, they fell under stricter Byzantian rule. In 836, a new Slavic uprising started but, after it was crushed, Byzantium was able to discontinue the scla i i sand expand its adminivna stration to cover the wholeterritory of Macedonia, within its system of themes. At the middle of the 9th century, the Bulgarian khagan attacked the whole territory of the Slo vantribe and, after 852, Khan Boris conquered the whole territory of Strumica and Bregalnica and crossed the Vardar to its right bank, penetrating Macedonia as far as Ohrid. Pursuant to the peace treaty between Byzantium and Bulgaria from 864, a greater portion of Macedonia came under Bulgarian rule, which was totally consolidated in the whole of Macedonia under the Bulgarian ruler Simeon between 893 and 927. At the same time, this is the period of the definite Christianisation of the Slavs, the creation of the Slavic alphabet and the enlightenment work of St. Cyril and St. Methodius, Clement and Naum, Presbyter Constantine and Chernorizets Hrabar, but also the work of priest Bogomil from the foot of the Babuna mountain and the emergence of the Bogomil movement, which would spread across Bulgaria, Macedonia, Raka and Bosnia. The Bulgarians destroyed the old clan/tribal social relations and introduced the purely feudal system on the territory of Macedonia. b) Macedonia at the Time of Samuilo One of the most powerful magnates of the Bulgarian state at the time of Emperor Petar was Nikola, who was of Armenian origin. After Petars death, Nikolas sons David, Mojsije, Aron and Samuilo rebelled in 969 to seize the throne. In order to prevent that, Byzantium helped Petars son Boris become the Emperor of Bulgaria, at a time when the Russians were advancing from the east and the rebellion raged to the south of Sofia. After the Byzantine army defeated the Russian Prince Svjatislav in 971, Byzantine Emperor John I Tzimiskes overthrew Boris from the throne and took him captive in Constantinople, annexing Bulgaria to Byzantium. Nikolas sons lay low until the death of Tzimiskes in 976 and started a new rebellion, this time against the Byzantine rule. The four brothers ruled as a tetrarchy, but then David and Mojsije died in different places. There was a conflict between Aron and Samuilo, in which Sa159

muilo won and liquidated his brother and his family, except for one son. Being a very capable military leader, Samuilo conquered large territories of Macedonia, Greece, Bulgaria and Serbia very soon thereafter. He declared himself the Bulgarian ruler and established his capital in Prespa. In 986, Samuilo defeated Byzantine Emperor Basil II at Trajans Gate, near Sofia. Having used the inner Byzantine turmoil and fights for the throne, he continued with his successful conquests and occupied all of Raka and Duklja, tricking the Serbian King Jovan Vladimir and taking him prisoner in Prespa. He burned Kotor and Dubrovnik, then devastated Bosnia and Dalmatia, as far as Zadar. As a prisoner, Jovan Vladimir married Samuilos daughter Kosara and Samuilo declared him king and returned Serbia to him and to his uncle Dragomir of Travunia. In 995 Samuilo besieged Thessalonica and, in 996, he was defeated by the Byzantine army deep in Greek territory. Directly after that defeat, Samuilo declared himself emperor, as soon as Pope Gregory V gave him the royal crown. Soon, Samuilo was betrayed by his daughter Miroslava and his son-in-law Aot, to whom he had entrusted the administration in the region of Dra and they fled to Constantinople. Basil II razed many of Samuilos fortresses in the area of Sophia and sent the army to march across the Marica River. In the third attack in 1001, the Byzantine army took over Serbia, which opened the way for them towards Thessaly. In 1002, they took Vidin as well, but the majority of their troupes had to turn to face the Arabs who threatened Asia Minor. In that same year, in a counterattack, Samuilo took over Adrianople and plundered it systematically. Basil II personally started to chase Samuilos army, attacked him suddenly at the right bank of the Vardar near Skopje and forced him to flee. As the commander of Skopje, Samuilo appointed the formerly castrated Emperor Petars younger son Roman, who surrendered the city to the Byzantine leader. Samuilos son, driving away his wife, the Hungarian princess, provoked a fight with the Hungarian King Stephan I who defeated Samuilo. Considerably weakened, Samuilo was defeated by Basil II at Belasica in 1014. Samuilo managed to escape to the fortified town of Prespa and Basil II blinded 10,000 of his imprisoned soldiers, leaving each hundredth one their eyes so that they could lead the others to their leader. When Samuilo saw his blind soldiers, he collapsed from grief and died in two days his rule lasted for 38 years. The country survived even after Samuilos death, encompassing all the Serbian territories as far as the Cetina, almost all of Macedonia and a larger part of Bulgaria, Albania, Epirus and Thessaly. Contemporaries called that country Bulgaria, although the Bulgarians represented a convincing minority of the population. Although all the Serbs and the Macedonians lived in his country, with some of the Bulgarians and the Greeks, Samuilo wanted to preserve the Bulgarian state-building traditions. In Samuilos time, the Archbishopric of Ohrid was established and the archbishoprics of Dubrovnik and Dra were located in his country. As far as church was concerned, he made it as independent as possible and necessary to an independent state. Given that the Christian Church at that time had not been definitively divided, he could find support from the Roman Pope and could oppose the Patriarchate of Constantinople. Emperor Samuilo was succeeded by his son Gavrilo Radomir. Basil II continued with his attacks, but he managed to win over Jovan Vladislav, Samuilos brother and Arons son, whose life was once spared by Gavrilo Radomir. Jovan Vladislav kil160

led Radomir in a hunt in 1015 at Ostovo, executed his wife and blinded his eldest son. Jovan Vladislav then called Jovan Vladimir to Prespa on false pretences and murdered him. The Archbishop of Ohrid, David, actively participated in this plot. Emperor Basil II did not trust Jovan Vladislavs oath of allegiance, so he began a war against him, taking over Pelagonia and Ohrid. Vladislavs army attacked him from the rear and defeated him in Pelagonia, which prevented the further realisation of Basils plans. The action of the Byzantine army in 1016 in the vicinity of Sofia was short lived, as well as the breakthrough to southern Macedonia the following year, in which Vladislav was defeated. When the Byzantines retired in 1018, Jovan Vladislav began retaking Dra and was killed in the siege, probably by his own subjects. Upon Jovan Vladislavs death, Basil II entered his country peacefully and all the cities surrendered to him, as did the regional military leaders. In return, he declared them Byzantine nobles and gave them new duties. The emperor was kind to Vladislavs widow and children, as well as other relatives. Byzantium peacefully restored her authority in all the Serbian countries, except for Srem, the ruler of which, Sermo, remained unyielding. He was soon murdered by Constantine Diogenes, a strategos of the nearby region, on the emperors order and Diogenes took his place and role. By the beginning of 1019, Basil II managed to pacify, annex and change the military and administrative organisation of Samuilos great country, so he returned to Constantinople with a huge trophy. The Macedonians were subject to Byzantine feudal duties. Certain autonomy of the Ohrid Archbishopric was maintained, but the Patriarchate of Constantinople took great care that the Greeks were always on the throne of the archbishopric. The tax reforms and the transformation of the barter system into a monetary economy as early as 1040, led to the major insurrection of Petar Deljan, Gavrilo Radomirs son with a Hungarian woman who had been chased away while pregnant when her husband fell in love with a beautiful slave girl from Larissa. The Hungarian king helped the rebels, so the insurrection was most violent in the Belgrade and the Morava region the purely Serbian areas in the Hungarian vicinity. From Belgrade to Skopje, the numbers of the insurgents were growing and Skopje fell easily. The Byzantine army underwent riots, even open mutinies, and a soldier named Tihomir was declared Emperor. In order to avoid a discord among the insurgents, Tihomir was soon murdered and the people thought the only emperor was Petar Deljan. Soon, Petar conquered Dra and headed towards Thessalonica. The Byzantine emperor, who went there for medical treatment, fled. The insurrection spread deep into Greece and the insurgents seized all the Serbian and Macedonian territories, as well as Bulgarian. The insurgents were soon joined by Jovan Vladislavs other son, the Strategos Alusian. Petar entrusted him with the operation of conquering Thessalonica, but the insurgents were defeated there. Petar and Alusian fell out, so Alusian poisoned Petar Deljan and surrendered himself to the Byzantine emperor. After that the royal army crushed the uprising effortlessly. A lot of Macedonians were taken slaves and the country was devastated. The feudal duties became harder and the Byzantine administrative apparatus stronger. In 1066, a new Macedonian insurrection broke out in Larissa, but it was soon crushed. A much more significant insurgence took place in 1072, led by ore Vojteh, with Skopje as its base. Upon the direct call of the rebels, Mihailo, King of Zeta,

sent his son Konstantin Bodin with his three hundred horsemen to help. The overjoyed insurgents in Prizren proclaimed Bodin emperor, under the name of Petar. Under Bodins command, the insurgent army inflicited a crushing defeat on the Byzantines near Prizren. After that, Bodin divided the rebel forces in two; sent one part, under Duke Petrilos command, towards Ohrid while he went with the other part toward Ni. Petrilo took over Ohrid and Devol without any problems, but he was defeated in front of Kostur. In the other part, Bodin had more significant results, but he stopped on hearing of Petrilos defeat. Facing a large Byzantine army, ore Vojteh surrendered Skopje and Bodin was defeated and imprisoned at the Kosovo polje. Vojteh died from torture and Bodin was taken to Constantinople, where his father saved him with the help of the Venetians. The uprising was still smouldering, to be finally crushed in 1073. In 1082, the Normans, led by Robert Guinscard, encroached into Macedonia via Dra and conquered almost all of it, inflicting several serious defeats on the Byzantines, but in 1085 they were chased away. The Macedonian people then suffered double pains from Norman plunder and the Byzantine lust for revenge. After the Normans retreated, the endangered Macedonians were helped by Bodin, who had succeeded his father on the throne in the meantime. At the news of Bodins successful penetration into the Ohrid region, the Macedonian Slavs relapsed into their rebellious mood. From the north, the Byzantines were attacked by the Zhupan of Raka, Vukan. Emperor Alexios I Comnenos (who sent his army against the Serbs unsuccessfully in 1091, 1093 and 1094) failing to win the battles, reached a compromise. There were no massive uprisings, but there were also no repressions. In 1096, the Crusaders invaded via Albania, bringing misery to the Macedonian farmers and stealing everything they could. The Crusaders plunder lasted until the end of 1096. The next crusade was crushed by the Byzantines in 1107 and 1108 in Debar and they were thrown out of Albania, but it required a huge mobilization of the Macedonian people. In 1185, the Crusaders completely annihilated the Byzantine authority in Macedonia, taking over Thessalonica. The Macedonian feudal lord, Dobromir Hrs, rebelled against the central authority, while Stefan Nemanja, the Zhupan of Raka, attacked the Byzantine territories on the upper course of the Vardar and the Struma, destroying a large number of fortresses, including the fortress of Skopje. After the departure of the Crusaders, Dobromir Hrs was imprisoned but the emperor later released him and proclaimed him the ruler of Strumica. Soon, Dobromir rebelled again and became independent, capturing the important fortress of Prosek at the entrance to Demir Kapija. Here, in 1199, a huge attack by the Byzantine army was annihilated. The emperor had to accept an agreement, so Dobromir remained a feudal lord on his arbitrarily expanded territories. Soon Dobromir Hrs rebelled again, but he was defeated after huge successes in the beginning. In 1203, Prosek was taken over by the Bulgarians. In 1204, the Crusaders conquered Constantinople, tore Byzantium apart and established the Kingdom of Thessalonica (led by Boniface of Montferrat) on the majority of the Macedonian territory and started to plunder without scruples. The Bulgarians spread to Skoplje and Ohrid, and they attacked and devastated Ser in 1205, which was in the Crusaders hands. In 1207, the Bulgarian Emperor Kaloyan besieged Thessalonica, but died during the siege. A nobleman named Strez fled from his son Boris and controlled a good part of Macedonia, for which undertaking Serbia offered crucial assistance. Soon, he made peace with the Bulgarians and, in 1212, with Serbian and Bulgarian help, he attacked the Crusaders in Pelagonia but without success. In 1241,

he died, probably of poisoning. Immediately after that, Ohrid and Skopje fell under the authority of Epirus, which Serbia and Bulgaria could not have prevented. In 1230, the Bulgarians defeated the Epirus army at Klokotnica, which brought them power over Thrace, Macedonia and a part of Albania. The Bulgarians lost their domination over Macedonia in 1341 when Emperor Jovan Asen II died, and also because of the Mongolian threat. The Nicaean army conquered Macedonia and kept her until 1258 i.e. until the invasion of the Serbian army, which liberated Skopje, Prilep and Kievo. The restoration of Byzantium in 1261 led also to the restoration of its power over Macedonia. In 1282, King Milutin of Serbia took over the Upper and Lower Polog, Skopje, Ove polje, Zletovo, Pijanec, Pore, Kievo and Debar regions. Soon, the joint forces of Milutin and Dragutin reached the upper course of the river Struma and Kratopolje. For the next forty years, all the annexed territories remained within the Serbian state. Stefan Deanski then continued the expansion, taking over tip, ree, Veles and Prosek, controlling the middle reaches of the Vardar and Bregalnica rivers, opening the way towards Thessalonica. In 1328, the Serbian army reached Ohrid. The Byzantines temporarily returned several smaller places but, in 1334, King Stefan. Duan continued the conquests and captured Ohrid, eleznec, Prilep, emren and Strumica. In 1343, the Serbs took over Kostur, Lerin and Voden, and, two years after that, Ser and Dervent. Duans Serbia encompassed almost all of Macedonia, except for Thessalonica. After Duans death, the Serbian state gradually declined and, on the Macedonian territories, Empress Jelena, Ugljea and Vukain Mrnjavevi, esar Vojihna, Duke Hlapen, Despot Oliver, Sevastokrator Vlatko, Konstantin and Jovan Draga, Sevastokrator Branko (Grgurs son) etc., were becoming independent as feudal lords. After the Serbian tragedy in the Battle of Marica in 1371, Vukains son King Marko and the Draga brothers became Turkish vassals, Vuk Brankovi controlled the Skopje region and, in the Ohrid region, Grand Zhupan Andrej Gropa became independent. The Turks were invading Macedonia from time to time, plundering, killing and taking people into slavery. Between 1383 and 1392, the Turks took over all of Macedonia without problems and kept it under their rule for more than five hundred years. c) Macedonia under the Turkish Slavery A considerable number of Macedonian people moved to the north before the Turks, deep into Serbia, and a great number of Macedonian people were taken as slaves. A certain number of Turks from Asia Minor were settled as support for the military/administrative apparatus. The Turkish settlements were mostly established on the important strategic roads and there was a military garrison in each larger city. The town population was more subject to Islamisation and, very soon, almost all the cities had a Muslim majority. Numerous Jewish colonies were formed, as well. The Orthodox Christians were second class citizens and the Turkish feudal organization formed a solid religious barrier between the two antagonistic classes. At first there were many Christian landowners, but that did not last for long, given that the Serbian feudal families easily became Turkish. The church remained one of the great feudal landowners, but the largest temples were transformed into mosques and the building of new churches was prohibited. In the 17th century, the Roman Catholic propaganda was becoming stronger and even the four archbis163

hops of Ohrid Porfirije, Atanasije, Avramije and Meletije secretly propagated the attempted introduction of the Greek Roman rite. Their attempts ended in failure because the people, despite all their troubles, remained faithful to Orthodoxy and their hopes to escape from Turkish slavery were attached to the homogeneous and co-religious Russia. Because of the unbearable feudal taxes, blood tax and constant harassment, the farmers of the Mavrovo and Prilep regions rebelled in 1564, which was crushed by the Turkish army the next year. For centuries, the haj ukway of living represented a frequent d phenomenon and, very often, the haj ukunits were reminiscent of military units in their d numbers. The greatest Macedonian uprising against the Turks was the Karpos rebellion in 1689, which was stirred by the invasion of the Austrian commander Piccolomini near Skopje and by the fact that the Serbs had already rebelled in all the Serbian territories. Skopje was taken and burned to the ground. Piccolomini successor Holstein annihilated the Turks at tip and one Serbian unit of the Austrian army entered Veles. Those towns were also plundered and burned down and the Austrian army retreated with the trophies. The more the Turks were suffering defeats on battlefields, the more unbearable they were for the common people. Karpo, the leader of the haj u i,started the rebellid c on between Skopje and Kyustendil, but it soon spread to the Ni, Leskovac, Pirot, Prizren and Vranje regions. Kriva Palanka represented the haj ukstronghold. The Austrian Emd peror recognised Karpo as the king of Kumanovo. The defeat of the Austrian army and the large concentrations of the Turkish forces vitally jeopardized the rebels and they retreated towards Kumanovo where, with major sacrifices, they were defeated. Karpo was captured and publicly impaled in Skopje. The rebellious territory was plundered and burned down, a lot of people were murdered and even more were taken prisoners. A lot of Macedonians, together with some Serbs, took refuge to the north of the Sava and the Danube, and some even reached Russia. However, the frequent Turkish defeats in 18th century brought a weakening of the central powers, some of the local feudal lords escaped the centralised authorities and bandit activities started to flourish, such as the ha a lie r j and krd aiegangs, which added to the misery of the Christians and often also of the lj Muslim population. The Turks strove to settle as many Arbanasi as they could the massacres they committed against Christians were the most bestial. A particular blow to the Christian population was the abolition of the Patriarchate of Pe and the Ohrid Archbishopric in 1767 and subjugation under the Church jurisdiction of the Partiachate of Constantinople, which implied the domination of the Fanariot vladikas, Greek priests and the denationalisation of the Church organisation. The First Serbian Uprising at the beginning of 19th century shook all the Turkish dominions in the Balkans. The internal crisis of the universal Islamic empire was reflected through the weak foreign policy, military failures and interior turmoil. Centrifugal tendencies strengthened again, the feudal lords became independent, the administrative system was sinking into self-will and banditism became a mass phenomenon, either as a form of mutiny of the enslaved peoples or as criminal activities for the privileged ranks of society, who broke free from any control. The increased state spending caused a growth in tax liability for the farmers and led to utter lack of their motivation for the production growth. This only produced the aspiration to get to the city in any way they could and enjoy the city life. A sudden influx of the village population changed the ethnic structure of the Macedonian cities, restoring their former ethnic character and stirring the development of artisan trade,

mining and trade, as well as the emergence of a stronger bourgeois class, which would revive the free national and religious consciousness, but also show political ambitions. Many Macedonians played a significant part in both Serbian uprisings and, in 1822, they themselves rose in the Njegu Uprising, which included the voden and all the villages as far as the confluence of the Bistrica, threatening Thessalonica. The Turks crushed this insurgency cruelly and many insurgents fled to the liberated parts of Serbia. The Turkish rule was forced to introduce certain reforms to the ti arand ilukfeudal systems to som t mewhat mitigate the discontent of the Christian common people. The reforms caused real mutinies among the Turkish feudalists and the first half of 19th century was marked by the crushing of these by the central authorities in which the Orthodox Macedonians would suffer the most. d) Decades of the Insurgencies Macedonia was seized at that time with a deep political differentiation of the population. While the Muslims connected their existence with the Turkish rule and only saw their future in that, the Macedonians were seeking their perspective in getting closer to the Serbs and numerous Aromanians decided on the Greek option. Through great bribery of the Turkish leaders, the Bulgarians managed to obtain a decree on the establishment of the Bulgarian Orthodox exarchate in 1870, which was independent of the Patriarchate of Constantinople. The Macedonian Episcopates of Veles, Skopje and Ohrid were merged into the Bulgarian eparchy by force, as were the Serbian, Nis and Pirot episcopates. Instead of the Greek language, which had had a preferential status, Bulgarian was imposed and the Macedonian intellectuals reacted by forming the peoples schools and libraries, collecting and publishing popular Macedonian literature and writing and publishing a large number of textbooks in Macedonian, some of which were printed in Belgrade. Gradually, favourable circumstances emerged for the Macedonian language to grow into the literary language. Harder and harder economic status, the systematic persecutions of the self-willed Turkish authorities and bad crops years, led to the Great Razlovski Uprising in 1876 the immediate cause of which were the repressive measures at the time of the Russian, Serbian and Montenegrin war against the Turks, as well as the stirring of Islamic religious fanatics, which led to the murder of the French and the German consul in Thessaloniki. Then there was a co pdetatin Constantinople and Sultan Abdul Aziz was u ousted from the throne and executed under allegations that he had a mild attitude toward his Christian subjects. The leader of the Razlovski Uprising was Dmitar Patorgijev Berovski, who had lived in Belgrade for a long time and distinguished himself in the battles against the Turks, who bombarded the Serbian capital in 1862. The Turks crushed this uprising, but Berovski, although wounded in the head, escaped with his closest companions from the Turkish encirclement and continued his engagements in the war. The civilian population was subjected to Turkish revenge and plunder, which further increased the desire for resistance. Already in the following year, the haiduk movements broke out in the form of support of the Russian and Serbian war efforts. The main role was again played by Dmitar Berovski. Many Macedonian volunteers joined the Russian or Serbian army. The Russians, the Serbs and the Macedonian insurgents penetrated deeply into Macedonia.

Pursuant to the Treaty of San Stefano, Russia and Turkey agreed to territorially expand and recognise the state independence of Serbia, Montenegro and Romania and to render Bulgaria a vassal and an autonomous state within the Turkish Empire, which would encompass many Serbian and Macedonian national territories. The Russian army was stationed on the Bulgarian vassal territory in order to facilitate the establishment of the autonomous institutions of administration. The European Forces opposed that and the Treaty of San Stefano was revised in 1878 at the Congress of Berlin, though Macedonia remained under the Turkish rule. The Macedonians were mostly affected by the fact that a huge number of Muslim mu airmoved out of the Serbian and Bulgarian areas and seth j tled in Macedonia, changing the ethnic structure of the population and making the liberation efforts even more difficult. The Muslim refugees regularly revenged on the Macedonian Christians. A huge number of villages were plundered and burned. The activities of the Shqiptar gangs, who plundered and even endangered larger cities, were increased. The Macedonians had no choice than to join the anti-Turkish companies and save their lives in that way. At the end of 1878, the Kresnenski Uprising broke out in the Struma region. The leader of the Uprising was a Russian Cossack named Ataman Adam Kolmikov and the chief of staff was Dmitar Berovski. The British government assisted the Turks in crushing the uprising and in the swift transport of troops. The leaders of the uprising fell out and the Bulgarian agents liquidated Vojvoda Stojan Karastojlov, while Berovski narrowly escaped. This led to disorder in the ranks of the insurgents and it was easier for the Turks to crush the uprising in 1879. In the second half of 1880, the south-western parts of Macedonia were immersed in the Brsjaki Uprising the conspirators started the uprising by liquidating the greatest Turkish criminals. The insurgents liquidated many bandit groups but their leader, Stevan Petrevski, was tricked and poisoned by the Turks in 1882, while other prominent insurgents were sentenced to long-term prison sentences. The end of 19th century was marked by increasing tensions and contradictions between the Serbian, Bulgarian and Greek interests in Macedonia. The Greek influence was limited to the Kutsovlahs and Aromanian population and the establishment of Greek schools for their needs. The Bulgarians controlled the church organisation via their exarchate and connected the educational and cultural institutions to it, intending to force the Bulgarian language and national consciousness on the population. The Serbs also considered the Macedonians to be their compatriots and wanted to eventually annex Macedonia to Serbia, but the Serbian propaganda was more subtle and books were printed in the Macedonian dialects, Macedonians were given various incentives in the liberated Serbia, etc. The Roman Catholic propaganda grew stronger as well, owing to the Macedonian resistance to the Bulgarisation of the church and the variant of the Greek-Catholic restoration of the Ohrid Archbishopric. The presence of the protestant missionaries was felt more and more and the national and religious differentiations between the Macedonians were increasingly becoming more complex and precarious. Subsequent to various conspiratorial initiatives, the Macedonian Revolutionary Organisation and the Central Macedonian Committee were established in Thessalonica in 1894. The chairman of the Committee was Hristo Tatarev and the secretary general was Dime Gruev. In an ideological sense, their leaders were mostly under the influence of the Russian populists, but also the anarchists, Mazzinis YoungItalyand Garibaldi and his followers. The organisation proclaimed the autonomy of Macedonia and the awakening of the selfprotective consciousness of the Macedonians as its goals and, from the organisational stand166

point, it insisted on Macedonian ethnic exclusivity, although there were many intellectuals educated in Bulgaria. In the start of the bitter struggle against the Bulgarian exarchate organisation and her politics, this remedied all the initial Bulgarophile delusions most efficiently. That motivated the Bulgarian government to intensify its own propaganda and guerrilla activities, demanding that the Turks restrain Serbian propaganda at the same time. In order to counteract the Macedonian revolutionary organisation, in 1895, at the congress of all Macedonian emigrant associations is Sofia, the Macedonian committee was established with pronounced pro-Bulgarian aspirations. The Bulgarian guerrilla companies did not achieve any significant results, but managed to exacerbate the status of the Macedonian people under the Turkish rule and discredit its position in the world public opinion. This would motivate the Macedonian revolutionaries to insist even more on the autochthonous status and independence of their movement at the Congress of Thessalonica in 1896. Strained financial circumstances forced the revolutionaries to resort to terrorist methods for obtaining money, mostly by kidnapping rich Turks for ransom. The most successful feat was the kidnapping of the American missionary Miss Stone in 1901, which was staged by the prominent revolutionary Jane Sandanski. This generated a large amount of money for the Organisation and much international publicity though bad publicity. Often they would resort to the violent collection of voluntary contributions from rich Macedonians. The Organisation had become well-armed and soon began establishing guerrilla companies. The revolutionary movement was becoming more numerous and teachers played the most prominent role in it. Pro-Bulgarian leaders posed less and less competition. Illegal press blossomed, but the revolutionary propaganda still remained undeveloped due to the minimal number of copies printed and the illiteracy of the majority of the Macedonian people. The Organisation started building rudimentary forms of parallel authorities, even a secret police, judiciary and tax system. Certain municipalities broke free from the exarchate domination and became totally independent in the religious sense. The Turkish authorities sometimes broke into the illegal structure of the Macedonian revolutionaries, which led to mass arrests, torture and liquidations. Competing revolutionary organisations were founded, such as the socialists, but they did not manage to achieve a more significant foothold among the people. The Vr o i ti,as the activists of the pro-Bulgarian Supreh vs me Macedonian Committee, with their seat in Sofia and led by the Bulgarian generals, organised the killing of Macedonian revolutionaries, incited the skirmishes of the Bulgarian and Macedonian guerrillas and, with their premature and reckless Gornjodumajski Uprising of 1902, provoked the additional Turkish reprisals against the Macedonian people. The internal Macedonian revolutionary organisation systematically prepared for armed rebellion, but, while its main leaders had to retreat into deep anonymity or take refuge abroad, the agent of the Bulgarian government and secret Vr o i tiexponent Ivan h vs Garvanov got hold of the function of chairman, although the absent Goce Delev, Djordje Petrov and Jane Sandanski opposed that. This led to an internal schism and, after the Thessalonica assassinations and diversions, the Turkish authorities arrested a great number of Macedonian national fighters. Soon, Goce Delev died in the vicinity of Serez, in a skirmish with the Turkish army, and the Turks arrested Ivan Garvanov in Thessalonica.

The uprising began in the Bitola region on 2 August, on Saint Elias Day, in 1903, while the best organisation was presented by the insurgents in the region of Kruevo, under the leadership of Nikola Karev. Kruevo fell to the hands of the insurgents and became the main stronghold of the Ilinden Uprising and the Republic of Kruevo. The Republic formed a provisional government and began organising life in the liberated areas. However, the uprising did not have a mass character, except in the region of Bitola and in the Thessalonica, Skopje and Adrianople districts. Therefore, it was reduced to intensive guerrilla warfare actions. In the district of Seres, there was a skirmish between the Macedonian national and Vr o i ticompanies. In order to crush the uprih vs sing, the Turks engaged a mass of 170 thousand soldiers and almost five hundred cannons. Despite the great courage of the fighters in the fighting, which lasted for three months, the uprising was broken. The angry Turks committed a major massacre of Macedonian civilians after that. Almost ten thousand people were killed. But the tragedy of the Macedonian people achieved great international attention, increasing the animosity toward Turkish rule. In order to mitigate the difficult position of the Macedonians, the emperors of Russia and Austria imposed the so called Mrzsteg Reforms in 1903, which were put into effect the next year and implied the control of the European forces over the activities of the Turkish administration. In 1904, an agreement between Serbia and Bulgaria regarding the division of the spheres of interest in Macedonia intensified their infiltration of guerrilla companies into Macedonian territory. The Bulgarian guerrillas and Vrhovisti were under the command of the Bulgarian general Conev and their activity became massive in 1905. The Vr o i tientered into a fight with the companies of Jane Sandanski and suffered a h vs heavy defeat by the Macedonian nationalists in the Melnik area. In 1904, the Serbian government began the Chetnik action and intensified their activities in 1905, especially in the Kumanovo, Skopje, Palanka, Kratovo, Brod and Kievo areas. The Serbian Chetniks engaged in intensive battles with the Bulgarian guerrillas and Vrhovisti. The most prominent Serbian Chetnik vojvodas were Gligor Sokolovi, Jovan Babunski, Jovan Dovezenski, Vasilije Trbi and others. The Greek guerrilla companies were active in the Thessalonica area. During that time, the internal Macedonian revolutionary organization was going through a crisis, problems, conflicts, disputes and altercations with the Vr o i ti,conh vs vening a large number of congresses and trying in vain to recover their former political strength and a foothold among the Macedonian people. A new significant moment in the Macedonian political circumstances was ushered by the Young Turks movement in 1908, which the Macedonian Christian population joined in enthusiasm. The centre of the Young Turks was in Thessalonica. The revolution managed to topple Sultan Abdulhamid II and bring Mehmed V to the throne, but the consolidation of the Young Turks in power significantly exacerbated the position of the Macedonians. Disappointed and systematically persecuted, the Macedonian national revolutionaries established the Peoples Federative Party, which changed the course of actions from primarily armed struggle to parliamentary activities. The main leaders of the party were Dmitar Vlahov and Jane Sandanski. Directly after the congress of association, the Bulgarian agents made a second attempt to assassinate Sandanski, who was seriously injured. Vlahov soon became a representative in the Turkish

Parliament. The party was soon immersed in fractional conflicts and, in 1910, Vlahov excluded Sandanski, attempting to distance himself from the revolutionary elements. The emergency congress then excluded Vlahov, but the Young Turks movement soon prohibited the party. In that same year, the Serbian organization, which had two representatives in the Turkish Parliament, was also excluded, as was the Association of Bulgarian Clubs, which did not have a Parliamentary status. The pronounced violence of the Young Turks course provoked even more intensive Chetnik actions, but also terrorism against the Muslim population. In Turkey, the internal conflicts were also intensified, leading to real political chaos. e) The Serbian Liberation of Macedonia In 1912, Serbia and Bulgaria made a military pact and agreed on the division of Macedonia. Greece and Montenegro soon joined this pact. On 18 October 1912, the allies declared war on Turkey. The Serbian army severely defeated the Turks near Kumanovo and soon took over Skopje, which was saved from being destroyed in the war by foreign consuls who talked the Turks into leaving it without fight. The Serbs defeated the Turks again near Bitola and forced them to run. The Serbs liberated almost the entire Vardar Macedonia. The Bulgarians gained territories on the Aegean coast and the Greeks entered Thessaloniki. A large number of Macedonians joined the Serbian army, but also the Bulgarian one in its zone of operation. The Second Balkan War broke out in 1913 over the boundaries in Macedonia and Bulgaria was defeated in it, losing an enormous amount of territory: after the peace of Bucharest, the division of Macedonia became definite. Serbia could not cancel the military government in its part of Macedonia because it had to suppress the Albanian unrest, most of Muslims emigrated to Turkey and WWI had already broken out. 50,000 Macedonians were recruited into the Serbian army and they fought heroically on every front. Although the allies asked Serbia to sacrifice Macedonia so that Bulgaria could be won over, the Serbian government would not agree to that at any cost because they considered, felt and accepted Macedonia to be an integral part of Serbdom in the true sense of the word. When Serbia found itself in a highly difficult situation in 1915, Bulgaria entered the war and, after difficult fighting near Krivolak, took over the Serbian part of Macedonia. The front line was formed on the Serbian-Greek border and it was held by the Bulgarians in the north and by the Anglo-French troops in the south. The Bulgarian troops also took over the eastern part of Aegean Macedonia, forming a front at the Struma River. In 1916, the Serbs and French liberated Bitola, formed a new line and continued position fighting. The Bulgarian and German occupying forces treated the Macedonian population brutally and put it through severe reprisals. For the entire period of the occupation, the Bulgarians and their German allies performed requisitions of all sorts human and cattle food, massively confiscating and slaughtering cattle, taking material and cultural wealth out of Macedonia, massively sending the population into coerced concentration camp labour, recruiting and mobilising the Macedonian population capable of serving the army and forcedly included them into the war, massively interning and deporting civilians and committing pogroms and massacres in many settlements. These were the basic and daily traits of the multi-party occupation of Mace169

donia. Thousands of Macedonians succumbed to hunger, disease, physical exhaustion and war devastation at that time (The Hi toryoftheMa e o i nPe  le,Book II, p. s c d na op 368). In several incidents of coerced weapon confiscation from the people, a large number of Macedonians were shot and dozens of villages were burned, but this could not suppress the guerrilla resistance to the occupying forces. Great numbers of forcedly mobilised Macedonians deserted from the Bulgarian army and there were also several armed rebellions in units and these were quelled ruthlessly. After the breakthrough of the Thessaloniki front in 1918, the Serbian part of Macedonia was liberated and, in 1919, the area of Strumica was included in it, with approximately 60,000 inhabitants. It was only after WWI that Vardar Macedonia was entirely integrated into the other Serbian countries inside the Yugoslav state. War devastation caused a deep economic and social crisis and the authorities clumsily performed an agrarian reform that, together with the unquestionable influence of the Bolshevik revolution, led to the penetration of destructive Communist ideology. The state bureaucracy did not have an ear for the ethnic, cultural and linguistic individualities of Macedonia, especially the average level of education of the population, while the Bulgarian government continued inserting Ko iagangs, subjecting the remnants of the former VMRO (the Internal mt Macedonian Revolutionary Organization) to its immediate control. In the western areas, the Albanian killing gangs were still active. The strongest standpoints in the Macedonian territory were held by the Radical, Democrat Parties and the Turkish-Muslim Dzemiet Party. The Communists had significant successes in the local and parliamentary elections, until the Communist Party of Yugoslavia was prohibited by the Proclamation as subversive and instrumentalised by foreign forces. The central power cancelled the found feudal relations and the Turks, a lot of local Muslims and some Albanians emigrated to Turkey. Based on the agrarian reform, 40% of the total agrarian fund was given to the Macedonian landless and poor peasants and the remaining 60% was inhabited by the landless peasants from the thickly inhabited areas, since Macedonia was poorly inhabited, below the Yugoslav average. In 1921, in the Kingdom of Serbs, Croatians and Slovenians, there was an average of 49 inhabitants to a square kilometre and, in Macedonia, there were only 31. The Radical Party publicly expressed it willingness to use the Macedonian dialect as official in the work of the state administration, although there were no serious attempts to shape this language in a literary way and regulate it. There could not be any mention of special national oppression, simply because the regime was guided by the concept of integral Yugoslavism, so putting up Serbian flags was prohibited as a misdemeanour. The tragedy of historical fate led the Pirin Macedonians, who resisted Bulgarisation the most, to confront the Supremacists and follow Sandanski into the Bulgarian state. The Macedonians were most numerous and most ethnically compact in the Pirin area. Right after the end of WWI, a strong autonomist movement was restored there and it insisted on the preservation of all Macedonian national and territorial wholeness and it had a significant position among the Macedonian emigrants intellectuals. Bulgaria and Greece held a convention on the exchange of population aside from the Peace Treaty of Neuilly, and this meant that the Macedonians and Bulgarians from Aegean Macedonia and Thrace moved into Bulgaria and the Greeks from Bulgaria moved to Turkey. The Macedonian refugees emigrated all over Bulgaria, facilitating

their denationalisation. The Supremacists formed the autonomist VMRO, which acted in connection with the united VMRO from the Yugoslav territory, deluding the people that it wanted a unique and autonomous Macedonia, but it had the support of the Bulgarian secret services and protected the great-Bulgarian interests, using only terrorist methods of action. The government of the agricultural leader Aleksandar Stambolijski had a quite mild position toward the Macedonians and their aspirations and developed friendly relations with Belgrade, wanting pan-Yugoslav unification. After three years of its existence, the royal circles performed a military upheaval in 1923, murdering Stambolijski and a lot of his followers. In 1924, the government of Prime Minister Cankov organised the liquidation of almost every distinguished Macedonian national leader. Over the following ten years, the actual control over Pirin Macedonia was given to the VMRO terrorists, who scared and terrorised the population. Bulgaria became a country of legalised terror and, in the process of Bulgarianisation, several thousand people were killed in Pirin Macedonia, while a great number were forcedly moved to the hinterland of Bulgaria. At the end of this decade of violence, when the autocratic shackles began weakening, there was a new military overthrow in 1934 that established the barren dictatorship. The new regime dismantled the VMRO terrorist gangs, but continued a markedly anti-Macedonian course, systematically suppressing all forms of the expression of Macedonian national identity. Before WWI, only 30% of the population of Aegean Macedonia were Macedonians. There was the same percentage of Turks and somewhat fewer Greeks and approximately 15% other nationalities. In the 1923 Lausanne convention, Greece and Turkey agreed on an exchange of population. Almost all the Turks left and the Greeks from Asia Minor 192 came, so this area became prevailingly Greek in its national structure. Around 50,000 Macedonians out of a total of 330,000 moved to Bulgaria and Yugoslavia, which reduced their part in the Aegean structure to below 25%. Given that twice as many Greeks as emigrated Turks soon came 640,000 in total the percentage of Macedonians became even lower. The Greek authorities persistently avoided their obligations from the signed international agreements concerning the protection of minority rights and it tried to enforce the denationalisation and assimilation of the Macedonians using more subtle methods. When the Greek government showed a willingness to treat the Aegean Macedonians as a Bulgarian national minority in 1924, there were some severe disturbances in Yugoslav-Greek relations. At the request of the Macedonians from Aegean Macedonia, the Yugoslav government especially insisted that they be recognised as Serbs or as the Serbian national minority in Greece (The Hi toryoftheMa e o i nPe  le,Book III, s c d na op p. 233). The Greek government changed its mind and, in 1938, it recognised the Aegean Macedonians as members of the Serbian national minority in their state. During the Metaxas dictatorship in 1938, the use of the Macedonian language was prohibited in Greece, even in private life, through a special law and the members of the Macedonian national minority were discriminated against in every way. After the Fascist fragmentation of Yugoslavia, a greater part of Macedonia, Pomoravlje and areas around the Niava and Timok rivers were occupied by the Bulgarian army. The western part of Vardar Macedonia was occupied by the Italians and included in Albania. In the Bulgarian occupied zone, a military-police system completely imported

from Bulgaria was installed. The Bulgarians did not trust the local Macedonians at all, so they brought the most state officials and appointed them to significant positions in occupational management. A special occupational legal system was also instigated, based on pure repression and the performance of judicial power by military courts. The Bulgarian occupying forces were not capable of forming a Quisling rule and, therefore, the most they accomplished was the organisation of a network of informants and denunciators. A propagating action was systematically led, with the aim of the denationalisation and Bulgarisation of the Macedonians, especially through the absolute instrumentalisation of the educational system. The Communist uprising was weak in Vardar Macedonia, reduced to occasional diversions and attacks, until the capitulation of Italy when the conditions were created for the formation of a free territory, including Debar and Kievo. The Chetniks of Draa Mihajlovi also had no greater success until 1943, when they grew stronger and formed the Chetnik Corpus of Vardar with four brigades. The Partisans and Chetniks were confrontational even in Macedonian territory, weakening each other. The Communists believed that the Chetniks were a much greater danger than the occupying forces. However, the Communists paid special attention to the building of an organisational infrastructure in almost the entire territory, so they were prepared for the great increase of Partisan troops after the Western allies supported Tito, the Red Army came to the Balkan Peninsula and the German forces started retreating form the Aegean Sea. The fights against the German and Bulgarian occupying forces became increasingly intense. Even during the war, the Communists proclaimed the Macedonian federal unit inside Yugoslavia and realised their will immediately after the war.

11. The Restoration of the Independent Serbian State

a) The First and Second Serbian Uprisings Although Dubrovnik and Montenegro had a certain semi-independent status for centuries, they were still peripheral areas of the Serbian ethnic mass, so it was quite natural that the restoration of a modern Serbian free and independent state started with the uprising in the Belgrade Pashalic that began in an assembly of national leaders in Oraac on 14 February 1804, under the leadership of Karaore Petrovi. The rebels immediately started burning Turkish hans and killing segbans, liquidating all the organs of Turkish government in the villages. After around ten days, the da isasked to h negotiate, so Karaore met with Aganlija, without reconciliation and with a conflict that spontaneously occurred and in which the da ileader was wounded and several of h his followers murdered. The uprising spread rapidly and Belgrade was cut off. The Serbs won the first major fight near Obrenovac, in Beljin and on Svileuva. Valjevo and Rudnik were taken over and then aak and large areas in the Morava and Homolje regions were liberated. In March, the Serbs won three great battles against Alija Guanac, on Duboki Potok near uprija, on Gilj and Umovi near Svilajnac and then at Poarevac in May. Previously, Kragujevac was liberated and two battles near Batoina were won. Jagodina was also liberated. Turkish defeats multiplied at great speed, which showed the strength of the uprising and the wild Serbian desire for freedom and vengeance for their slain princes. Almost all of the Belgrade Pashalic was liberated and Belgrade itself was taken over.

The Turks asked to negotiate again with Austrian mediation and the rebels first held their assembly at the beginning of May in Ostrunica and designated the deputation for negotiations in Zemun that began soon afterwards, but failed even faster. The Austrians refused to cooperate with the Serbian rebels, but Russia supported them immediately. Protopope Mateja Nenadovi led the delegation that went to Russia and came to Sankt Petersburg on St. Mitars day. The Serbs limited their requests to gaining a wide autonomous status under the sultans sovereignty and the Porte sent Bosnian Vizier Beir-pasha to chase the da isaway and calm the Serbs. The Belgrade squads chased the da is h h following the pashas order and Milenko Stojkovi caught them on the Danube island of Ada Kale and killed them. The squad commander Alija Guanac took over the rule of Belgrade but he refused to establish a regular and legal state, so the Serbs continued their siege. Even the subsequent mediations of the Porte were failures and the Serbs started organising their own organs of government, ceasing the payment of state taxes. The new national assembly was held in Peani in April 1805 and the request was made for autonomy and the removal of all Turkish soldiers from Serbia, guaranteeing the security of the Muslim civilians that remained. After this, the rebels liberated Karanovac, Trstenik and Uice in a rapid attack. The sultan sent the regular army under the command of Hafiz-pasha and it was defeated near Ivankovac by Milenko Stojkovi and Petar Dobrnjac. Even with the military successes, the political position of the rebels was not favourable because of Napoleons war success, so Russia suggested a compromise with the Turks. The assembly of the national leaders in Smederevo at the end of 1805 concluded that it was necessary to take over Belgrade, but also to maintain intense negotiations with the Porte. The new assembly in Ostrunica at the beginning of 1806 sent a plea to the sultan to accept their requests and declare a general amnesty. At the same time, the fight with the Turks continued and the liberated territory was expanded even to areas outside the Belgrade Pashalic, reaching Leskovac and Novi Pazar at one point. In June 1806, Napoleon sent a letter supporting the sultans intention of destroying the Serbian rebels with military force and the Porte sent a great army led by the Pasha of Skadar, Serasker of Rumelija and the Bosnian vizier. A jihad against the Serbs was declared. Karaore beat the twice as larger Turkish army at Miar and, not long after, the Turks suffered a hard defeat near Deligrad. At the end of this year, Belgrade also fell into Serbian hands. In 1807, Russia also entered the war against Turkey, which gave the Serbs new encouragement. After the mission of Petar Iko, the Porte tried to calm the Serbs with the firman from January 1807, giving them great concessions, but the Serbian leader refused and sultans emissary Suleiman-pasha and the drafters of the firman were murdered on their way back, which interrupted further negotiations. In new fights, the Serbs reached Vidin and surrounded Kladovo. In June, Jhe Russian army entered Serbia and helped the Serbs defeat the Turks in tubik and Malajnica and liberate almost entire Timok Frontier. The Serbs surrounded Ni, threatened the Turks in Leskovac and took over all of Toplica. The uprising spread to Semberia and entire area of Podrinje. There, with direct French help, the Turks forced the rebels to retreat over the Drina River. In August, Russia made a truce with Turkey and it also related to the Serbian front. By the end of this year and through the entire following one, the rebels consolidated their power, forming political and legal institutions. Then, in March 1809,

the Russians and Serbs entered the war with the Turks again. The liberated Serbian territory rapidly saw victory after victory, until its first defeat on Kamenica near Ni due to the Turkish supremacy in number and discord among the Serbian dukes. At egar, Stevan Sineli died along with 3,000 fighters and the Turkish army quickly penetrated down the Morava River, conquering the territory between the Morava and Timok rivers. The Serbs soon consolidated, inflicted several significant defeats on the Turks and forced them to retreat from the rebel Serbia when the Russian army crossed the Danube River and jeopardised the Turks in Bulgaria. In 1810, the Serbs recovered from the previous fights and Turkish raids, obtained ammunition and prepared for new temptations. Almost 5,000 Russian soldiers came to Serbia and helped the Serbs liberate Kladovo. The Serbs and Russians joined forces and severely defeated the Turks near Varvarin and then Karaore beat the Turks at Miar and pushed them over the Drina River. The Russians also participated in the fighting. The following year, 1811, passed with constant conflicts between the Serbs and Turks in the direction of Ni and Vidin. The Serbs and Russians entirely defeated the Turks on Gramada. After these great military successes on the Serbian fronts in 1812, the Russians started peace negotiations with the Turks and made a peace treaty in May in Bucharest. This treaty guaranteed significant autonomy to the Serbs, but they had to agree to the return of Turkish troops into the cities. The Serbs were not satisfied with this, but Russias hands were tied because of the coming war with Napoleon. Karaore called for a new assembly in August in Vraevnica, which accepted the peace terms, but the Turks then asked for complete capitulation, which the rebels persistently refused. This situation lasted until the mid 1813, while the Turks hesitated waiting for the outcome of the Russian-French clash. Napoleons successes inspired them to prepare a new invasion on Serbia and Karaore still refused to apply all the clauses of the Bucharest agreement and rapidly prepared for a new war. The vod(leader) issued a Proclamation in which he invited the entire nation to a crucial fight with the powerful Turkish army, which was coming from three directions. The Serbs frantically defended themselves before the Turkish invasion, inflicting severe losses on the enemy. The Turkish invasion could not be permanently stopped however. Karaore hid in Zemun and the rebels left Belgrade and Smederevo without a fight. The Turks took a great number of Serbian women and children into slavery and killed all men capable of military service. In the hinterland, some rebel leaders still resisted in many fortresses. They were substantially demoralised by the news of Karaores escape into Austria. In October 1813, the Turks again conquered the Belgrade Pashalic completely, robbed and burned it entirely. After this victorious euphoria and jihad raids, the Turks proclaimed an amnesty on the surviving rebels a few weeks later and invited the refugee Serbs to come back from Austria. After the social and military circumstances were somewhat stabilised, at the beginning of 1814, the Turks started collecting weapons and enforcing a true police terror over the Serbian civilians. They increased the taxes and robbed the returnees. This is why there was an uprising in September of the same year in the district of Poega under the leadership of Duke Hadi-Prodan Gligorijevi, who was joined by Serbs from neighbouring districts. Prince Milo refused to join them, so they defeated the founders of the Obrenovi dynasty together with the Turks in the battle near Kni. In spite of the victory, the rebels realised they did not have good odds for success, so the leadership went to Austria and the people went home. Nevertheless, the Turks still had atrocious vengeance, killing and

putting to the stake three hundred distinguished Serbs. In the meantime, Napeoleon was defeated and the Russians were again able to protect the Serbs. On 22 April 1815, Duke Milo Obrenovi raised the Second Serbian Uprising in Takovo. The Serbs immediately took over aak, spreading the uprising in every direction in the Belgrade Pashalic and they managed to withstand a strong Turkish attack at Ljubi. Significant Serbian victories followed at Druetii and Pale, and then at the Morava River and in the liberation of aak. The most Turks were killed on Jelica, while the rebels got hold of a lot of their arms. Then the successive Serbian victories started, in Batoina and on Crni Vrh, in Poarevac and Ranovac, near Vina and Grocka, at Dublje. In a short while, the entire Belgrade Pashalic was liberated, except for the cities of Belgrade, Smederevo, abac, Uice and Soko. In the mid 1915, the Russian tsar ordered the mobilisation of his Transdanubian army at Prut, placing military pressure on the Turks and forcing them to negotiate with the Serbs. The Rumelian governor and European Serasker Marashli Ali-pasha and Bosnian Vizier Hurshid-pasha received an order from the Porte to negotiate with the rebel leaders. The Serbs demanded the highest degree of autonomy and Russian diplomacy supported them. Therefore, in 1816, the sultan issued eight firmans that regulated the Serbian position inside a specific semi-autonomous status quite favourably. An electoral administrative body was formed under the name of the National Office and the representatives of all twelve districts were a part of it and it was presided over by Prince Milo. It was here that the first conflicts between the Serbian leaders occurred because of the constant rivalry, especially between Prince Milo and Petar Moler. Milo won and, under his false accusations, the Turks strangled Petar Moler at the Kalemegdan fortress. Milo rapidly established personal management with a despotic character, creating his own private monopolies in commerce. The peasant tax obligations were too high and new dissatisfaction appeared among the people. At the beginning of 1817, the first rebellion against Milos unscrupulous autocracy was raised by Prince Sima Markovi. In the summer of that same year, Milo Obrenovi organised the murder of Karaore Petrovi, who secretly returned to Serbia, planning a great Balkan uprising with the Greek hetaerists. Milo sent vods head to the sultan in Constantinople as the proof of loyalty and submission. The 1817 assembly of national leaders on St Mitars day proclaimed Milo as hereditary prince of Serbia, which meant the introduction of a monarchy. Stevan Dobrnjac and Marko Todorovi Abdula raised another rebellion in the Poarevac area in 1817. In 1825, in Jasenica, there was aks rebellion, led by Miloje Popovi ak. In 1826, ore arapi also raised a rebellion. All these rebellions were quelled bloodily by Milo and all his actual or potential adversaries were eliminated. On the other hand, with constant Russian support and help, he managed to lessen Turkish tax obligations. With the Academic Convention from 1826, the Russians forced the Turks to respect all the clauses of the Bucharest treaty. Having won the new war that began in 1828 in the Adrianople agreement, Russia forced the sultan to issue a hatt-i sharif on complete Serbian national autonomy and the inclusion of the six remaining districts: Milos title of hereditary prince was recognised and, in the following year, all this was more completely regulated in a new hatt-i sharif. The Serbs gained the right to their own army and state government and the sultan ordered that all Muslims should leave Serbia, except for the garrisons in six cities.

b) The Establishment of Serbian constitutionality Although the hatt-i-sharif foresaw a specific Council of National Leaders as an organ of the government, Milo persistently avoided its constitution, continuing to strengthen his personal power using unscrupulous means. In 1835, in Kruevac and Jagodina, Miletas rebellion broke out. The prince managed to make a deal with the rebels, agreeing to hold a National Assembly that lead to the Sretenje Constitution in February, which was markedly liberal-democratic in character. It anticipated the independent judiciary system, gave the legislative power to the National Parliament and the executive power was in the hands of the prince and Council. With the support of Russian and Austrian diplomacies, Prince Milo abolished the Sretenje Constitution after a few weeks. In every possible way, he tried to prevent the political influence of the national leaders and they kept resisting his autocracy. The people soon named them the defenders of the Constitution and Russia sent special emissaries to mediate between the prince and the defenders of the Constitution on two occasions, in 1836 and 1837. When the prince connected with the British consul in Belgrade in 1837, the Russians openly took the side of the constitution-defenders. In the 1838 hatt-i-sharif, the sultan proclaimed a new constitution for Serbia, according to which the prince had to share the legislative and executive power with the Council, whose first president was the princes brother Jevrem. In 1839, Milo was forced to appoint new members of the Council and ministers from the lines of the constitution-defenders, but he did not have the honest intention of actually sharing the power with them. However, he slowly lost the levers of power one by one. His brother Jovan Obrenovi attempted a rebellion against the Council, but this attempt was cruelly crushed by Toma Vui Perii. In 1839, Milo was forced to leave Serbia and his underage son Milan was proclaimed his successor and the princes governorship consisted of Jevrem Obrenovi, Avram Petronijevi and Toma Vui Perii. The sick Milan soon died and the constitution-defenders ruled for the following twenty years. Eight months after Milans death, his brother Mihailo, who was in exile with his father, returned to Serbia. Before his return, Mihailo visited the Turkish sultan in Constantinople and, after arriving in Belgrade, a National assembly was held and sultans decision on the confirmation of the rights of the electoral prince, with no hereditary right in it, which pleased the constitution-defenders. Since Mihailo was also a minor, in spite of his opposition, Toma Vui Perii and Avram Petronijevi were appointed as his personal assistants. Reacting to this, the followers of the Obrenovi dynasty managed to incite the people to begin unrest in various parts of Serbia. When a mass of peasants came to Belgrade to support Mihailo, Vui and Petronijevi handed in their resignations and hid under Turkish protection in the Belgrade fortress. The prince then decided to move the capital to Kragujevac. The constitution-defenders were most afraid of the possible return of the old Prince Milo and so, through the mediation of the sultans emissary, the calling of a National assembly was agreed with Mihailo. Mihailos ministers started the persecution of 198 constitution-defenders predecessors, but they also implemented very unpopular tax laws, causing dissatisfaction among the people. In 1842, Vuis rebellion broke out and a part of the regular army joined it. The confrontation between Mihailos and Vuis followers happened in the vicinity of Kragujevac. The prince was defeated and his army retreated, shattered. Mihailo fled to Zemun. The constitution-defenders formed a temporary government and called for a National assembly that elected vosson Aleksandar Karaorevi as the new prin176

ce. The Turks supported this and so did the French and English consuls, but Russia opposed it as the international patron of Serbia. A new National assembly was held at Russias insistence and it confirmed Aleksandars election. The constitution-defenders bureaucratised the state structures but Obrenovis followers were not standing idle and constantly formed conspiracies, some of which were discovered. In 1844, the Katan rebellion broke out and, in 1846, Miras rebellion. On his part, Prince Aleksandar persecuted Russophiles and the exiled Toma Vui Perii exposed himself as the greatest Russophile. Most of the constitution-defenders were Turkophiles. For a full five years, neither the prince nor the government dared to call a National assembly but finally, on its St Peters day session in 1848, the followers of the exiled Toma Vui Perii prevailed, so the constitution-defenders were divided into the followers of Perii and of Karaorevi. Prince Aleksandar was in constant conflict with the Council and he proved quite an uneducated and incompetent ruler. During the Serbian-Hungarian war north of the Danube River, Serbia helped its compatriots in every possible way. Its international position was significantly weakened by the defeat of Russia in the Crimean War, while the peace conference in Paris decided that the protectors of Serbia, aside from Russia, would be Great Britain, France, Austria, Prussia and Sardinia. The constitution defenders rule was merited for the enactment of several important system laws, especially those of a proprietary character. In 1857, Tenkas conspiracy was discovered, led by Council President Stefan Stefanovi Tenka. The actors were convicted and received severe sentences, but the dissatisfaction of the people grew and the influence of Obrenovis followers became stronger and more noticeable. Perii and Milutin Garaanin joined in the confrontation with the prince and the political organisation of the liberals also began, with nationalism and the request for the permanent formation of a National parliament as the state institution being the main tenets. The Prince did not dare call an assembly for a full ten years. The Council was forced to call the National assembly for the 30 November 1858. Following the initiative of the conservative opposition and the followers of Perii and Garaanin, the national assembly decided on 11 December to overthrow Prince Aleksandar Karaorevi, but Perii and Garaanin could not prevent Obrenovis followers from prevailing in the vote on the motion to restore Milo Obrenovi to the Princes throne. This Saint Andrew assembly was significant because it legalised its permanent status and guaranteed the freedom of the press with legislative norms. Having returned to power, the aged Prince Milo tried to restore the old autocratic rule, but the liberals who dominated in the National Parliament and the conservatives in the Council opposed him. The 1838 Constitution was abrogated and Milo independently appointed the members of the Council, while he treated the ministers as personal clerks. He captured Toma Vui Perii and ordered that he be poisoned in prison. Milo soon showed his old manipulative political abilities. First he got close to the liberals against the conservatives and then, after a short while, he reoriented against the liberals. He managed to establish an absolutist rule, but he died in September 1860. He was succeeded by his son Mihailo, trying to continue his fathers absolutist policy, but he also showed that he was a great nationalist. He wanted to put the conservatives and liberals into the government, but Garaanin would not agree to that, nor did Jovan Marinkovi, so the ministers became less important politicians. In the government, conflicts immediately broke out between the Minister of Justice Jevrem Gruji on the one hand and the conservatives of the Minister of Internal Affa177

irs Nikola Hristi and the Princes commissioner Filip Hristi on the other. In mid 1861, Gruji left Hristis government and, at the end of this year, Filip Hristi also demissioned. Mihailo appointed a Conservative Ilija Garaanin as the new president of princes government, while Nikola Hristi kept the department of the police. The Liberals crossed over to the bitter opposition. The regime of Prince Mihailo systematically persecuted the Liberals, arrested, imprisoned and forced them to emigrate. When the County court sentenced the performers in the Smederevo conspiracy to mild punishments in 1863 and the Great court, with Jevrem Gruji as one of the judges, freed them of all guilt, the princes government brought a retroactively valid law sentencing all judges of the Supreme court to three years in prison and, as an additional punishment, they lost all civil rights for the following ten years. On the other hand, Mihailo led a very ambitious policy of Serbian national liberation and strengthened the national army, causing increased suspicion on the part of the Turks. In 15 June 1862, there was an incident at the ukur-esma in Belgrade, when a Turkish soldier severely injured a Serbian boy. This led to a mass confrontation between the Serbs and Turks and, two days later, the Turks bombed Belgrade with artillery from Kalemegdan. On this occasion, the representatives of the protectorate forces held a conference in Constantinople, in which Russia and France supported Serbia and Austria and Great Britain supported Turkey. It was decided to destroy the Turkish fortresses of Uice and Soko and to remove the entire Muslim population from Serbia. In 1866, a military alliance between Serbia and Montenegro was signed and, in May 1867, Mihailo managed to achieve the removal of all Turkish garrisons from Serbia with the help of substantial forces. In the same year, Mihailo dismissed Garaanin because he opposed his intention to marry a close relative named Katarina. This replacement caused great dissatisfaction in Russia. Jovan Risti, a distinguished but moderate Liberal, became the president of the new government. Mihailo soon removed him from office and appointed Nikola Hristi, highly unpopular among the people, as president. Princess Persida Karaorevi, the mother of the exiled Prince Aleksandar, organised a conspiracy against Mihailo and the 200 lawyer Pavle Radovanovi, known for his radical political views, organised the assassination of Mihailo on 11 June 1868 in Koutnjak. The Temporary Governorship took over the power then, made up of Jovan Marinkovi as the President of the State Council, Rajko Lejanin as the Minister of Justice and ore Petrovi as the President of the Court of Cassation. Minister of Defence Milivoje Petrovi Blaznavac proclaimed Milan Obrenovi as the new Prince Jevrems underage grandson so Garaanin was removed and the Great National Assembly was put in the position only to confirm this proclamation. The new Princes Governorship was established and it consisted of Milivoje Petrovi Blaznavac, Jovan Risti and Jovan Gavrilovi, which meant that the Conservatives were completely removed from power and that its top relied on the Liberals and the army. The Liberal political direction was affirmed in 1869 after the enactment of a new Constitution that preserved the centralistic state organisation and divided the power between the prince and the national representatives. The National parliament was made of elected members with a three-year long mandate and it held regular sessions each year. A number of MPs were appointed by the prince, up to one fourth of them. The ministers were only accountable to the prince. All citizens who paid any tax had the right to vote.

Milan took over the rule as prince in 1872 when he came of age and he appointed Milivoje Petrovi Blaznavac as the president of the government. Jovan Risti became the Minister of Foreign Affairs. Blaznavac, a key figure in the regime, soon died. Failing to achieve Liberal-Conservative cooperation, the prince entrusted Jovan Risti with forming the new government. At the end of the following year, Risti was removed from office and the new, now Conservative government was formed by Jovan Marinovi, who tried to present himself as much more advanced and free-spirited than the Liberals, who were politically worn-out by constant compromising. Marinovi tried to attract the Liberals who were Ristis opponents as well. The prince was not pleased with the sudden release of political life after the 1869 Constitution and he tried to change it. Milutin Garaanin was the most supportive of the Conservatives, while the Liberals were strictly against this and they had the majority in the National Parliament. The newly formed Socialists and Radicals started an even harsher political confrontation with the Conservative government. In the Parliamentary elections in 1874, the Liberals won the majority and then the first Radical MPs appeared. Marinovi then resigned and the new government was formed by a young-Conservative named Aim umi, immediately starting a severe conflict with the National Parliament. He was defeated in this conflict and resigned and, in March 1875, Prince Milan dissolved the National Parliament and appointed a clerical government. This year, in the Negotin Frontier, the radicals raised a brief rebellion over the arrest of their leader Adam Bogosavljevi. Blaznavac and Prince Milan greatly disturbed the Serbian relations with Russia, leading a markedly Austrophile policy. The misunderstandings were only partially cleared up with their official visit to the Russian emperor in 1871. The 1875 uprising of the Herzegovinian and Bosnian Serbs caused great patriotic turmoil in Serbia. Having returned from Austria, the prince demanded that the Prime Minister Danilo Stevanovi immediately stop the war propaganda and sending volunteers. Stevanovi refused and demonstratively resigned. In August this year, the Liberals won the Parliamentary elections. The prince then made a deal with the Liberals and Steva Mihailovi formed the new government with Jovan Risti as the Minister of Foreign Affairs. The government publicly prohibited sending volunteers to Bosnia but secretly sent them in even greater numbers. In October, the prince toppled the government, accusing it of a war-inciting policy. The new cabinet was formed by Ljubomir Kljajevi, including the youngLiberals and young-Conservatives. The Liberals protested over the princes breaking of the Constitution. Among the attack against the government and the state bureaucracy, the most distinguished were three Radical MPs, Adam Bogosavljevi, Milija Milovanovi and Jevrem Markovi. In 1876, the Radicals organised great demonstrations in Kragujevac, demanding the introduction of local self-government. The regime responded with increased police torture, arrests and the convictions of political opponents. c) Gaining State Independence The bad internal political circumstances forced Milan to change his policy again, so he ordered the army to start preparing for war. The great forces requested that this be stopped. The Liberals and Radicals were for war against Turkey and the Conservatives were against it. Even the officers wanted the war. In May, the prince top179

pled Kljajevis government and restored Mihailovi and Risti. On 9 June, the agreement on the alliance with Montenegro was signed and its main goal was to liberate the entire Serbian people from Turkish slavery. On the last day of June, Serbia declared war on Turkey and, two days later, Montenegro did the same. Several thousand volunteers came from Russia led by General Cherniaev. However, the first war activities of the Serbian army did not provide the expected results. The Turks were too strong, had more modern weaponry and quickly started a counter-attack. Then the Serbs won a significant victory near umatovac, close to Aleksinac. Prince Milan asked for a truce through the great forces. All the weaknesses of the Serbian army, which had not been at war for six decades were shown its weaponry was outdated and the officers were untrained. In September, a truce was made after another Serbian victory at Bobovite. General Cherniaev was against the truce so the Serbian government changed its attitude. The animosities were renewed in October and the Turks rushed into unis, breaking the first Serbian defence line. unis fell and the Russian emperor sent an ultimatum to the Turkish sultan to establish a truce immediately, threatening the immediate cessation of diplomatic relations. The Turks agreed and firing was ceased. Serbia had great losses in this war, but it did not manage to expand territorially. Still, the war had significant political results because it intensified the Eastern question and made the direct implication of Russia inevitable. In February 1877, Serbia and Turkey signed a peace treaty that ordered the restoration of the previous conditions. The prince called for elections for the Great National Parliament, hoping that this would lead to the political 202 defeat of the Liberals. The elections were held on 20 February and the Radicals won them, which shocked and frightened Prince Milan. To avoid the dismissal of the regime, Risti, Milojkovi and Gruji thought of suggesting that Prince dissolve the Great National Parliament as soon as it accepted the peace treaty. The prince did so, completely surprising the Radicals and keeping the Liberal government with gratitude, rejecting the former combinations with the Conservatives and Marinovi. The economic, financial and social situation in Serbia was critical and the authorities continued to forcedly charge for the war loan and introduce new taxes. Under these conditions, there was a new Russian-Turkish war in April 1877, in which the Russian emperor, aware of its internal situation, asked Serbia not to interfere. In June, the Russian tsar admitted Prince Milan and Jovan Risti to Ploesti and told them that they could only enter the war after the Russian army crossed the Danube River. In July, he said that Serbia could enter the war and sent financial help. However, the imperial military envoy stated that the Serbian army was not yet capable of war activity. This is why there was only a partial mobilisation for the pressure on the border. The reorganisation of the army was rapidly performed, but its inclusion in the war was also postponed because of the military rebellion in Topola near Kragujevac in December 1877, which happened after a battalion of the national army refused to obey. The rebellion was organised by Karaorevi followers and it was quelled after three days. The authorities falsely accused the Radical leader Lieutenant-Colonel Jevrem Markovi of being connected with the rebels, sentenced him to death and executed him by firing squad. Six more convicts were shot and a large number were sentenced to imprisonment. Serbia then began a new war against Turkey and the military plan set its army the goal of cutting off the possible routes of help from Albania and Bosnia to the Turks, whom the Russians had forced to Bulgaria. At the same time, the Serbs libera180

ted Kurumlija, Pirot and Ni. The Turks only managed to regain Kurumlija in their counterattack, but only for a short while. The Serbs freed it a second time, and also Bojnik, Lebane and the Grdelica gorge. The successful war operations were crowned by the liberation of Vranje. On 31 January 1878, in the Peace Treaty of Adrianople, Serbia was given independence. With the peace treaty in San Stephan, Russia created Great Bulgaria, which included the Serbian cities of Pirot and Vranje and the entire area of Macedonia. Serbia refused to retreat from the liberated territories. In the Berlin Congress of the great forces, which began in June 1878 and lasted for a month, Austria-Hungary was allowed to occupy Bosnia and Herzegovina and put its military garrisons all over the Sandak of Novi Pazar, while Serbia and Montenegro were recognised as independent states. Serbia preserved Pirot and Vranje and Montenegro received a significant territorial expansion. The international-law recognition of the independence of the two states was a turning point in Serbian history. In the following decade, the political life of Serbia was marked by fierce political fights for freedom and democracy and the most prominent in them was the Serbian National Radical Party.

III. Serbian Religion

1. The Old Serbian Religion
Natko Nodilo, a distinguished Dalmatian intellectual of the 19th century and a true supporter of the Yugoslav idea, published nine of his studies from the area of mythology, tradition, culture and religion between 1858 and 1890 in Work,the yearbook of the Yugoslav Academy of Science and Arts. These were later printed as a book under the title of TheOldRei i noftheSerbsandCro i ns(Logos, Split 1981). Nodilo primarily stulgo at a died the old folk speech, songs and stories, building a capital scientific work, the entire research apparatus of which testifies that this was the old Serbian religion. The author demonstrated his attitude that everything that was Serbian was also Croatian and vice versa. However, a great number of his statements were related to the pan-Slavic pre-Christian culture and civilisation. As opposed to the Greek Olympic world of gods, the Slavic gods were not anthropomorphic, nor were there many of them. This testified to the seriousness of the religion and the essential supremacy of the spirituality it contained. Until the Nemanji dynasty, the Serbs were massively faithful to their original religion, but they jealously preserved its elements even after they converted to Christianity. This was also a favourable foundation for the spread and strengthening of the Bogomilians, not so much in the Nemanji state (from which they were fiercely banished) as in Bosnia, which was much more religiously tolerant, especially in the Neretva Princedom or Pagania. The Bogomils was close to the Serbs because of their religious mildness and their insistence on good and evil as the two supreme and mutually opposed cosmic principles. Still, Christian ideological intolerance pushed the greatest part of the cultural and spiritual wealth of the people into hopeless oblivion. The Catholic Church was incomparably more fanatical and perfidious.

Still, many religious achievements and testimonies of the primordial collective identity of the Serbian people remained. As Nodilo said, the religious understandings, once instilled in the national soul, were its everyday need and nutrition and therefore they would somewhat oppose a radical change of religion. When the old ancient folk religion was altered by another, the gods hid either in rituals or in adapted songs or in narratives that people used to pass the time or grandmothers used to lull the children to sleep. The people gladly remained within the far horizons of the threshold of their beliefs. These horizons were far away, but they were full of magic. The gods of nature pleased the folk heart and soul because they were significantly similar to people. In the visible world, according to the degree laws, they rise and set, live and die, so every natural religion was like a living history, with the gods victories and defeats, with shifts and endings, where the entire interesting drama unfolds (p. 9). The old legends of gods in folk songs turned into the histories of folk heroes or saints. The eternal fight between good and light against the darkness in the old religion transformed, in the folk mind, into the fight against the enemy, villains and oppressors primarily the foreign conquerors. Regarding this, Nodilo pointed out: This was the most perfect transformation. Who would doubt the presence of the first, supreme god Vid in Jaka and Vojin or our Pollux and Castor in the two Jaki brothers, in Pojezda and Prijezda? Who would immediately notice the gods south winds in the nine Jugovi brothers? Who could simply distinguish, from the heroic and lovely face of Milo Obili, the many traits that remind us of the great and sad god of the Moon? (p. 10). Nodilo believed that the deification of the light was the common foundation of the religions of all the Arian nations. As he explained it: The fire that feeds, warms, cheers the family in the sombre and cold shade of night and radiates purity and righteousness into the human souls; old men next to this fire, to the family home, already at rest, but still alive and protecting their family, who experienced the secret spark of life; the view of the sky and its great ever-changing fire, which beats the cold and the dark and breeds fruit from the earth, to the joy of the great national family of human foragers; and the most significant atmospheric phenomena that aided the eyes in general: this was the central substance of the Arian religion (p. 26). The Slavs, as an Arian people, also considered the god Vid as the essence and incarnation of light and warmth. Referring to the testimony of the well-known researcher Helmold from the 12th century, who studied the Baltic Slavs and their greatest sanctuary, dedicated to Vid, on the Island of Ruegen, Nodilo concluded that, in relation to Vid, the other deities were not gods in the true sense of the word, but demi-gods, whose specific counterpart were the present-day Christian saints. Helmold drew the conclusion that the old Slavic religion was actually monotheistic because one god was the absolute master of earth and sky and the other gods unquestioningly obeyed. The size of the crops and the success of war operations depended on Vids will. A large e ni a(Christmas bread) was served in mass feasts in his s c honour and this is still common in the present-day Christmas rituals of the Orthodox Serbs. Vid was the incarnation of goodness and sternness. He helped, brought luck and saved. As a good god, Vid was associated with the right hand and the evil god was in the left. Nothing could be given with the left hand because this was the evil arm; only the right one gave good luck. Good and bad luck, of one or the other god, the advanced on the right and the backward on the left, permeated the entire speech of our people to the furthest depths (p. 39).

Vid had other names, depending on the occasion for which he was invoked or the role and endeavour that he was expected to perform. In this way, he appeared in the role of Jaka, Vojin or Strahinja. He was Perun of Thunder when he took revenge for perjury and Veles in old age, with one eye and bad sight. The Dubrovian St Vlaho was actually Veles as the spiritual protector of the Serbian city. Even the Vele Mountain near Mostar got its name from him. Nodilo points out to the Serbian folk songs about the hero Strahinja, who was invincible and who had godlike characteristics, illustrating the traditional legends of the warring endeavours of Vid. Later, we will see that some authors put Svetovid and Perun into a father-son relationship. The Slavic religion was based on the opposition of good and evil. The good god helped, but also punished. The black god brought only evil. The constant conflict between good and evil was the supreme cosmic principle, the basis of every morality. Vid saved you from any evil, healed any pain, and this is why the old-Slavic word for healing wounds and diseases was vi ai.Uvi eimeans to understand or comprehend, because Vid d t dt enlightened the soul. Only those who looked could see only those who had eyes so the entire visual perception of the world created by God and given to man was performed through Vid, testing his capability and responsibility. Long before converting to Christianity, the Slavs distinguished heaven and hell and they also connected morality with the variant of afterlife that would happen to the individuals. Hell was marked by the colour black and heaven by a heavenly blue, actually the colour blue in a bright light. As opposed to the Christian belief of one son of God, Vid had two sons, known as the two young Jakies or two Vojinovies in folk tradition. There was also a daughter named Zora or Danica. The two sons symbolised the Sun and Moon, without which there was no life, and Danica symbolised the planet Venus, the most visible light in the evening and morning skies. Their mother was ivana, Vids wife, the goddess of earth. As Helmold pointed out, Vid was the heavenly emperor for the Slavs, the God in the heaven, the God of all gods who ruled over others, that originated from his blood and became his maturity as demi-gods (p. 148). Vids children were eternally young. The Sun revived the human soul and purified it from sin, so a Serb always said their prayers facing towards the east. Most of the present-day Serbian Orthodox rituals and holidays were a heritage of the old religion, while the myths and legends were extremely similar to the German ones and often had astonishing similarities with the Greek and Roman ones, but their ultimate origin was in the Indian Vedas, making them a remarkable testimony to the joint origins of all the Indo-European, Arian peoples. Nodilo especially deliberated the assumption of some scientists that the supreme Slavic god was Perun the Thunderer. However, most convincing was the testimony of the contemporary and witness Helmold, according to which the lord of the sky was Vid. In all odds, the thunderer was the heavenly duke, governor, the main executor of Vids will his archangel. According to some sources, Perun could also be Vids son, especially in comparison with the relationship between the German Odin and Thor. The legends of the three sons of Vid and ivana also indicated this. He was the protector of people and justice and the terror of all evil forces, giants, devils and witches the followers of the outlawed Crnobog. The mystical Lightning transformed into Og je aMa ia(Fiery Mary) n n rj in the national mind. She was the main among the fairies and a sister of Perun the Thunderer. As Nodilo said, the gods were usually related to the parent, the supreme Svantevid or Vid (p. 466). The fairies were the numerous supernatural beings who were prima183

rily enchantingly beautiful. The fairy castles, playgrounds, singing courts were built not only in the clouds and mountains, but also in the hideous abysses, in the deepest sea, in the high stars. There was not a place in the air, on the earth and in the water which the fairies did not inhabit. They were also distinguished by their type: some were persistently white and good and, in contrast, some were black and evil and some were neither good nor evil, depending on their current will (p. 464). The old Serbian religion was preserved most in the old funeral rituals and the cult of ancestors, the belief in the immortality of the soul that, for forty days after death, wandered the earth and then ascended to heaven. As opposed to Christianity, which considered a deceased whose body would not decompose after death to be a saint, the Slavs believed that the soul was liberated and approached heaven only after the body decomposed, so the distinguished deceased, usually tribal elders, were burned after death. An Arab travelogue writer noted that, even among the Serbs, it was customary to burn the wife alive along with the distinguished husband who had passed away, which was typical of all the Arians in ancient times. The common Serbian saying on someones death, May God save his soul, demonstrated the wish that the supreme god would liberate their soul from the earthly body as soon as possible. Nodilo found evidence for his claims almost exclusively in the Serbian folk tradition and oral literature, primarily songs and narratives, and, for his part, he pointed out: In this activity, the Serbs were the same as the Croatians, and the Croatians were the same as the Serbs. The mutual synonymy was complete for us. Many claim that there were many signs that the Serbs and Croatians were two separate peoples when they arrived here, each with their own language, rituals and religion to a certain extent. The Serbs Shtokavians could have originated form the pure handsome Avars, while the Croatians Chakavians at first seemed to be of partly Leh origin. But, be that as it may, whether the Croatians and Serbs were two peoples or one at first, with two different names, with their older Chakavian and new and limitedly developed Shtokavian, Croatianhood and Serbdom permeated each other and grew together from ancient times, so that science could not ethnically distinguish what was Croatian and what was Serbian (p. 2). The author obviously had great difficulties because there was nothing left of the Croatian culture and collective national memory and because the original Croatian language was almost entirely forgotten. By seizing almost all the Catholic Serbs and artificially including them in the weakened and thinned Croatian national corpus, the Croatians thought they had full rights to share all the Serbian history and participate in the achievements of the Serbian culture, tradition, spirituality, literature and art. What was Serbian was mutual because, otherwise, the Croatians would not have anything. Veselin ajkanovi performed the most comprehensive synthesis of the collected scientific material and incomplete research in the field of the old Serbian religion. He persuasively proved that the old Serbian religion was older than the antique one and that the Serbs remained faithful to it until the present day, as could especially be seen in the nature of the celebration of Christmas and the Patron Saints Day, the rituals of godfatherhood and hospitality and in the wedding and funeral rituals. At their root was the primordial cult of the ancestors and, after the acceptance of Christianity, only the surface, manifesting form was altered so that the Christian saints took over the role of the former deities. ajkanovi demonstrated this in the example of St Sava, to whom national tradition ascribed a proneness to anger and a readiness to punish severely, which

was a divine characteristic from the old religion. St Sava took over the role of miracle maker, generous giver and strict judge often too rigorous. Further on, there were councils of the saints, sacral feasts, descents into the underworld and treating the goodfatherhood as the closest family relation. The greatest .Serbian national God was the mythical progenitor of the entire nation, as ajkanovi stated: One of the primary things under the jurisdiction of the national God was certainly to make sure that his people had inner peace, or to avoid mutual bloodshed. The peace of God and general reconciliation were obligatory at Christmas because, as we would see later, among other things, this was the holiday of the national God (On theSu re eGodintheOldSer ianRei ion,Srpska p m b lg knjievna zadruga, BIGZ, Prosveta, Partenon, Belgrade 1994, p. 57). ajkanovi rejected Helmolds thesis, accepted by many scientists, that Crnobog was the incarnation of evil the devil. This was actually the God of the underworld Dabog, the god of the dead, whose role in the religious system was compatible with that of the archangel in Christianity. His opposite, the White God, was not in confrontation with him in the good-evil way, but in the sense of the world of living and the world of dead. In Christianity, he was most preserved in the character of St Sava, who was, among other things, the protector of rights and justice and the cult of the holy chain was also connected with his cult. In ajkanovis opinion, the chain was a fetish linked to the celebration of the supreme Serbian God. A horse and a wolf usually accompanied him and they had a special significance in Serbian mythology. In this direction, ajkanovi also solved the greatest riddle of the Kremna prophecy, saying: The man on a white horse from the Kremna prophecy, who should bring freedom and happiness to all nations, this could be none other than the former supreme deity of the Serbian people, its greatest national God. Apart from the fact that this was quite natural and logical because who would go before the people and fight alongside them for victory if not their national God? (p. 139-140). According to ajkanovis words, Dabog was the same as Svetovid or Trojan (Triglav). The prayers to Svetovid or Dabog, were performed in the form of toasts for Christmas, the namesday or a wedding. We were the least able to create a clear image of the idols and places for performing the cult. Idols certainly existed; the human figure was only implied in the cross; the cross in our houses could originally have been the idol of our supreme God (p. 159-160). This God was often called Tsar Radovan among the people in the early Christian times. ajkanovi also claimed that the inhabitants of the Isle of Ruegen or Rujan considered Svetovid or Dabog not only the supreme but also the only true God, while all the others were only demi-Gods. He agreed with a large number of earlier researchers that Svetovid was the common supreme God of all the Slavs, though he had various different cult names. In the book Sla icMythoogy(Grafos, Belgrade 1984), Louis Leger stated that the v l Slavs opposed the imposition of Christianity and they even sacrificed a bishop to the God Radgost in the town of Getra. The Christians were the cruellest towards the Baltic Slavs, or the Lusatian Serbs, who were almost completely annihilated in mass killings or Germanisation. The greatest temple dedicated to Vid on the Island of Ruegen was completely destroyed in 1168, at the same time as the city of Arkona. The Roman-Catholics then performed the first great historical genocide against the Slavs. Leger noticed that the word

God was identical in all the Slavic languages and with the same conceptual meaning, which was the proof that it originated from pre-Christian times, which agreed with the old-Persian and old-Bactrian languages and in Sanskrit, bag ameant happiness, or h well-being. The Russians most often called Vid Veles or Volos and, in a contract mentioned by Leger that was made with the Byzantine Empire, they entered the following oath as a special guarantee: If a ruler (prince) or someone from the Russian people breaches what was written here, may they die of their own weapon, may they be cursed by God and Perun as a heretic (p. 58). This God put first in the oath was Veles and his relationship with Perun, according to the manner that their names were stated in this ancient document from 907, was reminiscent of the relationship between the Old Testament God Jehovah and his son Jesus Christ. Nodilo, ajkanovi and Leger wrote on the same problem but they drew quite different conclusions, which was evidence of the complexity of the old Slavic religion and, at the same time, the indicator of the lack of original, autochthonous records since the basic problem of the original Slavic civilisation was the lack of a script and any written expression. Out of the newer authors, the research of the Polish scientist Henrik Lovmjanjski TheRei ionoftheSlavs(Biblioteka XX vek, Slovograf, Belgrade lg 1996) attracts attention, although he was burdened with the prejudice of the Marxist world view, but he processed a limited number of historical sources and rich scientific literature, which enabled him to achieve significant results in the theoretical positioning of the Slavic religion within the entire Indo-European culture and civilisation. Concerning the religious issue, Lovmjanjski divided the Indo-European peoples, or Arians, into two cult circles north and south. The north one included the Germans, Celts, Balts and Slavs, who preserved the old Indo-European heritage. The South one was made up of the Romans, Greeks, Indians and Iranians, who had significant Eastern influences and had a longer and more tumultuous religious evolution. He pointed out that many authors denied the existence of polytheism among the Slavs, but some, like Schmitt, exaggerated in this direction, claiming that there was no ethical duality expressed in the polarisation of good and evil among the Slavs, but that religious thought is reduced to demonology. It is especially interesting to us that it was demonstrated here how the Mediterranean polytheism indirectly affected the Slavs and it was obvious that it was subsequently ascribed to them as the original characteristic of their religion. The concept of God and the word used to denote him was brought from the old homeland and certain authors at least did not argue on this point. When one said God, this said everything, so there was no need for a closer determination. But, when God was addressed in awe or in terms of endearment when concrete prayers were directed to him then this was done with several different names, depending on the nature of the help that was expected from him. It is interesting that Lovmjanjski only linked the polytheistic religion with the peoples that had state organisation. In addition, he cited the author Ms Tsabalsca who, in his opinion, exaggerated the importance of the act of burning the body of the deceased, though the most important thing for our main thesis in this study was her conclusion that the ritual of burning was followed by a unique ideology, connected with the determined world view, with the basis of a belief in the almighty maker and master of the world. The highest deity, whose existence was confirmed by all religions, linked with the ritual of burning, was understood in a monotheistic manner, as the only God that resided in heaven (p. 57).

Later researchers ascribed polytheism to the Slavs, although it was foreign to the Slavic national spirit from ancient times. As Lovmjanjski concluded, the polytheism originated in the ideological-political confrontation with the Mediterranean circle and was a product of the Slavic thought that reacted to the new phenomena, characterised by dynamism and with different forms in different Slavic countries, different expressed directions of cultural relations, which was why it deserved the special interest of historians. Concerning the polydoxy, it caused interest as a reflection of the traditional Slavic world view, with naturally conservative forms and contents and, at the same time, it was tolerant regarding religions that facilitated the passive reception of borrowings, primarily from Christianity (p. 63). The key evidence for this claim was the text by a well-known antique writer named Procopius who wrote of the Slavs that they considered one God, the creator of the thunder and lightning, as their supreme God and sacrificed to him in the form of oxen and other sacrificial animals; they knew almost nothing of destiny, nor did they find it at all significant for human life; however, when they were threatened by death, whether by illness or war, they would pledge to their God to give him sacrifice if he saved them and, when the danger passed, they fulfilled their promises and believed that this sacrifice was to thank for the preservation of their life; in the same way, they paid respect to the rivers, nymphs and other demons, gave them all kind of sacrifices and, during the sacrifice, they would get premonitions (p. 64) Even the Arabic writers Ibn Rosteh and Al-Gardezi from the 10th or 11th centuries said that the Slavs prayed to one God, raising their heads to the sky and calling him Lord. In some Bulgarian and Russian documents, Svarog was mentioned as Dabogs son, but this was already a matter of terminology altered under foreign influence, which corresponded more to Perun, son of Svetovid, in the Slavic tradition. The two basic deities, Perun and Svarog, were different versions of the same original deity of the Indo-European sky (p. 76). Alexander Gilferding also basically confirmed this attitude, referring to the contract that was made in 944 by the Russian ruler Prince Igor, where it was obvious that the Christians swore to God and the Slavs to God and Perun. A part of the contract read: May anyone on the Russian side who wants to disrupt this friendship, anyone who accepts Christianity, be affected by the vengeance of the God almighty, may they be condemned to death in this and the next life and may those who are not baptised remain without Gods and Peruns help, may they not be guarded by their own shields and may they be cut by their own swords, die of their own arrows and other weapons and may they be slaves in this and next life (p. 77-78). Lovmjanjski believed that the Russian Prince Vladimir, who is believed to have converted Russia to Christianity, made religious reforms with the aim of turning the Slavic prototheism into Slavic monotheism for the sake of ideological confrontation with the monotheistic systems of their Christian, Islamic and Judaist surroundings (p. 86). It was obvious that the Slavs did not have a polytheistic phase in the religious development. Their original prototheistic religion was only modernised in the spirit of the time and under the influence of neighbouring civilisations. Besides, there was testimony to which Lovmjanjski referred, according to which Georemini concluded in 1324 that the Lithuanian and Christian Gods were identical. We had already seen that the religion of the Baltic peoples was identical to the Slavic. Blindly following the dogmatic schematism of their sources, Christian theologists subsequently ascribed polytheism or paganism to the

Slavs. Even around the mid 11 century, this solution to the question of the religion in Russia was incomprehensible to the Russian clergy that treated Vladimir as polytheist, in accordance with the scheme of a pagan religion understood as sacrilege or polytheism. This idea, that originated on the basis of Bible reading, influenced the deformation of the tradition of local paganism that was without any developed elements of polytheism in reality (p. 86). One should bear in mind here that the Christians called both idolaters, meaning those who did not know of Christ and polytheists pagans. Pa a usin Latin meant g n peasant and pa usvillage, but the basic term could be used here to denote a hinterland g province backward surroundings. Vladimir removed wooden statues and started building churches, but this did not alter the essence of the folk beliefs. After all, the traditional Slavic polydoxy was preserved throughout the following centuries as the original cult of creation or nature, which included the cult of the dead, demonology and magic. The uninformed lightly called various good and bad entities gods and artificially drafted the presupposed image of the polytheistic old Slavic religion. As Lomjanjski noticed, various writers embellished, imagined and fabricated for centuries, making up for ignorance with inappropriate assumptions. The Slavs most often performed religious ceremonies in open areas, but they also often built wooden temples with a grand statue of Svetovid in his four images, or as Triglav, or Trojan, which was symbolically taken over in the Serbian Orthodox cross. The cross was not an original Christian religious symbol and it represented the symbol of the old Serbian faith that was worn in religious processions, symbolising Svetovid and his four images. The basic form of cult was the sacrifice in the form of sacrificial animals, food and drink... It was clear that sacrifice was followed by corresponding prayers and that, after the official part, the social part followed, connected with consuming the offerings, singing the ritual songs, dancing and general rejoicing, which made the religious festivities very attractive to the participants, leading to the fact that the people, even after the denunciation of old beliefs, would not give up the ritual feasts and games because, in all odds, they ascribed magical meaning to them (p. 170). The three heads of Svetovid should not be literally understood in a material or anthropomorphic sense. Instead they are the symbols of power in three empires earthly, celestial and the underworld. This form of belief did not create conditions for missionary activity and the group character of the religion meant that it did not aspire to be the guardian of morality that was controlled by the group, so ethics had a unique secular character. The religion, deprived of the control of morality, did not develop the concept of reward and punishment in a future life for earthly actions, nor did it develop the eschatology and the phenomenon of the souls of the dead causing fear because of their aggression or were treated as the objects of a cult that protected the living. And, in the end, the characteristic trait of the religion of the Slavs, typical of other group religions of peoples before literacy, was the absence of priests because of numerous fortune tellers which was connected with the simple forms of cults that did not have temples or statues that were known only in polytheism (p. 175). Decisions on religious questions, just as political ones, were made in councils in smaller communities of members, mostly the most distinguished people and tribal leaders. Religion was considered not only religious but also a legal order, so the conversion to Christianity meant the acceptance of another law and order.

Christianity brought script, entrance into history to the Slavic peoples, but also the establishment of a feudal social organisation. The priests tried to remove the scarce material traces of the old religion, such as the wooden temples and statues, but this was impossible to remove from the national mind. The Christian doctrine was based on the principle of world unity its natural and supernatural sphere that were both subjected to the unique Gods will. Out of the two versions of this doctrine, the one developed was the one designed for the intellectual elite of the time, while the popular one was available for the wider masses and was easily accepted by the Slavs, which was also shown by the rapid recruitment of the disciples with the aim of forming the lines of the Slavic clergy, especially inside the Slavic mission, or the use of the maternal tongue because the only difficulty in the formation of the clergy of the Latin ritual was the foreign language. Most believers were interested in the functional aspect of the new religion and not in the doctrine primarily in its earthly function, which coincided with the identical function of group religion. Given the religious liberalism of the Slavs, there were also no obstacles for the use of the Christian cult in this field. Sources from the early Middle Ages, in comparison with data from later folk sayings, confirmed that the intervention of the Christian sacrum in the issue of earthly help was not understood as the action of replacing a factor that liberated the interested man from worries, but as the intervention of a friendly force that followed actions and affirmed a mans activity. This showed common sense and teaching that was founded on experience that ordered reliance on proper forces. There was also a belief in the negative intervention of the sacrum, which punished sins, and in the intervention of the anti-sacral, only with the aim of harming humans (p. 293-294).

2. The Serbian Orthodox church

a) The Acceptance of christianity The most serious and most comprehensive history of the Serbian Orthodox Church was written by oko Slijepevi as a political emigrant, published in 1962 in Germany. The second edition, in three volumes, was published by BIGZ from Belgrade in 1991. In principle, Slijepevi called the old Serbian religion polytheistic although he admitted that there was very little relevant data and, quoting the Byzantine writer Procopius, he pointed to the celebration of one God as the only master of the world... Through Brickner, he referred to Idrisius, an Arabic writer from the 9th century, who testified that the old Slavs addressed one God, turning to the skies and calling him Lord. He was the creator of the world, the lord of the thunder. Therefore, in contrast to Slijepevis conclusion, Constantine Jireek and Jovan Radoni were right when they claimed that the Slavs celebrated one God and gave him sacrifice. Radoslav Gruji also claimed that the Serbs believed in one supreme God like all other Slavs and, beside that, in a whole range of beings lower than him with certain miraculous supernatural characteristics. It was therefore obvious that all the uncritical acceptance of standard Greek prejudice against paganism as the common characteristic of all the Barbarian peoples of which, therefore, the Serbs and Slavs were a part was at least oversimplified and out of place. The previous belief in one God facilitated the Christianisation of the Serbs, but also their preservation of many religious customs and rituals, the oak-log and prayers, humanity and goodness and the respect for the family home.

Having arrived in the Balkans, the Serbs mixed with a native population that was previously Christianised but, as Slijepevi pointed out, the Christianisation was performed slowly, gradually and quite superficially because of the linguistic barrier contained in the fact that the; church books and prayers were exclusively in Latin or Greek. In the 8th century, a Slav, a certain Nikita, became the ecumenical patriarch. However, most Serbs found themselves in the territory under Roman ecclesiastic-administrative jurisdiction and the Byzantine Empire only took them over in the mid 8th century during the iconoclastic disputes. The Christianisation of the Serbs was still performed without any significant resistance, since Byzantine rule left them a high degree of political/legal self-government. It often happened that large groups of Serbs eventually simply forgot that they were Christianised, so the process repeated after several decades until it was finally finished in 879, at the time of Prince Gojnikovi, grandson of Vlastimir. Success was achieved primarily thanks to the missionary work of Cyril and Methodius and the creation of the Slavic script based on the Greek alphabet. The introduction of ecclesiastic liturgy in the Slavic language was crucial for the acceptance of the Christian religion in specific symbiosis with their own. The 9th century was also the period of the definitive prevalence of Christianity and the beginning of the conflict between the western and eastern church centres over domination in the Serbian countries. At the time of the definitive schism in 1054, this problem was additionally complicated after the appearance and expansion of the Bogomil heresy. Stefan Nemanja had these problems expressed in his own family because he could not keep his oldest son Vukan away from Catholicism. In addition, the Bogomil rebellion questioned not only the ecclesiastical organisation but also the entire state structure, its legal order and political values. This is why Nemanja was ruthless towards them and many were killed and most were banished from the state in a confrontation that, at times, had the characteristics of a true civil war. In this confrontation, many material traces of the old Serbian religion suffered and the situation was additionally complicated by the disunited church organisation and the inherited division of the Serbian countries between the Archbishoprics of Split and Dra. Bar soon became the new ecclesiastical centre, while Byzantine Emperor Basil II Macedonian formed the Bishoprics of Trebinje, Zahumlje and Bosnia, separating them from the Archbishopric of Dra. Two years later, Pope Vitalian I subjected them to the Archbishopric of Dubrovnik. The Serbian bishopric from Ras remained subjected to Dra and, in all odds, the previous three bishoprics belonged to it territorially and organically before that. After the Archbishopric of Ohrid was founded, a part of the Serbian countries became a part of it. The Archbishopric of Split was under papal rule and those of Ohrid and Dra were under the patriarch of Constantinople. In 1067, the Archbishopric of Bar was formed by the pope and, ten years later, he recognised Mihailo Vojislavljevi, ruler of Zeta, as king, since his father had liberated significant Serbian territories in a successful uprising against the Byzantine Empire. In this way, for the first time in history, the Serbs received a relatively independent church, although it was a Roman-Catholic one. This independence did not bother the pope at all. It was even useful for him because it enabled him to stretch his power again over the Serbian countries that had got away from the Roman church three hundred years ago. Zeta remained not only the state, but also ecclesiastical centre of the Serbs for a long time and its influence was noticeable, sometimes to a greater, sometimes to a lesser extent, even under the rule of Nemanji, who preserved contact with the popes. There was something fateful in

the fact that the two sons of Stefan Nemanja Vukan and Stefan, baptised first in the Catholic ritual, were followers of the Catholic and Orthodox Serbian Church respectively (p. 47-48). Stefan Nemanja himself was originally baptised in the Roman-Catholic ritual and then in the Orthodox one. After he came to power, he moved both his political and religious state centres into Raka and this was possibly crucial for the prevalence of the Orthodox influence among the medieval Serbs. However, Nemanjas son Rastko St Sava played the key role in the definite formation of the Serbian Orthodox Church, which was for centuries the main bearer, not only of the spiritual idea but also of the state-forming ideology of the entire Serbian people. Very educated from the earliest age, having become a monk in the Russian monastery of St Panteleimon on the Holy Mount at a time when Russia was a Mongolian slave, Rastko contributed to the preservation of the Russian monk brotherhoods and, at the same time, he was entirely dedicated to spiritual studies and questions of church organisation. In this regard, he paid the most attention to strengthening Serbian patriotism and the search for the firm church establishment of the pan-Serbian state-forming concept. He persuaded his own father to renounce court luxury at the peak of his power and glory, become a monk and join his youngest son. They moved to the Vatoped monastery and the ecumenical patriarch and the Byzantine emperor entrusted them with the restoration of the devastated and abandoned Hilandar, which they turned into a Serbian monastery that would be the main hotbed, not only of Orthodox spirituality but also of original Serbian nationalism, the freedom-loving tendency and state independence for centuries. At the turn of the 12th and 13th centuries, the consequences of the Crusade conquest of Constantinople and Vatican efforts to catholicise the entire Balkan area were expressed in all of Serbia. The Roman Church first managed to divide the brothers Vukan and Stefan, separate Raka and Zeta again and, in the end, make Vukan banish Stefan from the Rascian throne and allow the mass wanderings of Roman-Catholic missionaries over all the Serbian countries. There was a civil war in which the Bulgarians helped Stefan regain the Rascian throne and then he asked his youngest brother St Sava to return to Serbia. St Sava came with their fathers relics and he was additionally motivated by the fact that the monasteries of the Holy Mount fell under the jurisdiction of the RomanCatholic bishop. His greatest political success was the reconciliation of the quarrelling brothers and, at the same time, he personally demonstrated the love of the homeland as one of the highest spiritual values and, therefore, inspired the devoted fight of tens of thousands of Serbian nationalists over the following centuries. Here began his dedicated state work, into which he invested enormous energy that accumulated and sublimated in years-long ascetic sacrifice, monkish patience and concentration, with supreme intelligence and expressed political talent. As Slijepevi pointed out, since the return of St Sava to Serbia, the Studenica Monastery became the centre of Serbian ecclesiastical and spiritual life. Everything started to revolve around St Sava, whose image gained more fullness and whose personality had increasing importance. In the eyes of the people, to whom he became increasingly close and walked among the lowest and poorest, the legend of St Sava as an omnipotent saint whose prayer was miraculous began to form. His strict monkish life, intensified by his retreat to a cell in the Studenica monastery, his missionary tra191

vels among the people and his restless activity for faith made that the people see in him a teacher and a saint (p. 65-66). He immediately and correctly realised that an independent Serbian Church was necessary for the long-term independence and unity of the Serbian state. This is why he was angry with Stefans increasingly expressed approach to the pope and the acceptance of the Roman-Catholic Kings crown, seeing in this a danger for the preservation of the Serbian national identity and, in the long run, the denationalisation of the state. b) The Serbian Archbishopric In 1219, St Sava went to Nicaea to Emperor Theodore I Laskaris and ecumenical Patriarch Manuel Saranten and achieved the definitive autonomy of the Serbian Church, of which he became the first Serbian archbishop, or the archbishop of all the Serbian and littoral countries, as was the title of the Serbian kings. The autocephaly of the church, based on the right to choose bishops independently, formed the canonical basis and political conditions for the rapid identification of Serbdom with Orthodoxy, although the Nemanji dynasty never tried to completely suppress the Catholicism in the littoral areas. Immediately after he returned to Serbia, St Sava initiated a state assembly in which Stefan Prvovenani was re-crowned, this time with the Orthodox Kings crown. The formation of new Serbian bishoprics and the complete reorganisation of the Serbian Orthodox Church fojlowed. The centre of the Serbian Archbishopric was originally in the ia monastery but, in 1253, it was moved to Pe, before the invasion of the Bulgarians and Cumans. St Sava performed the organisation of the new archbishopric according a well-thought plan. The extension of the centres of the five bishoprics to the border areas of the Serbian state then showed that, apart form purely religious matters, St Sava also considered national reasons: these protruded eparchies were not just defensive bases but also missionary standpoints, directed both toward the Bogomils in Bosnia, the Roman-Catholics in the Littoral area and the Hungarian state of that time (p. 92). During his five-year long rule, Stefans son King Radoslav, the son-in-law of Byzantine Emperor Theodore Angel, had second thoughts concerning the issue of resubmission to the Archbishopric of Ohrid, but St Sava successfully opposed even the idea of this, although Radoslav was very close to Savas bitter opponent, Archbishop Dimitrije Homatijan of Ohrid. Since St Sava stayed in Palestine for a while at that time, it seemed that Radoslav could succeed in his Greekophile intentions, but he encountered enormous national dissatisfaction. Since there was quickly a conflict between Radoslav and his younger brother Vladislav, St Sava again calmed the hatred and intolerance among them. There was soon a shift on the throne, supported by the fact that Theodore Angel was defeated by Bulgarian Emperor John Asen II and the new emperor was the father-in-law of Vladislav Nemanji. St Sava did not like this, but he still crowned Vladislav in 1234. Soon after, he removed himself from the highest ecclesiastical throne and hieromonk Arsenije was elected the new archbishop, prepared for this position by St Sava. St Sava travelled to Palestine again, in all odds because Bulgarian Emperor John Asen requested that he seek the consent of the Jeru192

salem, Alexandrian and Antiochian patriarchs that the Bulgarian Church gained a patriarchate, which he successfully performed, while the emperor himself previously obtained the consent of ecumenical Patriarch German II. Returning from Palestine, Egypt and Antiochia through Constantinople, St Sava came to the Bulgarian capital of Trnovo, where he was received very cordially by the Bulgarian emperor, but he fell ill and soon died in 1236. The next year, his relics were transferred to Mileeva Monastery, although the emperor wanted to keep them in Bulgaria. He gave in when King Vladislav himself came to Trnovo. The cult of St Sava was so strong among the Serbian people and so disturbing to the Turkish occupying forces that, led by Sinanpasha, they burned the saints relics in Vraar in 1594 or 1595. The cult of St Sava was developed in the Serbian national mind into a specific national variant of Orthodoxy that included a cultural and political identity. In the following century, the Serbian Church successfully developed on the foundations laid by its progenitor. In 1272, Byzantine Emperor Michael VIII Palaiologos again tried to subject the Serbian and Bulgarian countries to the Archbishopric of Ohrid, but this was proclaimed more in impotent anger than with any chance of being realised. This ruler was a great supporter of joining Orthodoxy into a union with the Roman-Catholic Church, but the Serbian archbishop and Bulgarian patriarch would not even agree to send their delegations to the Unionist Council in Lyons in 1274, so the proselyte hopes of Pope Gregory X failed. Jelena, the wife of King Uro I and a devoted Catholic, constantly wished for Union, as did her sons Dragutin and Milutin when they became kings. Milutin made four attempts to achieve this, the most serious being in 1308, but the Serbian archbishops at the time had so much authority that not even the kings will could be realised on this matter. From St Sava through to the proclamation of the patriarchate, the Serbs had eleven very competent archbishops: Arsenije, Sava II, Danilo I, Janjiije I, Jevstatije I, Jakov, Jevstatije II, Sava III, Nikodim, Danilo II and Janjiije II. Some of them were toppled from the Archbishop throne for political reasons, mostly alongside shifts of the monarchs, but none of them abused the national or church interests. Most of them were proclaimed saints after their death. c) The Serbian Patriarchate The 1346, the State Assembly in Skopje proclaimed King Duan as tsar and the Archbishopric as a Patriarchate. Nothing significant changed concerning the church status in the Orthodox Christian world, because autocephaly was acquired quite regularly long ago, so its canonical rank remained the same. The Bulgarian Patriarch Simeon, Archbishop Nicholas of Ohrid, representatives of the Holy Mount and a Greek bishop who was the archpriest of a part of Duans Empire under the jurisdiction of the ecumenical patriarch participated in the council proclamation of Archbishop Janiije as the first Serbian Patriarch. Bulgarian Emperor John Alexander also attended the ceremony. The conflict with Constantinople broke out because of the submission of the former ecumenical bishoprics under the jurisdiction of the Serbian patriarch and the removal of Greek metropolitans who showed animosity toward the Serbian em193

peror. For this reason, in 1352, ecumenical Patriarch Callistus anathemised Tsar Duan, Patriarch Janiije and, in effect, the whole Serbian state, church and people. Although distinctly politically motivated, the anathema shook Duans authority and the self-confidence of the Serbian gentry at a time of medieval prejudice and installed noticeable disquiet, introducing doubt and unrest into the minds of the main national leaders. Many Serbian monks and ecclesiastical officials considered that Duan was wrong. Duan asked for reconciliation with the Ecumenical Patriarchate, but he did not live long enough to see it. His widow, Empress Jelena, continued his efforts and, because of the Turkish danger, the Byzantine Empire also wanted reconciliation. In 1364, Patriarch Callistus came to her court to negotiate the removal of the anathema. He died there and the anathemised Serbian priests performed the funeral service for him. The anathema was removed from the Serbian Orthodox Church and the Serbian people, Tsar Duan and Patriarch Janiije in 1375 after great efforts on the part of a distinguished monk of the Holy Mount, old man Isaiah, who led the Serbian delegation to Constantinople. Patriarch Janiije lived until 1354. Sava IV was elected his successor on the patriarch throne and he lived until the removal of the anathema. The third Serbian Patriarch Jefrem was elected in 1375 by an electoral council in which Lazar Hrebeljanovi and ura Bali contested over ecclesiastical supremacy. As a reclusive monk without any political ambitions, Jefrem was a compromise solution. As soon as the church affairs calmed down, due considerably to his moral authority, Jefrem resigned and, in 1379, Spiridon was elected patriarch, who died some time after the battle of Kosovo. In this tragic situation, Jefrem was returned to the position of patriarch and resigned again in 1383 and Danilo was elected patriarch. After Danilos death, in 1389, Sava V became patriarch. In roughly 1407, he was succeeded by Patriarch Kirilo. In 1420, Nikon was elected patriarch and, after him, Patriarch Nikodim II, but the historians were not capable of setting the year of the election more precisely. In 1455, Patriarch Arsenije II was elected, but there were no authentic records on what happened to him because of the destruction of Serbian state and church. The chaotic post-Kosovo situation in the Serbian state and society was directly reflected in church affairs, although the economic flourishing under Despot Stefan Lazarevi brought some life. Serbia became the refuge for a mass exodus of Greek and Bulgarian monks who fled from Turkish occupation. The number of monasteries grew and spiritual life, writing and the copying of books intensified. At this time, the famous Resava orthographic and literary school was founded. The period of the rule of ura Brankovi was also characterised by rich ecclesiastical literary creation. The spiritual strength and creative energy accumulated at this time would be significant in the subsequent centuries of slavery, when the Serbian Orthodox Church took over the national role of the broken Nemanji state. The Church was long prepared by the development of the principle of conciliarity in the election of the highest church officials, nurturing loyalty to the state as one of the main spiritual values, renouncing participation in the fight for political power and helping the 218 rulers to strengthen the central power in relation to the arrogant regional aristocrats, but also with the expressed kind disposition that all kings and tsars of the Nemanji line showed towards it. The rulers of the Serbian medieval state did

not show any Caesar-Papist tendencies, not imposing themselves as the supreme church leaders, as was the case with some other Orthodox states. On the other hand, the church officials also never had any Papist ambitions. It is supposed that Patriarch Arsenije II died in 1463, four years after the fall of the Despotate and the same year that Bosnia fell into Turkish slavery. This was a time of dreadful ravaging of the Serbian countries, the slaughter and persecution of people and the demolition of churches and monasteries. Wherever they encountered even the slightest national resistance to their conquering pretensions, the Turks revenged cruelly. Thousands and thousands of people were taken into slavery and the country was almost abandoned and thoroughly plundered. It was only when military operations were moved far to the north and a firm administration established in the occupied territories that the life of the Serbian people became somewhat normalised. The organisational structure of the Serbian Orthodox Church fell apart, but religious life continued through the enthusiasm of priests and the loyalty of the people, whose national identification was even more equated with the religious one. On the whole, there was no coercion to become Turks, periodical blood tribute aside. The structures of the Serbian state government and former ruling circles were completely destroyed, but the church and monastery life gradually renewed. In some places, the bishops remained and the Turks allowed the restorations of old churches and monasteries, though prohibiting the building of new ones. Religiously, the greatest part of the former Serbian state territory fell under the jurisdiction of the Archbishopric of Ohrid, but most archpriests did not, like the metropolitans of Zeta and Herzegovina who acted independently or the metropolitan of Belgrade who was under Hungarian rule. Historical science was not capable of investigating this issue in more detail, but there was absolutely no evidence that the Serbian Patriarchate was ever formally cancelled in the almost a hundred years of this period. Since it was not possible to elect a new patriarch in these highly difficult historical times, many Serbian bishops almost instinctively connected with the Archbishop of Ohrid, who spread his territorial jurisdiction in a quite informal manner, assuming seniority based on the formal superiority of title and function. d) The Restoration of the Serbian Patriarchate From 1528 to 1541, Metropolitan Pavle of Smederevo tried to restore the Serbian Patriarchate. With the support of some distinguished Serbs and the quite benevolent attitude of the Turkish authorities. He took over the Patriarchate of Pe in 1531 and arbitrarily proclaimed himself the Serbian patriarch. He managed to make the Serbian Church independent but then, invigorated by his previous results, he took over the Archbishopric of Ohrid, uniting it with the Serbian one and, this way, actually cancelling Serbian church independence again. Having Archbishop Prohor of Ohrid toppled and arrested, Pavle prompted the counteraction of the ecumenical patriarch against him, which led to Prohors liberation and re-positioning on the throne and to the anathemising of Pavle. However, the Serbian archpriests would no longer easily agree to the domination of Greek ones, especially because the Turkish authorities were increasingly kind to the Serbian people and their church aspirations. Because of the persistent support of Grand Vizier Mehmed-pasha Sokolovi, Turkish sultan Suleiman the Magnificent enabled the restoration of the Patriarchate of Pe in 1557 with Mehmed-pashas brother Maka195

rije Sokolovi, who was probably the archimandrite of Hilandar. Patriarch Makarije immediately and wholeheartedly undertook the enormous job and successfully renewed the principles of conciliarity, the canonical order and the unique organisational structure of the Serbian Orthodox Church. Under his management, the church became the wide national representative and bearer of the specific political autonomy of the Serbs. He stuck strictly to the ethical principle and renounced some southern eparchies in which a compact Greek population lived. Thanks to him, all the Serbs were united again, although not free, and the restored Patriarchate was the extension of the state continuity in their minds. The Patriarchate of Pe was the key factor in the restoration and renaissance of the Serbian national identity and state-forming traditions. Having achieved great successes, Patriarch Makarije resigned from the throne near the end of his life and, in 1571, Antonije, the former Metropolitan of Herzegovina, was elected as the new patriarch. Antonije died a few years later and, in 1575, Patriarch Gerasim took his place. In 1586, he was succeeded by Patriarch Savatije, Makarijes nephew and the Metropolitan of Herzegovina. Around 1589, Jerotej became the patriarch and, in 1591, Filip. All these patriarchs followed the road paved by Makarije, relying on the Turkish authorities, expressing general political loyalty to them and gaining increasingly visible benefits and perks for the Orthodox Serbian people from this. They were usually elected to the patriarch throne at a very old age, meaning that they did not remain in this position for long, but their ecclesiastical policies were identical. In 1592, Jovan Kantul was elected Serbian Patriarch and he abandoned the policy of cooperation with the Turkish authorities and, filled with the ideals of Serbian national and state liberation, made connections with West-European states. Under the influence of the anti-Turkish Christian alliance formed by the Vatican, Spain, Venice and Austria, this rebellious spirit caught almost every Serbian country. Serbian bishops were sometimes personally at the head of the rebels. In these years, the Turks oppressed the Serbian population more intensely, but the greatest revolt was caused by the burning of the relics of St Sava. The Turkish army ravaged, plundered and murdered everywhere. Patriarch Jovan expected concrete military help from the Catholic countries but Pope Clement VIII only thought of how to abuse the unfortunate Serbian fate. In 1599, he officially asked Jovan for the Serbs to accept union. Clements successor, Pope Paul V, started the systematic Uniatism in the Montenegrin littoral area, which Patriarch Jovan opposed wholeheartedly, but he participated in the 1608 assembly of the national leaders in which the Duke of Savoy was proclaimed the Serbian king. As with many other Serbian national leaders, Jovan was apparently bitterly disappointed by the policy of the Western forces. The Serbian Orthodox Church still survived however, through all national sufferings, the execution of priest and the burning and plundering of churches and monasteries. In 1613, the Turks caught Patriarch Jovan and hanged him in Constantinople. In 1614, Metropolitan Pajsije of Novo Brdo, was elected the new patriarch. A wise and very educated man, loyal to Serbdom and Orthodoxy and deprived of any misconceptions concerning the charitableness of the Catholic states, Patriarch Pajsije tried to fix the relations between the Serbian Orthodox Church and the Turkish authorities and, at the same time,

he fiercely strengthened the national and political relations of the Serbs with Russia. With his temperance and realism, Pajsije managed to stabilise the position of the Patriarchate of Pe and was entirely dedicated to organising efforts and enlightenment and the restoration of churches and monasteries. Pajsije died in 1647 and, in 1648, Gavrilo Gaji, Metropolitan of Raka, was elected the new Serbian patriarch. He repeated Jovans mistake by cooperating with Roman missionaries and causing new suspicions in Turkey. In 1654, in the Kruedol Monastery, Patriarch Pajsije of Jerusalem paid him a visit. In 1654, Gavrilo travelled to Moscow to ask for cooperation in the fight against the Turks. In Moscow, he was cordially received by both the emperor and patriarch and he soon decided to stay in Russia, sending his escort back to Serbia with the message that they should choose a new Serbian patriarch. In 1655, Maksim was elected patriarch and then, in 1659, Gavrilo returned to Serbia and caused conflict with Maksim, wanting to regain the patriarchal throne. The Turks arrested and hanged Gavrilo. In 1674, Maksim retreated because of illness and Arsenije III Crnojevi, a young and very agile man, was elected patriarch. Since the Turks were defeated in 1683 near Vienna, at the initiative of Pope Innocent XI, an alliance of Austria, Poland and Venice was formed in 1684, named the Holy League. In 1686, Russia and Poland made an anti-Turkish alliance and the Turks suffered a serious defeat in the battle of Mohacs in the same year, which motivated the Banate Serbs to start an uprising. After the conquest of Belgrade in 1688 by Maximilian Emanuel, the Turks were suppressed all the way to Ni. At the same time, the Venetians penetrated Montenegro. The Turks vented their anger about their numerous defeats on the Serbian civilian population, robbed churches and harassed the patriarch, who had to flee to Cetinje. He returned to Pe after the entire area of Metohija was conquered by General Aeneas Sylvius Piccolomini, who demanded from the patriarch that the Serbs join his army. The Serbs raised in a mass uprising against the Turks. In 1689, Piccolomini died of the plague and the Turks thoroughly prepared a counter-offensive, defeated the Austrians near Kaanik in 1690 and advanced unstoppably north, re-conquering Smederevo and Belgrade. They were defeated near Slankamen in 1691, in a battle in which the Serbs also participated under the command of Jovan Monasterlija. Afraid of Turkish retribution, Patriarch Arsenije III organised a mass exodus of Serbs over the Danube River and the Turks murdered a great number of the Serbs who remained in Kosovo and Metohija. On the 21st August 1690, the Austrian emperor guaranteed privileges to the Serbs inside his empire. The 1699 Peace of Karlowitz ended all the patriarchs hopes of returning to the throne in Pe and preserving the unity of the Serbian Orthodox Church. For sixteen years, he conducted a difficult fight to secure the respecting of falsely guaranteed national and religious rights for his people and he died in Vienna in 1706. After the departure of Arsenije III in 1691, Kalinik I was appointed patriarch of Pe and he frenetically tried to sort out the circumstances in the Church and facilitate life for the Serbs that remained under Turkish rule. Some bishops rejected him, arguing that he was appointed by the Turks and that he was not elected according to the conciliarity principal but, regardless of this, Kalinik I acted like a true Serbian patriot, a true Orthodox and a bitter opponent of the Roman-Catholic proselytism and uniatism. He died in 1710 and, in 1711, Atanasije, the former Metropolitan of Skopje, was elected the new Serbian patriarch. After his death in 1712, he was succeeded by

Patriarch Mojsije Gajovi, Metropolitane of Raka. He performed the archpriest duties devotedly and conscientiously, but he was removed from the patriarchal throne in 1718, when the monk Timotej from the Holy Mount bought the throne of the Serbian Patriarchate for a large sum of money. Timotej came into Pe with the sultans brother, to the horror of all Serbian church officials. All the eastern patriarchs also protested and, in the same year, they held a council in Constantinople in which Timotej was anathemised and the Serbs had to give even more money back to the sultan so that the Porte would banish the counter-canonical usurper. Mojsije continued to restore his patriarchal mission and, while doing so, he kept in close contact with the Metropolitan of Karlowitz to preserve the spiritual unity of the Serbian people. In Mojsijes expressed will, Patriarch Arsenije IV Jovanovi akabenta became his successor in 1725. When Russia and Austria entered the war against Turkey in 1737, akabenta joined their war efforts, which encouraged a great Turkish pogrom against the Orthodox Serbs and the patriarch had to escape to Sremski Karlovci with a group of bishops, where he died in 1748. After him, the Turks brought Greeks to the patriarchal throne following the criteria of who could pay the most. The first was Janiije Karada, who was chrismated in Constantinople and ordained on the direct order of the Porte, with the explanation that the Patriarchate of Pe was in disorder. He appointed Greeks as Serbian bishops and seized money from the people, showing his exclusive motives. In the end, he thoroughly robbed the Patriarchate of Pe and escaped to Constantinople with substantial loot. In 1746, Atanasije II Gavrilovi, former Metropolitan of Skopje, became the patriarch. After his death, he was succeeded by Patriarch Gavrilo II, based on the sultans firman. He immediately showed great greed and covetousness. It was assumed he was also Greek. He appointed Greeks as bishops for money, tyrannised priests and destroyed the church organisational structure. A similar thing happened under the imposed patriarchs Gavrilo III and Gavrilo IV. For a short while, the patriarchs were the Serb Vientije Stefanovi and the Greek Pajsije II, but they left almost no trace. Gavrilo IV was toppled in 1758 and another Greek, Cyril, was imposed as patriarch. In 1763, Vasilije Brki-Jovanovi became patriarch. The Turks soon overthrew him and imprisoned him on Cyprus, from which he escaped to Montenegro and travelled to Italy with Prince Dolgoruki to join Russian Admiral, Count Aleksey Orlov, as oko Slijepevi meticulously noted. In 1771, he went to Vienna, but he was banished from there by the decision of the Austrian authorities. He went to Russia and died there. In 1765, the Greek Kalinik II became the Patriarch of Pe, hated by the people as all other Greeks before him were. The Turks did not trust Serbian archpriests anymore and the Greek ones were highly inefficient. The Ecumenical Patriarchate persistently acted in the direction of expanding its territorial jurisdictions and got carried away with the idea of the Hellenisation of the entire Balkan Orthodox population. In this sense, it acted practically and systematically in an anti-Serbian way because the Phanariots never truly reconciled with the Serbian and Bulgarian ecclesiastical independence. Besides, the Archbishopric of Ohrid also bothered them a lot. The formal suggestion to the Turkish sultan to cancel the Patriarchate of Pe was made by ecumenical Patriarch Samuilo. Sultan Mustafa III issued a be atin 1766 on the cancellation of the Patriarchar te of Pe based on this request. All the remaining Serbian bishops were removed and

Greeks were put in their positions, so the Serbian Orthodox Church under Turkish slavery became the exclusive instrument for plundering the Serbian people to the benefit of the greedy Phanariots. The Metropolitanates of Karlowitz and Montenegro did not accept this and they became independent. The inhuman treatment by many Greek bishops directly motivated many Serbs to turn Turkish or Catholic. The Slavic liturgy, literary and educational work died out. Many local priests protested and denied obeisance to the vla di as,so the Phanariots persecuted them with the help of Turkish soldiers. k e) The Serbian church in Austria and Hungary The Serbian Church was territorially divided in the Peace of Karlowitz from 1699, when some of its eparchies found themselves in Austria and others remained in Turkey and the direct meddling of the Turkish sultans and their appointment of the patriarch of Pe, especially the arrival of Greeks on this throne, contributed to a much quicker breakup of the remaining connections between the key parts of the same church. The connections were much stronger at the time of the parallel activity of two patriarchs, Arsenije III and Kalinik I. After Arsenijes death, the court of Vienna insisted that the Serbian eparchies in Austria cease any connections with the Patriarchate of Pe and that they proclaim the Serbian Orthodox Church in Austrian Countries to be autocephalous. Vienna hoped to enforce the Union more easily and Catholicise all the Serbs under its rule. Kalinik I saw through the Austrian intentions and he tried to prevent them with his 1710 act in which he sanctioned the Metropolitanate of Karlowitz as an autonomous area inside the Serbian Orthodox Church. He confirmed the organisational fragmentation to preserve the ecclesiastical spiritual unity. This is why the arrival of the Greek patriarchs to the throne in Pe in the following decades led to the break-up of real connections but, in the mind of the people and priests, it did not disturb the indivisible church entity. As a consequence of the 1718 Peace of Poarevac and the 1739 Peace of Belgrade, an act of Emperor Charles V recognised the autonomy of the Belgrade Metropolitanate with four bishoprics, Temivar, Vrnjci, Rimnik and Valjevo. In 1721, Patriarch Mojsije of Pe issued a synod gramata on the recognition of this autonomy. In 1726, in spite of the opposition of the court of Vienna, the ecclesiastical-national council proclaimed the unification of the autonomous Belgrade and Karlowitz Metropolitanates under Metropolitan Mojsije Petrovi. In 1737, Patriarch Arsenije IV came to this throne and significantly contributed to the increase of church authority. Since Belgrade fell into Turkish hands again, the Metropolitanate of Karlowitz was territorially limited north of the Sava and Danube Rivers, formally remained autonomous and essentially autocephalous. In the second half of the 18th century, twelve eparchies were under Austrian rule and nine eparchies were under the Austrian archbishop, while the Metropolitanate of Cetinje was considered autonomous because it acted in the free Serbian territory. It was hardest for the Dalmatian Metropolitanate because the Venetian authorities did not allow the existence of a Serbian bishop in its territory at all. A great number of Serbs lived in the territories of Austria and Hungary even before the great migration. The 1481 decree of Hungarian King Matthias testified to this, because it privileged the Serbs by exempting them from paying a tax to the Roman-Catholic Church, which was a general obligation of the Hungarian population. The seven privileges of King Sigismund and 25 from his successors followed, so the Serbian ecclesiasti199

cal life simply thrived in these areas. At the time of the great migration, Emperor Leopold I gave the Serbs the four acts on privileges, guaranteeing them national rights and ecclesiastical-national self-government. These privileges were confirmed and expanded in the following decades by Emperors Joseph I, Charles VI and Maria Theresa. The privileges primarily guaranteed the right to a separate territory, independent national representation and the free elections of archbishops. The ecclesiastical leader of the Serbs was also the secular leader, which showed that the theocratic model of Serbian autonomy had been taken over from the Turkish Empire. This always caused enormous odium among the Hungarian aristocratic class and the Roman-Catholic prelates, who never renounced their proselyte ambitions and who had difficulties adapting to the legal order of Austria and Hungary at this time. However, as the actual danger from Turkey weakened, the authorities systematically narrowed and cancelled privileges, which led to fierce political fights and even the cruel persecution of Serbian national leaders. A year after the death of patriarch Arsenije III, the Serbian Ecclesiastical-National Synod in Kruedol in 1707 elected Isaija akovi as his successor, but he died in 1708. At that same synod, the Kruedol-Karlowitz Metropolitanate was formed with the status of an autonomous church area of the Patriarchate of Pe, with jurisdiction over all the Serbs under Habsburg rule. This is why Isaija was not elected patriarch but metropolitan, he did not insist on autocephaly but pledged loyalty to the patriarch of Pe in all spiritual matters. Isaijas two immediate successors, Stevan Metohijac and Sofronije Podgorianin, held the position for a short time, less than a year, before Vientije Popovi was elected metropolitan in 1713 and, for the next twelve years, strictly followed t